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© 2020 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Wir freuen uns, Sie in unserem Auk� onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our auc� on hall:

   Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            

MITTWOCH  5. Februar 2020 / WEDNESDAY  5th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m BANKNOTEN ALLE WELT Einzellose 

BANKNOTES WORLDWIDE single lots 1  -  1 . 7 6 1

DONNERSTAG  6. Februar 2020 / THURSDAY  6th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m BANKNOTEN ALLE WELT Sammlungen

BANKNOTES WORLDWIDE collec� ons 1 . 8 0 0  -  1 . 8 6 6
BANKNOTEN DEUTSCHLAND | BANKNOTES GERMANY 2 . 0 0 0  -  2 . 6 5 4

FREITAG  7. Februar 2020 / FRIDAY  7th February 2020

9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 3 . 0 0 0  -  4 . 6 0 0

MONTAG  24. Februar 2020 / MONDAY  24th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m CHINA SONDERAUKTION – inklusive LIBERATED AREAS

CHINA SPECIAL AUCTION – including LIBERATED AREAS 5 . 0 0 0  -  6 . 1 1 8

DIENSTAG  25. Februar 2020 / TUESDAY  25th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m ASIEN |  ASIA  6 . 2 0 0  -  7 . 5 6 2  

1 2 . 0 0  U h r  |  1 2 . 0 0  a m THEMATIK | THEMATICS 7 . 6 0 0  -  9 . 0 6 3

1 3 . 0 0  U h r  |  1 . 0 0  p m ÜBERSEE |  OVERSEAS: A - Z 9 . 1 0 0  -  1 0 . 5 4 9

FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT |  AIRMAIL 1 0 . 6 0 0  -  1 0 . 7 9 1

1 6 . 0 0  U h r  |  4 . 0 0  p m EUROPA | EUROPE: A - Z 1 1 . 0 0 0  -  

MITTWOCH  26. Februar 2020 / WEDNESDAY  26th February 2020  
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES

1 0 . 3 0  U h r  |  1 0 . 3 0  a m DEUTSCHES REICH 
1 3 . 0 0  U h r  |  1 . 0 0  p m DT. AUSLANDSPOSTÄMTER | KOLONIEN - SUDETENLAND

DT. BESETZUNG WK II - KZ- & LAGERPOST
1 5 . 0 0  U h r  |  3 . 0 0  p m DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY a� er 1945 - GDR

BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND
1 7 . 0 0  U h r  | 5 . 0 0  p m ANSICHTSKARTEN |  PICTURE POSTCARDS

DONNERSTAG  27. Februar 2020 / THURSDAY  27th February 2020
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m ÜBERSEE |  OVERSEAS: A - Z
1 4 . 0 0  U h r  |  2 . 0 0  p m FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST |  AIRMAIL

THEMATIK |  THEMATICS
1 5 . 0 0  U h r  |  3 . 0 0  p m EUROPA |  EUROPE: A - Z

FREITAG  28. Februar 2020 / FRIDAY  28th February 2020
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
1 3 . 0 0  U h r  |  1 . 0 0  p m DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945
1 5 . 3 0  U h r  |  3 . 3 0  p m DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY a� er 1945

LITERATUR | VARIA

   Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                            



Einz el l ose |  sing l e l ots

asia
S ol l te  e s  i n  u n s e r e n  P r i n t-  od e r  O n l i n e - K a ta l og e n  b e i  e i n z e l n e n  Los e n  z u  A b w e i c h u n g e n  z w i s c h e n  B i l d  
u n d  Los b e s c h r e i b u n g  k om m e n  ( z . B .  u n te r s c h i e d l i c h e  A u s r u f s p r e i s e  od e r  d i e  Los b e s c h r e i b u n g  p a s s t 
n i c h t z u r   A b b i l d u n g ) ,  s o g e l te n  d i e  A n g a b e n  d e r  Los b e s c h r e i b u n g  a l s  v e r b i n d l i c h .

'iǀen that in our printͲ and onlineͲcataloŐues lotͲnumďers haǀe diīerences ďetǁeen the imaŐe and 
lot description ;f͘ e͘ startinŐ prices are diīerent or the picture does not Įt ǁith the correspondinŐ 
 descriptionͿ͕ the data of the lot description has to ďe reŐarded as ǀalid͘



     

 Besichtigung der Auktionslose – Viewing Hours                                  

Nutzen Sie die Chance schon weit vor der Auk� on, aber auch wćhrend der sersteigerungstage alle 
Auk� onslose ausführlich in unseren Geschć� srćumen in Bie� gheimͲBissingen zu besich� gen.

Take the chance to intensively view all auc� ons lots at an early date or during the auc� on days at our 
Ɖremises in Bie� gheimͲBissingen. 

Term ine auß erhal b d er ang eg ebenen Z eiten sind  nac h v orherig er Absprac he m ö g l ic h. 
P riv ate V iew ing  by appointm ent.

M on ta g  -  F r e i ta g
M on d a y  -  F r i d a y

1ϳ. Ͳ Ϯ1. Februar ϮϬϮϬ
1ϳ Ͳ Ϯ1 February ϮϬϮϬ

9 . 0 0  -  1 8 . 0 0  U h r
9 . 0 0  a m  -  6 . 0 0  p m

S a m s ta g  /  S on n ta g
S a tu r d a y  /  S u n d a y

ϮϮ. Ͳ Ϯϯ. Februar ϮϬϮϬ
ϮϮ Ͳ Ϯϯ February ϮϬϮϬ

9 . 0 0  -  1 6 . 0 0  U h r
9 . 0 0  a m  -  4 . 0 0  p m

M on ta g  -  F r e i ta g
M on d a y  -  F r i d a y

Ϯ4. Ͳ Ϯϴ. Februar ϮϬϮϬ
Ϯ4 Ͳ Ϯϴ February ϮϬϮϬ

8 . 0 0  -  2 0 . 0 0  U h r
8 . 0 0  a m  -  8 . 0 0  p m

 Messen – Exhibitions / Shows                                                       

WORLD MONEY FAIR
3 1 .  J an u ar  -  0 2 .  F e b r u ar  2 0 2 0
w w w .w orl d m oneyf air.d e

NAP OSTA 2020, H a l d e n s l e b e n
1 3 .  -  1 6 .  F e b r u ar  2 0 2 0
w w w .naposta.d e

P HILATELIA /  NUMISMATA MÜ NCHEN
6 .  -  8 .  M är z  2 0 2 0
w w w .num ism ata.d e/ m uenc hen

NEW Z EALAND 2020 
1 9 .  -  2 2 .  M är z  2 0 2 0
w w w .nz 2020.nz

ST. LOUIS STAMP  EX P O 2020
2 7 .  -  2 9 .  M är z  2 0 2 0
w w w .stl ouisstam pex po.org

P AP ER MONEY FAIR V al k enburg
3 .  -  5 .  A p r i l  2 0 2 0
w w w .paperm oney- m aastric ht.eu

LONDON 2020 
2 .  -  9 .  M ai  2 0 2 0
w w w .l ond on2020.c o

ϯϬ. /Ed. �Z/�&D�Z<�EͳD�^^� �^^�E   
1 4 .  -  1 6 .  M ai  2 0 2 0
w w w .brief m ark enm esse- essen.d e

INDONESIA 2020,  J a k a r ta
6 .  -  1 1 .  A u g u s t  2 0 2 0
w w w .ind onesia2020.c om

NORDIA 2020,  M a l m ö
4 .  -  6 .  S e p t e m b e r  2 0 2 0
w w w .nord ia2020.se

SB ERATEL 2020,  P r a g
1 1 .  -  1 2 .  S e p t e m b e r  2 0 2 0
w w w .sberatel .inf o/ d e/ m esse- sam m l er

AUTUMN STAMP EX  2020,  Lon d on
1 6 .  -  1 9 .  S e p t e m b e r  2 0 2 0
www.ƐtaŵƉeǆŝnternati onaů.Đo.uk

MÜ NZ ENMESSE STUTTGART 2020
1 9 .  -  2 0 .  S e p t e m b e r  2 0 2 0
w w w .w orl d m oneyf air.d e/ sm m

NUMISMATA B ERLIN
2 4 .  -  2 5 .  O k t o b e r  2 0 2 0
w w w .num ism ata.d e/ berl in- 2

ϰϬ. /Ed. �Z/�&D�Z<�Eͳ�PZ^� ^/E��>&/E'�E
2 2 .  -  2 4 .  O k t o b e r  2 0 2 0
w w w .brief m ark en- m esse.d e

TAIP EI 2020
2 3 .  -  2 7 .  O k t o b e r  2 0 2 0

CHICAGOP EX  2020
2 0 .  -  2 2 .  N o v e m b e r  2 0 2 0
w w w .c hic ag opex .org

dreī en ^ŝe unƐ WerƐƂnůŝĐŚ͊ 
Deet uƐ WerƐonaůůǇ͊



     

K A T A LO G Ü B E R S I C H T  |  C A T A LO G U E  I N D E X
A si e n  - A si a

Ü B ERSICHT    ( Los n u m m e r n  u n d  G e b i e te )
O V E R V I E W    ;lots and collection areasͿ S e i te 4  -  5

A b b i l d u n g e n  |  P i c tu r e  P a g e s

AB B ILDUNGEN    ( B e l e g e ,  E i n h e i te n ,  B r i e f s tü c k e  e tc . )
P I C T U R E  P A G E S    ( coǀers͕ units͕ piece of leƩer etc͘Ϳ S e i te 7  -  7 2

T e x t |  T e x t P a g e s

LOSB ESCHREIB UNGEN
LO T  D E S C R I P T I O N S S e i te 7 3  -  1 4 8

ALLGEMEINE V ERSTEIGERUNGSB EDINGUNGEN
G E N E R A L A U C T I O N  C O N D I T I O N S S e i te 1 5 0  -  1 5 1

B ESICHTIGUNGSFORMULAR 
V I E W I N G  F O R M S e i te 1 5 7  -  1 5 8

V ERSTEIGERUNGSAUFTRAG
B I D  F O R M  S e i te 1 5 9  -  1 6 0
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ADEN
Ad en

Los 6 . 2 0 0  -  6 . 2 1 1

AFGHANISTAN
Af g hanistan

Los 6 . 2 1 2  -  6 . 2 1 9

ARMENIEN
Arm enia

Los 6 . 2 2 0  -  6 . 2 3 1

ASERB AIDSCHAN
Az erbaij an

Los 6 . 2 3 1 A

B AHRAIN
B ahrain

Los 6 . 2 3 2  -  6 . 2 3 7

B ANGLADESCH
B ang l ad esh

Los 6 . 2 3 8

B ATUM
B atum

Los 6 . 2 3 8 A  -  6 . 2 3 8 B

B URMA/ MYANMAR
B irm a/ Myanm ar

Los 6 . 2 3 9  -  6 . 2 4 2

B RUNEI
B runei

Los 6 . 2 4 3

CEYLON/ SRI LANK A
Ceyl on/ Sri Lank a

Los 6 . 2 4 4  -  6 . 2 6 6

DUB AI
Dubai

Los 6 . 2 6 7  -  6 . 2 6 8

FRANZ . INDOCHINA
Frenc h Ind oc hine

Los 6 . 2 6 9  -  6 . 3 0 9

FUDSCHAIRA
Fuj eira

Los 6 . 3 1 0

GEORGIEN
Georg ia

Los 6 . 3 1 1  -  6 . 3 1 3

HOLY LAND
Hol y Land

Los 6 . 3 1 4  -  6 . 3 3 8

HONGK ONG
Hong  K ong

Los 6 . 3 3 9  -  6 . 4 4 3

INDIEN
Ind ia

Los 6 . 4 4 4  -  6 . 5 6 7

INDONESIEN
Ind onesia

Los 6 . 5 6 8  -  6 . 5 7 0

IRAK
Iraq

Los 6 . 5 7 1  -  6 . 5 7 4

IRAN
Iran

Los 6 . 5 7 5  -  6 . 6 3 1

ISRAEL
Israel

Los 6 . 6 3 2

J AP AN
J apan

Los 6 . 6 3 3  -  6 . 7 4 5

J EMEN
Yem en

Los 6 . 7 4 6  -  6 . 7 9 5

J ORDANIEN
J ord an

Los 6 . 7 9 6  -  6 . 7 9 9

K AMB ODSCHA
Cam bod ia

Los 6 . 8 0 0  -  6 . 8 0 3

K ASACHSTAN
K az ak hstan

Los 6 . 8 0 4

K ATAR
Q atar

Los 6 . 8 0 5  -  6 . 8 1 1

K OREA
K orea

Los 6 . 8 1 2  -  6 . 8 5 6

K UWAIT
K uw ait

Los 6 . 8 5 7  -  6 . 8 6 7

LAB UAN
Labuan

Los 6 . 8 6 8  -  6 . 8 7 1

LAOS
Laos

Los 6 . 8 7 2  -  6 . 8 8 0

LIB ANON
Lebanon

Los 6 . 8 8 1  -  6 . 9 0 5

MACAU
Mac ao

Los 6 . 9 0 6  -  6 . 9 5 0

MALAIISCHE STAATEN
Mal ayan States

Los 6 . 9 5 1  -  7 . 0 6 2

STRAITS SETTLEMENTS
^traŝtƐ ^eƩ ůeŵentƐ

Los 6 . 9 5 1  -  6 . 9 9 9

MALAYSIA
Mal aysia

Los 7 . 0 6 3  -  7 . 0 6 8

MANDSCHUK O
Manc huk o

Los 7 . 0 6 9  -  7 . 0 7 9

MONGOLEI
Mong ol ia

Los 7 . 0 8 0  -  7 . 0 9 9

NEP AL
Nepal

Los 7 . 1 0 0  -  7 . 1 0 8

NIEDERL. INDIEN
Netherl and s Ind ies

Los 7 . 1 0 9  -  7 . 1 8 4

NORDB ORNEO
North B orneo

Los 7 . 1 8 5  -  7 . 1 9 5

OMAN
Om an

Los 7 . 1 9 6  -  7 . 1 9 7
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P AK ISTAN
P ak istan

Los 7 . 1 9 8  -  7 . 2 0 1

P ALÄ STINA
WaůeƐti ne

Los 7 . 2 0 2  -  7 . 2 0 6

P HILIP P INEN
P hil ippines

Los 7 . 2 0 7  -  7 . 2 3 5

P ORTUG. INDIEN
P ortug . Ind ia

Los 7 . 2 3 6  -  7 . 2 3 9

RAS AL K HAIMA
Ras al  K haim a

Los 7 . 2 4 0

^�h�/ͳ�Z��/�E
Saud i Arabia

Los 7 . 2 4 1  -  7 . 2 8 3

HEDSCHAS
Hed sc has

Los 7 . 2 4 1  -  7 . 2 4 7

NEDSCHD
Ned sc hd

Los 7 . 2 4 8  -  7 . 2 5 8

SCHARDSCHA
Sharj ah

Los 7 . 2 8 4  -  7 . 2 9 3

SINGAP UR
Sing apore

Los 7 . 2 9 4  -  7 . 3 1 9

SYRIEN
Syria

Los 7 . 3 2 0  -  7 . 3 3 8

d�EEhͳdht�
Tuv a

Los 7 . 3 3 9  -  7 . 3 4 0

THAILAND
Thail and

Los 7 . 3 4 1  -  7 . 4 6 5

TIB ET
Tibet

Los 7 . 4 6 6  -  7 . 4 9 0

TIMOR
Tim or

Los 7 . 4 9 1

TRANSK AUK ASIEN
dranƐĐauĐaƐŝan &ederati on

Los 7 . 4 9 2

TURK MENISTAN
Turk m enistan

Los 7 . 4 9 3

USB EK ISTAN
Uz bek istan

Los 7 . 4 9 4

V IETNAM
V ietnam

Los 7 . 4 9 5  -  7 . 5 6 2

S P E C I A L  A U C T I O N

C H I N A
Ϯ4t h  February ϮϬϮϬ

CHINA
lot 5.ϮϮ9 Ͳ ϲ.11ϴ

LIBERATED AREAS
lot 5.ϬϬϬ Ͳ 5.ϮϮϴ

>/s� ͳ �/��/E' 

dŚĞ��ƵĐƟ�ŽŶ�WůĂƞ�Žƌŵ
w w w .phil asearc h.c om



DEAR FRIENDS OF PHILATELY
Imagine for the fi rst ti me since 1999 a World Stamp 
Exhibiti on under FIP patronage will be held once 
again in GERMANY from 6 th - 9 th May 2021 in Essen, 
simultaneously with the 31 st Internati onal Stamp 
Fair Essen. 

The IBRA 2021, organized by the German Philatelic 
Federati on (BDPh e.V.), awaits you with a large 
inter nati onal parti cipati on of collectors, dealers 
and postal administrati ons from all over the world. 

As a philatelic partner, sponsor and offi  cial 
aucti oneer, I look forward to welcoming you 
personally with my team during the 2021 World 
Stamp Exhibiti on at our stand for inspiring 
conversati ons, shop talks and consultati ons.

Be curious about the many philatelic highlights, 
especially the outstanding CG IBRA RARITY 
AUCTION, which will take place on the occasion of 
this presti gious event on 7 th May 2021.

Sincerely yours,

Christoph Gärtner

IBRA 2021 | 6th - 9th MAY 2021
WORLD STAMP EXHIBITION
Messe Essen, Germany

Christoph Gärtner
OFFICIAL AUCTIONEER,

SPONSOR & PHILATELIC PARTNER
of the World Exhibiti on IBRA 2021

In the world of philately you can 
discover something new every 
day...

PREVIEW:
• 75 years of BDPh 
• 150 years of “Deutsche Reichspost”
•  More than 10,000 m2 of exhibiti on space
•  2,800 frames
•  All exhibiti on classes
•  FIP patronage
•  FEPA recogniti on
•  IBRA-Treasury and IBRA-Acti on Stage 
• Acti viti es to promote stamp collecti ng 

IBRA RARITY AUCTION | 7 th MAY 2021
Consignments will be accepted from now on!

Messe Essen, Germany

Any questi ons? Please contact us, and we will 
be pleased to assist you: + 49(0)7142-789 400
info@aukti onen-gaertner.de



A d e n  /  A f g h a n i s ta n

6 2 0 0  | 1 1 0  €

6 2 0 3  | 1 1 0  €

6 2 0 6  | 3 5 0  €

6 2 1 1  | 1 0 0  €

6 2 1 3 A  | 2 5 0  €

6 2 0 1  | 1 6 0  €

6 2 0 4  | 2 0 0  €

6 2 0 7  | 1 6 0  €

6 2 1 2  | 1 5 0  €

6 2 1 4  | 1 0 0  €

6 2 0 2  | 1 1 0  €

6 2 0 5  | 2 2 0  €

6 2 0 8  | 2 2 0  €

6 2 1 3  | 1 2 0  €

6 2 1 6  | 2 5 0  €

 7 asia 

�nǇ ƋueƐtionƐ͍ WůeaƐe ĐontaĐt uƐ͕ and we wŝůů 
be pl eased  to assist you:  +  49 ( 0) 71 42 - 789 400
ŝnĨoΛauktionen-gaertner.de



A f g h a n i s ta n  /  A r m e n i e n  /  B a h r a i n  /  B a n g l a d e s c h  /  B i r m a

6 2 1 9  | 2 5 0  €

6 2 2 5  | 1 6 0  €

ϲϮϯϮ | Ϯ.5ϬϬ Φ

6 2 3 7  | 1 4 0  €

6 2 2 0  | 6 0 0  €

6 2 3 0  | 4 0 0  €

ϲϮϯϯ | 1.5ϬϬ Φ

6 2 3 8  | 8 0  €

6 2 2 3 B  | 1 2 0  €

ϲϮϯ1 | 1.ϲϬϬ Φ

6 2 3 4  | 2 5 0  €

6 2 3 9  | 5 0 0  €

 8  asia 

6 2 2 2  | 6 0  €

6 2 2 3  | 6 0  € 6 2 2 3 A  | 1 0 0  €



B i r m a  /  B r u n e i  /  C e y l on

6 2 4 3  | 1 8 0  €

6 2 5 2  | 2 2 0  €

6 2 4 4  | 6 0 0  €

6 2 5 3  | 1 0 0  €

6 2 4 2  | 1 0 0  €

6 2 4 5  | 1 0 0  €

6 2 5 4  | 2 2 0  €

6 2 5 1  | 4 0 0  €

 9 asia 

6 2 4 0  | 7 0 0  €

6 2 4 1  | 3 5 0  €

6 2 5 0  | 1 8 0  €

6 2 4 9  | 1 8 0  €
6 2 4 7  | 1 0 0  € 6 2 4 8  | 1 0 0  €6 2 4 6  | 1 5 0  €



�eǇlon / �uďai / &ranzƂsischͲ/ndochina

6 2 5 5  | 2 5 0  €

6 2 5 8  | 1 5 0  €

6 2 6 1  | 9 0 0  €

6 2 6 4  | 1 0 0  €

6 2 6 7  | 7 0  €

6 2 5 6  | 1 0 0  €

6 2 5 9  | 1 5 0  €

6 2 6 2  | 1 2 0  €

6 2 6 5  | 2 0 0  €

6 2 6 8  | 4 0 0  €

6 2 5 7  | 3 5 0  €

6 2 6 0  | 8 0  €

6 2 6 3  | 2 0 0  €

6 2 6 6  | 1 0 0  €

ϲϮϲ9 | ϯ.5ϬϬ Φ

 1 0  asia 



F r a n z ö s i s c h - I n d oc h i n a

ϲϮϳ1 | 1.4ϬϬ Φ

6 2 7 4  | 8 0  €

6 2 7 9  | 1 5 0  €

6 2 8 9  | 1 5 0  €

6 2 9 5  | 2 0 0  €

6 2 7 2  | 3 0 0  €

6 2 7 5  | 1 0 0  €

6 2 8 0  | 1 5 0  €

6 2 9 2  | 2 5 0  €

6 2 9 6  | 1 5 0  €

6 2 7 3  | 9 0 0  €

6 2 7 8  | 7 0 0  €

6 2 8 1  | 2 0 0  €

6 2 9 4  | 5 0 0  €

6 3 0 0  | 2 0 0  €

 1 1 asia 



F r a n z ö s i s c h - I n d oc h i n a  /  G e or g i e n  /  H ol y l a n d

ϲϯϬϯ | 1.ϲϬϬ Φ

6 3 1 2  | 1 2 0  €

ϲϯ15 | 1.ϬϬϬ Φ

6 3 1 9  | 2 5 0  €

6 3 3 0  | 4 0 0  €

6 3 0 4  | 7 0  €

6 3 1 3  | 1 3 0  €

6 3 1 7  | 2 5 0  €

ϲϯϮϲ | 1.ϮϬϬ Φ

6 3 3 2  | 3 0 0  €

6 3 0 9  | 1 0 0  €

ϲϯ14 | 1.Ϯ5Ϭ Φ

6 3 1 8  | 8 0 0  €

6 3 2 7  | 1 2 0  €

6 3 3 4  | 5 0 0  €

 1 2  asia 



H ol y l a n d  /  H on g k on g

6 3 3 5  | 4 0 0  €

6 3 4 3  | 3 0 0  €ϲϯ4Ϯ | 1.1ϬϬ Φ

6 3 4 4  | 3 0 0  €

ϲϯϯ9 | 1.ϲϬϬ Φ

6 3 4 2 A  | 1 0 0  €

ϲϯ45 | Ϯ.ϬϬϬ Φ

6 3 3 6 A  | 3 0 0  €

6 3 4 0  | 7 0 0  €

 1 3 asia 

6 3 4 6  | 3 5 0  € 6 3 4 7  | 3 0 0  € 6 3 4 8  | 1 0 0  €



H on g k on g

6 3 5 5  | 6 0 0  €

ϲϯ5ϴ | 1.ϬϬϬ Φ

6 3 5 1  | 2 5 0  €

6 3 5 6  | 2 0 0  €

6 3 6 3  | 2 5 0  €

6 3 6 6  | 1 5 0  €

ϲϯ5ϯ | Ϯ.ϬϬϬ Φ

ϲϯ5ϳ | Ϯ.ϲϬϬ Φ

ϲϯϲϳ | Ϯ.ϬϬϬ Φ

 1 4  asia 

6 3 5 9  | 1 5 0  € 6 3 6 0  | 1 5 0  €

6 3 4 9  | 8 0  €

6 3 6 1  | 2 0 0  € 6 3 6 4  | 4 0 0  €

6 3 6 5  | 1 5 0  €



H on g k on g

6 3 6 8  | 6 0 0  €

6 3 7 1  | 9 0  €

6 3 7 4  | 1 0 0  €

6 3 7 7  | 5 0 0  €

6 3 6 9  | 2 0 0  €

6 3 7 2  | 3 5 0  €

6 3 7 5  | 3 5 0  €

6 3 7 7 A  | 1 0 0  €

6 3 7 3  | 2 0 0  €

6 3 7 6  | 1 0 0  €

6 3 7 8  | 2 0 0  €

 1 5 asia 

6 3 7 0  | 2 0 0  €



H on g k on g

6 3 7 9  | 1 5 0  €

6 3 9 0  | 1 0 0  €6 3 8 6  | 2 0 0  €

 1 6  asia 

ϲϯϴ5 | ϯ.ϬϬϬ Φ

6 3 8 1  | 4 0 0  €

ϲϯϴϯ | 1.ϬϬϬ Φ

6 3 8 4  | 8 0 0  € 6 3 8 7  | 1 0 0  € 6 3 8 8  | 5 0 0  €



H on g k on g

 1 7asia

6 3 9 1 | 3 0 0  €

6 3 9 2 | 8 0  €
6 3 9 4 | 1 2 0  €

6 3 9 5 | 1 0 0  €

6 3 9 9 | 4 0 0  €
6 4 0 0 | 4 5 0  €

6 4 0 1 | 2 0 0  €

6 4 0 2 | 6 0  €

6 40 3  | 1.0 0 0  € 6 40 4 | 2 .8 0 0  €

6 3 8 9 | 8 0  €

6 3 9 8 | 2 5 0  €6 3 9 3 | 8 0 0  €

6 3 9 6 | 8 0 0  €
6 3 9 7 | 6 0 0  €

www.aukti onen-gaertner.de



H on g k on g

 1 8  asia 

6 4 0 7  | 2 5 0  €
6 4 0 5  | 2 0 0  € 6 4 0 6  | 2 0 0  €

6 4 0 9  | 1 5 0  €
6 4 1 0  | 1 0 0  € 6 4 1 1  | 1 0 0  €

6 4 1 2  | 2 0 0  €

6 4 1 3  | 1 0 0  €

6 4 1 5  | 1 0 0  €

6 4 1 6  | 1 0 0  €

6 4 1 7  | 1 2 0  €

6 418  | 3 .50 0  € 6 419 | 2 .0 0 0  €

6 4 2 0  | 1 5 0  € 6 4 2 1  | 3 0 0  €



H on g k on g

 1 9 asia 

6 4 2 5  | 2 0 0  €

6 4 2 2  | 8 0  €
6 4 2 3  | 5 0 0  €

6 4 2 6  | 4 0 0  €
6 4 2 7  | 2 5 0  €

6 42 8  | 2 .0 0 0  € 6 4 2 9  | 7 0 0  €

6 4 3 0  | 9 0 0  €

6 4 3 1  | 2 0 0  €
6 4 3 2  | 5 0 0  €

6 4 3 4  | 3 0 0  € 6 4 3 5  | 5 0 0  € 6 4 3 6  | 3 0 0  €

6 4 2 4  | 8 0  €

6 4 3 3  | 1 5 0  €



H on g k on g  /  I n d i e n

 2 0  asia 

6 4 4 5  | 4 5 0  €

6 4 3 8  | 3 5 0  €

6 4 3 9  | 1 5 0  € 6 4 4 0  | 1 2 0  €

6 4 4 2  | 1 5 0  €

6 4 4 3  | 1 0 0  €

6 4 4 6  | 1 5 0  €

6 4 4 7  | 1 5 0  €

6 4 4 8  | 8 0  €

6 4 4 9  | 2 0 0  €

6 4 5 0  | 8 0  € 6 4 5 1  | 2 5 0  € 6 4 5 2  | 2 0 0  €

6 4 4 4  | 4 5 0  €

6 4 4 4 A  | 5 0 0  €



I n d i e n

 2 1 asia 

6 4 5 4  | 8 0 0  €

6 4 5 5  | 7 0 0  €

6 4 5 3  | 5 0 0  € 6 4 5 8  | 2 0 0  € 6 4 5 9  | 1 2 0  € 6 4 6 0  | 1 8 0  €

6 4 6 1  | 3 0 0  € 6 4 6 2  | 8 0  €

6 4 6 3  | 3 5 0  €

6 4 5 6  | 3 5 0  € 6 4 5 7  | 3 5 0  €
6 4 6 4  | 3 5 0  €

6 4 6 5  | 2 0 0  € 6 4 6 6  | 2 0 0  € 6 4 6 7  | 3 5 0  € 6 4 6 8  | 2 0 0  € 6 4 6 9  | 3 5 0  € 6 4 7 0  | 7 0 0  €

6 47 2  | 1.3 0 0  €



I n d i e n

 2 2  asia 

6 4 7 1  | 1 2 0  €

6 4 7 4  | 3 0 0  €

6 4 7 5  | 3 0 0  €

6 4 7 6  | 7 0 0  €

6 4 7 7  | 1 5 0  €

6 4 7 8  | 5 0 0  € 6 4 7 9  | 2 0 0  €

6 4 8 0  | 5 0 0  €

6 4 8 1  | 1 2 0  €

6 4 8 2  | 1 3 0  €

6 4 8 3  | 1 2 0  €

6 4 8 4  | 3 0 0  €

6 4 8 5  | 1 8 0  € 6 48 6  | 2 .2 0 0  €

6 4 7 3  | 7 0 0  €



I n d i e n

 2 3asia

6 4 8 7 | 2 0 0  € 6 4 8 8 | 1 0 0  €6 4 8 9 | 8 0  €

6 4 9 2 | 1 0 0  €

6 4 9 0 | 1 3 0  € 6 4 9 1 | 5 0 0  € 6 4 9 3 | 5 0 0  €

6 4 9 4 | 1 0 0  € 6 4 9 5 | 3 0 0  €

6 4 9 7 | 2 0 0  €

6 498  | 8 .0 0 0  €
6 499 | 8 .0 0 0  €

6 5 0 0 | 1 5 0  €6 5 0 1 | 1 0 0  € 6 5 0 3 | 5 5 0  €

ƐtaŵƉ-auĐti onƐ.de                 
zou ǁill Į nd eǀerǇthinŐ aďout our 
current aucti on͕ for such as complete 
collecti ons in hiŐh resoluti on or the 
cataloŐues for doǁnload͘



I n d i e n

 2 4  asia 

6 5 1 2  | 1 0 0  €

6 50 4 | 6 .50 0  €

6 50 5 | 2 .90 0  €

6 5 0 6  | 1 4 0  € 6 50 7  | 1.50 0  €

6 5 0 8  | 9 0  €

6 5 1 1  | 1 5 0  €

6 5 0 9  | 1 5 0  € 6 5 1 0  | 2 0 0  €

6 5 1 3  | 1 0 0  €

6 5 1 4  | 2 5 0  €

6 5 1 6  | 1 1 0  €

6 5 1 7  | 1 4 0  €

6 5 1 9  | 2 5 0  €

6 50 2  | 9.0 0 0  €



I n d i e n

 2 5 asia 

6 518  | 1.8 0 0  €

6 5 2 0  | 5 0 0  €
6 5 2 1  | 9 0 0  €

6 5 2 2  | 5 0 0  €

6 5 2 3  | 1 7 0  € 6 5 2 5  | 2 5 0  €6 5 2 6  | 2 5 0  €

6 5 2 4  | 1 0 0  €

6 5 2 7  | 1 8 0  €

6 5 2 8  | 8 0  €

6 5 2 9  | 2 5 0  €

6 5 3 0  | 1 0 0  €
6 5 3 1  | 1 5 0  €

6 5 3 2  | 1 5 0  € 6 5 3 3  | 1 0 0  €



I n d i e n

 2 6 asia

6 5 3 4 | 1 0 0  €

6 5 3 6 | 1 0 0  €6 5 3 7 | 9 0 0  €

6 5 3 8 | 3 0 0  €

6 5 3 9 | 2 0 0  €

6 5 4 1 | 1 2 0  €

6 5 4 2 | 1 3 0  €

6 5 4 3 | 1 3 0  €

6 5 4 4 | 9 0  €

6 5 4 5 | 1 0 0  € 6 5 4 6 | 2 0 0  €

6 5 4 7 | 1 0 0  €

www.aukti onen-gaertner.de

6 5 4 8 | 6 0  €



I n d i e n

 2 7 asia 

6 549 | 2 .0 0 0  €

6 552  | 1.0 0 0  €

6 5 5 0  | 1 0 0  €6 5 5 1  | 1 5 0  €

6 5 5 4  | 3 0 0  €

6 5 5 5  | 2 5 0  €

6 5 5 6  | 2 5 0  € 6 5 5 7  | 2 5 0  €

6 5 5 8  | 1 0 0  €

6 5 5 9  | 1 0 0  €

6 5 6 0  | 1 0 0  €6 5 6 1  | 2 0 0  € 6 5 6 2  | 1 0 0  €

6 5 4 9 A  | 8 0  €



/ndien / /rak / /ran

 2 8 asia

6 5 6 3 | 1 0 0  €

6 5 6 4 | 1 5 0  €

6 5 6 5 | 1 0 0  €

6 5 6 6 | 7 0  €

6 5 6 7 | 1 0 0  €

6 5 7 1 | 1 8 0  €

6 5 7 3 | 2 0 0  €

6 5 7 4 | 3 0 0  €

6 5 7 5 | 2 0 0  €

6 5 7 6 | 1 8 0  €

6 5 7 7 | 1 4 0  €

6 5 7 8 | 1 2 0  €

6 57 9 | 3 .50 0  €

6 5 8 0 | 2 0 0  €6 5 8 3 | 1 8 0  €

6 5 8 5 | 2 5 0  €

6 5 8 6 | 1 4 0  €

�ll sinŐle lots and selected parts of 
collecti ons are pictured in full size on: 

www.aukti onen-gaertner.de



/ran

 2 9asia

6 5 8 9 | 2 0 0  €

6 590  | 2 .50 0  €
6 5 9 4 | 1 0 0  €

6 595 | 1.3 50  €

6 5 9 6 | 1 8 0  €

6 598  | 2 .8 0 0  €

6 5 8 8 | 4 0 0  € 6 5 9 1 | 1 0 0  € 6 5 9 2 | 1 0 0  € 6 5 9 3 | 1 0 0  € 6 6 0 1 | 3 0 0  €

6 6 0 2 | 1 5 0  € 6 6 0 4 | 1 8 0  €

�ŝgŝtaů �ataůogueƐ                                          
�ll cataloŐues aǀailaďle on �s� in oriŐinal laǇout ǁith
ful l - teǆt search͘ Order: graĮ kΛaukti onen-gaertner.de



/ran

 3 0 asia

6 6 0 6  | 1.2 50  €
6 6 0 7 | 4 5 0  €

6 6 0 8  | 1.0 0 0  €

6 6 0 9 | 1 0 0  €

6 6 1 0 | 1 0 0  €

6 6 1 1 | 8 0 0  €

e x .  6 6 1 2 | 7 5 0  €

6 6 1 3 | 5 0 0  €

6 6 1 4 | 1 8 0  €

6 6 2 4 | 2 0 0  €

6 6 2 5 | 9 0 0  € 6 6 2 6  | 1.40 0  €

6 6 2 8 | 2 4 0  € 6 6 2 9 | 1.10 0  € 6 6 3 0 | 9 0 0  €

www.aukti onen-gaertner.de



/ran / /srael / :apan

 3 1 asia 

6 6 3 1 | 2 .2 0 0  €

6 6 3 2  | 5 0 0  €

6 6 3 7  | 4 0 0  €6 6 3 4  | 2 5 0  € 6 6 3 5  | 7 0 0  € 6 6 3 6  | 5 0 0  € 6 6 3 8  | 3 0 .0 0 0  €

6 6 3 9  | 5 0 0  €

6 6 4 0  | 1 3 0  €

6 6 4 1  | 3 5 0  € 6 6 4 2  | 1 7 0  €

6 6 4 3  | 2 5 0  €

6 6 4 4  | 1 5 0  €

6 6 4 5  | 1 0 0  €

6 6 3 8 A  | 1 3 0  €



:apan / :apanische Post in �hina

 3 2  asia 

e x .  6 6 4 6  | 8 0  €
6 6 4 7  | 1 0 0  € 6 6 4 8  | 1 3 0  €

e x .  6 6 4 9  | 4 0 0  €

6 6 5 0  | 4 0 0  € 6 6 5 1  | 1 0 0  €

6 6 5 2  | 8 0  € 6 6 5 3  | 2 2 0  €
6 6 5 4  | 3 0 0  €

6 6 5 6  | 1 0 0  €
6 6 5 7  | 1 0 0  €

6 6 5 8  | 2 5 0  €

6 6 5 9  | 1 0 0  € 6 6 6 0  | 1 0 0  € 6 6 6 3  | 8 0  €



J a p a n i s c h e  P os t i n  C h i n a  /  J a p a n i s c h e  P os t i n  K or e a

 3 3 asia 

6 6 6 4  | 2 5 0  €

6 6 6 9  | 2 5 0  €

6 6 7 2  | 6 0 0  €

6 6 7 5  | 1 2 0  €

6 6 7 8  | 1 0 0  €

6 6 6 5  | 3 0 0  €

6 6 7 0  | 1 0 0  €

6 6 7 3  | 3 5 0  €

6 6 7 6  | 1 5 0  €

6 6 7 9  | 1 0 0  €

6 6 6 6  | 2 0 0  €

6 6 7 1  | 1 0 0  €

6 6 7 4  | 5 0 0  €

6 6 7 7  | 1.10 0  €

6 6 8 1  | 1 0 0  €



J a p a n i s c h e  P os t i n  K or e a  /  J a p a n i s c h e  B e s e tz u n g W K  I I

 3 4 asia

6 6 8 2 | 1 0 0  €

6 6 8 5 | 1 0 0  €

6 6 8 8  | 1.0 0 0  € 6 6 9 2 | 6 0 0  €

6 6 8 3 | 1 0 0  €

6 6 8 6 | 8 0 0  €

6 6 8 9 | 5 0 0  €

6 6 9 3 | 4 0 0  €

6 6 8 4 | 3 0 0  €

6 6 8 7 | 3 5 0  €

6 6 9 1 | 1 8 0  €

6 6 9 3 A | 3 0 0  € 6 6 9 3 B | 1 4 0  € 6 6 9 3 C | 1 4 0  € 6 6 9 3 D | 2 0 0  €

A l l  s i n g l e  l ots  a n d  s e l e c te d  p a r ts  of  
collecti ons are pictured in full size on: 

www.aukti onen-gaertner.de



J a p a n i s c h e  B e s e tz u n g W K  I I

 3 5 asia 

6 6 9 4  | 1 0 0  € 6 6 9 7  | 1 0 0  €

6 6 9 8  | 1 0 0  €

6 7 0 0  | 1 4 0  €

e x .  6 7 0 3  | 1 0 0  €

6 6 9 5  | 1 0 0  €

6 6 9 7 A  | 1 0 0  €

6 6 9 8 A  | 1 0 0  €

e x .  6 7 0 1  | 1 0 0  €

6 7 0 5  | 1 0 0  €

6 6 9 6  | 1 0 0  €

6 6 9 7 B  | 6 0  €

6 6 9 9  | 8 0  €

6 7 0 2  | 1 0 0  €

6 7 0 6  | 1 0 0  €6 6 9 3 D  | 2 0 0  €



J a p a n i s c h e  B e s e tz u n g W K  I I  /  J a p a n  /  La g e r p os t T s i n g ta u

 3 6 asia

6 7 0 8  | 1.2 50  €

6 7 1 1 | 1 2 0  €

6 7 1 8 | 1 0 0  €

6 7 2 1 | 7 0  €

6 7 2 4 | 1 0 0  €

6 7 15 | 2 .50 0  €

6 7 1 9 | 2 0 0  €

6 7 2 2 | 9 0  €

6 7 2 5 | 1.0 0 0  €

6 7 10  | 1.0 0 0  €

6 7 1 6 | 2 0 0  €

6 7 2 0 | 1 0 0  €

6 7 2 3 | 7 0 0  €

6 7 2 6 | 4 0 0  €

6 7 2 7 | 2 5 0  €

6 7 0 9 | 9 0 0  €

www.aukti onen-gaertner.de



La g e r p os t T s i n g ta u  /  J a p a n

 3 7 asia 

6 7 2 7  | 2 5 0  €

6 7 3 2  | 2 0 0  €

6 7 3 5  | 2 0 0  €

6 7 3 8  | 1 0 0  €

6 7 4 3 A  | 1 0 0  €

6 7 2 8  | 1 5 0  € 6 7 3 3  | 1 0 0  €

6 7 3 6  | 1 5 0  €

6 7 3 9  | 8 0  €

6 7 4 4  | 2 0 0  €

6 7 3 1  | 1 4 0  €

6 7 3 7  | 1 5 0  €

6 7 4 0  | 5 0 0  €

6 7 4 5  | 1 3 0  €

6 7 3 4  | 6 0  €



J e m e n

 3 8  asia 

6 7 4 6  | 2 5 0  €

6 7 6 3  | 2 5 0  €

6 7 6 9  | 1 5 0  €

6 7 7 8  | 6 0 0  €

6 7 4 7  | 2 0 0  €

6 7 8 4  | 1 0 0  €

6 7 4 8  | 3 0 0  €

6 7 7 7  | 1 5 0  €

6 7 8 5  | 2 0 0  €

6 7 5 0  | 8 0  €

6 7 5 1  | 1 4 0  €

6 7 5 5  | 2 0 0  €

6 7 6 7  | 1 5 0  €

6 7 6 8  | 3 0 0  € 6 7 7 5  | 2 0 0  €



J e m e n  /  J or d a n i e n  /  K a m b od s c h a  /  K a s a c h s ta n  /  K a ta r  /  K or e a

 3 9 asia 

6 7 9 5  | 3 0 0  €

6 8 0 1  | 9 0  €

6 8 0 5 | 1.2 0 0  €

6 8 0 8  | 1.2 0 0  €

6 8 11 | 1.0 0 0  €

6 7 96  | 2 .8 0 0  € 6 8 0 3  | 
1 0 0  €

6 8 0 6  | 1.0 0 0  €

6 8 0 9 | 1.0 0 0  €

6 8 1 2  | 1 0 0  €

6 7 9 7  | 6 5 0  €

6 8 0 4  | 1 0 0  €

6 8 0 7  | 1.2 0 0  €

6 8 1 4  | 2 0 0  €

6 8 1 0  | 5 0 0  €



K or e a  /  K or e a - N or d

 4 0  asia 

6 8 1 6  | 1 3 0  €

6 8 1 9  | 2 0 0  €

6 8 2 2  | 1 0 0  €

6 8 2 6  | 1 0 0  €

6 8 3 1  | 3 0 0  €

6 8 1 7  | 1 8 0  €

6 8 2 0  | 9 0  €

6 8 2 3  | 3 0 0  €

6 8 2 9  | 2 5 0  €

6 8 3 2  | 1 5 0  €

6 8 1 8  | 1 2 0  €

6 8 2 1 | 1.0 0 0  €

6 8 2 4  | 1 5 0  €

6 8 3 0  | 2 0 0  €

6 8 3 3  | 3 0 0  €



K or e a - N or d  /  K or e a - S ü d  /  K u w a i t

 4 1 asia 

6 8 3 4  | 4 0 0  €

6 8 3 7  | 4 0 0  €

e x .  6 8 4 0  | 4 0 0  €

6 8 4 5  | 1 0 0  €

6 8 5 1  | 1 0 0  €

6 8 3 5  | 1 8 0  €

6 8 3 8  | 1 0 0  €

6 8 4 1  | 2 0 0  €

6 8 4 6  | 1 0 0  €

6 8 5 3  | 8 0  €

6 8 3 6  | 3 0 0  €

6 8 3 9  | 1 0 0  €

6 8 4 4  | 4 0 0  €

6 8 4 7  | 2 0 0  €

6 8 5 7  | 8 0  €



K u w a i t /  La b u a n  /  La os

 4 2 asia

6 8 5 8 | 7 0 0  €

6 8 6 3 | 5 0 0  €
6 8 6 8 | 9 0 0  €

6 8 7 1 | 1 8 0  €

6 8 7 4 | 8 0  €

6 8 5 9 | 1 0 0  €

6 8 6 6 | 8 0 0  €

6 8 6 9 | 1 4 0  €

6 8 7 2 | 3 5 0  €

6 8 7 5 | 1 2 0  €

6 8 6 0  | 2 .3 0 0  €

6 8 6 7 | 3 0 0  €

6 8 7 0 | 3 0 0  €

6 8 7 3 | 3 5 0  €

6 8 7 6 | 1 2 0  €

www.aukti onen-gaertner.de



La os  /  Li b a n on  /  M a c a u

 4 3 asia 

6 8 7 7  | 1 0 0  €

6 8 8 0  | 1 0 0  €

6 8 8 5  | 6 0  €

6 8 9 1  | 6 0  €

6 9 0 3  | 3 5 0  €

6 8 7 8  | 1 0 0  €

6 8 8 1  | 3 0 0  €

6 8 8 7  | 1 0 0  €

6 8 98  | 2 .0 0 0  €

6 90 6  | 1.2 50  €

6 8 7 9  | 1 5 0  €

6 8 8 3  | 3 5 0  €

6 8 9 0  | 7 0 0  €

6 9 0 1  | 1 0 0  € 6 90 7  | 4.0 0 0  €



M a c a u

 4 4  asia 

6 90 8  | 1.0 0 0  €

6 913  | 1.8 0 0  €

6 92 7  | 1.3 0 0  €

6 9 3 0  | 7 0 0  €

6 9 3 4  | 1 6 0  €

6 90 9 | 1.50 0  €

6 9 1 7  | 1 0 0  €

6 9 2 8  | 9 0 0  €

6 9 3 1  | 4 0 0  €

6 9 3 5  | 1 6 0  €

6 9 1 1  | 2 2 0  €

6 9 2 6  | 2 5 0  €

6 9 2 9  | 9 0 0  €

6 93 2  | 1.0 0 0  € 6 9 3 9  | 3 0 0  €

6 9 4 1  | 1 8 0  €



M a c a u  /  M a l a i i s c h e  S ta a te n

 4 5 asia 

6 9 4 1  | 1 8 0  €

6 9 4 7  | 4 0 0  €

6 9 5 0  | 2 2 0  €

6 9 5 3  | 1 0 0  €

6 9 6 1  | 2 5 0  €

6 9 4 8  | 8 0 0  €

6 9 5 1  | 5 0 0  €

6 9 5 5  | 1 6 0  €

6 9 6 2  | 1 1 0  €

6 9 4 5  | 5 0 0  €

6 949 | 1.10 0  €

6 9 5 2  | 1 2 0  €

6 9 5 6  | 1 0 0  €

6 9 6 5  | 8 0  €

6 9 4 4  | 8 0  €



M a l a i i s c h e  S ta a te n

 4 6 asia

6 9 6 9 | 3 5 0  €

6 9 7 6 | 1 2 0  €

6 9 7 8 | 8 0  € 6 9 8 1 | 3 0 0  €

6 9 7 5 | 1 4 0  €

6 9 7 9 | 1 0 0  €

6 9 8 2 | 1 5 0  €

7 0 0 2 | 2 0 0  €

6 9 9 8 | 2 2 0  €

6 98 0  | 1.0 0 0  € 6 9 8 3 | 3 0 0  € 6 98 4 | 1.0 0 0  €

6 98 5 | 2 .0 0 0  € 6 9 8 8 | 1 0 0  € 6 98 9 | 1.0 0 0  € 6 9 9 2 | 1 6 0  €

6 9 7 3 | 2 5 0  €

'eďot = ŵŝnŝŵuŵ ďŝd 20 €



M a l a i i s c h e  S ta a te n  /  M a l a i i s c h e r  S ta a te n b u n d

 4 7asia

6 9 9 4 | 8 0  €

6 9 9 7 A | 1 0 0  €

6 999 | 2 .0 0 0  €

7 0 0 2 | 2 0 0  €

6 9 9 5 | 1 0 0  €

6 9 9 7 B | 3 0 0  €

7 0 0 0 | 1 0 0  €

7 0 0 3 | 4 0 0  €

6 9 9 7 | 3 5 0  €

6 9 9 8 | 2 2 0  €

7 0 0 1 | 8 0  €

7 0 0 4 | 1.0 0 0  €

A l l  s i n g l e  l ots  a n d  s e l e c te d  p a r ts  of  
collecti ons are pictured in full size on: 

www.aukti onen-gaertner.de



M a l a i i s c h e  S ta a te n

 4 8  asia 

7 0 0 5  | 1 0 0  €

e x .  7 0 1 0  | 1 0 0  €

7 0 1 4  | 1 0 0  €

7 0 2 3  | 1 0 0  €

7 0 0 6  | 1 0 0  €

7 0 1 2  | 1 0 0  €

7 0 1 5  | 4 0 0  €

7 0 2 5  | 8 0  €

7 0 0 7  | 1 5 0  €

7 0 1 3  | 1 5 0  €

7 0 1 6  | 2 5 0  €

7 0 2 2  | 1 0 0  €

7 0 2 6  | 6 5 0  €

7 0 1 7  | 1 6 0  € 7 0 2 1  | 8 0  €



M a l a i i s c h e  S ta a te n

 4 9 asia 

7 0 3 0  | 2 0 0  €

7 0 3 3  | 8 0  €

7 0 4 5  | 1 0 0  €

7 0 3 1  | 1 2 0  €

7 0 4 1  | 8 0  €

7 0 4 6  | 6 0 0  €

7 0 3 2  | 1.10 0  €

7 0 4 2  | 8 0  €

7 0 4 7  | 1 6 0  €

7 0 3 7  | 8 0  €

7 0 2 7  | 6 0 0  € 7 0 2 8  | 5 0 0  € 7 0 2 9  | 4 0 0  €

7 0 3 4  | 1 0 0  €

7 0 3 9  | 1 5 0  €



M a l a i i s c h e  S ta a te n  /  M a l a y s i a  /  M a n d s c h u k o ( M a n c h u k o)

 5 0  asia 

7 0 4 9  | 1 1 0  €

7 0 6 4  | 3 5 0  €

7 0 6 9  | 1 2 0  €

7 0 5 2  | 1 0 0  €

7 0 5 7  | 8 0  €
7 0 6 7  | 1 0 0  €

7 0 7 0  | 1 0 0  €

7 0 5 3  | 1 8 0  €

7 0 6 1  | 2 5 0  €

7 0 6 8  | 6 5 0  €

7 0 7 3  | 1 3 0  €

7 0 5 6  | 1 5 0  €



M a n d s c h u k o ( M a n c h u k o)  /  M on g ol e i

 5 1asia

7 0 6 7 | 1 0 0  €

7 0 7 6 | 3 0 0  €

7 0 8 0  | 1.8 0 0  €

7 0 8 4 | 2 5 0  €

7 0 7 7 | 2 0 0  €

7 0 8 2  | 1.8 0 0  €

7 0 8 6 | 3 5 0  €

7 0 7 8 | 8 0  €

7 0 8 3 | 3 5 0  €

7 0 8 7 | 2 5 0  €

www.aukti onen-gaertner.de



M on g ol e i

 5 2  asia 

7 0 8 8  | 1.50 0  €

7 0 9 0 A  | 2 0 0  €

7 0 9 3  | 6 0 0  €

7 0 9 6  | 9 0 0  €

7 0 8 9  | 1 0 0  €

7 0 9 1  | 4 5 0  €

7 0 94 | 1.0 0 0  €

7 0 97  | 1.0 0 0  €

7 0 9 0  | 1 5 0  €

7 0 9 2  | 5 0 0  €

7 0 95 | 1.50 0  €

7 0 9 8  | 3 0 0  €



N e p a l  /  N i e d e r l ä n d i s c h - I n d i e n

 5 3 asia 

7 0 9 0  | 1 5 0  €

7 1 0 4  | 7 0 0  €

7 1 0 9  | 4 0 0  €

7 1 1 8  | 4 0 0  €

7 1 2 5  | 6 0 0  €

7 1 0 7  | 5 0 0  €

7 116  | 1.10 0  €

7 1 2 1  | 4 5 0  €

7 1 2 6  | 3 5 0  €

7 1 0 8  | 2 0 0  €

7 1 1 7  | 9 0 0  €

7 1 2 3  | 4 0 0  €

7 1 2 7  | 3 0 0  €



N i e d e r l ä n d i s c h - I n d i e n

 5 4  asia 

7 1 2 8  | 8 0 0  €

7 1 5 8  | 8 0 0  €

7 151 | 1.3 0 0  €

7 1 7 2  | 2 5 0  €

7 1 2 9  | 5 0 0  €

7 1 6 0  | 2 5 0  €

7 1 3 1  | 4 0 0  €

7 13 2  | 1.0 0 0  €
7 1 3 7  | 1 8 0  € 7 1 4 2  | 2 2 0  €

7 1 4 9  | 1 8 0  €7 1 5 3  | 1 5 0  €

7 1 5 6  | 2 5 0  €



N i e d e r l ä n d i s c h - I n d i e n  /  N or d b or n e o /  O m a n

 5 5asia

7 1 6 7 | 2 5 0  €

7 1 8 4 | 1 2 0  €

7 1 8 8 | 4 0 0  €

7 1 9 5 | 1 0 0  €

7 1 7 5 | 1 3 0  €

7 1 8 5 | 8 0 0  €

7 1 9 2 | 2 0 0  €

7 1 9 6 | 7 0 0  €

7 1 7 8 | 1 0 0  €

7 1 8 6 | 5 0 0  €

7 1 9 4 | 1 7 0  €

7 1 9 8 | 3 0 0  €

A l l  s i n g l e  l ots  a n d  s e l e c te d  p a r ts  of  
collecti ons are pictured in full size on: 

www.aukti onen-gaertner.de



Oman / Pakistan / Palästina / Philippinen

 5 6  asia 

7 2 0 7  | 3 0 0  €

7 2 0 1  | 1 8 0  €

7 2 0 9 | 50 .0 0 0  € 7 2 12  | 10 .0 0 0  €

7 2 0 6  | 2 0 0  €

7 197  | 2 .2 0 0  €



P h i l i p p i n e n

 5 7 asia 

7 2 2 1 | 1.2 50  €

7 2 2 4 | 3 .6 0 0  €

7 2 16  | 6 .50 0  €

7 2 2 2  | 2 .0 0 0  €

7 2 2 5 | 3 .6 0 0  €

7 2 2 0  | 1.8 0 0  €

7 2 2 3  | 3 .6 0 0  €

7 2 2 7  | 1.10 0  €

7 2 13  | 6 .50 0  €7 2 10  | 12 .50 0  €

7 2 14 | 1.50 0  € 7 2 17  | 7 .0 0 0  €

7 2 18  | 2 .8 0 0  € 7 2 19 | 2 .8 0 0  €

7 2 1 1  | 1 5 0  €



P h i l i p p i n e n  /  P or tu g i e s i s c h - I n d i e n  /  S a u d i - A r a b i e n

 5 8  asia 

7 2 2 8  | 2 .2 0 0  €

7 2 3 1  | 1 5 0  €

7 2 3 5  | 1 8 0  €

7 2 4 9  | 3 0 0  €

7 2 2 9 | 2 .2 0 0  €

7 2 3 2  | 1 2 0  €

7 2 3 6  | 8 0 0  €

7 2 4 2  | 1 0 0  €

7 2 5 2  | 8 0 0  €

7 2 3 0  | 1.8 0 0  €

7 2 3 3  | 7 0  €

7 2 4 7  | 3 0 0  €

7 2 53  | 1.0 0 0  €

7 2 3 7  | 2 5 0  €

7 2 3 8  | 6 0  €



S a u d i - A r a b i e n

 5 9 asia 

7 2 5 4  | 4 8 0  €

7 2 6 6  | 6 0 0  €

7 2 5 5  | 4 0 0  €

7 2 6 2  | 7 0 0  €

7 2 7 1  | 2 0 0  €

7 2 7 7  | 1 5 0  €

7 2 5 7  | 6 0 0  €

7 2 6 3  | 5 0 0  €

7 2 7 8  | 4 0 0  €

7 2 6 0  | 5 0 0  € 7 2 7 3  | 1 6 0  €

7 2 7 5  | 2 2 0  €



S a u d i - A r a b i e n  /  S c h a r d s c h a  /  S i n g a p u r

 6 0  asia 

7 2 7 9  | 8 0 0  €

7 2 8 5  | 5 0 0  €

7 2 9 1  | 5 5 0  €

7 2 97  | 2 .50 0  €

7 2 8 0  | 2 .0 0 0  €

7 2 8 9  | 7 0 0  €

7 2 9 5  | 9 0 0  €

7 2 9 8  | 3 5 0  €

7 2 8 2  | 1.50 0  €

7 2 9 0  | 3 0 0  €

7 2 9 6  | 2 0 0  €

7 2 99 | 1.0 0 0  €



S i n g a p u r  /  S y r i e n

 6 1 asia 

7 3 0 2  | 2 0 0  €

7 3 0 6  | 1 0 0  €

7 3 1 0  | 2 5 0  €

7 3 13  | 1.0 0 0  €

7 3 2 1 | 1.3 0 0  €

7 3 0 3  | 1 0 0  €

7 3 0 7  | 2 0 0  €

7 3 1 1  | 5 0 0  €

7 3 1 4  | 1 0 0  €

7 3 2 2  | 1 2 0  €

7 3 0 5  | 2 0 0  €

7 3 0 9  | 2 0 0  €

7 3 1 7  | 1 0 0  €

7 3 2 5  | 3 0 0  €

7 3 1 2  | 1 0 0  €



S y r i e n  /  T a n n u - T u w a  /  T h a i l a n d

 6 2  asia 

7 3 2 6  | 4 0 0  €

7 3 4 2  | 5 0 0  €

7 3 2 8  | 3 5 0  €

7 3 43  | 1.50 0  €

7 3 3 5  | 1 7 0  €

7 3 41 | 2 .0 0 0  €



T h a i l a n d

 6 3 asia 

7 3 3 8  | 1 0 0  €

7 3 3 9  | 2 2 0  €

7 3 45 | 2 .0 0 0  €

7 3 46  | 1.0 0 0  €

7 3 44 | 1.0 0 0  €

7 3 4 8  | 1 8 0  €



T h a i l a n d

 6 4  asia 

7 3 5 1  | 1 0 0  €

7 3 5 5  | 6 0 0  €

7 3 5 8  | 2 5 0  €

7 3 5 2  | 3 0 0  €

7 3 5 6  | 2 5 0  €

7 3 5 9  | 2 0 0  €

7 3 5 4  | 1 4 0  €

7 3 5 7  | 2 5 0  €

7 3 6 1 | 1.6 0 0  €

7 3 47  | 1.50 0  € 7 3 50  | 1.0 0 0  €

7 3 4 9  | 1 0 0  €



T h a i l a n d

 6 5 asia 

7 3 6 2  | 1.0 0 0  €

7 3 6 3  | 5 0 0  €

7 3 6 5  | 1 5 0  €

7 3 6 6  | 1 8 0  €

7 3 6 9  | 3 0 0  €

7 3 7 0  | 1 5 0  €

7 3 7 1  | 2 0 0  €

7 3 7 2  | 6 0 0  €

7 3 7 3  | 3 5 0  €

7 3 7 5  | 1 0 0  €

7 3 6 4  | 5 0 0  €

7 3 6 8  | 2 0 0  €

7 3 7 6  | 1 0 0  €



T h a i l a n d

 6 6  asia 

7 3 8 0  | 1 0 0  €
7 3 8 1  | 1 0 0  € 7 3 8 3  | 1 5 0  €

7 3 8 5  | 1 5 0  €

7 3 8 6  | 1 6 0  €

7 3 8 8  | 1 5 0  €

7 3 8 9  | 3 5 0  €

7 3 9 0  | 2 0 0  €

7 3 9 1  | 1 5 0  €

7 3 9 2  | 1 0 0  €

7 3 9 3  | 2 0 0  €

7 3 9 7  | 4 0 0  € 7 40 1 | 1.40 0  € 7 40 6  | 1.2 50  €



T h a i l a n d

 6 7 asia 

7 4 1 5  | 3 5 0  €

7 4 2 4  | 5 0 0  €

7 42 8  | 1.8 0 0  €

7 4 3 3  | 2 5 0  €

7 4 3 4  | 1 8 0  €

7 4 3 7  | 1 8 0  €



T h a i l a n d  /  T i b e t

 6 8  asia 

7 4 4 4  | 1 0 0  €

7 445 | 1.3 0 0  €

7 4 5 2  | 2 0 0  €

7 4 5 3  | 4 5 0  €

7 4 5 4  | 4 0 0  €

7 4 5 5  | 3 0 0  €

7 4 5 6  | 4 0 0  €

7 4 5 7  | 2 0 0  €

7 4 6 0  | 2 4 0  €

7 4 6 1  | 2 5 0  €

7 4 6 3  | 4 0 0  €

7 4 6 4  | 2 0 0  €

7 4 6 5  | 4 0 0  €7 4 6 7  | 3 0 0  € 7 47 0  | 1.8 0 0  €



T i b e t /  T i m or  /  T r a n s k a u k a s i e n  /  T u r k m e n i s ta n  /  U s b e k i s ta n  /  V i e tn a m - N or d  ( 1 9 4 5 - 1 9 7 5 )

 6 9 asia 

7 4 9 6  | 3 0 0  €

7 4 6 8  | 7 0 0  €

7 4 7 6  | 9 0  €

7 4 8 6  | 1 0 0  €

7 4 8 7  | 2 0 0  €

7 4 8 8  | 4 0 0  €

7 4 9 1  | 7 0 0  €

7 4 9 2  | 4 0 0  €
7 4 9 4  | 8 0  €

7 4 9 5  | 2 4 0  € 7 4 9 7  | 3 0 0  €

7 4 9 3  | 3 0 0  €



V i e tn a m - N or d  ( 1 9 4 5 - 1 9 7 5 )

 7 0  asia 

7 4 9 8  | 2 4 0  € 7 4 9 8 A  | 8 0  € 7 4 9 9 A  | 8 0  €

7 4 9 9 B  | 8 0  €
7 5 0 0  | 2 0 0  €

7 5 0 5 A  | 1 0 0  €

7 5 1 1  | 3 5 0  € 7 5 1 2  | 2 0 0  € 7 5 1 7  | 1 1 0  €

7 5 0 5  | 3 0 0  €

7 5 0 9  | 3 0 0  €

7 5 0 3  | 1 1 0  €



V i e tn a m - N or d  ( 1 9 4 5 - 1 9 7 5 )  /  V i e tn a m - N or d  /  V i e tn a m - S ü d  ( 1 9 5 1 - 1 9 7 5 )  /  V i e tn a m - S ü d

 7 1 asia 

7 5 2 2  | 3 0 0  €

7 5 2 8  | 2 0 0  €

7 5 3 5  | 1 8 0  €

7 5 3 9  | 2 0 0  €

7 5 4 2  | 3 0 0  €

7 5 4 6  | 3 0 0  €

7 5 4 9  | 1 2 0  €

7 5 5 5  | 5 0 0  €

7 5 5 6 A  | 2 0 0  €7 5 5 7  | 1 5 0  €

7 5 5 8  | 2 5 0  € 7 5 5 9  | 3 0 0  € 7 5 6 2  | 4 0 0  €



B a h r a i n

PRIVATE TREATY 
BAHRAIN

Pr i c e  a n d  f u r t h e r  i n f o r m a t i o n  o n  r e q u e s t !



WICHTIGE INFORMATION

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs-
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
 erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei die-
sen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Aufgeld 
Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktionshaus 
die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in Deutschland 
und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz-
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer  erhoben 
werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, die in die 
EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import verbundenen 
Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen wir an Sie 
weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestandteil des Kauf-

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer’s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

preises sind). Diese Importspesen werden auch dann berech-
net, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle Lose dieser 
Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der Losnummer 
(Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld 
berechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zuge-
schlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses will also be invoiced, if 
the lots are exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if 
the lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer’s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

BIS 31.12.2013 ZURZEIT

Alle Lose
regelbesteuert 7 %

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Z u s c h l ag 1 . 0 0 0 , 0 0  € Z u s c h l ag 1 . 0 0 0 , 0 0  € Z u s c h l ag 1 . 0 0 0 , 0 0  € Z u s c h l ag 1 . 0 0 0 , 0 0  €

2 0  %  A u f g e l d  2 0 0 , 0 0  € 2 3 , 8  %  A u f g e l d  2 3 8 , 0 0  € 2 3 , 8  %  A u f g e l d  2 3 8 , 0 0  € 2 3 , 8  %  A u f g e l d  2 3 8 , 0 0  €

7  %  I m p o r t 7 0 , 0 0  €

1 . 2 0 0 , 0 0  € 1 . 2 3 8 , 0 0  € 1 . 3 0 8 , 0 0  € 1 . 2 3 8 , 0 0  €

7  %  U S t . 8 4 , 0 0  € 1 9  %  U S t . 2 3 5 , 2 2  €

SUMME 1 .284, 00 € SUMME 1 .23 8, 00 € SUMME 1 .3 08, 00 € SUMME 1 .473 , 22 €

IMPORTANT INFORMATION – FOR EC CUSTOMERS MAINLY

A By implementation of the margin system purchasing of relevant lots will be 3,6% cheaper now for EC buyers.

A Lots purchased in order to be carried out to Non-EC-Countries are exempted from taxation as before.

A
Für alle Lose, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, wird weiterhin keine Umsatzsteuer 
berechnet.

A
Hieraus wird ersichtlich, dass Sie die mit Differenzbesteuerung angebotenen Lose rund 3,6 % günstiger erwerben 
können als vor dem 1.1.2014.



B ITTE B EACHTEN P LEASE NOTICE

S ol l te  e s  i n  u n s e r e n  P r i n t-  od e r  O n l i n e - K a ta l og e n  b e i  e i n z e l n e n  
Los e n  z u  A b w e i c h u n g e n  z w i s c h e n  B i l d  u n d  Los b e s c h r e i b u n g  k om -
m e n  ( z . B .  u n te r s c h i e d l i c h e  A u s r u f s p r e i s e  od e r  d i e  Los b e s c h r e i -
b u n g  p a s s t n i c h t z u r   A b b i l d u n g ) ,  s o g e l te n  d i e  A n g a b e n  d e r  Los -
b e s c h r e i b u n g  a l s  v e r b i n d l i c h .

D i e  K a ta l og w e r ta n g a b e n  i n  E U R O  ( € )  b e z i e h e n  s i c h ,  s of e r n  n i c h t 
a n d e r s  a n g e g e b e n ,  a u f  d e n  j e w e i l s  a k tu e l l e n  M I C H E L- K a ta l og  
z u m  Z e i tp u n k t d e r  K a ta l og b e a r b e i tu n g .  A u s l ä n d i s c h e  S p e z i a l w e r -
ke sind ŐeŐeďenenfalls zitiert͘

S a m m l u n g s l os e  w e r d e n  g r u n d s ä tz l i c h  „ w i e  b e s e h e n “  v e r  s te i g e r t.  
D i e  B e s c h r e i b u n g e n  e r f ol g te n  n a c h  b e s te m  W i s s e n  u n d   G e w i s s e n .  
Zeklamationen sind ďei ^ammlunŐslosen ausŐeschlossen͘

G i v e n  th a t i n  ou r  p r i n t-  a n d  on l i n e - c a ta l og u e s  l ot- n u m b e r s  h a v e  
diīerences ďetǁeen the imaŐe and lot description ;f͘ e͘ startinŐ 
prices are diīerent or the picture does not Įt ǁith the correspon-
dinŐ  descriptionͿ͕ the data of the lot description has to ďe reŐar-
d e d  a s  v a l i d .

T h e  c a ta l og u e  v a l u e  s ta te d  i n  E U R O  ( € )  i s  b a s e d ,  u n l e s s  oth e r w i s e  
stated͕ on the actual D/�,�> cataloŐue at the time of our cata-
loŐue  compilation͘ /n some cases͕ specialised foreiŐn cataloŐues 
m a y  a l s o b e  q u ote d .  

�ollection lots are “ s ol d  a s  s e e n ͘͞   dhe lot descriptions are made 
i n  th e  b e s t w i l l  a n d  c on s c i e n c e  a n d  d o n ot g u a r a n te e  a n y  c h a r a c -
teristics͘ �ollections lots are  eǆcluded from complaints͘

Abk ü rz ung en bei d er Losbesc hreibung

B e i  d e n  Los b e s c h r e i b u n g e n  v or  d e r  Los n u m m e r  v e r w e n d e n  
w i r  f ol g e n d e  A b k ü r z u n g e n :  

P   =  P INT /  d iese Lose sind  im  K atal og  bebil d ert
W =  WEB  /  Abbil d ung en z u d iesen Sam m l ung en sind  
  onl ine unter www.auktionen-gaertner.de v orhand en,  
  d iese Lose sind  nic ht im  K atal og  abg ebil d et

D i e  B u c h s ta b e n  i n  K l a m m e r n  a m  E n d e  d e r  B e s c h r e i b u n g  
w e i sen auf die �rt der �uĩeǁahrunŐ des >oses hin:

A   =  Al bum   K   =  K arton  M   =  Mappe  
S  =  Sc hac htel    T  =  Tasc he

�ďďreǀŝationƐ at tŚe ůot deƐĐŝƉtion

�t the lot numďers in the lot description ǁe use folloǁinŐ 
aďďreǀiations:

P   =  P INT /  these l ots are pic tured  in the c atal og ue
W =  WEB  /  Ǉou wŝůů Įnd ƉŝĐtureƐ oĨ tŚeƐe ĐoůůeĐtionƐ 
          onl ine on:  www.auktionen-gaertner.de

T he diīerent leƩers Ǉou ǁill Įnd in ďrackets aŌer the 
de scription are indicatinŐ the size and packinŐ of the lot:

A   =  bind er  K   =  big  box   M   с Ĩoůder  
S  =  box    T  =  env el ope

Abk ü rz ung en bei d en Abbil d ung en 

B e i  d e n  A b b i l d u n g e n  v or  d e r  Los n u m m e r  v e r w e n d e n  w i r  
 f ol g e n d e  A b k ü r z u n g :

eǆ͘ =  EX EMP LARISCH /  bei d iesen Losen w ird  nur ein Teil  d es
>oƐeƐ aďgeďŝůdet͕ dŝe reƐtůŝĐŚen �ŝůder Įnden ^ŝe onůŝne

�ďďreǀŝationƐ at tŚe ƉŝĐtureƐ

A t l ot n u m b e r s  b e l ow  th e  p i c tu r e s  w e  u s e  f ol l ow i n g  
 aďďreǀation:

eǆ͘ =  EX EMP LARILY /  these l ots are not c om pl etel y pic tured ,
Ǉou wŝůů Įnd ŵore ƉŝĐtureƐ onůŝne 

Erklärung zu Abbildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions



Asien Einz el l ose Los 6.200 - 7.562
D i e n s ta g ,  2 5 .  F e b r u a r  2 0 2 0 ,  B e g i n n  d e r  V e r s te i g e r u n g  a b  9 . 0 0  U h r

Asia Sing l e l ots Lot 6.200 - 7.562
T u e s d a y ,  2 5 th  &eďruarǇ ϮϬϮϬ͕ the auction starts at ϵ͘ϬϬ am

ADEN  
see al so 6461 ,  651 6,  651 7,  73 68

P  6 2 0 0 • 1847-60's: Boxed shipletter handstamp ”ADEN/SHIPLETTER//PAID” in red (Proud SL2), used at 
Aden Camp from 1847, on small cover to Bombay, with ”BOMBAY/SHIPLETTER (or STEAMLETTER)/.../
Bearing 2” arrival d/s in black, fine. b 1 1 0 , -  

P  6 2 0 1 • 1848 Part of an entire posted at Leamington on 2nd March 1848, addressed to a passenger from 
Calcutta to England at Post Office Point de Galle, but re-addressed to ADEN, with despatch cds in blue 
and London transit cds in red. The receipt at Aden dated 31st March 1848 in manuscript as no 
datestamp existed at Aden P.O. until 1855. A scarce and interesting letter. (Ex S.V. Bek-Pedersen coll.) b 1 6 0 , -  

P  6 2 0 2 • 1856 Cover from London to a Lieutnant serving in the Bombay Artillery, re-directed to Aden, with 
three-colour franking of embossed 6d., 1841 1d. and 1841 2d. (2) all tied by numeral ”50” of 
Victoria Docks, and on the reverse with London '26 Aug 56' despatch cds in red, Bombay cds and 
”ADEN/OC 12/1856” arrival cds of Aden Camp (Proud D1). The 6d. adhesive cut-to-shape and the 
1d. stamp affected by cover fold/crease and cover's back-flap incomplete. Nevertheless an 
attractive franking and a scarce cover to Aden Camp. b 1 1 0 , -  

P  6 2 0 3 • 1858 Cover from Bombay to ADEN per steamer ”Auckland”, franked by 1855 4a. black on bluish 
paper in combination with 1856 4a. grey-black on white paper, both tied by numeral ”1”, red circled 
handstamp ”BOMBAY/SHIP LETTER/PAID” alongside, on on the reverse with Bombay 'Nov 58' 
despatch cds and ”ADEN.ST.R POINT/58 NO 2.../PAID” arrival cds (Proud PD2) both in red. The 4a. 
on white paper with defect perfs at right and cover with minor imperfections, but still a scarce 
combination franking for the 8a.=1s. British ship rate, and scarce ”PAID” postmarks of Bombay and 
Aden Steamer Point. SG 35+46 b 1 1 0 , -  

P  6 2 0 4 • 1874 Incoming mail: Cover from Boulogne-sur-Mer, France to ADEN via Paris and Brindisi, franked 
by Ceres 80c and two singles of 25c tied by numeral ”549”, '14 Aug 74' despatch cds and red boxed 
”PD” alongside, and on the reverse with transit datestamps as well as ”ADEN.STEAMER.POINT/
AU.26” arrival cds (Proud D9 w/o year). France b 2 0 0 , -  

P  6 2 0 5 1884-85 Cover from London addressed to ADEN, redirected to BRISBANE, QUEENSLAND franked 
GB 5d. tied London duplex, boxed ”NOT CALLED FOR” s/l in black, ”PENANG .../MR 8 84/PAID” 
double-ring d/s and red ”ADVERTISED/(date)/UNCLAIMED” three-liner alongside, on reverse with 
Aden 'Feb. 9' arrival and 'Feb. 13' leaving cds along with Brisbane '8 Apr 84' arrival cds and red 
circled ”DEAD LETTER OFFICE QUEENSLAND” datestamp. An interesting undeliverable cover 
England-Aden-Penang-Australia. b 2 2 0 , -  

P  6 2 0 6 • 1888 Registered telegram, printed by 'The Eastern Telegraph Company', used from Aden to 
Mauritius, franked with Indian QV 2a. and 1½a. pair tied with superb strikes of ”B” in square of 8 
bars (Proud K11, in use 1880-1895), with large ”R” in circle h/s and red ”REGISTERED/MAURITIUS/
No./22 AU 88” oval alongside, on reverse with small ”ADEN/REG/AU. 8/88” cds. Envelope stained 
otherwise fine. A SCARCE USAGE FROM ADEN. b 3 5 0 , -  

P  6 2 0 7 • ADEN 1889: Registered cover from Aden to Lübtheen, Mecklenburg, Germany franked with India 
QV 3a. and 2a. both tied by ”B” in square of bars, circled ”R” and scarce Austrian-German Railway 
Registration label ”Vom Auslande/über Bahnpost/Kufstein-München/Eingeschrieben.” alongside, 
Aden Reg. despatch cds (15 Sep 89) and Lübtheen '28 9 89' arrival cds on the reverse, fine. b 1 6 0 , -  

P  6 2 0 8 1909 Post Declaration for parcel, franked with India KE 1r., 8a. and 1a. tied with ”ADEN/PAR/NO 
17/09” cds, label ”66” with boxed ”ADEN” h/s in black alongside. Document creased and part 
separated vert. fold, but a very scarce form with Indian adhesives used in Aden.

India 63, 
65, 71 b 2 2 0 , -  

ADEN - KATHIRI STATE OF SEIYUN 
6 2 0 9 1966, definitive issue 5c. dark brown 'Sultan Hussein' with bilingual optd. 'SOUTH ARABIA / 5 FILS' 

in BLACK instead of blue in a block/30 from lower margin with imprint 'THOMAS DE LA RUE & 
COMPANY LIMITED LONDON', mint never hinged and scarce, Mi. 55 var., € 3.600,-- + 55 var. (30) **   2 0 0 , -  

ADEN - QU’AITI STATE IN HADHRAMAUT 
6 2 1 0 1966, definitives set of three with bilingual optd. 'SOUTH ARABIA' + new denominations and 

additional opt. '1917-1963 / JOHN F. KENNEDY' in BLACK instead of red or blue in a block/20 from 
lower margin with imprint 'THOMAS DE LA RUE & COMPANY LIMITED', mint never hinged and very 
scarce, Mi. 68/70 var., € 3.000,-- + 68/70 var. (20) **   1 8 0 , -  
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P  6 2 1 1 1966, definitives set of three with bilingual optd. 'SOUTH ARABIA' + new denominations and 
additional opt. '1917-1963 / JOHN F. KENNEDY' in BLACK instead of red or blue in blocks of four, 
mint never hinged and very scarce, Mi. 68/70 var., 600 €. 68/70 (4) **   1 0 0 , -  

AFGHANISTAN  
see al so 6486

P  6 2 1 2 1907 2 abasi ultramarine SHEET of 18 with three panes of six where top pane printed upright, 
lower panes inverted (= three tête-bêche gutter pairs), unused without gum, part of ”LONDON” 
watermark in bottom right corner, fine. (M) 179B (18) (*)  1 5 0 , -  

P  6 2 1 3 • 1943 Censored airmail cover from Mazare-Charif (Mazar-i-Sharif) to Schaffhausen, Switzerland 'Via 
India, Baghdad, Istanbul' (endorsed), franked 1939-44 2a. and 3a. (front) plus 15p. (back) tied by 
bilingual ”MAZARE-CHARIF/13.11.43” c.d.s., with Kaboul transit dater and Schaffhausen '18.III.44' 
arrival c.d.s. on the reverse, British and German censor stripes and handstamps, and note 'defekt 
erhalten' (received defect) in m/s. Envelope creased and opened roughly, but still a very interesting 
WWII cover required about four months from Afghanistan to Switzerland.

294+
295+280 b 1 2 0 , -  

P  6 2 1 3 A • 1924, 10p. rose, 20p. purple-brown and 30p. green on reverse of cover from Kabul to Austria, 
endorsed ”via Bombay-Genua through India” with Indian 3a. postage on front paying further 
transport. Sender was an Austrian engineer working for the Ministry of Agriculture. 193/95 b 2 5 0 , -  

P  6 2 1 4 1924 Cover to Stuttgart, Germany via Peshawar, franked (on back) by Afghan 1921 20p. pair tied 
by native datestamp, Afghan transit dater alongside, and franked on front by British India KGV. 3a. 
orange tied by Peshawar '5 JUL 24' c.d.s., fine. In addition a used pair of 1921 20p. cancelled by 
oval dater plus 30p. light green used. 194 + India b/ g 1 0 0 , -  

6 2 1 5 1945. Registered flimsy Airmail cover addressed to NEW YORK, franked at back with 26 p green 
Royal Palace Kabul, 2a rose-carmine Mohamed Zahir Shah of 1939-42 definitives together with 5a 
orange of 1939 Airmails, tied by two strikes of KABUL 22.7.54. a front provisional ”R” label and 
boxed censorship on the black/old white ”OPENED BY EXAMINER” tape, different DHH/6 censor's 
cachet in violet at back, with transit and arrival postmarks. Small faults, nevertheless a scare 
Airmail item.

SG 263, 
279,280a e G e b ot

P  6 2 1 6 1953, April. International Reply Coupon (London type) in an unused block of 4. Luxury quality. 
Collector's items from archives! (T) I.R.C. (4) GA 2 5 0 , -  

6 2 1 7 1957, March. International Reply Coupon (London type) in an unused block of 4. Luxury quality. 
Collector's items from archives! (T) I.R.C. (4) GA 2 0 0 , -  

6 2 1 8 1959, July. International Reply Coupon (London type) in an unused block of 4. Luxury quality. 
Collector's items from archives! (T) I.R.C. (4) GA 2 0 0 , -  

AFGHANISTAN - GANZSACHEN  
see al so 621 6,  621 7,  621 8

P  6 2 1 9 1957. International Reply Coupon (London type) in an unused block of 4. Issued March 1957. 
Luxury quality. Rarity from archive! (T) IAS GA 2 5 0 , -  

ARMENIEN 
P  6 2 2 0 1920 registered cover franked with strip of five 60 k on 1 Kop. (many defects of surcharge) and 

overprinted 5 R from Alexandropol to Tiflis Georgia, scarce franking, showpiece for the great 
collection, certificate Ceresa 24, 28 b 6 0 0 , -  

6 2 2 1 1920, scarce block of four of 10 R on 25 Kop. green coat of arms, rare unit, canceled Erivan 
24.7.20, certified by Stefan Berger. 65 (4) g 6 0 , -  

P  6 2 2 2 1920, scarce block of four of 10 R on 25 Kop. green coat of arms, rare unit, certified by Stefan Berger. 65 (4) g 6 0 , -  
P  6 2 2 3 1920, twice revalued unused stamp, with rest of hinge on reverse, clean overprinting, certified by 

Stefan Berger. 114 *    6 0 , -  
P  6 2 2 3 A 1920, twice revalued used stamp, cancel not readible, clean overprinting, certified by Stefan Berger. 118 g 1 0 0 , -  
P  6 2 2 3 B 1920 unused postal stationery card with revaluation 30 Kop. black on 3 Kop. red with framed Z of 

Armenia P 1 GA 1 2 0 , -  
6 2 2 4 1921 (Dec). Definitives ”Hammer & Sickle”). Printed by Essayan Printing Works, Constantinople by 

Lithography. Prepared but not issued. PROOF. 1 R grey-green, IMPERF, ungummed, thick, white 
chalky paper, clear impression from brand new stone. Superb unused marginal block of four. II a P (*)  9 0 , -  

P  6 2 2 5 1921 (Dec). Definitives (”Mythological Sculptures, Ani”). Printed by Essayan Printing Works, 
Constantinople by Lithography. PREPARED BUT NOT ISSUED. PROOF 25R grey-green, IMPERF, 
ungummed, thick, white chalky paper, superb impression from brand new stone. Superb unused 
horizontal block of nine from top right corner of a sheet. Michel II e P (*)  1 6 0 , -  

6 2 2 6 1921 (Dec). Definitives (”Armenian Soldier with Church and Mount Aragaz in Background”). Printed 
by Essayan Printing Works, Constantinople by Lithography. PREPARED BUT NOT ISSUED. PROOF 
50R deep red-orange, IMPERF, ungummed, thick, white chalky paper, clear impression from new 
stone. Superb unused block of four with bottom sheet margin. Michel II f  P (*)  7 0 , -  

6 2 2 7 1922/1923. Provisionals. Surcharge on unissued stamps of 1921. 1 (K) on 1 R grey-green, IMPERF, 
surcharged in RED. Mint never hinged marginal horizontal block of eight. Scarce multiple.

142 bB (SG 
197 a) **   9 0 , -  
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6 2 2 8 1922/1923. SURCHARGE on unissued stamps of 1921. 5 (K) on 50 R Red-orange, imperf, surcharged 
in Black, Type I (Slim 5), mint never hinged horizontal block of six with left side sheet margin.

149 a B I (SG 
201) **   6 0 , -  

6 2 2 9 1923 (May). Definitives. Surcharge on unissued stamps of 1922. 25 000 (R) on 400 indigo and 
pink, Perf L 11/172 surcharged in black (Type I). Fine mint block of four with pink background 
slightly misplaced (upwards and left). 173 (SG 229) *    G e b ot

P  6 2 3 0 1923 postal money order (form of Vladikavkaz Caucasus) franked with 30000 violet on 500R red 
brown and 50000 on 1000 R blue (stamp was glued around the edge) from Kamarly (little village 
in Yerevan Region) to Yerevan, with arrival cancel backside, scarce and rare item b 4 0 0 , -  

ARMENIEN - STEMPEL 
P 6 2 3 1 1905 (June 5) cover from Van (town of Armenia in 1920) sent via Constantinople and Aden to 

Rangoon/Burma (Thomas Cook Agents), franked with 1 Pia. blue (Turkey), redirected to 
Hongkong and again redirected to Yokohama, PROBABLY THE MOST SPECTACULAR ITEM 
KNOWN SHOWING THIS RARE VAN CDS. very scarce, ex Otto Hornung (sold for 3.600 CHF) 89 b ϭ.ϲϬϬ͕- 

ASERBAIDSCHAN (AZERBAYDJAN) 
6 2 3 1 A 1921 500 R Blacksmith black/violet in block of four with misprint of the value on lower left mark 

”50” instead of ”500”, on reverse ownership sign, at bottom very small crease 23 (*)  8 0 , -  

BAHRAIN  
see al so 7465

P 6 2 3 2 • 1902 Indian postal stationery double card 1+1a. blue used from BAHRAIN to Germany in 1903, 
cancelled by ”BAHRAIN/27 DE 03” c.d.s., Bombay-Aden Sea Post Office datestamp as well as 
Berlin ‚23. Jan. 04‘ arrival datestamp alongside, very fine. AN EARLY AND VERY RARE USE OF 
INDIAN DOUBLE CARD IN BAHRAIN. India H&G 14 GA Ϯ.ϱϬϬ͕- 

P 6 2 3 3 • 1921 Indian postal stationery registered envelope KGV. 2+1a. blue used from BAHRAIN and 
addressed to MUSCAT, with ”YUSOOF BIN AHMED KANOO/TELEGRAPHIC KANOO BAHRAIN” 
sender oval in violet and registration label ”R 101” with boxed h/s ”BAHRAIN/PERSIAN GULF 
DISTRICT” in black, no postmark but with the sending merchant h/s from a known 
correspondence. A VERY RARE USE OF AN INDIAN P/S REGISTERED ENVELOPE IN BAHRAIN. India H&G C-4 GA ϭ.ϱϬϬ͕- 

P  6 2 3 4 • 1934 Postal stationery double card KGV. 9+9p. overprinted ”BAHRAIN” addressed to Berlin, 
Germany, uprated India KGV. 1a3p. optd. ”BAHRAIN” and cancelled by ”BAHRAIN/17 FEB 35” 
c.d.s., no further postmarks, fine. A SCARCE DOUBLE CARD. H&G 2 GA 2 5 0 , -  

6 2 3 5 1948/53, four airmail covers to Pforzheim/Germany: KGV 3 ½ A. (4), 3 A./3d. (2), 6 A./6d. and QEII 
20 N.P./3d (2). b 8 0 , -  

6 2 3 6 • 1968 MANAMA: Airmail cover addressed to Czechoslovakia and franked by 1966 'Shaikh' 10f. two 
pairs tied by bilingual ”MANAMA (2) BAHRAIN/17 MR/68” c.d.s. SG 140(4) b 5 0 , -  

P  6 2 3 7 • 1976, Concorde First Flight Bahrain-London, souvenir sheet with four diagonal red SPECIMEN 
overprints. Bl. 1 specimen **   1 4 0 , -  

BANGLADESCH 
P  6 2 3 8 2010, 35 years of Bangladesh-China Relations, Year of the Tiger, mint never hinged souvenir sheet. 

Very scarce only 500 have been issued. Block 40 **   8 0 , -  

BATUM 
6 2 3 8 A 1920 10 Rubles green group of trees, unused block of 20, with two-line overprint ”British Occupation” 

with misprint ”P” instead of ”R” in word ”British”, lower left small stain, at right margin small creases 50I (*)  8 0 , -  
6 2 3 8 B 1920 15 rubles violet group of trees, unused, with two-line overprint ”British Occupation” with 

misprint ”P” instead of ”R” in word ”British”, on reverse ownership sign 51I (*)  8 0 , -  

BIRMA / BURMA / MYANMAR  
see al so 5757,  6444,  6445,  651 9 ,  6520

P  6 2 3 9 • 1858 Stampless letter from Moulmein to Altona near Hamburg, Germany via Calcutta, Marseilles 
and Paris, sent by ”Aspinwall.Otto & Co., Moulmein” (sender oval h/s in blue) and dated '25th July 
1858', bearing Calcutta datestamp in red, boxed ”INDIAUNPAID” in black, French Suez-Marseille 
Paquebot cds, Lyon and Paris transit dater as well as two Hamburg '17 Sep 58' arrival datestamps. 
A SCARCE AND EARLY LETTER FROM THE LATER BURMA TO HAMBURG. b 5 0 0 , -  

P  6 2 4 0 1868 Cover from Paris to RANGOON via Marseilles franked by Napoleon 1868 80c. carmine-rose 
tied by Paris numeral ”35” in star of dots, Paris '22 Aug 68' despatch cds, red boxed ”PD” as well 
as red ”RANGOON P.O./9/SEP/68” double-ring datestamp on front, Marseille and blue oval dater 
of Sea P.O. (Aden-Bombay) on the reverse. Envelope lightly creased/folded but still good. A SCARCE 
AND EARLY FRANKED COVER FROM FRANCE TO BURMA. France 31 b 7 0 0 , -  

P  6 2 4 1 • Burma 1877: Envelope addressed to Cadiz bearing India SG 58, 1a brown and SG 64, 4a green tied 
by Moulmein/B-8 duplex 'July 12', endorsed 'Spain via Gibraltar' routed via Calcutta 'Jul 31' with 
Gibraltar transit on face 'Aug 29' and Cadiz receiver. Exceptional destination from Burma. b 3 5 0 , -  
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P  6 2 4 2 • 1945 British Military Admin.: Three postal stationery envelopes 1a., two with rect. imprint ”BRITISH 
MILY. ADMN(.)/BURMA POSTAGE./Two 2 ANNAS.” (different types) signed by Lt. Col. Tin and Capt. 
Tweedie, respectively, and both used frpm Experimental P.O. No. 35 to India in 1945, plus a third 
envelope with handstamp ”ON POSTAL SERVICE” in violet used from Rangoon to India in 1948, in 
usual condition. An interesting trio of scarce postal stationery envelopes. H&G I-15+16 GA 1 0 0 , -  

BRUNEI 
P  6 2 4 3 • 1935 Postal stationery registered envelope 15c. ultramarine (152x96 mm), surcharged 

”SPECIMEN”, fine unused and scarce. H&G 1a GA 1 8 0 , -  

CEYLON / SRI LANKA 
P  6 2 4 4 • 1835. Pre-stamp envelope written from Colombo dated '12th Nov 1835' addressed to 'c/o Messer's 

Sindt & Colqahun & Co, (London) Nantes, France', rated '19' in m/s, sent on the British packet 
”Mary Anne” with framed 'India Letter/Falmouth' in red (Robinson In 1), London transit '10 May 36' 
and charged '2/4' and '3/4' for 'triple' letter charge with circular French entry cachet 'Angleterre Par 
Calais' in red (van der Linden 181) and Nantes receiver '9th June 36' on reverse charged '34' in m/s 
on face. Early mail from Ceylon to France is scarce. b 6 0 0 , -  

P  6 2 4 5 1839/1845 Three part covers (fronts) addressed to 'C.R. Balles, Govt. Agent, Kandy', one bearing the 
octagonal Crown datestamp ”COLOMBO/POST PAID/13 JU 12/___” in black (Proud PD6), the others 
with oval postage due Crown d/s ”COLOMBO/POST N PAID/.../1845” in black (Proud UP5), fine. b/ d 1 0 0 , -  

P  6 2 4 6 • 1857 QV singles 2d. green plus 2d. yellow-green, both Wmk Star, imperf and mint, with part gum 
and hinge marks, both with close to wide margins except little and short touches on lower left 
(green) and bottom right (yellow-green), fresh colours and fine. (SG £700) SG 3+3a *    1 5 0 , -  

P  6 2 4 7 1857, QV 10d. dull vermilion imperforate with good margins on three sides (slightly cut into at 
upper right) with wmk. Star, unused without gum, very scarce stamp! SG. £ 900 SG. 9 (*)  1 0 0 , -  

P  6 2 4 8 1857, QV 1s9d. green imperforate with good margins at right and bottom (slightly cut into at left 
and top) with wmk. Star fine used with barred cancel, very scarce stamp! SG. £ 800 SG. 11 g 1 0 0 , -  

P  6 2 4 9 1861/1864, 4d. rose-red, wm Star, rough perf. 14-15½, fresh colour and well perforated, mint 
original gum with hinge remnant. SG £600. SG 30 *    1 8 0 , -  

P  6 2 5 0 • 1872 Wing-marginal single 24c. green used on cover from Galle to London 'Via Brindisi' in 1879, 
tied by ”B” in oval of bars, 'Stamped' in m/s and ”GALLE PAID/NO 22/79” cds, London '13 Dec 79' 
arrival cds on the reverse. Cover with partially toned and creased edges but a fine stamp, and a 
scarce single franking of the 24c. SG 127 b 1 8 0 , -  

P  6 2 5 1 • 1873. Envelope addressed to Ceylon bearing French 'Siege de Paris' Yvert 37, 25c blue (pair) and 
Yvert 38, 40c orange (pair) tied by '2316' in dotted lozenge with adjacent Menton date stamp '4th 
Avril 73', boxed 'PD' endorsed 'via Brindisi' with transit and Galle/Paid and Colombo/Paid receiver 
in red 'Ap 28' on reverse. Very fine. b 4 0 0 , -  

P  6 2 5 2 • 1874 Printed matter (Review of the Trade of Galle 1873) from Galle to New York, franked by 1872 
8c. orange-yellow pair cancelled ”B” in oval of bars, and red ”GALLE/`JA 13/74/PAID” c.d.s. 
alongside, fine. SG 124 (2) b 2 2 0 , -  

P  6 2 5 3 • 1877 Postal stationery envelopes 4c. grey-blue used from RAMBODA to Madura, India via Kandy in 
1883, uprated (on the reverse) by four singles of 1883 QV 2c. pale brown, all tied by numeral ”49” 
in oval of bars (Proud K1, Val. x 6) plus pen-strokes, envelope cancelled ”49” and with ”RAMBODA 
PAID/DE 6/83” c.d.s. (Proud PD3; Val. x 5), and on the reverse with Kandy ”PAID” and Madura 
arrival datestamps. Envelope and adhesives toned and minor imperfections but still a scarce and 
unusual p/s envelope from Ramboda.

H&G B-14 + 
SG 146(4) GA 1 0 0 , -  

P  6 2 5 4 • 1879, 8 C on 2 C violet QV postal stationery card, with ovp ”Union Postale Universelle”, ”Universal 
Postal Union - Ceylan” and surcharged ”Naples/Marseilles/or/Southampton./8 cents.”, tied by 
duplex ”COLOMBO PAID / A”, AP.3 80, sent will full message to London. Edge of stationery with 
stamp cut out but reassembled carefully. Very rare stationery card ! H&G 2 GA 2 2 0 , -  

P  6 2 5 5 • 1885 Postal stationery card 3c. violet used from the German Sea Post Office in Colombo to Germany 
in 1886, uprated 1884 2c. green and 1886 5c. dull purple, all tied by fine strikes of ”DEUTSCHE 
SEEPOST/OST-/ASIATISCHE/HAUPTLINIE/13 1/86” c.d.s., with small tax mark ”T” (in m/s) and 
”10” in blue crayon alongside, fine.

H&G 16 + SG 
147, 195 GA 2 5 0 , -  

P  6 2 5 6 • 1885 Postal stationery card 10c. brown used from Colombo to NETHERLANDS INDIES, cancelled by 
”COLOMBO/N/FE 4/88”-”A” duplex, and with Weltevreden arrival c.d.s. alongside, fine. H&G 18 GA 1 0 0 , -  

P  6 2 5 7 • 1893, Postal stationery envelope ”FIVE CENTS” on 4c. blue used registered from Colombo to 
London 'By first mail', upgraded 1885 30c on 36c olive and pairs of 1888-90 2c on 4c rosy mauve 
and 2c on 4c rose, all tied by ”A” obliterator, ”R” in oval, red ”COLOMBO REGISTERED/C/MY 8/93” 
despatch cds and oval London '29 May' arrival d/s in red alongside. A fine p/s envelope bearing an 
attractive upgrade.

SG 191, 202, 
203 + p/s GA 3 5 0 , -  

P  6 2 5 8 • 1899 Illustrated 'Grand Orient Hotel, Colombo' envelope used registered to Munich, Germany via 
Italy, franked by 6 QV definitives for 32c. in total, all tied by Colombo '14 Jan 99' c.d.s., German Reg. 
label ”Vom Auslande/über die Bahnpost/Lindau-Augsburg” alongside, Italian railway transit dater 
and Munich '4 Feb 99' arrival c.d.s. on the reverse, fine and most attractive. SG ex 150/250 b 1 5 0 , -  
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P  6 2 5 9 • 1899 Illustrated 'Grand Orient Hotel, Colombo' envelope used registered to Munich, Germany via 
Italy, franked by 5 QV definitives for 25c. in total, all tied by Colombo '14 Jan 99' c.d.s., German Reg. 
label ”Vom Auslande/über die Bahnpost/Lindau-Augsburg” alongside, Italian railway transit dater 
and Munich '4 Feb 99' arrival c.d.s. on the reverse, fine and most attractive. SG 195/250 b 1 5 0 , -  

P  6 2 6 0 • 1902 Combination franking of Ceylon 1899 6c. rose & black and German Reich Germania 10pf. 
used on picture postcard (Tooth of Buddah) from Colombo to Hiltrup, Germany via Penang, tied by 
”DEUTSCHE SEEPOST/OSTASIATISCHE-/HAUPTLINIE/19 11” c.d.s., with Penang transit dater and 
Hiltrup '13.12.02' arrival c.d.s. alongside. Postcard with light traces of use and ageing but still good. 
An unusual franking. b 8 0 , -  

P  6 2 6 1 • Design ”Rome” 1906 International Reply Coupon as block of four 18 c. Ceylon. This block of 
International Reply Coupons belong to the scarcest postal stationery and is a key item of any 
exhibition collection. The importance and real value is still very much underestimated - highlight of 
every postal stationery or country collection. This offer comes from the collection king fuad - this 
block of four is probably unique in private hands (T) IAS (4) GA 9 0 0 , -  

P  6 2 6 2 1913, stationery card KEVII 6c. red uprated by 10c. sage-green/maroon, registered mail from 
”HALDUMMULLA FE 28 13” to Berlin/Germany, transit mark ”COLOMBO 2.III.13” and arrival mark 
20.3.13 alongside, full message on reverse. H&G 37C GA 1 2 0 , -  

P  6 2 6 3 1944 (ca.), unused postal stationery airgraph KGVI 10 cents blue on cream with four paragraphs 
for the correspondence and backside in black place for the address and the message, very scarce 
item, not in Higgins & Gage, rare! (M) GA 2 0 0 , -  

P  6 2 6 4 1972 (ca.), unused postal stationery airgram on light blue paper, red colour completely missed, 
rare! (M) H&G F28 var. GA 1 0 0 , -  

CEYLON - DIENSTMARKEN 
P  6 2 6 5 • 1919 Printed postcard used officially by the Principal Civil Medical Office in Maradana, Colombo to 

Bogawantalawa, franked by Official QV 2c. green surcharged ”On/Service” tied by small 
”MARADANA/AP 23/19” c.d.s. (Proud D4, unrecorded late use), large sender's oval h/s ”PRINCIPAL 
CIVIL MEDICAL OFFICE/Allan Parry/INSPECTOR GENERAL...”, Colombo transit dater as well as 
Bogawantalawa arrival c.d.s. alongside, with few traces of use (needle holes, light corner creases) 
but good appearance. A very unusual official mail. SG O11 b 2 0 0 , -  

CEYLON - GANZSACHEN 
P  6 2 6 6 1893 Postal stationery registered envelope 10c. pink, format H (202 x 127 mm), Type II, sent by a 

Prisoner of War, Camp Ragama to Elberfeld, Germany via Colombo in 1902, uprated on front by 
1886 5c. purple and further adhesive (vanished), cancelled by small ”RAGAMA CAMP/MR 7/02” 
c.d.s., and with large oval ”RAGAMA CAMP/PASSED/CENSOR” h/s in violet, transit and '1.4.02' 
arrival dater. Minor imperfections and two adhesives missing but A SCARCE P/S REGISTERED 
ENVELOPE USED FROM CAMP RAGAMA.

H&G C-11e + 
SG 195 GA 1 0 0 , -  

DUBAI 
P  6 2 6 7 • 1944 ”DUBAI/5 OC 4(4)” c.d.s. used on plain India registered envelope KGVI. 3+1½a. blue, size 

189x112 mm), fresh and fine.
H&G C-8 of  
India GA 7 0 , -  

P  6 2 6 8 • 1952 Registered Air Mail 'Sample tag' addressed to London and franked on the reverse by British 
P.O. in Arabia 1r. on 1s. bistre and pair of 4a. on 4d. light ultramarine, all tied by ”DUBAI/8 DE/52” 
cds, the 1r. also by indistinct stroke of an oval h/s in violet, with Reg. label alongside, and 'SAMPLE 
OF NO VALUE' endorsed in m/s on front. A rare sample post from the Persian Gulf. SG 23, 40 b 4 0 0 , -  

FRANZÖSISCH-INDOCHINA  
see al so 5465,  6681 ,  6800,  6872,  6873 ,  7460

P 6 2 6 9 1863 Cover from the French Forces in Saigon to Paris, franked by France 1853-63 Napoleon 
20c. blue tied by ”CCH” in diamond of dots, with blue ”ÉTABLISSts FRANCAISE DE COCHINCHINE 
SAIGON/1 MAI 1863” double-ring datestamp, blue octagonal ”CORR. D. ARMEES*SAIGON/1/
MAI/63” dater, red boxed ”PD” and red octagonal French maritime d/s ‚Suez...‘ on front, French 
transit dater as well as Paris ‚7 Juin 63‘ arrival datestamps on the reverse, fine. A VERY SCARCE 
COVER FROM THE FRENCH ARMY IN INDOCHINA. Signed ‚Calves‘. France 13 b ϯ.ϱϬϬ͕- 

6 2 7 0 1869, Incoming mail: Folded entire letter (folds) with red cds ”BREMEN F 20 1 69” sent with blue 
french cds ”TOUR-T FORBACH 22 JANV 69” via Marseille to Saigon with oval cds ”P.P.” (paid a pais) 
and m/s ”16”, contents with some glue-marks. b 4 5 0 , -  

P 6 2 7 1 • 1874 Military cover from Saigon to Brest, France via Marseille, franked by French Colonies 25c. 
blue, imperf, tied by ”CCH” Cochinchina h/s in diamond of dots, with octagonal ”CORR. D. 
ARMÉES SAIGON/9/NOV./74” despatch d/s in black, red boxed ”PD” and red octagonal French 
maritime d/s alongside, large circled French Military ‚Anchor‘ h/s in blue as well as transit and 
arrival datestamps on the reverse, fine, signed Diena. French Col. 19 b ϭ.ϰϬϬ͕- 

P  6 2 7 2 • 1893, forerunners, envelope type sage 15 C. uprated sage 1 C., 4 C., 30 C. canc. ”LONG XUYEN 19 
DEC 93” as registered cover via Saigon, TPO in red ”MODANE A PARIS 19 JANV 94” and Lyons to 
Herepian/Herault w. Jan 21 arival, on reverse scarce boxed bilingual ”Ronet / Telegraphs and Mail 
shop”, signed pencil ”H. Jaunet”. GA 3 0 0 , -  
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P  6 2 7 3 • 1896, 1 Fr., 15 C. in mixed franking with French colonies general issue 20 C. tied ”HAI-PHONG 9 
MAI 96” to AR-registered cover endorsed ”Via Hongkong” to Philadelphia/USA, on reverse transits 
”HONG KONG B MY 15 96”, italian TPO and US arrivals, some soiling on reverse. Large vermilion 
boxed ”A. R.”, quite unusual mixed franking for the 1.35 Fr. AR-registered rate, amazing. b 9 0 0 , -  

P  6 2 7 4 1906, incoming cover from Düsseldorf/Germany ”19.6.06”, addressed to a member of the French 
Foreign Legion, unknown with several redirections, two attached labels and eleven (!) postmarks 
(24 Jul-28 Dec) on reverse. b 8 0 , -  

P  6 2 7 5 1908, stationer card 10 C. canc. ”SAIGON CENTRALE 21 FEVR 08” to c/o sugar factory in Malang/
Java, Netherlands East Indies, transit SINGAPORE. GA 1 0 0 , -  

6 2 7 6 1913. Postal stationery envelope 10c red addressed to Paris cancelled by 'Poste Rurale/Thanh-
Son/Province de Ngee-An' double ring with adjacent 'Poste Rurale/Cau-Giat/Province de Ngee-An' 
double ring in blue routed via Thanh-Hoa/Annam with 'Vinh a Hanoi/2' ambulant and Hanoi/Tonkin 
transit on reverse with Paris receiver. Superb item of Rural Post Mail from Thanh-Son village. Ex 
Desrousseaux. GA 1 0 0 , -  

6 2 7 7 • 1915, ”OUVERT / par / L'AUTORITE MILITAIRE”, three-line violet hs. ties blanc tape to reseal cover 
w. 25 C. tied ”SAIGON-PORT 19-3 15” to Gendalen/Sweden, sender Swedish Consulate Hanoi w. 
violet crested handstamp on backlap. 48 b 9 0 , -  

P  6 2 7 8 1927, 5 C violet and 6 C red, two complete stamp-booklet sheets with 20 stamps each and 
advertisement margins (bandes publicitaire) and 6 C red single stamp from stamp booklet on large-
sized registered airmail cover, starting at Rachgia Cochinchine via Saigon and via airmail from HANOI, 
17.11.29, via Paris to Alger in Algeria. Extremely unusual cover with obviously fantastic franking. (M)

Yvert 131a 
(20), 132a (21) e 7 0 0 , -  

P  6 2 7 9 1932, incoming cover from Graz/Austria 22.1.32, addressed to a member of French Foreign 
Legion, unknown and redirected with two attached labels on front and seven postmarks on reverse, 
usual postal wear as to be expected. b 1 5 0 , -  

P  6 2 8 0 • 1937 ”Sample without value”: Part of small REGISTERED packet sent as 'sample without value' 
from Saigon to Stuttgart, franked 1936 'Monivong' 1p. violet in combination with 1931 definitives 
3c. green and 10c. blue, all tied by Saigon '5.2.37' c.d.s., Reg. label alongside. The piece of the 
packet slightly creased as usual otherwise fine. 218, 158, 168 b 1 5 0 , -  

P  6 2 8 1 1939, two commercial registered covers ”BANQUE DE L'INDOCHINE” from ”HANOI-TONKIN” 3.11.39 
resp. 25.11.39 to Calais, exempted from censoring, each bearing adhesives marked by perfins and 
alongside with red boxed ”COURRIER DE LA BANQUE / PRIVILEGIEE A EXPEDIER SANS / DELAI 
EXEMPT DE CENSURE”.

157, 162, 168 
(2), 176 b 2 0 0 , -  

6 2 8 2 • 1941, 4 x 1 C sepia and 6 C red definitives, tied TOURANE/ANNAM, 21-7 41, on cover with full 
content sent via transit Saigon to Grenoble in France. The cover has been seized by british forces, 
due to the closed Suez Canal shipped around Africa, censored in South Africa, along with S.A. 
censortape (U.C.8. small) and on arrival redirected domestically to Annecy. Envelope with traces of 
usage and roughly opened, stamps in F/VF condition. Scarce WWII censor cover! 155 (4), 164 b 1 3 0 , -  

6 2 8 3 • 1941, 15 C blue and 60 C lilac definitives, tied HANOI R.P./TONKIN, 4-6 41, on airmail cover 
addressed to Grenoble in France, on the frontside endorsed manuscript routing 'Via Bagdad 
Beyrouth”, twice censored with Egypt censortape largely pasted over a Burma censortape at left, 
along with triangular burmese and hexagonal egypt censor handstamps, on reverse transit dater 
Marseille and on arrival domestically redirected to Annecy. Envelope slightly uneven at right, else F/
VF condition. Very rare WWII censor cover! 171, 180 b 2 2 0 , -  

6 2 8 4 • 1941, INCOMING CENSORED MAIL, France, 50 C blue and 2 x 10 F brown definitives, mixed franking 
on airmail cover with full content from GRENOBLE, 6.1.1941, to Hanoi. On the frontside manuscript 
routing instruction 'Via Lisbonne - Clipper', along with australian boxed censor cachet ”2 PASSED BY 
CENSOR 838” and censortape, on reverse transit dater Saigon, 18-3 41. Fine condition. Very rare 
censor application for mail from Europe to South East Asia!

France Yv. 393 
(2), 414 A b 1 8 0 , -  

6 2 8 5 • 1943, Seamen 2 $ + 3,20 $ Courbet single die proof/Epreuve de Luxe/Ministerblock in black of 
different issued stamp signed by designer, produced without gum.

ex 302-12 
Epreuve (*)  1 5 0 , -  

6 2 8 6 • 1943, Seamen 0,50 $ + 1 $ C. Riviere single die proof/Epreuve de Luxe/Ministerblock in black of 
non issued stamp signed by designer, produced without gum.

ex 302-12 
Erpeuve (*)  1 5 0 , -  

6 2 8 7 • 1943, Seamen 0,15 $ + 0,25 $ Doudart de Lagree single die proof/Epreuve de Luxe /Ministerblock 
in black of different issued stamp signed by designer, produced without gum. 311 Epreuve (*)  1 5 0 , -  

6 2 8 8 • 1943, Personage 0,20 $ + 0,40 $ Pignea de Behaine single die proof/Epreuve de Luxe /
Ministerblock in green of different issued stamp signed by designer, produced without gum. 314 Epreuve (*)  1 5 0 , -  

P  6 2 8 9 1943. Postal stationery envelope 'Marshall Petain' 6c red (small faults) addressed to Hanoi 
cancelled by 'Poste Rurale/Thi-Long/Province de Thanh-Hoa' double ring, routed via Thanh-Hoa/
Annam with Hanoi arrival. Very fine item of Post Rural mail from Thi-Long village, a great rarity on 
Petain stationery. Ex Desrousseaux. U GA 1 5 0 , -  

6 2 9 0 • 1945, France, 50 C blue-violet 'broken chains' and 1,50 F red-brown 'Iris', tied by blue cds POSTE 
AUX ARMEES, 31.12.1945, on preprinted airmail-letter from Hanoi to Morlaix in France. Very fine 
condition. Scarce partial franking paying exclusively the 2 Francs airmail rate!

France Yv. 652, 
673 b 1 3 0 , -  

6 2 9 1 • 1946 (Dec 3). Airmail cover to England franked with French Indochina 5 c La Grandiere and 1 pi 
Yersin tied by 'Saigon Principal Cochine' postmarks. Very early postwar example of foreign-airmail 
from Indochina. The stamps were issued during the Japanese Occupation.

Scott # 236, 
244 b 1 6 0 , -  
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P  6 2 9 2 • 1946, French Indochina, 30 C red-brown 'A. de Rhodes' and 50 C red 'sport', together with France 
2 x 30 C yellow-brown 'Marianne' and 2,40 F carmine 'Iris', mixed franking on airmail letter from 
SAIGON-PRINCIPAL, 1.3.46, to Saint-Hilaire in France, despite some minor traces of usage in F/VF 
condition. Very rare franking combination!

Yv. 285, 290, 
France Yv. 654, 
683 (2) b 2 5 0 , -  

6 2 9 3 1949, Airmails 20pi. bluish green and 30pi. brown, each as imperforate bottom marginal block of 
four, mint never hinged. Maury PA49/50 (4), 600,- €++. 358/59 U (4) **   1 6 0 , -  

P  6 2 9 4 1950, Definitives 6c. red, gutter block of 70 originating from a registered letter (to which it was 
attached) from ”DALAT 17.4.50” to Blao, postal wear/imperfections as to be expected. Very rare 
and unsual! (M) 164 (70) b 5 0 0 , -  

FRANZÖSISCH-INDOCHINA - DIENSTMARKEN 
P  6 2 9 5 1934, Definitives ”Cambodian Woman”, three imperforate proofs in colours ”magenta”, ”deep red” 

and ”bright red” on ungummed paper, issued design but with blank value field, signed Scheller. 
Yvert refers to 17/53

refers to 
17/32 (*)  2 0 0 , -  

FRANZÖSISCH-INDOCHINA - PORTOMARKEN 
P  6 2 9 6 • 1899-1900 Two insuff. franked Indian postal stationery envelopes ½a. and cover franked two ½a. 

used from India to Saigon and bearing French Colonies postage due stamps in black, one p/s env. 
with marginal pair 15c., the other env. with 20c. pair, and the cover bearing 30c. black, with 
respective despatch, transit and arrival datestamps. Envelopes reduced by opening and lightly 
toned but still good/fine.

French Col. 
Dues 7-9 GA/ b 1 5 0 , -  

6 2 9 7 • 1900 Two Indian postal stationery envelopes ½a. green used from Kanadukathan to Saigon via 
Colombo and Singapore, both franked insufficiently and getting French Colonies postage due 
stamps on arrival, one with two singles 20c. black, the other with 20c. and 30c. black, all tied by 
Saigonl c.d.s., transit and arrival datestamps on the reverse. Both envelopes with parts of edges 
incomplete otherwise good/fine.

French Col. 
Dues 8, 9 GA 1 0 0 , -  

6 2 9 8 1905. News-Band wrapper addressed to Saigon bearing Indo-China postage due Yvert 2, 5 on 40c 
black tied by Saigon Central/Cochinchine double ring with hand-struck ''T' adjacent. Rarely seen 
use of Indo-China tax stamp paying the domestic wrapper rate. Yv. 2 b 1 1 0 , -  

FRANZÖSISCH-INDOCHINA - GANZSACHEN 
6 2 9 9 • 1892, 10 C. stationery picture card (waterside scene) used from ”SAIGON 8 NOV 98” to Marburg, 

Germany. H&G 1 GA 1 0 0 , -  

FRANZÖSISCH-INDOCHINA - POSTÄMTER IN SÜDCHINA  
see al so 5465,  5669 ,  5806

P  6 3 0 0 HOI-HAO: 1901, 5fr. violet/blue, fresh colour, well perforated, mint original gum previously hinged, 
signed Calves. Maury 15. 16 II *    2 0 0 , -  

6 3 0 1 MONG-TZEU: 1903, 1c. to 5fr., complete set of 16 values, mint original gum (partly dull/melted gum 
structure), some signed (e.g. Brun, G.Reine etc.). Maury 1/16. 17/32 III *    3 5 0 , -  

6 3 0 2 KOUANG-TCHEOU: 1904, 1c. to 10fr., complete set of 13 values incl. 15c. both types, fresh clours 
and well perforated, mint original gum with hinge remnants (one stamp 15c. no gum), partly signed, 
e.g. 4c. Brun. Maury 29/40 17/28 *    3 5 0 , -  

P 6 3 0 3 • 1904, Offices in South China, Yunnanfu: CHINE overprint on Indochina 50 C. (2) Groupe type and 
”Yunnan-Fou” ovpt. 1906, 10 C. (2) each tied ”YUNNAN-FOU 3 JANV 07” to VALUE DECLARED 
cover insured for 250 francs showing on reverse special BOXED CHARGEMENT handstamp of 
Yunnan-Fou (mentionning the weight 63gr and the seals) sent to Shanghai and fwd. to Wuchow. 
Routed via Indochina with transits Lao-Kay, Haiphong/Tongking, Saigon, french mail steamer 
”LIGNE N 31 JANV 07”, ”SHANGHAI 11 FEB 07” and arrival ”WUCHOW 18 FEB 07”. Addressees 
name rubbed and vertical crease not affecting stamps. - PROBABLY THE ONLY RECORDED 
”VALUE DECLARED” COVER FROM THE FRENCH POST OFFICE IN YUNNANFU, A MAJOR RARITY 
OF THE AREA. b ϭ.ϲϬϬ͕- 

P  6 3 0 4 • Canton, 1906, Indochina envelope 5 C. uprated 1 C., 4 C. tied ”CANTON 18 JUIL 14” to France, on 
reverse transit ”SHANGHAI 27-7 14”. GA 7 0 , -  

6 3 0 5 • Kouang-cheou, 1906, Indochina envelope 5 C. uprated 1 C., 4 C. tied ”FORT BAYARD 13-4 14” to 
France, unsealed mail. GA 7 0 , -  

6 3 0 6 • Mong-Tseu, 1906, Indochina envelope 5 C. uprated 1 C., 4 C. tied ”MONGT-TSEU 24 JUIL 14” to 
France, unsealed mail. GA 7 0 , -  

6 3 0 7 • Pakhoi, 1906, Indochina envelope 5 C. uprated 1 C., 4 C. tied ”PAK-HOI 10 MARS 17” to France, on 
reverse transit ”SHANGHAI CHINE 18 MARS 17”. GA 7 0 , -  

6 3 0 8 • Yunnan-Fou, 1906, Indochina envelope 5 C. uprated 1 C., 4 C. tied ”YUNNAN-FOU-CHINE 2 AOUT 
14” to France, transit on reverse ”HAIPHONG 6-8 14”. GA 7 0 , -  

FRANZÖSISCH-INDOCHINA - P.O. SÜDCHINA - KOUANG-TCHEOU 
P  6 3 0 9 • 1937, 1/5 c. (pair), 4/5 c. (pair), 10 c., 25 c. and 30 c. tied ”FORT BAYARD 25-4 39” to air mail cover 

to Vaulx-en Velin/France, transit on reverse ”HANOI P. P: 25-4 39” and arrival May 5. The 67c air 
mail rate to France. Vertical bend.

130 (2), 133 
(2), 147, 154, 
156 e 1 0 0 , -  
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FUDSCHAIRA / FUJEIRA 
6 3 1 0 • 1970, GOLD/SILVER ISSUE ”Apollo 14 Project”, 2r. silver and 2r. gold perf. and imperf. each, and 

both de luxe sheets, on four unaddressed envelopes neatly cancelled ”FUJEIRA 9 MAY 1970”. 
Unlisted in Michel. (T) refers to 466 b 1 3 0 , -  

GEORGIEN 
6 3 1 1 1922, registered cover franked with 3x 2.000, 3x 3.000 and1.000 on 50, sent to Galata 

Constantinople, roughly opened at right.
33A (3), 34A 
(3), 36A b 1 0 0 , -  

P  6 3 1 2 1922/23, two registered covers and one frontside all franked with revaluated stamps from a 
correspondence from Tiflis to Nikolassee/Wannseebahn, nice trio. b 1 2 0 , -  

P  6 3 1 3 1923, registered cover franked with 4x 15.000 Rub. on 15 Kop. brown coat of arms, block of 6 
40.000 on 5.000 green and a charity stamp of Russia of 2 Rub, very decorative, sent from Tiflis to 
the village Arsuevan, rare. 52 (4), 56A (4) b 1 3 0 , -  

HOLYLAND 
P 6 3 14 • 1855, ”JAFFA SYRIE 18/SEPT/55” black cds. of french Levant Post Office on small envelope 

with blue s. l. of origin of austrian p.o. ”Jerusalem 17/Sept.1855” & ms. ”10” for taxe alongside, 
on reverse transit marks ”ALEXANDRIE 20/SEPT/55 EGYPTE”, ”PARIS CALAIS 3/OCT/55” and 
arrival mark ”HAZEBROUCK 3/OCTL/55”, few crease and small flaw on flap, tiny border toned, 
a very clear postmark on a fine cover, signed Calves, Bale cat. S4, showpiece! Bale S4 b ϭ.ϮϱϬ͕- 

P 6 3 15 • 1864, Grand Chiffre ”5089” on 20c. blue (corner faults) and 40c. orange on cover with ”JAFFA 
SYRIE 26/AVR/64” black cds. of french Levant Post Office and blue cross of Jerusalem ”POSTE 
FRANCAISE JERUSALEM” with black boxed ”PD” alongside, on reverse transit mark ”Beyrouth 
27/Avr/64 Syrie” red London on front and arrival mark ”YORK MY/11/64” on reverse, few 
border crease and small flaw on top and flap, very clear cancellations on a fine and scarce 
cover, expertised BPA 1961 SG 115, 120 b ϭ.ϬϬϬ͕- 

6 3 1 6 • 1889-1922, Two covers from Smyrne and Cairo with oval ship agency mark ”SOSFORD AGENZIA 
MARITTIMA GENOVA-JAFFA V. FLORIO & CO”, each to Italy, fine pair (M) b 1 2 0 , -  

P  6 3 1 7 1897, Holy-Land: ”JAFFA” black negative seal on Ottoman stationery-card 20 Pa.via Port-Said to 
Halle/Germany, backside ”B. Alonzo & Fils - Jaffa” additional print   
1897, Holy-Land, schwarzer Negativ-Stpl. Jaffa auf türk. GSK 20 P. mit rs. Zudruck ”B. Alonzo & Fils 
- Jaffa” nach Halle mit Ankunftstpl. sowie Transitstpl. Türk. Post P GA 2 5 0 , -  

P  6 3 1 8 • 1897, stampless envelope tied on front by clear blue ”AGENZIA CONSOLARE D´ITALIA IN GIAFFA” 
(ITALIAN CONSULATE IN JAFFA) Bale unrecorded, addressed to the turkish court in Haifa and most 
likely carried by a consular courier, large flaw at bottom left, vertical crease, rough opened at left 
and slightly repaired. This cover is according to Norman J. Collins certificate (1999) the only internal 
consular cover from the italian consulate recorded and a forerunner of highest importance to the 
Italian Post in Palestine. Showpiece for an advanced Holyland & Italian Levant collection! 8 0 0 , -  

P  6 3 1 9 1899, BEYT LAHM TELGRAF VE POSTAHANESI 1311 (Isfila No.1, RR, BETHLEHEM) clear violet 
cancellation on postal stationery card 20 Para to Germany with arrival mark, fine Palestine & Turkey 
postal history! GA 2 5 0 , -  

6 3 2 0 • 1905, postcard bearing Germany 10 Para on 5 Pf. green Levant issue (faults/flaw on top) tied by 
”JAFFA DEUTSCHE POST 26/2/05” cds. on front, on back violet ship agency mark ”NAVIGAZIONE 
GENERALE ITALIANA FLORIO RUBATTINO VAPORE SINGAPORE”, addressed to Genova Italy, few 
spots, fine and attractive Ak 1 2 0 , -  

6 3 2 1 • 1908, Registered part of a large cover bearing short set of six values tied by ”GERUSALEMME 
13/5/09 UFF POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #502), black registration label ”R-177 GERUSALEMME 
UFF. POSTALE ITALIANO” (Bale R-5/1, Type GR-A) alongside, few toned perf spots, fine and scarce 
label on a genuine usage, certificate Muentz 1983 Sass. 1-6 d 2 4 0 , -  

6 3 2 2 • 1908, Registered cover bearing vertical pair 10 Para on 5 C. green and 20 Para on 10 C. redbrown 
(one stamp removed) tied by ”GERUSALEMME 18/7/08 UFF POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #501), 
black registration label ”R-353 GERUSALEMME UFF. POSTALE ITALIANO” (Bale R-5/1, Type GR-A) 
alongside, few toned spots, vertical fold and some border crease, addressed to Stuttgart Germany 
with several transit and arrival marks on reverse, fine and very scarce, certificate Muentz 1988 b 2 4 0 , -  

6 3 2 3 • 1908, ”HOTEL DOLOMITES BORCA S. VITO (BELLUNO)” cds. on Palace Hotel postcard to Jerusalem, 
fine and scarce Ak 8 0 , -  

6 3 2 4 • 1909, Postcard bearing single 10 Para on 5 C. green tied by ”GERUSALEMME 15/3/11 UFF. 
POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #501), tiny gum spots and slightly toned, addressed to Roma, 
Sassone catalogue value 800 Euro, certificate Sorani 1976 Sass.1 b 8 0 , -  

6 3 2 5 • 1909, cover bearing 2 Pia. on 50 C. violet for double weight tied by ”GERUSALEMME 27/2/09 UFF. 
POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #502), addressed to Lecco Italy, vertical fold not affecting the stamp, 
fine and a scarce usage, Sassone catalogue value 2.800 Euro Sass. 5 b 2 4 0 , -  
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P 6 3 2 6 • 1910, Registered cover bearing set of seven values 10 Para on 5 C. green to 20 Piaster on 5 L. 
blue and rose, all tied by ”GERUSALEMME 26/1/10 UFF POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #502), 
black registration label ”R-95 GERUSALEMME UFF. POSTALE ITALIANO” (Bale R-5/1, Type GR-
A) alongside, vertical crease and few tiny spots, addressed to Constantinople with arrival mark 
4/feb/10 on reverse, fine and attractive, the 20 Pia. usage on registered cover is extremely 
scarce (Sassone -.-) for the set of stamps on cover Sassone catalogue value 12.000 Euro, 
certificate Sorani 1997 Sass.1-7 b ϭ.ϮϬϬ͕- 

P  6 3 2 7 • 1910, postcard bearing 1 Pia. on 25 C. blue on front tied by ”GERUSALEMME 25/3/10 UFF. 
POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #502), addressed to Duisburg Germany, tiny corner crease, fine, 
Sassone catalogue value 1.800 Euro Sass. 4 Ak 1 2 0 , -  

6 3 2 8 • 1910, postcard bearing 20 Para on 10c. carmine Gerusalemme issue tied by poor Gerusalemme 
cds., addressed to Buenos Aires, tiny toned, fine and a very scarce destination from Palestine to 
Argentina Ak 1 6 0 , -  

6 3 2 9 • 1910, Banque Imperial Ottomane imprint postcard bearing 20 Para on 10c. carmine Gerusalemme 
issue tied by ”Gerusalemme 21/11/10” cds., addcressed to Munich, fine and unusual Ak 8 0 , -  

P  6 3 3 0 • 1911, Registered cover bearing six values mixed franking Jerusalem issue and Levant stamp 80 
Para together with Italy 1c: and 2c. all tied by ”GERUSALEMME 21/9/11 UFF. POSTALE ITALIANO” 
cds. (Bale #502), black registration label ”R-1167 GERUSALEMME POSTE ITALIANE” (Bale R-5/2, 
Type GR-B) alongside, addressed to Germany with arrival mark on reverse, few toned gum spots 
some crease and horizontal fold not affecting the stamps, fine and scarce label on a genuine 
usage, certificate Muentz 1995 74-75, Lev.10 b 4 0 0 , -  

6 3 3 1 • 1911, postcard bearing Turkey 20 Para on front tied by bilingual ”JAFFA” cds., addressed to Genova 
/ Italy, redirected and sent retour with several ”INCONNU” marks, tiny corner crease, fine, scarce 
ottoman and italian postal history, certificate M.Marco 1987 Ak 8 0 , -  

P  6 3 3 2 • 1913, Postcard bearing single 30 Para on 15 C. slate with violet overprint tied by ”GERUSALEMME 
14/1/13 UFF. POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #502), few tiny gum spots, addressed to Munich with 
arrival mark Solln, Sassone catalogue value 1.200 Euro. This card is according to Norman J. Collins 
certificate (1997) the only card with a single franking of the 30 C. value on card or cover recorded 
and an item of highest importance to the Italian Post in Palestine. Rarity for a specialized Holyland 
& Italian Levant collection! Sass. 3 Ak 3 0 0 , -  

6 3 3 3 • 1913, commercial cover of the ”ANGLO PALESTINE COMPANY” bearing 1 Pia. on 25 C. blue tied by 
”GERUSALEMME 10/1/13 UFF. POSTALE ITALIANO” cds. (Bale #502), preprinted and addressed to 
Jaffa with arrival mark of the Austrian P.O., vertical fold not affecting the stamp, tiny shortened at 
left, opened out for display and rejoined, fine. Sassone catalogue value 1.800 Euro. This cover is 
according to Norman J. Collins certificate (1996) the only recorded mail with an internal address, 
normally it could not be delivered by the italians, fine and an exceptional rarity Sass. 4 b 3 0 0 , -  

P  6 3 3 4 • 1913, 2 Pia./20 K. tied violet ”ROPIT JAFFA -7 3 13” to registered cover to Germany, on reverse 
transit PORT SAID and arrival ”GERA 31.3.13”. b 5 0 0 , -  

P  6 3 3 5 • 1913, Italy postal stationery reply card 5c. green + 10c. red used uprated with 5 C. green tied by 
”BERTINORO 26/2/13” cds. to Jerusalem with arriving mark (Bale #502). This card is according to 
Norman J. Collins certificate (1995) the only recorded commercial unseparated postal stationery 
reply card either to or from the italian P.O. in Jerusalem, fine and an exceptional showpiece GA 4 0 0 , -  

6 3 3 6 • 1914, Registered express cover bearing six values mixed franking Jerusalem issue and Levant 
Espresso stamp 1 Pia. on 25 . rose, all tied by ”GERUSALEMME 11/1/14 UFF. POSTALE ITALIANO” 
cds. (Bale #502), black registration label ”R-3301 GERUSALEMME POSTE ITALIANE” (Bale R-5/2, 
Type GR-B) alongside, addressed to Genova with arrival mark on reverse, stained spots cleaned, 
slightly toned, fine and scarce label on a genuine usage, certificate Muentz 1995

20 II-25 II, 18, 
Sass. Espr.1 b 4 0 0 , -  

P  6 3 3 6 A • 1916, Jerusalem Jewish Quarter: Osman Empire 1 Pia. (pair), 10 P. tied bilingual ”QUART. ISRAELITE 
(JERUSALEM) 3-8-1916” to registered censored cover to Rabbi Horovitz Frankfurt M./Germany, 
turkish, austrian and german triple censorship, also ”Imperial TPO 5” paper seals. Transit TPO-R-
label ”From Foreign/via TPO 5”, also oval TPO ”BRESLAU-ODERBERG Z210 28.8.16” and Frankfurt 
arrivals next day. Great commercial usage. b 3 0 0 , -  

6 3 3 7 • 1917, registered cover ”Portofreie Dienstsache” from ”JERUSALEM FELDPOST MIL.MISSION 
24.9.1917” with register label ”Feldpost Militär-Mission Jerusalem” and sender cachet 
”Liquidierender Rechnungsführer der k. u. k. Gebirgshaubitzdivision i. d. Türkei” to Vienna, 
cover shortened at right and rough opened at top, very rare   
1917, R-Brief ”Portofreie Dienstsache” mit Stempel ”JERUSALEM FELDPOST MIL. MISSION 24.9” 
und R-Zettel ”Feldpost Militär-Mission Jerusalem” sowie Absender-L2 ”Liquidierender 
Rechnungsführer der k. u. k. Gebirgshaubitzdivision i. d. Türkei” an das Kriegsministerium in Wien, 
Umschlag rechts verkürzt und oben mit Öffnungsmängeln, seltener R-Brief b ϭ.ϴϬϬ͕- 
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6 3 3 8 • 1918, large registered cover from Haifa with fieldpost mark ”Deutsche Feldpost 365 31.7.18” 
and register label ”Deutsche Feldpost 365” and Official cachet ”Kaiserlich Deutsche Feldpost 
Nr. 663” to German Grand Headquarters with arrival mark, cover folds, rare (M)   
1918, großer R-Brief aus Haifa mit Stempel ”Deutsche Feldpost 365 31.7.18”und R-Zettel 
”Deutsche Feldpost 365” sowie Briefstempel ”Kaiserlich Deutsche Feldpost Nr. 663” an das Gr. 
Hauptquartier mit Ankunftsstempel ”Deutsche Feldpost 72d 18.8.18”, in dieser Kombination sehr 
selten! (M) b ϭ.ϴϬϬ͕- 

HONGKONG  
see al so 523 0,  5423 ,  5427,  543 1 ,  543 6,  543 7,  5445,  5448,  5456,  5567,  5573 ,  

5660,  5667,  5673 ,  5686,  569 4,  569 8,  5850,  6474,  69 06,  69 07,  69 08,  71 87,  73 03 ,  73 86
P 6 3 3 9 • 1845. Stampless envelope written from Hong Kong dated ‚3rd August 1845‘ addressed to 

Scotland, carried by forwarding agent to Singapore with framed ‚Singapore/Paid‘ in red and 
oval ‚Forwarded by/Singapore/A.L. Johnston & Co‘ on reverse, routed via London, charged 
‚2/3‘ in m/s on arrival at Castle Strathallien and redirected bearing Great Britain Sg 8, 1d 
brown tied by ‚84‘ with Crieff receiver on reverse ‚Oc 30 1845‘. An amazing item full of character. b ϭ.ϲϬϬ͕- 

P  6 3 4 0 • 1850, entire folded letter to Aberdeen/Scotland endorsed ”Via Marseilles” and rated ”4/6” which 
was double weight rate. On reverse readable dispatch dater ”HONG KONG AUG 19 1850”, London 
transit Oct. 19 and Aberdeen next day arrival. The 4/6 rate covered the British Colonial rate of 12d 
per 1/2 oz = 2/-, Mediterranean charge of 5d per 1/2 oz = 10d and French transit cost of again 5d 
per 1/4 oz = 1/8d. - Addressee Captain Forbes was the skipper of several opium clippers. Letter 
contents refers to remittances of £7,500 for sale of his property in Shanghai. Transit time 63 days. b 7 0 0 , -  

6 3 4 1 • 1853, entire folded letter with October 26 dateline and faint HK dater of 26 Oct. 1853 (Yang type 
9) to London endorsed ”via Marseilles”, rated 2 Sh. 5d, p. ship ”Pottinger” and red arrival of London 
”F.L. 17 December 1853”. The letter mentions Georg Theodor Siemssen, an enclosed sketch (lost) 
of the ”Letsune” packhouse at Canton. Opened out for display. b 2 2 0 , -  

P 6 3 42 • 1857, to Dutch East Indies: entire folded letter with Hong Kong dateline ”27th November 57” 
addressed to Batavai and endorsed ”per Str. via Singapore” with crowned circle in red ”PAID AT 
HONG KONG” on face and Hong Kong datestamp ”NOV 22” on reverse, charged ”8” in red crayon 
for the ship letter and rated ”60” (stuvers) on arrival in Batavia. Very fine item. b ϭ.ϭϬϬ͕- 

P  6 3 4 2 A • 1858, red crowned ”PAID/AT/HONG KONG” on small envelope to Bombay/India with unclear arrival 
on reverse, parts of indian script letter resp. printed circular of Sassoon, Sons&Co. dated ”Shanghai, 
23rd December 18..” enclosed (SG CC3, 475.-). (M) b 1 0 0 , -  

P  6 3 4 3 • 1859, entire folded letter w. red ”HONG KONG C NO 14 59” and same in black on reverse to 
forwarding agent in Gibraltar and then Cadiz/Spain. b 3 0 0 , -  

P  6 3 4 4 • 1863/71, the ”CANCELLED” overprints, 2c to 12c, 24c, 30c mauve, 48c and 96c, set of nine 
imperforate plate proofs on chalky surface unwatermarked paper, overprinted ”Cancelled”, partially 
with foxing spots, otherwise fine and fresh. 3 0 0 , -  

P 6 3 45 • 1863/71, QV wmk. CC 18c lilac with wing margin on the right, MH, very sharp colour, gum 
slightly toned, 1 perf. slightly short, but very attractive, very scarce stamp, enhanced by the 
intact wing margin (Michel €10.000) 23, SG 13 *    Ϯ.ϬϬϬ͕- 

P  6 3 4 6 • 1863/71, QV wmk. crown CC 96c olive-bistre, used with neat blue ”B62” killer, with left wing 
margin, very small repair on the right, highly attractive. 16 / SG 18 g 3 5 0 , -  

P  6 3 4 7 • 1863/71, QV wmk. crown CC 96c olive-bistre, used with blue ”B62” killer, with left wing margin, two 
short perf. upper right corner. 16 / SG 18 g 3 0 0 , -  

P  6 3 4 8 • 1863/71, QV wmk. CC 96c olive-bistre cancelled by blue B62 killer, one perf. missing on lower left 
corner, otherwise in good condition (Michel €1000). 16 / SG 18 g 1 0 0 , -  

P  6 3 4 9 • 1863/71, QV wmk. crown CC 96c olive-bistre, used with blue Shanghai ”S1” killer, reperfed lower 
left corner, and with slight surface issues, cert. BPA (2019). 16 / SG 18 g 8 0 , -  

6 3 5 0 • 1863/1900 (ca.), QV used (17) inc. surcharges. g 1 6 0 , -  
P  6 3 5 1 • 1865, QV 8 C. orange canc. ”B62” on small size cover w. red ”HONG KONG / PAID ALL MY 13 74” 

alongside endorsed ”Per 'Great Repulic' ” to Wilmington/USA. Printed return of ”United States 
Consulate at / HONGKONG” and 4-page letter with consulates crested letterhead still extant, cover 
bottom margin slight soiling, signed Samuel Ray. 11 b 2 5 0 , -  

6 3 5 2 • 1865, QV 8 C. orange single frank canc. ”B62” on cover endorsed ”PEr Steamer Emen” to Bombay/
India, on reverse ”HONG KONG AU 4 69”, Bombay and Colabad Au 28 arrivals. And QV8 C. (2) tied 
”B62” to cover (part discoloured) endorsed ”Per steamer Murzapore” to Bombay w. on reverse 
”HONG.KONG C JA 11 72” and Bombay Jan 30 arrivals. Interesting cover pair. 11; 11 (2) b 2 2 0 , -  

P 6 3 53 • 1865, QV 48 C. rose tied blue ”B62” to registered cover to Melbourne/Australia, endorsed per 
”Kashgar” and vermilion crayon rated ”2/-”, on reverse ”HONG KONG A JA 20 76” and arrival 
”MELBOURNE MR 6 76” 15 b Ϯ.ϬϬϬ͕- 

6 3 5 4 1866. Stamp-less envelope (roughly opened and spotted) addressed to France with Hong Kong cds 
(Webb Type 13) on reverse with 'GB/1f 66c' Anglo-French accountancy (Webb Type N), routed via 
Suez with Paris arrival on reverse and rated '10' on arrival. b 1 3 0 , -  

 asia 

C a t- N o. S ta r tLot

 8 4



P  6 3 5 5 • 1869, vermillion ”HONG KONG PAID AU 25 69” on stampless cover w. on reverse blue ”HONG 
KONG C AU 26 (69)” to Berlin/Prussia and fwd. to Glogau/Silesia. Endorsed ”By Overland Mail via 
Trieste”, tax marks red crayon, handstamp ”6.” and blue ink ”6”, prussian ”ENTLASTET / Berlin 
15/10” and on reverse delivery markings of Oct. 15/16. Amazing. b 6 0 0 , -  

P  6 3 5 6 • 1871, QV 30 C. violet tied ”B62” to small cover endorsed ”Per French Mail” to Temple Ewell/Kent, 
England. On reverse ”HONG KONG FE 24 75” and ”DOVER AP 2 75”. 17 b 2 0 0 , -  

P 6 3 57 • 1877, 3/CENTS. on 16 C. tied unclear ”B62” to red postcard form from ”HONG KONG C FE 4 80” 
alongside, via on reverse, ”NAPOLI 5 3 80” to Wilhelmshaven/Germany. On reverse dateline 
”Amoy 1 February 1880”, sender staff of german corvette ”S.M.S. Luise”, a warship of 1.700 tons 
in chinese waters to observe the situation around Shanghai, but recalled to Germany in April. I b Ϯ.ϲϬϬ͕- 

P 6 3 58 • 1879, QV 10 cents/12 C. light blue, a horizontal pair tied ”B62” to cover w. ”HONG KONG JY 26 
80” alongside endorsed ”Via Brindisi” to Hamburg/Germany, violet company datemark of 
SIEMSSEN&Co., arrival ”HAMBURG 4/9 80” on reverse. 26 (2) b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  6 3 5 9 • 1882, 2 C. rose with perfin ”A.K.&Co.” tied ”HONG.KONG JU 20 99” to ppc ”Greetings from Hong 
Kong” with german offices in China 10 Pf. tied ”German Sea Posts / East Asian Main Line / 10/7 
99” of german mail vessel ”Sachsen” to Bremen/Germany w. July 22 arrival. 35 Ak 1 5 0 , -  

P  6 3 6 0 • 1883, QV 2 C. rosine tied ”HONG K(ONG) AP 14 00” to Market Report wrapper of Siemssen&Co, the 
stamp with security chop ”SIEMSSEN&Co.” in violet. b 1 5 0 , -  

P  6 3 6 1 • 1885, $1/96 C grey black., a horizontal pair, pos. 1 variety ”right vertical ovpt. missing” + normal 
stamp, unused mounted mint, pos. 1 some toning in left perforation tips.

; SG 52a+52; 
41 (2) */ p 2 0 0 , -  

6 3 6 2 • 1891, QV 20 C./10 C., 50 C./48 C. both with perfin ”A. K. & Co.” and 10 C. lilac on red tied ”B62” 
to larger cover, ”HONG KONG A JU 11 91” alongside, with ”Imp. & Royal Austro-Hungarian Consulate, 
Hong Kong” plus official crest imprint, private arrival marking July 14 of economical school. Two 
vertical bends, corner scuff affecting surcharged stamps. Purely commercial usage. (M) 44, 48II, 49II, b 1 3 0 , -  

P  6 3 6 3 • 1891, QV 50 C./48 C. tied ”HONG KONG B JA 20 00” to registered cover to San Francisco/USA, 
unusual Hong Kong R-label. Arrival SF Feb. 16 on reverse. Vertical bend. Signed MDR (Milo D. 
Rowell) on reverse. (T) 49II b 2 5 0 , -  

P  6 3 6 4 • 1891, ”Jubilee” 2c carmine, variety ”tall narrow K”, MNH with slightly toned gum, sound example of 
this scarce variety (Michel €1800). 51III, SG 51d **   4 0 0 , -  

P  6 3 6 5 • 1891, 'Jubilee' 2c. carmine, two singles, MH, one fine, the other thinned on top (Michel €1400). 51 *    1 5 0 , -  
P  6 3 6 6 • 1891, 'Jubilee' 2c. carmine, four used singles, in good condition (Michel €720). 51 g 1 5 0 , -  
P 6 3 6 7 • 1891, Jubilee 2c carmine, variety lower line of overprint ”1841” corrected to ”1891” with ”9” 

inserted by hand, cancelled by ”HONG KONG A FE 12 92” circular datestamp. The only recorded 
example of this dramatic error. SG 51 variety, with BPA certificate (2016), mentioned and 
illustrated in Winson Ng and Charles Chan, ”Hong Kong 1891 Jubilee Unreported Error”, Hong 
Kong Study Circle Journal No. 381 (April 2017), pp. 2-8. g Ϯ.ϬϬϬ͕- 

P  6 3 6 8 • 1895, wrapper to San Salvador/Central America: QV 2 C. rosine canc. ”HONG KON E JY 23 95” on 
”MARKET REPORT. / SIEMSSEN & Co. CHINA.” to Santa Ana/Rep. San Salvador. Stamp overlapping 
but appears sound. 35c b 6 0 0 , -  

P  6 3 6 9 • 1896, QV 4 C. grey tied ”Imp. German Navy Mail No. 5 18/2 99” to ppc (”Greetings from HK”) to 
Germany w. arrival ”ZIEBINGEN 19.3.99”. The HK adhesive not valid for german postage, hence 
treated unpaid with rectangular framed german style ”T” and blue crayon ”0” (Pf.) assessed. 52 Ak 2 0 0 , -  

P  6 3 7 0 • 1898, '10 CENTS' surcharged on QV 30c grey-green with handstamped large Chinese characters ”
拾”. MH, SG 55c, rare. 53 / SG 55c *    2 0 0 , -  

P  6 3 7 1 • 1898, QV 5 C. ultra pair tied ”SHANGHAI C AP 25 98” to cover via Hong Kong and Turicorin to 
Bombay/India and fwd. internal to ”MAHABALESHWAR 18 MAY 98”, toned. b 9 0 , -  

P  6 3 7 2 1900/03, QV 2 C. green (2), 5 C. lemon with KEVII 1 C. tied ”VICTORIA HONG KONG 12 SP 03” to 
cover to Bavaria/Germany w. arrival ”NUERNBERG 11 OCT.” on reverse, vertical crease w. part tear 
not affecting stamps. 55 (2), 57, 61 b 3 5 0 , -  

P  6 3 7 3 • 1900, QV 4 C. deep rose, 10 C. ultra tied ”VICTORIA HONG KONG AU .. 02” to ppc (NGL German 
Postal Steamer ”König Albert”) with violet unframed s. l. ”PAQUEBOT” to Germany w. arrival. 
”EINSIEDEL (BZ. CHEMNITZ) 1-9.02”. Senders dateline ”26. August 1902”. 56, 58 Ak 2 0 0 , -  

P  6 3 7 4 • 1900, QV 4 C. rose tied ”LIU.KUNG.TAU JA 5 04” to ppc ”Via Siberia” to the Garrison Sub-Mistress 
of Curragh Camp, Co. Kildare, Ireland. 56 Ak 1 0 0 , -  

P  6 3 7 5 1900/03, QV 5 C. lemon with KEVII 1 C., 4 C. tied ”VICTORIA HONG KONG 20 OC 03” to cover via, 
on reverse TPO ”YOKOHAMA A MARSEILLE 20 OCT 03 LN No. 8” to ”CHALOS S SAONE 17-11 03”. 57, 61, 63 b 3 5 0 , -  

P  6 3 7 6 • 1900/04, five ppc to Europe (4) or to China (1): QV 2 C. green (3) singles, one w. addtl. Austria 5 H. 
tied ”Imp Roy. Navy Mail SMS Donau 3/6 01” to Germany (pencil sigh Holcombe), one with circular 
”T” deleted to France, one w. on reverse italian warship dater ”R.NAVE PUGLIA 16 NOV 02”; KEVII 1 
C. tied ”VICTORIA 2 JA 09” to ppc (german armoured cruiser ”SMS Fürst Bismarck”) to Shanghai w. 
BPO arrival; KEVII 4 C. lilac on red tied ”VICTORIA 17 MAY 04” to ppc (ed. Graca & Co.) to France. Ak 1 0 0 , -  

P  6 3 7 7 1903, KEVII wmk. CA 1 C./$10 cpl. set ovpt. ”SPECIMEN”, gummed w. partial paper remainders on 
reverse 61/75 SPEC 5 0 0 , -  

P  6 3 7 7 A 1903/07, KEVII 1 C./$1-ex plus revised colours, unused mounted mint (Michel cat. ca. 600.-).  61/71 resp. 76/92-ex *    1 0 0 , -  
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P  6 3 7 8 • 1904, KEVII 4 C. lilac on red tied by ”German Sea Posts New Guinea Branch Line 30/3 07” to ppc 
via ”MANILA MAR 31 07” to Britz/Mecklenburg, Germany. Sender reports from ”long journey” 
aboard postal steamer ”Prinz Sigismund”. NG branch line ran between HK and Sydney, via South 
Sea Islands and NG. Rare marking on Hongkong. 77 Ak 2 0 0 , -  

P  6 3 7 9 • 1907, KEVII 2 C. (pair), 4 C. scarlet and 10 C. tied ”REGISTERED G.P.O. HONG KONG 6 AU 07” wit 
boxed dated registration handstamp alongside to four-panel panoramic coloured ppc ”Central View 
of Hongkong.” to Haiphong/Tonking (backstamp). The 10 C. torn as it was used as seal for this 
magnificent four-tier view. A91, 92  93 Ak 1 5 0 , -  

6 3 8 0 • 1921, KGV 10 C. tied ”HONG KONG SHEUNG WAN 19 AP 24” to front cover to board of chemical 
industry of Basel/Switzerland. 118 d/ b 8 0 , -  

P  6 3 8 1 • 1921, KGV wmk. multi-script CA $5 green and red on green paper, MNH with upper margin and very 
low requisition number ”M001”, very sharp and brilliant colour, hinge remains on the margin. 126 / SG 132 **   4 0 0 , -  

6 3 8 2 1938, fiscal 5 C. green, a block of 6 (3x2) tied ”REGISTERED GPO HONG HONG 18 JA 38” to 
registered local cover. - And 1942, japanese WWII victories official ppc 2 S. stationery set with HK, 
Pearl Harbour and Singapore patriotic paintings, mint in original folder with information sleve in 
japanese. 16 (6) b 1 0 0 , -  

P 6 3 8 3 • 1961, Golden Jubilee of Hong Kong University $1 multicoloured, variety gold colour omitted, 
very fresh colour, MNH (SG £3250).

192F / SG 
192a **   ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  6 3 8 4 • 1961, Golden Jubilee $1 multicoloured, variety Gold ommitted (SG192a), used, with diagonal 
crease on the right side, with certificate BPA (2019) (SG £3250)

192F / SG 
192a g 8 0 0 , -  

P 6 3 8 5 • 1961, Golden Jubilee $1 multicoloured, variety Gold omitted, used on FDC, tied by Hong Kong 
code 30 circular datestamp, cover slightly stained, with certificate BPA (2019), very rare, 
possibly unique.

192F / SG 
192a FDC ϯ.ϬϬϬ͕- 

HONGKONG - PORTOMARKEN 
P  6 3 8 6 1924/37, dues 1 C., 4 C. and 10 C. (7, inc. block-6) tied ”VICTORIA HONG KONG 12 SP 40” to 

reverse of inbound air mail cover from Netherlands Indies franked total 35 C. tied ”CHERIBON 
30.8.40” and marked ”T/60 ctms”, dutch censortape and censor resp. currency control marks, 
also HK triangular censormark.

1, 7, 10 (7) 
+ DIE b 2 0 0 , -  

HONGKONG - STEMPELMARKEN 
P  6 3 8 7 • 1873, QV revenue wmk. CC 2c grey-blue, with wing margin on the right, MNG, one short perf. upper 

right corner. Barefoot 10 *    1 0 0 , -  
P  6 3 8 8 • 1897, QV revenue stamp wmk. crown CC $2 olive green surcharged $1, with both Chinese 

handstamps omitted, MH, one horizontal crease in the upper region, various other small bumps.
15IIa / SG 
F10a *    5 0 0 , -  

HONGKONG - BRITISCHE POST IN CHINA 
P  6 3 8 9 • 1917, KGV 2 C. green (2) tied ”WEI-HAI-WEI F SP 11 20” to front cover endorsed ”OHMS” to bank 

agent of in Shanghai. (T) 2 (2) d/ b 8 0 , -  
P  6 3 9 0 • 1921, KEVII consular service fiscals £20, £5, £2 (pair) and 10 Sh. canc. ”BRITISH LEGATION 

PEKING” on part of translated document dated ”Peking, July 25, 1921”. (M) 1 0 0 , -  

HONGKONG - TREATY PORTS  
see al so 5229 ,  523 1 ,  5746

P  6 3 9 1 • Amoy: 1862, QV unwatermarked definitive set of seven, 2c to 96c, all cancelled by red ”AMOY PAID” 
circular date stamps, as well as blue or black B62 killers, partially with slight faults, 8c yellow-buff 
with thin spot on the left, uncommon. 1-7 / SG Z1-Z7 g 3 0 0 , -  

P  6 3 9 2 • 1863/70, QV wmk. crown CC, four stamps of 8c orange and 24c green, all cancelled by red ”AMOY 
PAID” circular date stamps, as well as black B62 killers, one stamp with one short perf., otherwise 
in good condition.

11, 13 / SG 
Z11, Z14 g 8 0 , -  

P  6 3 9 3 • Amoy: 1863/71, QV wmk. CC 96c olive-bistre used extremely clear red ”AMOY A PAID SP 19 65” 
circular date stamp with blue B62 killer , with small tear upper right corner and reperforated, 
however still a great example of this rare postmark on this key value. SG Z18 g 8 0 0 , -  

P  6 3 9 4 • Amoy: 1863/96, QV wmk. crown CC and wmk. crown CA, accumulation of 12, all cancelled A1 
killers of Amoy, in various colours, partially with slight faults. g 1 2 0 , -  

P  6 3 9 5 • Amoy: 1863/71, QV wmk. crown CC, accumulation of 12, all cancelled A1 killers of Amoy, in various 
colours, partially with slight faults. g 1 0 0 , -  

P  6 3 9 6 • Amoy: 1882, QV 10 C. dark green tied ”AMOY A DE 9 86” to cover to New York/USA, on reverse 
transits ”HONG KONG DE 11 86”, ”NEW YORK JAN 14” and next day arrival of ”BROOKLYN”. 36b b 8 0 0 , -  

P  6 3 9 7 • Amoy, 1884, Envelope addressed to New York bearing Hong Kong SG 37, 10 C. green tied by ”AMOY 
DE 10 84” (Webb Type Dii) endorsed ”via San Francisco” with Hong Kong transit ”DE 13”, circular 
”NEW YORK TRANSIT JAN 14” with ”New York / Paid / PO / All” on reverse and Brooklyn arrival. 
Superb item. 38 b 6 0 0 , -  

P  6 3 9 8 • Anping: 1882, QV definitive wmk. CA 5c pale blue, cancelled by scarce and practically complete 
”ANPING A 04 JY 95” circular datestamp, pinhole. 36 / SG Z121 g 2 5 0 , -  
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P  6 3 9 9 • Canton, 1853, red ”CANTON / PAID” on cover w. on reverse ”CANTON 9 NO 53” and ”HONG-KONG 
10 NO 53” to Bombay/India, envelope few abrasions, scarce. b 4 0 0 , -  

P  6 4 0 0 • Canton, 1894, to Zanzibar/East Africa: stationery card QV 3 C. canc.light ”CA(NTON) A DEC 30 93” 
via ”ADEN JA.11 94” to ”ZANZIBAR JA.30 94”, rare destination H&G 9 GA 4 5 0 , -  

P  6 4 0 1 • Bangkok agency: 1882, two Bangkok date stamps, including QV wmk. crown CA 2c rose-lake, 
cancelled by ”BANGKOK JY 5 84” circular date stamp, fine, and QV wmk. crown CA 10c dull mauve, 
cancelled by ”BANGKOK OC 5 83”, 10c with perf. defects, and small crease upper right corner. g 2 0 0 , -  

P  6 4 0 2 • Foochow, 1863/71, QV wmk. CC definitives cancelled by blue F1 killers of Foochow, one of the 2c 
(SG 8) with small thin spot lower left corner, also with a cut-out of black F1 killer.

8-10, 12 / SG 
Z313-15, 317 g 6 0 , -  

P 6 40 3 • FOOCHOW: 1865, 2 C. light brown wmk. crown CC tied ”B62” to wrapper to Bombay/India, on 
reverse ”FOOCHOW FOO A OC 8 67”, frontside arrival ”G.P.O. BOMBAY 8 NO 67”. 8 b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 6 40 4 Pakhoi: 1883, QV 10 C. green tied ”B62” to cover with printed header ”VICE-CONSULAT DE 
FRANCE A PAKHOI” w. ”HONG KONG C JA 7 91” alongside to Chateauenault/France, on reverse 
blue oval ”VICE CONSULAT DE FRANCE / 1 JAN 91/ A PAKHOI”, transits TPO ”PARIS A BREST 8 
FEVR 91”, ”TOURS GARE 9 FEVR 91” and arrival same day. 38 b Ϯ.ϴϬϬ͕- 

P  6 4 0 5 1857. Stamp-less folded letter written from Shanghai dated 'December 7th 1857' addressed to 
France routed via Hong Kong '12th Dec' double ring, endorsed 'via Marseille' with 'Pays Etr. V. Suez 
Amb. C' French entry cachet in red and Vals arrival '26th Jan 58' on reverse and rated with hand-
struck '16' on face. Very fine cover from Shanghai paying the double letter rate to France. b 2 0 0 , -  

P  6 4 0 6 1858. Stamp-less folded letter written from Shanghai dated '3rd Aprl /1858' addressed to France 
routed via Hong Kong '10 Ap' double ring endorsed 'via Marseille' with 'Pays Etr. V. Suez Amb. D' 
French entry cachet in red and Vals arrival 'May 28' on reverse. Very fine. b 2 0 0 , -  

P  6 4 0 7 • 1864, red oval ”Forwarded by/H. FOGG & Co./SHANGHAI” w. faint ”SHANGHA(I) FEB...” alongside on 
reverse of small blue envelope endorsed ”Via Marseilles” to South Boston/Mass., USA. Transits blue 
”HONG KONG C FE 13 64” and red ”HONG KONG C PAID 13 FEB 64”, red ”LONDON PAID MR 29 64”, 
red ”BOSTON MASS. PAID APR 19” and black ”BOSTON” on reverse. Red rate marking ”21/CENTS”. b 2 5 0 , -  

6 4 0 8 • Shanghai: 1882/83, QV 5 C. ultra tied ”SHANGHAI C SP 30 93” to Canton/China, on reverse transit 
HK Oct. 3 and arrival ”CANTO(N) OC 4 93”, the 5 C. China rate. b 8 0 , -  

P  6 4 0 9 • Swatow: 1876/80, QV wmk. crown CC 30c mauve surcharged 28c and 18c lilac surcharged 5c, 
both cancelled by killer ”S2” of Swatow, SG 21 with wing margin to the left, in very good condition. SG 21, 24 g 1 5 0 , -  

P  6 4 1 0 Swatow: 1876, QV 10 C./12 C. light blue wmk Crown CC canc. vertical killer ”S2” (SG Z903). 26 g 1 0 0 , -  
P  6 4 1 1 Swatow: 1880 QV 5 C./18 C. lilac wmk Crown CC canc. vertical killer ”S2” (SG Z902), cert. BPA 

(2019). II g 1 0 0 , -  
P  6 4 1 2 • Canton: 1891, 10 C. lilac on red, a block-4 tied by three strikes of ”CANTON A MR 4 95” to registered 

cover to Hannover/Germany, on revese transit ”HONG KONG MR 5 95” and April 3 arrival. Sender 
H. Schweiger of IMC Canton. 44 (4) b 2 0 0 , -  

P  6 4 1 3 • Foochow: 1902/07, KEVII. stationery card 4 C. red canc. ”FOOCHOW B FE 3 11” via ”SHANGHAI 
BR.P.O. FE 18 11” Siberia and London to Kingstown, county Dublin, Ireland; and 4 C. carmine tied 
”FOOCHOW C DE 21 09” at the empire rate to London. 92 etc. GA/ b 1 0 0 , -  

6 4 1 4 • Shanghai: 1904/07, KEVII 4 C. (2), 2 C. resp. 10 C. single used indicia A or B on covers via Siberia 
to Kopenhagen/Denmark; KEVII 4 C. lilac on red singles used indicia C on ppc to England. Total 4 
items. b/ Ak 1 0 0 , -  

P  6 4 1 5 • Weihaiwei: 1906/08, ”LIU-KUNG-TAO A MY 31 06” small typer resp. ”LIU-KUNG-TAO B OCT 2 08” 
larger type each ties KEVII 4 C. or 5 C. to ppc to England (photo of sender in front of Untied Service 
Club) or Vienna (Seymour Street, Weihaiwei). Two ppc. 77, 92 Ak 1 0 0 , -  

P  6 4 1 6 • Swatow: 1907, KEVII 2 C. tied ”SWATOW 15 DE 11” to small envelope to France, on reverse transit 
”(HONG) KONG (2)0 DEC 11” and arrival ”OR(LEA)NS 19-1 12”. A91 b 1 0 0 , -  

HONGKONG - GANZSACHEN  
see al so 5853 ,  6400,  643 4

P  6 4 1 7 • 1879, QV 3 C. on 16 C. yellow on 1879 formular stationery card in blue, variety short ”T” in Cents, 
unused (Michel cat. 500.-). I / SG P1 *    1 2 0 , -  

P 6 418 • 1879, QV ”THREE” 3 C. on 5 C./18 C. violet on 1879 formular stationery card in blue, unused, 
lightly creased, small stains, cert. BPA (2017). Michel cat. 12.000.-. III / SG P3 GA ϯ.ϱϬϬ͕- 

P 6 419 • 1888, stationery card QV 3 C. uprated QV 10 C. green for registration all tied by ”DEUTSCHE 
SEEPOST OST-ASIATISCHE HAUPTLINIE 30/8 88 d” to Bremen/Germany w. Oct. 1 arrival on 
front. Extremely rare registered usage of this german mailship dater and the arliest recorded, 
Webb records usage of cds in 1889. Possibly unique. GA Ϯ.ϬϬϬ͕- 

P  6 4 2 0 • 1893/98, cards QV 1 C.: canc. ”HONG KONG C FE 1 93” uprated QV 2 C. canc. ”B62” to Nürnberg/
Germany with long text in artificial language ”Volapük”, sender IMC staff Kwok Lo Kwai; send local 
”HK C NOV 16 97” with halftone pic of harbour on reverse; and unframed reply card question aprt 
uprated 2 C. (2) tied ”HONG KONG C JA 24 98” to Trieste/Austria w. on reverse pasted chinese 
paper art. Three cards. GA 1 5 0 , -  
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P  6 4 2 1 • 1895, 4 C./3 C. sender part canc. ”HONG KONG A NO 20 95” to St. Richards, Barbados, West 
Indian Islands w. scarce oval entry mark ”BARBADOS SHIP LETTER 23 DE 95” (Proud type SL4), a 
most unusual destination. GA 3 0 0 , -  

P  6 4 2 2 • 1896 (ca.), card QV 1 C. green w. on reverse printed picture ”CHINATOWN, HONGKONG”. Very rare 
picture, other than the countless harbour scenes. P GA 8 0 , -  

P  6 4 2 3 • 1897, double card QV 1+1 C. green. question part used ”HONG KONG SP 7 97” to Macao editor of 
newspaper ”Echo Macaeuse”; and return part (backed tear) used ”MACAU 7-SEP 97” from editor of 
newspaper to German Vice Consul Ed. Heinze, both with all proper arrival marks. Fascinating and 
unusual usage, a rare pair. GA 5 0 0 , -  

P  6 4 2 4 • 1900, 2 Postcards from Hongkong to Germany, cancelled endorsing ”via Brindisi & London”. Both 
cards show on the backside colorful HANDPAINTED SCENES, min. toning, but great postal history 
items. H&G PC14 GA 8 0 , -  

P  6 4 2 5 1901, card 4 C./3 C. w. ”REPLY” deleted, canc. ”HONG KONG C JA 28 01” to Landau/Germany w. 
25 FEB arrival, company dater ”SIEMSSEN&Co. JAN 28 1901”, on reverse top half covered with 
detailed painting of chinese junk. GA 2 0 0 , -  

P  6 4 2 6 • 1903, stationery card QV 4 C. canc. by ”DEUTSCHE SEEPOST OST-ASIATISCHE HAUPTLINIE c 
9/703” to Havre/France, transit ”PARIS ETRANGER 9-8 03” and arrival. On reverse message signed 
by two line ”HAMBURG AMERIKA LINIE / HONGKONG OFFICE”. Card some toning - A fine and scarce 
example of the German packet servicefrom the Far East. GA 4 0 0 , -  

P  6 4 2 7 • 1907, registration envelope KEVII 10 C. uprated KEVII 10 C. blue tied ”REGISTERED G.P.O. HONG 
KONG 19 AU 07” endorsed ”French mail” to Königsberg/Germany with Oct. 2 backstamp. Red TPO 
Austria-Germany transit label ”From Foreign/via Railway mail/Kufstein-Munich/registered”. So this 
envelope went via Suez-Trieste. GA 2 5 0 , -  

HONGKONG - BESONDERHEITEN  
see al so 5764

P 6 42 8 • 1855, ship captains master patent (460x610 mm) originally issued in Callao/Peru Feb. 17, 
1855 and endorsed/registered in Hong Kong July 24, 1855 for D. Juan Renwick Barks. Signed 
by the Colonial Secretary of Hong Kong, William Thomas Mercer (1821/79, secretary 1854/68) 
and large embossed colonial paper seal (d. 72 mm) affixed/tied. Exceptional decorative 
document. (M) Ϯ.ϬϬϬ͕- 

P  6 4 2 9 • 1857, vermillion crowned circle ”PAID AT HONG KONG” w. ”HONG KONG 25 FEB 1857” resp. 27 FEB 
on reverse to entire folded letter with text in spanish from ”LONDON 10 JAN 1857”, endorsed ”via 
Marseilles” to Manila/Philippines with brown Manila arrival. Various tax marks inc. handstamp ”2”. b 7 0 0 , -  

P  6 4 3 0 • 1870, blue oval framed ”STAMPED BY / HER & Co. / MANILA” on cover w. 1865, QV 8 C. canc. 
”B62” w. faint red ”(HONG) KONG AU 20 70” alongside to Newburyport/Mass., USA. On reverse SF 
transit Oct 17. Letter still enclosed, dateline ”Manzanillo Aug 15 1870”. 11 b 9 0 0 , -  

P  6 4 3 1 • 1870, diamond shaped Anglo-French ”GB / 1F. 66 C” exchange marking (Proud A27) on small 
envelope to Paris/France, on reverse ”HONG KONG C AP 4 70”, red entry marking ”...SUEZ 13 MAI 
70”, arrival ”PARIS 14 MAY 70”, part of address razed and envelope corner front small part missing. b 2 0 0 , -  

P  6 4 3 2 • 1883, QV 2 C. rosine tied ”HONG KONG C FE 14 93” to preprinted soldiers letter of ”1st Shropshire 
L. I.” to Stockton-on-Trent, England w. March 21 backstamp. Signature of commanding officer as 
required. 35c b 5 0 0 , -  

P  6 4 3 3 • 1892, 20.7.: 10 Pf German double postal stationery card, question part from WIESBADEN via 
LONDON and Vancouver to HONGKONG, reply part endorsed 'per Peninsula & Oriental Str. Line' 
back to Wiesbaden.   
1892, 20.7.: 10 Pf. Reichspost Antwort-Postkarte von HONG-KONG ‚per Peninsula & Oriental Str. 
Line‘ nach Wiesbaden, der anhängende Frageteil (Mängel) von Wiesbaden über London und 
Vancouver nach Hongkong Dt.Reich GA 1 5 0 , -  

P  6 4 3 4 1895, card QV 4 C./3 C. originating at ”China Thungtanha 10/4 95” canc. ”HONG KONG AP 25 95” 
to Germany w. arrival ”CÖLN 25.5.95”. GA 3 0 0 , -  

P  6 4 3 5 • 1899, ”LATE FEE PAID/13 DEC 1899/HONG KONG” on reverse of three-part-panorama ppc 
”Panorama of Hong Kong” with 1882/83, QV 5 C. ultra (pair), 10 C. lilac on red and 2 C. rosine (2) 
tied ”HONG KONG DE 13 99” registered to Birmingham/England w. 9 Jan. arrival. Unusual R-label. 35c, 44 etc. Ak 5 0 0 , -  

P  6 4 3 6 • 1904, ”CUSTOMS KOWLOON NO 15 1904” on card w. KEVII 4 C. lilac on red canc. ”VICTORIA 15 NO 
(05) to Rome/Kentucky, USA with DEc. 15 NY transit on reverse. Sender staff of IMC Kowloon. Ak 3 0 0 , -  

6 4 3 7 • 1904 (ca.), circular framed ”RECEIVED/AND/FORWARD B/G” on reverse of wrapper UK KEVII ½d 
canc. ”FS” to Hong Kong. GA 1 1 0 , -  

P  6 4 3 8 • 1932, boxed ”RECEIVED DAMAGED / AT HONG KONG” four strikes on HK stamp sheet margins 
used en-lieu as repair seals for damaged corners of cover (faults) inbound from ”MOSCOW 31 1 
32”, rare. (M) b 3 5 0 , -  

P  6 4 3 9 • 1935, Universal Midget-meter mark cover with 4 C x 10 w. ”REGISTERED GPO HONG KONG 18 SP 
35” alongside to OHMS registered cover to Japan. Japanese mute tape tied by boxed ”Yamagata 
Kasumi p.o./damaged part repairted” front/reverse, unusual. GPO parcel branch Memo dated 
Sept. 17 1935 signed by Postmaster General still enclosed. (T) b 1 5 0 , -  
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P  6 4 4 0 • 1935, metered cover with 4 C. imprints x 5 plus ”VICTORIA 23 X 35” on OHMS cover from GPO 
parcels branch to english teacher in Japan. Still included is official letter re. parcel returning by s/s 
Pres. Taft Oct. 22, signed by the Postmaster General ”M. J. Breen” himself. Michael James Breen 
served as PMG for three terms within 1924/36. (T) b 1 2 0 , -  

6 4 4 1 • 1938/40, registered air mail clipper covers (6) from American Express Co. HK branch to SF 
headquarters wth franks KGVI ex-5 C./$2. Plus one larger size (285x170 mm) reg. surface mail 
cover with centennial issue $1 (crease), 15 C. (2) canc. ”GPO Hong Kong registered 22 MR 41” to 
same, censortape. Total 7 covers. (M) 142/168-ex b 1 0 0 , -  

P  6 4 4 2 • 1940/41, Universal Midget-meter mark covers, all registered covers from American Express Co. HK 
branch to SF headquarters: small sizes (3, creases and small tears due to very thin air mail stock) 
by clipper air mail $1.25 x3 of Dec. 1940, $1.25 x5 + 75c + 25c of May resp. June 1941, the June 
one with censor tape. Larger size (285x170 mm) surface mail (2) both pmkd. 22 MR 41 $1.25 + 
25 C. (2) resp. $1.25+15C+5C. Total five items. - HK meters of Universal midget-machines are 
generally very scarce. The ”international meter mark handbook” states that up to now only one 
cover with 75c usage and four covers with $1.25 usages are reported. (M) b 1 5 0 , -  

P  6 4 4 3 • 1941, centennial 25 C. with Universal Midget-meter marks 25 C., 75 C. (exceptionally rare), $1.25 
(2, very rare) canc. VICTORIA HONG KONG 26.IV.41” by registered clipper air mail to San Francisco, 
boxed ”not opened by censor”, on reverse transits ”HONOLULU MAY 1 1941” and arrival SF May 3. 
HK meters of Universal midget-machines are generally very scarce. 167 etc. b 1 0 0 , -  

INDIEN - VORPHILATELIE  
see al so 6200

P  6 4 4 4 • 1825 BHAUGULPORE: Entire letter sent by 'Lt. George Fraser at Bhaugulpore' to London via Calcutta 
and Portsmouth, re-directed to Inverness, dated 'August 2nd 1825', cancelled on back by large 
double oval handstamp ”BHAUGULPORE POST OFFICE” (Giles No.4) with m/s 'P.P. 6 as/ship do. 2 
as/12 Aug.t/1825' in center, also with black framed ”CALCUTTA/G.P.O./19 AG 19/1825” d/s and 
three Great Britain 'Jan 1826' arrival/transit datestamps alongside, and on the face with black 
”CALCUTTA GENERAL POST OFFICE/(Aug)/18(25)/20” double-ring d/s and add. in m/s as well as 
red boxed ”INDIA LETTER/PORTSMOUTH” and ”1/2” Scottish turnpike h/s. A fresh, fine and unusual 
letter mention of the 1st Anglo-Burmese War (1824-1826). b 4 5 0 , -  

P  6 4 4 4 A • 1818, large part of lettersheet from London to Calcutta, bearing crowned ”INDIA PACKET LETTER 
LONDON G.P.O. 6 JA 6 1818” on front and boxed ”KING'S POSTE” on reverse, endorsed ”Private”, 
some imperfections/postal wear. b 5 0 0 , -  

P  6 4 4 5 • 1825 BHAUGULPORE: Entire letter sent by 'Lt. George Fraser at Bhaugulpore' to London via Calcutta 
and Portsmouth, re-directed to Inverness, dated 'June 13th 1825', cancelled on back by large 
double oval handstamp ”BHAUGULPORE POST OFFICE” (Giles No.4) with m/s 'P.P. 6 as/ship do. 2 
as/21 June/1825' in center, also with black ”CALCUTTA GENERAL POST OFFICE/(June)/18(25)/26” 
double-ring d/s and add. in m/s and two Great Britain 'Jan 1826' arrival/transit datestamps plus 
”1/2” Scottish turnpike h/s alongside, and on the face with black boxed ”INDIA LETTER/
PORTSMOUTH” and red ”Feb 4, 1826” arrival cds. A fresh, fine and unusual letter mention of the 
1st Anglo-Burmese War (1824-1826). b 4 5 0 , -  

P  6 4 4 6 • 1827: ”BENARES/POST PAID/ /18 ” double-ring datestamp (Giles 3) on back of entire from 
Sultanpore (17 June 1827) to Chominghee, Calcutta, with red ”PM” and large circled 
”CALCUTTA/G.P.O./25 JU 25/1827” cds in red (Giles G9) alongside, charged ”8 as.” on front. b 1 5 0 , -  

P  6 4 4 7 • 1827: Three covers from Calcutta to Europe, carried by different ships, with two covers sent to 
Nantes, France and one letter to London, redirected, all with ”CALCUTTA GENERAL POST OFFICE/...” 
doubly circled datestamps (Giles SD8b) and resp. charge marks and arrival datestamps, one cover 
to France bearing boxed ”PAYS D'OUTREMER/PAR BORDEAUX” h/s, the cover to England with boxed 
”INDIA LETTER/DEAL”, fine. b 1 5 0 , -  

P  6 4 4 8 • 1827/1830, Two entire letters from London to Calcutta, with the first one dated August 7th, 1827 
bearing red framed ”CALCUTTA/G.P.O./30 JA 30/1828” d/s and boxed ”Inl.d Ptg -5/Ship Do.-2/(1) 
As 7”receiving handstamp on back, and a 1830 (Jan 6) letter per ”H.C.S: Macqueen” (Honourable 
Company Shp), with large red ”CALCUTTA/G.P.O./11 MY 11/1830” cds and boxed ”Inl.d Ptg.-2/Ship 
Do.-2/(1) As 4” receiving h/s on the reverse. b 8 0 , -  

P  6 4 4 9 • 1835: ”BARELLY/Pt.Pd.” oval handstamp in purple on back of letter to Inverness, Scotland via 
Calcutta and Dover, with Calcutta G.P.O. '21 Sep 35' transit datestamp in black, red boxed ”DOVER/
INDIA LETTER” and UK datestamps in red on back, boxed ”1/2” (Scotish rate) h/s on front, fine. b 2 0 0 , -  

P  6 4 5 0 • 1836: Large circled ”GHAZEEPORE/pt pd / /18 ” handstamp (Giles 5) with charge ”8” and date ”22 
March 36” in m/s on back of entire from R. De L'Etang, Ghazeepore addressed to W. Laing, Agra 
and with full contents incl. a receipt (type-written copy attached). The letter with some tape stripes 
in order to stabilize edges. b 8 0 , -  

P  6 4 5 1 • 1838 Entire letter from Dadoopur to Edinburgh, Scotland via Kurnal, Calcutta and Dover, with 
trisected ”KARNAUL/1839.../Paid.” d/s, respective transit datestamps, boxed ”DOVER/INDIA 
LETTER” and '12 Jan 39' arrival cds, and with manuscript map inside, fine and interesting. (M) b 2 5 0 , -  
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P  6 4 5 2 • 1838 Forwarded letter from Poona (17 April 1838) to Edinburgh, Scotland ”FORWARDED/BY/
REMINGTON Co.” (octagonal framed h/s) at Bombay, with boxed ”INDIA LETTER/DEAL” h/s and 
several charge marks (incl. '2s8d.') on front, '24 Aug.' England arrival cds in red and '26 Aug.' arrival 
cds in black on the reverse. Letter with a central vert. fold otherwise fine. One of the earliest known 
letters forwarded by Remington & Co., Bombay. b 2 0 0 , -  

INDIEN  
see al so 523 0,  6203 ,  621 3 A,  623 9 ,  629 6,  7462,  7478

P  6 4 5 3 • 1852 Scinde Dawk ½a. white, used and cancelled by diamond of dots, very clear embossing, even 
wide margins all round, trace of a weak horizontal crease through lower part, but still a fine example 
of this scarce stamp. (SG £2500) SG S1 g 5 0 0 , -  

P  6 4 5 4 • 1852 Scinde Dawk ½a. white used on piece of a native letter and tied by diamond of dots plus 
circle of short bars (probably from Kotree) in black, with close to huge margins, sharp embossing, 
and fine. (SG from £2500) SG S1 d 8 0 0 , -  

P  6 4 5 5 • 1857 Manuscript cancellation on 1854 lithographed 1a. red, Die I, on entire from Honzoor Post 
Office dated 20 April, 1857 to Tinnevelly, Madras Circle, fine. A scarce 7-line manuscript cancellation. 
(Ex Topas coll.) 5 (SG 12) b 7 0 0 , -  

P  6 4 5 6 • 1855 REGISTERED cover from Bombay to Madras franked by lithographed 1a. pale red, Die II, tied by 
diamond of bars, fine strike of boxed ”REGISTERED/LETTER No.” and ”8 as” in m/s alongside, boxed 
”AM”, trisected ”BOMBAY/1855 March 30/Paid” in red and Madras ”G.P.O./1855 AP 7” arrival d/s 
on the reverse. Envelope reduced at left but still a most attractive and early registered cover. 5 (SG 14) b 3 5 0 , -  

P  6 4 5 7 • 1855 Lithographed 1a. dull red, Die II, used on small cover from Jaulnah to Rahinderry near Athy, 
Ireland via Bombay and per 'Overland Mail Via Southampton' (endorsed in m/s), cancelled by 
diamond of bars, with trisected ”JAULNAH/1855 MAY 7/Paid.” d/s in red along with black Bombay 
and red British transit datestamps on back, red ”INDIA” in oval and green Athy '26 JUNE 1855' 
arrival cds on face. A fine lithographed 1a., paying the inland fee to Bombay, on a lovely small cover, 
and a good destination. SG 14 b 3 5 0 , -  

P  6 4 5 8 • 1854-55 Lithographed 4a. deep blue & red from 4th printing, sheet pos. 1 with watermark reversed, 
used and cancelled by superb strike of diamond of dots (8x8), cut square with complete margins all 
round, fresh colours, very fine. Signed 'Heddergott BPP'. (SG £750) SG 22 g 2 0 0 , -  

P  6 4 5 9 1854-55 Litho 4a. blue & red, 4th printing, sheet pos. 13, used and cancelled by diamond of dots, 
cut square with slightly touched outer frameline at left, complete margins else, with intense and 
fresh colours, fine. (SG £550) SG 23 g 1 2 0 , -  

P  6 4 6 0 • 1854-55 Litho 4a. blue & red from the 4th printing, sheet pos. 19, used and cancelled by numeral 
handstamp (probably in Rewah with numeral ”142”), cut square with even wide margins all round, 
a worn late printing of the frame, fine. (SG £550) SG 23 g 1 8 0 , -  

P  6 4 6 1 • 1854-55 Litho 4a. pale blue & pale red, 4th printing, sheet pos. 5, watermark reversed, variety 
”Queen's Head shifted downwards and to the right + retouches (nose, eyebrow and hair)”, used in 
ADEN and cancelled by numeral ”124”, cut-to-shape with complete to wide margins all round, lightly 
toned but still fine. (SG £1100) SG 24 Var. g 3 0 0 , -  

P  6 4 6 2 1854 Three single stamps 2a. green, different colour shades, two with ALMOST COMPLETE OUTER 
FRAMELINES, all with wide margins and fine. SG 31 (3) g 8 0 , -  

P  6 4 6 3 • 1858 (6 May): Mourning cover from Bombay to England via Marseilles franked by 1854 2a. green 
(touched margins) in combination with perforated 1855 4a. black on bluish glazed paper (fine), 
both tied by numeral h/s ”1”, red boxed ”INDIA PAID” and London arrival cds alongside, red 
despatch and red London '4 June 1858' arrival cds on the reverse. A fine cover from the Bloch 
correspondence. (Ex Topaz coll.) 6, 8 (SG 31, 35) b 3 5 0 , -  

P  6 4 6 4 • 1858 (1st Feb.): Mourning cover from Mhow to England via Marseilles franked by 1854 2a. green 
(touched margins) in combination with perforated 1856 4a. grey-black (fine), both tied by numeral 
h/s ”43”, black boxed ”INDIA PAID” and London arrival cds alongside, trisected ”MHOW/1858 
FEB.../Paid” despatch d/s in brown, oval paper seal, Bombay transit and red London '10 Mar. 1858' 
arrival cds on the reverse. A fine cover from the Bloch correspondence. (Ex Topaz coll.)

6, 13 (SG 31, 
46) b 3 5 0 , -  

P  6 4 6 5 • 1855 QV 4a. black on bluish glazed paper, no Wmk, unused without gum, with two short perfs at 
top left and bottom left otherwise fine. (SG £1400 for mint) SG 35 (*)  2 0 0 , -  

P  6 4 6 6 • 1855 QV 8a. carmine on blue glazed paper, unused without gum, small thin at top and a lttle soiled, 
good. B.P.A. certificate (2006) (SG for mint = £1100) SG 36 (*)  2 0 0 , -  

P  6 4 6 7 • 1856 East India ½a. pale blue IMPERF PROOF PAIR on wove paper, unused without gum as 
produced, a small brownish hinge mark on back's top, fine and scarce. SG 37 Proof  (2) p/ (*) 3 5 0 , -  

P  6 4 6 8 • 1856 East India 8a. carmine, mint with part originial gum and several hinge marks, few slightly 
shortened perfs (cut by scissors) and little stains but still a good example of this scarce stamp in 
mint condition. (SG £1300) SG 48 *    2 0 0 , -  

P  6 4 6 9 • 1856 QV 8a. pale carmine, no Wmk, mounted mint with part original gum and hinged marks, a 
fresh and good example. (SG £1400) SG 49 *    3 5 0 , -  

P  6 4 7 0 • 1856-64 UNISSUED 2a. yellow-green, unused without gum, fresh and fine. (SG for mint: £3750) II (SG 50) (*)  7 0 0 , -  
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P  6 4 7 1 • 1856-1895: Group of 25 QV stamps used, from 1856 8a. pair on blued paper to QV 1895 Rupee 
values, including 1856-64 2a. yellow, piece of mourning cover from Simla bearing 4a. green et al., 
1865 8p., 1a. and 2a. all used in Pondicherry, two singles 4a. green plus strip of three along with 
8p. pair on piece used from Keemaree, 1874 1r. slate pair, the three 1895 Rupee values and 5r. 
optd. ”POSTAL SERVICE”, good to fine. (SG from £600+) SG ex 36/109 g/ d 1 2 0 , -  

P 6 47 2 • 1859 Cover from Bremen (T&T P.O.) to CANNANORE per Overland mail via France, bearing 
”BREMEN TH.& TX./15/8/1859” despatch c.d.s., red French transit c.d.s., black ”P.P.” and 
trisected ”CANNANORE/... September .../Bearing.” datestamp on front, Marseilles as well as 
trisected Bombay Bearing transit datestamps on the reverse, fine. AN EARLY AND VERY RARE 
COVER FROM THE THURN & TAXIS P.O. IN BREMEN TO SOUTH INDIA. b ϭ.ϯϬϬ͕- 

P  6 4 7 3 • 1861 Small ornamentic envelope used REGISTERED from Erinpoora to Umritsur, franked on the 
reverse by 1856-60 1a. brown and two singles 2a. dull pink all tied by numeral ”150” in diamond 
of bars, boxed ”REGISTERED/No.” h/s, Erinpoora despatch cds and arrival cds all in red alongside, 
minor imperfections but still a very attractive and lovely registered cover.

11, 12a (SG 
39, 41) b 7 0 0 , -  

P  6 4 7 4 • 1863 Destination Hongkong: Entire letter sent from Calcutta to HONGKONG and carried by the 
”Thunder”, franked by 1856 2a. yellow tied by numeral ”B/1” and ”Mackillop Stewart, Calcutta” 
sender oval, and on the reverse with red framed ”CALCUTTA/SHIPLETTER/1863 OC 18/PAID” 
datestamp as well as blue ”HONGKONG/C/NO 4/63” arrival c.d.s., fine. (Note: The normal letter 
rate to Hongkong was 4a. (British or French ship), and the cover bears a charge of ”4” in m/s.) SG 43 b 3 0 0 , -  

P  6 4 7 5 • 1863 ”CALCUTTA/STEAMLETTER/1863 JUL 10/Steam Bg./Indian Do.” framed ship letter receipt 
datestamp (Giles SR50) on back of cover sent from Weymouth, England to Dum Dum via London, 
Marseilles and Calcutta, franked by 1862 QV 9d. straw tied by Weymouth-”873” duplex on June 
5th, 1863, with boxed ”DEFICIENT POSTAGE_/BRITISH SHARE OF FINE_” handstamp on face, and 
on the reverse with respective transit and arrival datestamps. The British adhesive with perforation 
cut at right otherwise fine. A late usage of this Calcutta ship letter receipt datestamp, and an 
interesting cover with a good franking. SG 87 of  GB b 3 0 0 , -  

P  6 4 7 6 • 1864 Entire letter from Bombay to Bordeaux with two different GB-France exchange handstamps, 
”GB/1F62c” in diamond and ”GB/1F80c” in hexagon with lateral 'perls', also with blue sender oval, 
red ”EX/BOMBAY/AP 13/64” despatch c.d.s., black ”P.P.” stroke out, red Suez-Marseilles ship 
datestamp and '6 May 64' arrival c.d.s. on front or back. An unusual letter with the two GB-F 
exchange handstamps. b 7 0 0 , -  

P  6 4 7 7 • 1865-66 Three unused stamps, with 1865 2a. orange (mint with part gum, two short perfs, good), 
4a. green (unused no gum, small thin with a pin-hole) and 1866 6a8p. optd. ”SPECIMEN” (no gum, 
little thin, good and scarce). SG 62, 64, 72s */ (*) 1 5 0 , -  

P  6 4 7 8 • 1865 QV 4a. green, mint lightly hinged, with a missing corner perf at right, otherwise fine. (SG £1500) SG 64 *    5 0 0 , -  
P  6 4 7 9 • 1865 QV 4a. green, Wmk Elephant, unused without gum, fresh and fine. (SG £1500 for mint) SG 64 (*)  2 0 0 , -  
P  6 4 8 0 • 1866 Provisional 6a. purple, mint lightly hinged with large part original gum, lightly soiled on front 

and (usual) toned gum, but still a good example of this scarce stamp mint. (SG £2750) SG 66 *    5 0 0 , -  
P  6 4 8 1 • 1867 Cover from Jorehaut to Holywell, North Wales, England by travelling P.O. and via Bombay and 

Marseilles, franked East India 8p., 2a. orange and 1866 4a. green (Die I) tied by ”B/163” numeral 
of Jorehaut, red 'Dec. 67' despatch c.d.s., red boxed ”INDIA PAID” and Holywell '20 Jan. 68' arrival 
dater on front, and on the reverse with scarce ”TRAVELLING P.O./No.1/18 DEC/BA” double-ring d/s 
and Bombay transit datestamps in red. Cover with small faults (edges) otherwise fine. SG 56, 62, 69 b 1 2 0 , -  

P  6 4 8 2 • 1867 East India 6a.8p. slate used along with 2a. orange on mourning cover from Caicut region to 
London via Calicut and Bombay, tied by scarce Madras Circle Type 12 numeral (63?), with red 
indistinct dispatch cds, and hexagonal ”S/CALICUT/FE 7/1869” transit d/s on back, similar Bombay 
transit dater and red London arrival cds on front. A scarce use of the 6a.8p. stamp on cover. SG 72, 62 b 1 3 0 , -  

P  6 4 8 3 • 1869 East India 6a.8p. slate used along with two singles 1a. pale brown on cover from Mhow to 
Prestonpans, Scotland via Bombay and Marseilles, tied by indistinct numeral h/s, with red 
”MHOW/25 (FE)/69” despatch cds, Bombay transit cds and Prestonpans '22 March 69' arrival cds 
on back, red boxed ”INDIA PAID” on front, fine. A scarce use of the 6a.8p. stamp on cover. SG 72+58 b 1 2 0 , -  

P  6 4 8 4 • 1874 Destination BELGIUM: Insuffiently franked cover from Burrakur (Burdwan) to Gent, Belgium 
via Hazaree Baugh (Hazaribagh), Bombay, Aden and Italy, franked 1866 8a. pale rose tied by part 
strike of numeral ”B/272”, boxed ”INSUFFICIENT” (letter rate to France via Bombay-Italy was 
13a.4p.) and charge marks on front, '8th Sep.' despatch, resp. transit and '6th Oct.' arrival 
datestamps as well as note in French on the reverse, fine and scarce. SG 74 b 3 0 0 , -  

P  6 4 8 5 • 1880 Postal stationery envelope ½a. blue used registered from Bombay to 'Hotel d'Europe' in 
Alexandria via Suez, uprated East India ½a., 2a. and 1866 4a. tied by ”B-1” in square of bars, with 
boxed ”REGISTERED./BOMBAY/N.(28) MAY 2” d/s alongside, Suez transit dater and '4 JU 80' 
arrival c.d.s. on the reverse, fine.

SG 55, 63, 69 
+ p/s GA 1 8 0 , -  

P 6 48 6 • 1880 2nd ANGLO-AFGHAN WAR: Cover written from Sibi, Afghanistan addressed to Agram, 
Austria (now Zagreb, Croatia) bearing East India QV 1a. pale brown (3) tied by ”F No 6” in square 
of bars (used at Sibi F.P.O.), bearing on the reverse Sibi (9 Dec), Bombay (15 Dec), Bombay-Aden 
Sea P.O. (18 Dec), Brindisi (2. Jan. 81) and Zagreb (5 Jan 81) despatch, transit and arrival 
datestamps. Cover lightly stained as usual but A VERY IMPORTANT 2nd AFGHAN CAMPAIGN 
COVER. SG 58(3) b Ϯ.ϮϬϬ͕- 
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P  6 4 8 7 • 1880 (c.) IPN (India Postal Note): The three values (8a., 1r. (Wmk Star) and 2r8a. on 12a.) each in 
block of four, all except 8a. with sheet margin one or two sides, mint never hinged, with a few little 
stains otherwise fine.

Barefoot 1, 
3, 4 2 0 0 , -  

P  6 4 8 8 • 1880's ”India Postal Note for EIGHT ANNAS” form for Head Post Master of RAIPUR, bearing resp. QV 
8a. carmine optd. ”I/P N”, and with circled ”BISRAMPUR/APR 29.” datestamp of issuing office 
alongside, slightly creased but still fresh and good. SG 74 Var. b 1 0 0 , -  

P  6 4 8 9 1882 QV 4a. slate-green, WATERMARK INVERTED, used and cancelled by 1901 c.d.s., with a few 
slightly shortened perfs at top and trace of a very light crease through lower part, still good/fine. 
(SG £375) SG 96w g 8 0 , -  

P  6 4 9 0 • 1885 Soldier cover from a Private serving 2nd Batt., North Staffordshire Regiment (= the 98th 
(Prince of Wales's) Regiment of Foot) at MHOW to Ulceby, England franked by East India 1a. 
chocolate tied by square of bars h/s, signed by Lieut. Col. commanding the 2nd Batt., and on the 
reverse with Mhow '2 JUL 85', Bombay '21 JUL' and Ulceby '11 Aug 85' datestamps. A fine soldier 
cover from the Blyth correspondence. SG 60 b 1 3 0 , -  

P  6 4 9 1 • 1902-11 KEVII. 25r. brownish orange & blue, used and cancelled by ”CALCUTTA/25 MY 10” c.d.s., 
with a slightly shortened perf at top other fine with very fresh colours. Signed 'Richter' and 
'Heddergott BPP'. (SG £1800) SG 147 g 5 0 0 , -  

P  6 4 9 2 • 1911/1947: Three covers and a wrapper bearing SPECIAL CANCELLATIONS, with two different 
datestamps of Coronation Durbar 1911 on cover and wrapper, ”The Prince of Wales Camp” c.d.s. 
tying a ”POSTAGE” optd. Indian QV Revenue stamp 1a. to cover, and ”JAI HIND” slogan datestamp 
along with Jai Hind vignette on 1947 cover addressed to HAWAII. b 1 0 0 , -  

P  6 4 9 3 • 1925 DELHI SPECIMEN: Set of 15 KGV. Specimen stamps 2a. and 1r., including a complete set of 
five pairs of the 2a. (all the different colours except the plate proof in black) and five singles of 1r. 
in different colour combinations, all mint never hinged, fresh and very fine. Spec SPEC 5 0 0 , -  

P  6 4 9 4 • 1927 METER MARK: Registered cover from Gillanders, Arbuthnot & Co. (Forwarder!) in Calcutta to 
England bearing red 1923-27 meter marks 2a. and 3a. in combination with wide octagonally 
framed ”CALCUTTA G.P.O./20 I 27/G.A. & Co./C-2” in black (Universal ”NZ”), with registration label 
alongside. b 1 0 0 , -  

P  6 4 9 5 • 1929 (4 Nov): Two singles of Air 4a. olive-green used FIRST DAY (4. Nov. 1929) on postal stationery 
picture postcard KEVII. 1a. showing illustrated 'Greetings from the Aero-Philatelic Club of Calcutta' 
back, used REGISTERED from Calcutta to London, also bearing KGV. ½a. and 1a.. cancelled 
”CALCUTTA G.P.O./4 NOV 29” c.d.s., toned but A RARE COMMERCIALLY USED FDC OF 1929 AIRMAIL 
ISSUE. SG 222 et al. FDC 3 0 0 , -  

6 4 9 6 • 1937, Definitives KGVI, lot of six f.d.c.: nos. 249/50 horiz. pair ”CALCUTTA 23 AUG 37” and five 
airmail covers ”BOMBAY 15 DEC 37” to Delft/Holland bearing nos. 251, 252 (4), 253/56, 258/59. 
Most unusual and scarce! SG 249/59 ex FDC 3 0 0 , -  

P  6 4 9 7 • 1941 Printed Prisoner of War card: Reply postcard printed (in Urdu) for use of P.O.W. families, used 
and wrongly marked by semi-circled 'Postage Due' mark (Inward section) Sega-e-Mousula Hyderabad 
Sadar Tappakhana/Mahsoul/4 annas (handwritten), with ”Khairtabad/19 Teer/1352 (1941)” 
native c.d.s., and signed by the Commanding Officer Depot First Battalion dated 19-10-1352 (Fasli). 
The card with four punch holes at bottom, a weak fold and lightly stained, but MOST UNUSUAL AND 
SCARCE. b 2 0 0 , -  

P 6 498 • 1942 (c.) BANTAM ESSAY: King Edward VIII. essay 3p. slate, with COMPLETE DESIGN (King‘s 
face), watermark Multiple Star inverted, Perf 14, BOTTOM PAIR = BOTTOM HALF SHEET with 
sheet margins on three sides, mint never hinged with original gum, with small brownish patches 
on lower right of front, a corner crease at lower left (sheet margins only) and lightly toned gum. 
AN ATTRACTIVE AND EXTREMELY RARE HALF SHEET OF THE BANTAM ESSAY WITH KING‘S 
FACE, ONLY A VERY FEW (MUCH LESS THAN THE ESSAY IN BLUE IN SHEETS OF EIGHT) WERE 
PRINTED - A MAJOR RARITY OF INDIAN PHILATELY, AND THE COUNTERPART TO THE UPPER 
HALF OFFERED IN THIS AUCTION TOO. Essay **   ϴ.ϬϬϬ͕- 

P 6 499 • 1942 (c.) BANTAM ESSAY: King Edward VIII. essay 3p. slate, with COMPLETE DESIGN (King‘s 
face), watermark Multiple Star inverted, Perf 14, TOP PAIR = TOP HALF SHEET with sheet 
margins on three sides, mint with one hinge mark on original gum, with a light brownish patch 
on upper left of front, a corner crease at top left (sheet margins only) and lightly toned gum. This 
essay was an attempt, by India Security Press, Nasik, to issue stamps of reduced size due to the 
shortage of paper during WW II, following the South African ‚Bantams‘ of small size, but this 
idea was finally given up when the hostillities ceased in Europe. AN ATTRACTIVE AND EXTREMELY 
RARE HALF SHEET OF THE BANTAM ESSAY WITH KING‘S FACE, ONLY A VERY FEW (MUCH LESS 
THAN THE ESSAY IN BLUE IN SHEETS OF EIGHT) WERE PRINTED - A MAJOR RARITY OF INDIAN 
PHILATELY, AND THE COUNTERPART TO THE LOWER HALF OFFERED IN THIS AUCTION TOO. Essays *    ϴ.ϬϬϬ͕- 

P  6 5 0 0 1948, GANDHI complete set, mint never hinged, with some gum faults. Please inspect carefully. SG 305 - 308 **   1 5 0 , -  
P  6 5 0 1 • 1948 GANDHI complete set of four affixed to the special ”Gandhi Memorial Stamps” folder, with a 

short tear into folder's front but stamps unused/mint, fresh and fine.
187-90, (SG 
305-08) *    1 0 0 , -  
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P 6 50 2 • 1948 GANDHI complete set of four, overprinted ”SPECIMEN”, adhered to gold leaves of black 
velvet presentation folder with part cellophane outer, fresh and very fine. ONE OF THE FINEST 
EXAMPLES OF THE FEW KNOWN FOLDERS BEARING THE GANDHI SPECIMEN STAMPS. B.P.A. 
certificate (2018)

SG 305-08 
Spec SPEC ϵ.ϬϬϬ͕- 

P  6 5 0 3 • 1957 Mutiny Centenary 90n.p., imperforated colour trials on watermarked paper, four blocks of 4, 
respectively in orange-red, carmine, magenta and red-purple (issued colour), affixed to official buff 
pages with printed colour designation and frames in brown. A RARE, MOST ATTRACTIVE AND 
EXCEPTIONAL QUARTET. (M)

274 (SG 387) 
Proofs (*)  5 5 0 , -  

P 6 50 4 • 1968, 15p. Art Exhibition, vertical strip of five with slevedge at top/at base, lower two stamps 
showing variety ”Missing printing of orange colour”, unmounted mint. Certificate BPA. 
Extremely rare top variety of India! (M) SG 564a **   ϲ.ϱϬϬ͕- 

P 6 50 5 • 1968, Art Exhibition 15p orange, royal & light blue, variety ORANGE OMITTED a dry print of 
orange, lower marginal, mint never hinged, very fine. A great rarity of modern India. BPA 
certificate. (SG £9000) (448), SG 564a **   Ϯ.ϵϬϬ͕- 

P  6 5 0 6 • 1979 'Albert Einstein' 1r., three imperforated colour proofs in sepia, grey-blue and purple on thick 
paper, each with even wide margins all round, fresh and fine. SG 912 Proofs (*)  1 4 0 , -  

P 6 50 7 • 1992: Birds of Prey 6r ”Perigrine Falcon” - error of Hindi inscription at top ”Macchhlimar” 
(Osrey) for ”Shahin Kohila” (Peregrine Falcon), no Watermark, Perf 13 x 13.5., mint never 
hinged original gum, with a brownish stain at top right otherwise fine. A VERY RARE STAMP OF 
WHICH ONLY FEW EXAMPLES ARE RECORDED. SG 1526 var. **   ϭ.ϱϬϬ͕- 

INDIEN - DIENSTMARKEN 
P  6 5 0 8 1866 Eight singles of QV 8p. optd. small ”Service.”, with various colour shades, all used, few lightly 

stained but still good to fine. (SG £600) SG O8 (8) g 9 0 , -  
P  6 5 0 9 • 1866 Official 4a. green, small ”Service.” overprint, top left corner stamp with sheet margin at top 

and gutter at left, unused no gum, slightly stained on back due to old hinge marks but still fine. An 
atrractive corner stamp unused. (SG £550 for mint) SG O13 (*)  1 5 0 , -  

P  6 5 1 0 • 1866 Official ½a. mauve/lilac, mounted mint with large part original gum, with creases from top 
downwards otherwise fresh and fine. (SG £900) SG O19 *    2 0 0 , -  

P  6 5 1 1 1868, ½ Anna bluegreen with surcharge ”Service” for official mail as single franking on telegram-
envelope for postal delivery, the stamp and the envelope with faults but scarce as telegram. b 1 5 0 , -  

P  6 5 1 2 • 1894, Official Telegram (endorsed 'O.H.M.S.' in m/s) used REGISTERED from Bombay to London, 
franked (for registration fee) on reverse with 1867-73 4a. green overprinted 'Service' in combination 
with 1883-99 ½a. blue-green overprinted 'On H.M.S.', tied with ''BOMBAY/F./SE.14/94'' cds. Red 
London Reg. arrival cds (1 OCT 94) on front. A very uncommon usage. SG O29+O38 b 1 0 0 , -  

P  6 5 1 3 • 1906 KEVII. ½a. green horizontal pair, optd. ”On H.M.S.”, left-hand stamp showing variety ”NO 
STOP after M”, mounted mint with large part original gum, lightly toned otherwise fine. (SG £375) SG O66a *    1 0 0 , -  

P  6 5 1 4 • 1912-23 KGV. 10r. and 15r., Wmk Single Star, EXPERIMENTAL PRINTING with SHINY BLACK 
”SERVICE” OVERPRINT on ungummed paper, fresh and very fine.

SG O94+O95 
Var. (*)  2 5 0 , -  

INDIEN - STEMPEL 
6 5 1 5 • 1865 Trisected ”OOMRAWUTTEE/186 NOV 26/Bearing” d/s (not recorded by Giles) on small native 

cover (+ contents) to Hyderabad, with boxed ”1st D” h/s and circled Hyderabad arrival cds alongside, 
fine and scarce. b 1 8 0 , -  

INDIEN - USED ABROAD - ADEN 
P  6 5 1 6 • ADEN 1877 Registered cover from Aden to Bombay by s/s ”Nizam”, franked by India 1868 8a. rose 

strip of four tied by ”ADEN/JAN 1”-”B-22” duplex, and with rect. framed ”REGISTERED/ADEN/N... 
W.../D...” handstamp (Proud R3), with traces of usage but still good. SG 73 (4) b 1 1 0 , -  

P  6 5 1 7 • ADEN 1895, postal stationery card ¼a. brown, upgraded by bottom marginal single of QV 9p. 
carmine, used from ADEN to Hamburg, Germany and cancelled by squared ”ADEN/JA 17/94” cds, 
bosed ”TOO LATE” and Hamburg '1.2.95' arrival cds alongside, fine. A scarce use of the Indian 
inland card from Aden. GA 1 4 0 , -  

INDIEN - USED ABROAD - BRITISCH OST-AFRIKA 
P 6 518 • BRITISH SOMALILAND 1898: Indian p/s card 1a on 1½a. blue used REGISTERED from BERBERA 

to Darmstadt, Germany via ADEN, upgraded QV 2a. blue tied by ”B” in circle of bars (Proud K1), 
with boxed ”R/BERBERA” registration h/s (Proud R5), small ”BERBERA/OC 25/98” despatch 
cds (Proud D1), uncircled ”ADEN/REG/OC 26/98” d/s (worn state of Proud R7) and Darmstadt 
‚5.11.98‘ arrival cds, addressed to ‚Freiherr von Dörnberg, Drag. Regt. 23, Darmstadt‘, showing 
on the reverse a private photograph of a Somaliland native scene. The card with a corner crease 
and short tear at lower left otherwise fine. A VERY SCARCE (if not unique) REGISTERED CARD 
FROM BERBERA IN THE LATE 19th CENTURY.

India SG 92 
+ p/s GA ϭ.ϴϬϬ͕- 
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INDIEN - USED ABROAD - BURMA 
P  6 5 1 9 • BURMA 1865: Forwarded cover (small faults) from RANGOON to Bremen, Germany ”via Penang & 

France” (endorsed in m/s), franked by India 2a. orange and 8a. carmine tied by numeral ”B/156” 
and oval handstamp ”FORWARDED BY/TODD FINDLAY & Co./RANGOON”, with boxed ”TOO LATE” in 
black and red French 'VIA SUEZ-MARSEILLE' 15th July 1865 cds on front, and on the reverse with 
Rangoon '7 June 65' despatch cds in red, Calcutta ”PD” and 'Calcutta India Paid' transit datestamps 
in red as well as Bremen (Thurn & Taxis P.O.) '17/7' arrival cds in black, fine und unusual. b 2 5 0 , -  

P  6 5 2 0 • BURMA 1910: Photographic picture postcard of ”The Grand Fancy Fair, 1910” addressed to London 
bearing India KEVII. 1a. tied by ”GRAND FANCY FAIR RANGOON/JA 5/1910” exhibition postmark. 
The exhibition of Burmese Arts ran from 30th Dec. to 5th Jan. The use of a Peacock in the 
commemmorative postmark, the National Emblem of the Kingdom of Ava, was used at the P.O. stall 
from 30th Dec. to 2nd Jan. only, the cards sold at 8 annas. The postcard with a corner defect at top 
right and a vertical crease, but A VERY RARE ITEM. India SG 150 b 5 0 0 , -  

INDIEN - USED ABROAD - IRAN 
P  6 5 2 1 • PERSIA-BUSHIRE 1898: Indian postal stationery card QV 1a on 1½a. blue used REGISTERED from 

BUSHIRE, Iran to Goessnitz, Germany, written by the Vice-Consul Dr. Hauck, upgraded by two singles 
of India QV 1a. plum tied by squared ”BUSHIRE/MY-4/98” cds, with ”BUSHIRE/ / ” registration h/s 
in black, German ”Vom Ausland/über Bhnpst. Nr.19/Eingeschrieben” railway registration label in 
red & black as well as Gössnitz '4.6.98' arrival cds alongside, fine. SG 89 + p/s GA 9 0 0 , -  

P  6 5 2 2 JASK and HENJAM ISLAND 1916: KEVII ½d and KGV 1d (pair) tied ”JASK PERSIAN GULF 26 MAY 
16” to cover (small tears) to Bombay w. 20 JUN arrival on reverse, censormark of Karachi. And two 
pieces with HENJAM PERSIAN GULF postmarks: ½ A. pair tied blue ”12 DEC 16” resp. 1 A. tied 
black ”25 JUL 16”, rarities.

b/ d/ 
p 5 0 0 , -  

P  6 5 2 3 PERSIA - LINGA 1906 Registered picture post card (Camel) addressed to Belgium bearing lndia SG 
123, 1a carmine and SG 124, 2a violet tied by Linga date stamp '12th Jan 06' with framed 'Linga' 
hand-struck registered on face with Sea Post Office 'Ja 20', and Bruxelles transit with Limbourg 
arrival '3rd Feb'. Beautiful item, very rare usage of Registered Post Card from Linga. b 1 7 0 , -  

INDIEN - USED ABROAD - MALAYA (STRAITS SETTLEMENT) 
P  6 5 2 4 • 1854/1860 Three Indian stamps used in Singapore and cancelled by numeral ”B/172”, i.e. 

lithographed ½a. blue, first printing, with partially faded colour, good margins, and two singles of 
1860 8p. (colour shades), one with few perfs shortened, good/fine. (SG (Straits Settlements) Z60, 
80, 81: from £700) SG 2, 52(2) g 1 0 0 , -  

INDIEN - USED ABROAD - MUSCAT  
see al so 71 9 6

P  6 5 2 5 • OMAN-GUADUR 1874: Official ”O.H.M.S.” envelope from the 'Indo-European Telegraph Department' 
(seal h/s on back-flap) used from GUADUR to 'Deputy Director of Persian Gulf Telegraph' in 
Karachee, insufficiently franked by 1867 East India Official ½a. pale blue, optd. ”Service”, tied by 
BLUE GUADUR DUPLEX (partially indistinct strike), with boxed ”POSTAGE DUE” and small boxed 
”1/2” handstamps along with large oval ”GOVERNMENT OF INDIA/TELEGRAPH DEPT./EXAMINER'S 
OFFICE...” h/s in violet and '1st Dely. Karachi/AUG...” delivery c.d.s. on the reverse.The envelope 
with faulty edges (stabilized by a card inside) otherwise good. A VERY RARE AND EARLY COVER 
FROM THE OVERSEAS POSSESSION OF OMAN GUADUR (1783-1958). India SG O21 b 2 5 0 , -  

INDIEN - FELDPOST  
see al so 5776

P  6 5 2 6 • 1895 Chitral Relief Force: Double-rate cover from Field Post Office 11 at Chakdara to Haselton, 
England via Bombay and Cheltenham, franked by India QV 2a6p. plus five ½a. all tied by squared 
”F.P.O. No.11/28 JU/95” c.d.s. (Proud D3), and on the reverse with respective transit dater and '22 
July 95' arrival c.d.s., with small imperfections but still good. A scarce cover from the military 
disputes between the Afghan Umra Khan and the British forces after the death of the Ruler (Mehtar) 
of Chitral. b 2 5 0 , -  

P  6 5 2 7 • 1914-22 Chinese Exped. Force C.E.F.: Three KGV. stamps denom. 1a3p., 3a. and 8a. each optd. 
”C.E.F.” and used in China at Indian Base Office (B), with 3a. and 8a. cancelled by ”BASE OFFICE 
(B)/15 MAY 22” c.d.s. (Proud D3) and 1a6p. with a very weak strike of a similar datestamp used on 
22 FEB 15. The 8a. with a thinny spot on back otherwise fine. (SG about £900)

SG C26, C29, 
C32 g 1 8 0 , -  

P  6 5 2 8 • 1917 Registered cover from Indian Base Office B in Dar-es-Salam, Tanganyika to London, franked 
by KGV. 3a. orange optd. ”I.E.F.” tied by ”BASE OFFICE B/REG./12 DE 17” c.d.s., resp. Reg. label 
alongside, '31 JA 18' arrival datestamps on the reverse. The printed cover opened roughly at top 
and with normal traces of use, still good. SG E7 b 8 0 , -  

INDIEN - GANZSACHEN  
see al so 629 7,  651 7,  651 8,  6521 ,  7020,  703 2,  71 07

P  6 5 2 9 • 1883 Destination TASMANIA: Postal stationery envelope 4a6p., urated East India ½a. and 1a., 
used from Gurdaspur to Launceston, Tasmania ”Per Australian Mail” (endorsed) via Bombay, 
cancelled by ”I” in circle of bars, and on the reverse with '8 Jan (83)' despatch c.d.s., Bombay transit 
dater and '8 Feb 83' arrival c.d.s., with light traces of use but still good. GA 2 5 0 , -  
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P  6 5 3 0 • 1902 Destination TEMBULAND: Postal stationery envelope 2a6p. orange used from the Moravian 
Mission in Kyelang to Baziya, Tembuland, South Africa via Tuticorin, Bombay, Southampton, Durban, 
Cala and Engeobo, cancelled by Kyelang, Kangra '25 Aug 02' c.d.s., and on the reverse with 
respective transit datestamps as well as '28 Sep 02' arrival c.d.s., with light traces of use but still 
fine. A SCARCE DESTINATION. GA 1 0 0 , -  

P  6 5 3 1 • 1907 Destination VENEZUELA: Postal stationery registered envelope KEVII. 2a. used from Ponampet 
to a manufacturer of sombreros in Valencia, VENEZUELA via London, uprated by KEVII. ½a. (front) 
and 1a. pair (back) all tied by Ponampet '26 MA 07' c.d.s., Reg. handstamp alongside, and with 
London transit datestamp on the reverse, fine. A RARE DESTINATION. H&G C-2 GA 1 5 0 , -  

P  6 5 3 2 • 1912 Postal stationery double card KGV. ¼+¼a. bluish grey PRINTED ON FRONT (sender part) & 
BACK (reply) of only ONE CARD, with a KGV. ¼ on ½a. adhesive on front, unused, lihghtly toned, 
fine. A VERY SCARCE AND SPECTACULAR VARIETY. H&G 20 GA 1 5 0 , -  

P  6 5 3 3 • 1918 Postal stationery card ¼a. grey, similar to 1914 issue but INDIA less curved etc., with PERFIN 
”L.F./S.”, unused, stained. A VERY RARE CARD WITH PERFIN. H&G 22 GA 1 0 0 , -  

P  6 5 3 4 • 1918 Postal stationery card ¼a. grey, similar to 1914 issue but INDIA less curved etc., with a 
printed invitation ”A Public Meeting to support Patel's Hindu Marriage Bill” on back, fine unused. A 
VERY RARE CARD WITH ADDITIONAL PRINTING. H&G 22 GA 1 0 0 , -  

6 5 3 5 • 1922-26 Postal stationery envelopes KGV. 1a. (brown), variety ”ALBINO” (embossed stamp w/o 
colour), along with a normal envelope in brown, unused, with a short tear and creases at bottom 
otherwise fresh and fine. H&G B-13b GA 8 0 , -  

P  6 5 3 6 • 1943-45 Two ”Forces Letter” aircraft forms, one with KGVI. 3a. deep violet, the second with 3a. 
violet & 1a. carmine, both unused, folded crosswise, fresh and fine. (M) H&G FG-2+4 GA 1 0 0 , -  

INDIEN - FLUGPOST 
P  6 5 3 7 • 1911, FIRST U.K. AERIAL POST, special event pictorial postcard bearing KGV ½d. green oblit. by 

special event postmark ”LONDON 1 SP 13 1911”, ADDRESSED TO MEERUT/INDIA, insufficiently 
paid and therefore charged by two different marks, circular ”OVERLAND POSTAGE DUE” and 
hexagonal ”T10”, arrival mark ”MEERUT UNPAID 8 OC”, some postal wear/imperfections as to be 
expected. EXTREMELY RARE DESTINATION! b 9 0 0 , -  

P  6 5 3 8 • 1925 (May 13), Marchese de Pinedo World Flight, Calcutta-Melbourne. Right portion of cover, 
affixed with India KGV. ½a and 1½a and addressed to Sydney, Australia, red ”Italian Consul 
General's (Melbourne) letter of 12-11-25, No. 750 / 11, Calcutta to Melbourne by Seaplane, 
13/5/25” cachet, violet ”Italian World Air Flight” plane over India cachet on reverse, also signed by 
H.A. Outhwaite (President of the Aero Philatelic Club of India) and initialed by Stephen Smith, very 
fine. These covers were intentionally cut which had the signature of de Pinedo after a promised 
charity donation failed to occur, only 93 letters were carried to Australia (51 addressed to Mrs. M. 
Venters, and 42 (incl. this one) to E. Lawrence Esq.). All the 93 part covers were sent back by the 
Royal Ialian Consul for Australia (his letter No. 750/11) to A. Hales Esq., Calcutta. SG 155+165 b 3 0 0 , -  

INDIEN - BESONDERHEITEN  
see al so 69 60

P  6 5 3 9 • 1781 (31.3.), DUTCH SETTLEMENT: Quadruple-page document from Pulicat (a dutch settlerment on 
the Coromandel Coast of India) dated 31st March 1781 with 24 stuiver revenue seal in a floral 
wreath and a black VOC handstamp at top, signed by famous traveller and writer Cantervischer, 
very scarce document in unusually good condition (M) b 2 0 0 , -  

6 5 4 0 1906 (3.2.), India KEVII ½a. green and 2a. violet together with Austria 25h. blue/black used on 
piece with 'BOMBAY 3 FE. 06 / 12.30 PM' postmarks, unusual piece!

SG. 122, 124, 
Austria d G e b ot

INDIEN - KONVENTIONALSTAATEN - FARIDKOT 
P  6 5 4 1 FARIDKOT 1887-98, complete set of ten postage values plus add. shades of 6a. (scarce olive-bistre) 

and 8a., and Officials set of nine plus three shades (3a., 6a. and 8a.), all mounted mint, the ½a. 
Official w/o gum, the 1r. postage with a thin and few lightly stained/toned, but nevertheless a good 
group of 25 stamps in total. (SG about £700)

SG ex 1/16, 
O1/O15 *    1 2 0 , -  

INDIEN - KONVENTIONALSTAATEN - GWALIOR 
P  6 5 4 2 GWALIOR 1885-97 VARIETIES: Group of 11 QV stamps showing varieties, with 1r. slate, red ovpt., 

with Wmk inverted (SG 15aw), 2a. blue with small ”G” (SG 22ca), 4a. pair with short/long Hindi 
inscr. (SG 27d), 6a. pair with short/long Hindi inscr. (SG 29d), 1r. slate with black 1889 ovpt. (short 
Hindi inscr. = SG 33), and Officials ½a. and 2a. both as horizontal pairs with one stamp showing 
last Hindi characters transposed (SG O1a, O5a), mint never hinged/lightly hinged, the 2a. pair 
partially toned on back otherwise fine. (SG about £700)

SG 22ca, 33 
et al. **/ * 1 3 0 , -  

P  6 5 4 3 GWALIOR 1885-97: QV 1r. slate with Hindi ovpt. 14mm long, three singles, mint never hinged or 
lightly hinged, plus a 'normal' (hindi inscr. 15mm = SG 33c) for comparison. (SG £570) SG 33 (3) **/ * 1 3 0 , -  

INDIEN - KONVENTIONALSTAATEN - NABHA 
P  6 5 4 4 NABHA 1885-1900: Complete set of four optd. ”NABHA/STATE” in red, additionally handstamped 

”SPECIMEN” in black or red, resp., mounted mint, fine and scarce. SG 10-13 Spec SPEC 9 0 , -  
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INDIEN - FEUDALSTAATEN 
P  6 5 4 5 • JODHPUR 1930 REVENUES: Proof of 'Maharaja Umed Singh' revenue stamp 1a. inscr. ”MARWAR 

STATE”, horizontal strip of three in brown-ochre, IMPERF, unused without gum as produced, with 
another revenue stamp in blue (perf, faults) adhered on back, little marginal faults, stamps fine.

K&M 261 
proofs(3) (*)  1 0 0 , -  

P  6 5 4 6 • TRIPURA STATE 1940-45 Revenue stamp 1a. orange as DIE PROOF on sunken card, slightly reduced 
colour, scarce. (M) (*)  2 0 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - BHOPAL 
P  6 5 4 7 • BHOPAL-Official 1935: ”¼ A” on 4a. chocolate, used with light strike of ”.../26 JL/...” c.d.s., fresh 

and fine. R.P.S.L. certificate (2015) (SG £600) SG O322 g 1 0 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - BIJAWAR 
P  6 5 4 8 • BIJAWAR 1937 'Maharaja Sarwant Singh' complete set of five, from 4a. to 1r., all mint with hinges 

on original gum, with usual light stains on front from the gum coating and toned gum on back - A 
scarce set. (SG £170) SG 11-15 6 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - HYDERABAD 
P 6 549 1891 THE UNIQUE COMBINATION FRANKING DENMARK WITH HYDERABAD SENT TO INDOOR 

STATE. Envelope franked with Denmark 10 øre + 20 øre (both with some perforation flaws) tied 
by „KJOBENHAVN K. 20.9“ (1891) cds sent to „Annie Nielsen, Indoor c/o Wray Esq, Hyderabad, 
East India“, from there the cover was sent to its final destination Indoor franked with a 
Hyderabad ½ anna red (very fine). Several backstamps including „SEA POST OFFICE“ and 
„HYDERABAD DECCAN 14 OC. 91“. A very spectacular and unique mixed franking. b Ϯ.ϬϬϬ͕-

P  6 5 4 9 A • HYDERABAD-Fiscals 1913: Foreign Bill complete set of 12 up to 24r. as imperforated proofs in 
black on thick white card, very fine and rare.

K&M 401-12 
Proofs (*)  8 0 , -  

P  6 5 5 0 • HYDERABAD-Officals 1934-44: Printed envelope for ”THE PRINCESS OF BEDAR'S CIVIL DEFENCE 
CORPS FOR WOMEN” franked by Official 1a. brown and sent as URGENT mail to BARODA, re-
directed to Mysooree and again to the Muslim University in Alegarh, cancelled by Hyderabad '16 
Feb 1943' c.d.s., violet framed h/s ”Office of the Controller, ARP, Hyderabad” on front, various 
transit and arrival datestamps and slogan handstamps on the reverse. Envelope with little 
imperfections but still good. A very unusual cover. SG O48 1 0 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - IDAR 
P  6 5 5 1 • 1940 Postal Fiscal stamp 1a. violet, right-hand marginal block of four, mint never hinged. The two 

vertical pairs separated (3/4 from top), few short perfs and minor imperfections as light creases 
but still a good block of four, and scarce. (SG from £800) SG F2a (4) **   1 5 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - JAIPUR 
P 6 552 • 1904 ½a. blue, Type 1a, top part sheet of eight with resp. sheet margins, IMPERF, unused 

without gum as issued, with a hole through top right corner of top right corner stamp and a 
central vert. fold between stamps otherwise fine. A VERY RARE MULTIPLE OF THIS SCARCE 
STAMP. (SG from £4,800) SG 2a (8) (*)  ϭ.ϬϬϬ͕- 

6 5 5 3 • 1904 Three complete sheets of 12 of 1a., one in dull red, two in scarlet, all with full original gum, 
all stamps except one (hinge mark) unmounted mint, fine. (SG from £288)

SG 4(12) + 
4a(24) **   1 0 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - JAMMU & KASHMIR 
P  6 5 5 4 JAMMU & KASHMIR 1867-77 ca.: Seven circular stamps (½a. and 4a. in red, 1a. in black and four 

1a. in bright blue) unused, plus four used stamps (one pair, BPA certificate) of rectangular issues. (*)/ g 3 0 0 , -  
P  6 5 5 5 • JAMMU & KASHMIR 1874 Special printing 4a. deep black, three singles, all unused without gum, 

cut square, with few minor imperfections (smeared watercolour, light crease) but still good/fine. (SG 
£1650) SG 13 (3) (*)  2 5 0 , -  

P  6 5 5 6 • JAMMU & KASHMIR 1874 Special printing 4a. deep black, three singles, all unused without gum, 
cut square, one with a corner defect at lower right (outside design), another with a light horiz. 
crease otherwise fresh and fine. (SG £1650) SG 16 (3) (*)  2 5 0 , -  

P  6 5 5 7 • JAMMU & KASHMIR 1874 Special printing 4a. deep black, three singles, all unused without gum, 
cut square, one with outer circle cut at right otherwise fresh and fine. (SG £1650) SG 16 (3) (*)  2 5 0 , -  

P  6 5 5 8 • JAMMU & KASHMIR 1874 Special printing 4a. deep black, unused without gum, cut square, fresh 
and fine. (SG £550) SG 16 (*)  1 0 0 , -  

P  6 5 5 9 • JAMMU & KASHMIR 1874 Special printing 4a. deep black, unused without gum, cut square, fresh 
and fine. (SG £550) SG 16 (*)  1 0 0 , -  

P  6 5 6 0 1868/77, Jammu Kaschmir six stamps incl. 1 Anna red from the Jammu 4er plate, one corner 
sheet, unused. SG 60/61, 70 *    1 0 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - MORVI 
P  6 5 6 1 • 1931 ½a. dull blue, ten sheets of 8 in two bundel with interleaving, mint never hinged, almost all fresh 

and very fine - unusual in bundles of complete sheets as supplied to post offices. (SG from £660) SG 5 (60) **   2 0 0 , -  

 asia 

C a t- N o. S ta r tLot

 9 6



INDIEN - FEUDALSTAATEN - POONCH 
P  6 5 6 2 • POONCH 1885: ½a. red used on small cover to Jammu, tied by native square h/s in black, Jammu 

& Kashmir circled datestamp alongside. The adhesive with corner defects at lower left and top right 
otherwise fine. SG 7 b 1 0 0 , -  

P  6 5 6 3 POONCH-Official 1887 ½a. black on white (laid?) bâtonné paper, used on back of small cover and 
tied by small square handstamp, with Kahuta '... May 90' c.d.s. and aother c.d.s. dated '10 May 90' 
alongside, boxed ”POSTAGE DUE/ONE ANNA” h/s on front. Cover reduced at left otherwise fine. SG O2 b 1 0 0 , -  

P  6 5 6 4 1887 1a. red on blue-green laid paper, horizontal STRIP OF THREE, used on British Indian postal 
stationery registered envelope from Kahuta to Bombay in 1890, additionally franked by British 
India QV ½a. and 9p. pair tied by ”L-6/7” in square of bars, while the Poonch adhesives tied by 
native square of squares h/s, Reg. h/s alongside, and on the reverse with ”KAHUTA/7 JAN 90” 
despatch and Bombay arrival datestamps. The Poonch strip of three with minor (marginal) 
imperfections otherwise fine. A SCARCE COMBINATION FRANKING! SG 45(3) et al. GA 1 5 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - SIRMOOR 
P  6 5 6 5 1880/1892: Two sheets showing varieties, i.e. 1880 1p. blue on laid paper sheet of 70 with 

DOUBLE PERFORATION through fifth vertical row as well as on foot, sheet adhered on paper and the 
three bottom rows to back of rows above (folded to back), plus 1892 1p. blue large part sheet of 63 
(9x7) showing nine horizontal pairs (3rd and 4th vert. column) IMPERF BETWEEN, with two pairs 
with a notch at right one other with a thin and few other stamps of the sheet with imperfections, 
mint never hinged (pairs). Unusual pair of sheets with imperfections but still good appearance. (SG 
about £1500 for fine mint) (M)

SG 4b(9) + SG 
2 Var. **/ * 1 0 0 , -  

P  6 5 6 6 • SIRMOOR 1894-99 'Elephants' complete set of eight, mounted mint, fine. (SG £190) SG 22/29 *    7 0 , -  

INDIEN - FEUDALSTAATEN - TRAVANCORE 
P  6 5 6 7 • TRAVANCORE 1937: 'Temple Entry' complete set of four in combination with British India KGV. 1a. 

and 2a. (front) plus KGVI. 9p. (back) used from Trivandrum to New York City in 1938, all tied by 
respective Trivandrum '12 JUL 38' datestamps, and with New York '12 AUG 38' arrival c.d.s. on the 
reverse, fine.

SG 60-63 + 
India b 1 0 0 , -  

INDONESIEN 
6 5 6 8 • 1946, red ovpt. ”Rep. Indonesia” on DEI issues 1 C./7 ½ C. and jap. occupation Sumatra 20 C. cto 

”Medan 20.11.-9” to unadressed envelope (3); grey diagonal or blue horiz. ”Rep. Indonesia” on jap. 
occupation Sumatra ”Dai Nippon” ovpt. issues, 10 different on two cards cto ”MEDAN INDONESIA 
30.12.46” with violet commemorative dater ”1st anniversary of Independence day 17/8 1945/46”. 
Total 5 items. b/ x 1 0 0 , -  

6 5 6 9 • 1949, International Reply Coupon IRC, surcharged 25 CENT on old DEI form canc. ”SEMARANG 26 
06 49”. IAS GA 6 0 , -  

INDONESIEN - PORTOMARKEN 
6 5 7 0 1978, Music instrument 2.50r. ''Genderang of Irian Barat' with se-tenant opt. 'BAYAR PORTO 1978' 

and new values '65' (r.) and '150' (r.) with variety INVERTED OVERPRINT complete folded sheet with 
100 stamps (50 pairs), mint never hinged and very scarce (M)

P B64+67 var. 
(50) **   2 2 0 , -  

IRAK 
P  6 5 7 1 • 1923 Registered cover from Basrah to Leitmeritz, Bohemia (now Litomĕřice in Czech Republic), 

franked on back by 1918-21 3a. on ½pi. horiz. pair tied by ”BASRAH CITY/REG./18 JAN 23” c.d.s., 
with '16.II.23' arrival dater alongside, Reg. label handstamped boxed ”BASRAH CITY” on front, with 
small imperfections but still good. SG 6 (2) b 1 8 0 , -  

6 5 7 2 • 1941/1970: Two mint issues and varieties, with 1941-47 definitives, complete set of 22 to 1d., 
mint lightly hinged, the small values of 1f. and 2f. with few toned perfs at top otherwise fresh and 
fine, plus 1948-60 OVERPRINT VARIETIES on seven stamps (SG O301a, O303a, O407a, 426a, 
427a, 443a & 447a), plus 1970 'Centenary of Iraqi Press' 15f., right hand marginal pair with 
”Overprint inverted”, all mint never hinged, fresh and fine. (SG about £600)

SG ex 
208/896ab **   1 5 0 , -  

P  6 5 7 3 1975. Collective, progressive proof sheets (2 phases) for the complete set (4 values) ”Taurus 
Railway Conference, Baghdad”. Mint, nh. Rare! 832/35 Proofs **   2 0 0 , -  

IRAK - STEMPEL 
P  6 5 7 4 • 1933 ”BAGHDAD DUE (6 fils)”, ”BASRAH UNPAID” and five similar datestamps on illustrated 

Imperial Airways cover from Singapore to 'A. Phillips, Imperial Airways, Basra', but as he left Shaibah 
base (near Basrah) the postmen noted 'Not known at Shaibah', 'Left Shaibah without address' and 
h/s ”PARTI”. This unusual cover franked Straits Settlements KGV. 30c., 2c. and 1c. tied by Singapore 
'29 DE 1933' c.d.s. b 3 0 0 , -  

IRAN  
see al so 6521 ,  6523

P  6 5 7 5 1868, Lions first issue Bagheri complete mint set of four stamps, minor faults and thins, a scarce set 1-4 (*)  2 0 0 , -  
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P  6 5 7 6 1875, Lions issue complete used rouletted set of four stamps clear cancelled, minor faults and 
thins, fine 5-8 g 1 8 0 , -  

P  6 5 7 7 1875, Lions issue complete used rouletted set of four stamps clear cancelled, minor faults and 
thins, 1 Ch. signed Sadri 5-8 g 1 4 0 , -  

P  6 5 7 8 1875, Lion issue 4 Ch. orange official reprint, wide margins, small thins, rare plate flaw, fine 7 Reprint (*)  1 2 0 , -  
P 6 57 9 1875, error of colour: 1 Kr. greenish yellow unwmkd., unused no gum (Scott 19 C = $.35.000). 

Cert. BPA (1990). Auction report: Kelleher 669 (May 2015) #4010. SG 13 (*)  ϯ.ϱϬϬ͕- 
P  6 5 8 0 1876, 1 Ch. black block of four, one stamp showing light off-set on reverse, mint no gum, closed 

margins, fine 14 (4), Pers. 13 (*)  2 0 0 , -  
6 5 8 1 1876, Lion issue 1 Ch. black, seven stamps all mint no gum, printing effects and color varieties, all 

small thins or minor faults, touched to wide margins, fine group 14 (7) (*)  1 4 0 , -  
6 5 8 2 1876, 5 Ch. black green rose postal stationery envelope tied by ”HAMADAN” cds. and single stamp 

5 Ch. black green rose on cover with same cancellation, tiny faults/border toned, fine pair. 21 GA/ b 2 4 0 , -  
P  6 5 8 3 1876, Lion issue 1Ch. black, mint and used, vertical band, full to wide margins on all sides, scarce 

pair, signed Sadri and Richter A22 (*)/ g 1 8 0 , -  
6 5 8 4 1876, 5 Ch. black green rose postal stationery envelope tied by ”URMIA” cds. addressed to Munich 

Germany with arrival mark on reverse, label ”Devlet namestan” on top, tiny border toned, faults/
name blocked, fine and scarce. GA 2 0 0 , -  

P  6 5 8 5 1877, Teheran official re-issue 4 Ch. red orange official reprints, reconstruction of full setting of 
three stamps, pair and single (thin), all wide margins, fine and rare, certificate Sadri 2008 Pers.25 (3) (*)/ p 2 5 0 , -  

P  6 5 8 6 1878, re-engraved Lion issue 1 Kr. carmine, three mint and used stamps, well margins, all showing 
typical blurred print, minor faults and thins, rare trio 24 (3) (*)/ g 1 4 0 , -  

6 5 8 7 1878, re-engraved Lion issue 5 Kr. violet, Type D, used, wide margins on two sides, touched at 
bottom and left, fine stamp showing typical blurred print, certificate Farahbaksh

27, Pers. 30 
var. g 1 4 0 , -  

P  6 5 8 8 1878 Re-engraphed Lion 5k. violet bronze, Type D, tied to piece with illegible postmark, fine. M. 
Sadri certificate. (Mi. 1200 €, Sc. $1750)

29a, (Scott 39, 
Persphila 34) d 4 0 0 , -  

P  6 5 8 9 1879, 2 Ch. yellow black Shah Nasr od-Din single franking on cover tied by ”BOUCHIR” cds., rough 
opened at left, fine 32 b 2 0 0 , -  

P 6 590 • TEHERAN - RARE REGISTERED UPRATED 5ch POSTAL STATIONERY ENVELOPE TO OVERSEAS: 
Attractive 29 Sept. 1880 usage of the 5ch postal stationery envelope (minor wear inc. small 
corner fault at lower right) registered to Berlin uprated with 2nd Portrait 5ch black & green 
vertical pair tied and cancelled by mainly very fine ”TEHERAN” cds‘s with a faint bilingual 
Teheran boxed ”RECOM” mark on the front, having overlapped ”TABRIZ” (4 Oct. ) and Berlin (21 
Oct. ) backstamps. Overseas Registered mail at this early date is rare. Exhibition Quality. 33 (2) b Ϯ.ϱϬϬ͕- 

P  6 5 9 1 1885-87 ”OFFICIEL 6 (Shahis)” on 5s. green with OVERPRINT DOUBLE, used, with few short perfs 
otherwise fine. M. Sadri opinion.

57, (Sc. 66, 
Persiphila 68c) g 1 0 0 , -  

P  6 5 9 2 1885-87 ”12” on ”OFFICIEL 18 (Shahis)” on 50s. with CORRECTED OVERPRINT ERROR, used with 
small part c.d.s., fine. M. Sadri certificate.                                                                       60 Var., (Sc. 67var., Persiphila 71b) g 1 0 0 , -  

P  6 5 9 3 1885-87 ”18” on ”OFFICIEL 12 (Shahis)” on 10s. with CORRECTED OVERPRINT ERROR, unused w/o 
gum, light crease, fine. M. Sadri certificate.                                                                      61 Var., (Sc. 68var., Persiphila 72a) (*)  1 0 0 , -  

P  6 5 9 4 1887, letter piece with two intact seals of the K.u.K. Monarchy Tehran (11.4.), Vienna (2.5.). 
Temporary edition with overprint ”OFFICIEL 6” on 10 Ch. Kohl No. 60 with overprint A 2 (page 504: 
”envelopes are scarce”).   
1887, Briefstück mit zwei unverletzten Siegeln der K.u.K. Monarchie Teheran (11.4.), Wien (2.5.). 
Aushilfsausgabe mit Überdruck ”OFFICIEL 6” auf 10 Ch. Kohl Nr. 60 mit Aufdruck A 2 (Seite 504: 
”Briefe sind außerordentlich selten”). 

51, 54 (2), 
58 (2) d/ b 1 0 0 , -  

P 6 595 1889, Lion Labels type one, gold, cream paper, on cover, very scarce LA 1 b ϭ.ϯϱϬ͕- 
P  6 5 9 6 1890 ca., 2 ½ Ch. black rose postal stationery card used uprated with 2 Ch. brown bisect and tied 

by ISFAHAN cds., one stamp removed before usage, fine and very scarce usage! GA 1 8 0 , -  
6 5 9 7 • 1895, stationery card 5 Ch. carmine uprated 1 Ch. violet canc. ”YEZD 5 10 95” via Tehran to 

Switzerland w. arrival ”ZÜRICH 6 XI 95”, Gebr. Ziegler correspondence. GA 7 0 , -  
P 6 598 1896, Lion Labels : petition cover to Isfahan addressed to Prince Massoud mirza Zell-ol-Soltan 

selaed with 4 gold on crimson surface lion labels (Type D) with postage stamps removed on 
front, minor faults and flaw, very scarce, certificate Sadri 2017 LD 2 b Ϯ.ϴϬϬ͕- 

6 5 9 9 1900 ca., Five imprint Royal covers Mozaffer Din-Shah and Ahmad Shah, all mint, fine to very fine (T) b 5 0 0 , -  
6 6 0 0 1902, Two blocks of four 1 Ch. grey yellow, in each block one stamp showing variety 2 Ch., mint no 

gum, fine and scarce 150 I- 151 I (*)/ v 1 8 0 , -  
P  6 6 0 1 1902, unissued 50 T. magenta and grey rosette background, position 3 with ”0020” control number 

on reverse, Coat of Arms 1320 hs., fine cancelled, fine, certificate Sadri 2008 Pers. 273a g 3 0 0 , -  
P  6 6 0 2 1904, Definitives ”Lion/Mozaffar ad-Din Shah Qajar”, 1ch. violet, 3ch. green and 1kr. purple, 

attractive franking on registered cover via BAKU 10.2.1904 to Plauen/Germany with arrival mark, 
attached German registration label, slight marks/postal wear as to be expected. 185, 187, 191 b 1 5 0 , -  
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6 6 0 3 1905 (21.3.), reply postcard 5ch.+5ch. 'Shah Muzzafar-ad-Din' with boxed opt. 'PROVISOIRE 1319' 
used from TEHERAN to Berlin with arrival cds. (5.4.) on front with attached reply-half (unused but 
addressed). scarce double-card! PC 16 GA 9 0 , -  

P  6 6 0 4 PERSIA 1906: REGISTERED picture postcard from LINGA to Membach, BELGIUM franked with KE 
2a. and 1a. tied with ”LINGA/12 JA 06” cds, rect. framed Reg. cachet, ”SEA POST OFFICE/A/JA 
20/06” cds, Brussels oval transit d/s and Dolhain-Limbourg railway cds alongside. A fine, attractive 
and very scarce registered card from Persia to Belgium. (SG Z360-361) Ak 1 8 0 , -  

6 6 0 5 • 1912, 6ch. on 5ch. red stationery card with pictorial ”Femme Juive a Sennah”, used from ”ENZLI 
16.V.12” to Baku/Russia with arrival mark 4.5.12 alongside. H&G 28a GA 9 0 , -  

P 6 6 0 6 1912, SENNEH REBELLION ISSUE : 9 ch. purple and brown orange on cover, showing boxed 
surcharge, from ”SENNEH 1/4/12” to HAMADAN, certificate Sadri 2015 Persiph. DMA5 b ϭ.ϮϱϬ͕- 

P  6 6 0 7 1916, 1 Ch., 2 Ch. 8 Ch. and 9 Ch. on cover, each overprinted ”MILLAT KASEROUN 1335” and tied 
by ”KAZEROUN” cds., vertical crease and flaw at border, fine and scarce VII var. b 4 5 0 , -  

P 6 6 0 8 1918 Provisionals optd. ”1337” in Arabic, complete set of seven each in block of four, mint with 
hinge mark only on top pair, fresh and fine. (Mi. from 4800 €)

423-29, (Sc. 
603A-606)(4) v/ * ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  6 6 0 9 1919, Three ”1919” overprinted values showing 4 Kr. and 20 Kr. inverted overprint, 10 Kr. double 
overprint, all mint never hinged, very fine varieties, for the specialist

435,437 DD, 
438 var. **   1 0 0 , -  

P  6 6 1 0 1921 Benaders issue 1k. on 12ch. horiz. pair, left-hand stamp showing variety ”OVERPRINT 
INVERTED”, and 10ch. on 6ch. variety ”OVERPRINT INVERTED”, all used, signed by M. Sadri.

460-61 (Sc. 
630-31) Var. g 1 0 0 , -  

P  6 6 1 1 1921, cover with imprint issue ”21 FEV 1921” pair 12 Ch. ultramarine tied by ”Teheran 25/V.21” 
cds., local used, fine and very scarce usage, certificate Sadri 2015

Pers. 637, Sc. 
639 b/ p 8 0 0 , -  

P  6 6 1 2 1924/1925, Definitives Ahmad Shah Qajar, 1ch., 6ch., 9ch. and 1kr.-30kr., ten values in marginal 
blocks of eight, mint never hinged, except 20kr.+30kr. from the lower right corner of the sheet. 
Rarely seen! (T)

483 (8), 
486/87 (8), 
490/96 (8) **   7 5 0 , -  

P  6 6 1 3 1924/1925, Definitives Ahmad Shah Qajar, 1ch., 6ch., 9ch. and 1kr.-30kr., ten values in bottom 
marginal plate blocks of four, mint never hinged (3kr. margin slightly separated). Extremely rare! (T) 
                                                                                                                                                                                              483 (4), 486/87 (4), 490/96 (4) **   5 0 0 , -  

P  6 6 1 4 1924, 3 Ch. redbrown pair on cover portrait censored by black boxed hs. tied by ”TEHERAN” cds. 
cover shortened at right, fine and scarce 485 b/ p 1 8 0 , -  

6 6 1 4 A 1924, Ahmad Shah Kadchar definitives part set of seven 1kr. blue to 30kr. orange/black in blocks 
of 20 with some from margins, mint never hinged and scarce, Mi. 490/96, € 2.920,-- + (M) 490/96 (20) **   2 5 0 , -  

6 6 1 5 1926, complete set of 16 values on thin paper, all fine cancelled, a scarce offer. 518-533 var. g 3 5 0 , -  
6 6 1 6 • 1926, OVERLAND MAIL : 9 Ch. redbrown slate pair and single on reverse of envelope tied by 

”MOHAMMERAH 2/11/26” cds., on front ms. ”Overland Mail”, adressed to London, horizontal 
crease not affecting the stamps, flaw at flap, tiny border flaw, fine 522 (3) b 1 4 0 , -  

6 6 1 7 • 1926, OVERLAND MAIL : 1 Kr. silver violet brown and 9 Ch. redbrown slate together on reverse of 
envelope tied by ”MOHAMMERAH 28/9/26” cds., on front ”via Haifa & Baghdad”, adressed to 
London, some border crease and tiny toned, fine (M) 522, 525 b 1 4 0 , -  

6 6 1 8 • 1926, OVERLAND MAIL : 1 Kr. silver violet brown and 9 Ch. redbrown slate together on front of 
envelope tied by ”BENDER NASSERI 24/8/26” cds., ms. ”Overland Mail”, via Mohammerah and 
Baghdad, adressed to London with arrival mark on reverse, some border crease and two small flaw, 
fine 522, 525 b 1 4 0 , -  

6 6 1 9 • 1926, OVERLAND MAIL : 1 Kr. silver violet brown and 9 Ch. redbrown slate together on reverse of 
envelope tied by ”MOHAMMERAH 24/8/26” cds., on front ms. ”Overland Mail Baghdad-Haifa”, 
adressed to Scotland, some border crease and flaw on top, fine 522, 525 b 1 0 0 , -  

6 6 2 0 • 1926, OVERLAND MAIL : 1 Ch. green and 26 Ch. redbrown green together on envelope tied by 
”MASDJED SOLEIMAN 9/12/26” cds. and transit mark ”MOHAMMERAH 3/1/27” cds. and Baghdad, 
on front ms. ”Overland”, adressed to London, some border crease and tiny gum toned, fine 526, 534 b 1 4 0 , -  

6 6 2 1 • 1927, OVERLAND MAIL : 1 Kr. silver violet brown 26 Ch. redviolet green and 2 Ch. violet together on 
sealed reverse of ”Ahwaz British Consulate” imprint envelope tied by ”BENDER NASSERI 8/1/27” 
cds. and transit mark Baghdad, on front ms. ”via Overland”, adressed to England, few toned perf 
spots, fine and scarce (M) 525-526, 535 b 1 4 0 , -  

6 6 2 2 • 1927, 1 Kr. silver violet brown and eight stamps 2 Ch. violet blue together on envelope tied by 
”MASDJED SOLEIMAN 27/12/27” cds. and transit mark ”MOHAMMERAH 30/12/27” cds. on front 
ms. ”Air Mail” (possibly overland mail), adressed to London, some toned spots, fine (M) 525, 535 (8) b 1 4 0 , -  

6 6 2 3 1931, Shah 1 Ch. and 2 Ch. on realphoto postcard cancelled TEHERAN 24.XII.10, franked on the 
picture side (Scott 760-761) 614-615 b 5 0 , -  

P  6 6 2 4 1935, ”POSTES IRANIENNES” overprinted two blocks of four 30 D. green and 6 Ch. green & brown, 
mint never hinged, fine Pers. 861 **/ v 2 0 0 , -  

P  6 6 2 5 1942, Defintives, 5d.-50r., set of 18 values, mint original gum. Sc. 876/906 ex */ ** 9 0 0 , -  
P 6 6 2 6 • 1942-46, first and second Shah sets, mint hinged, fine, Scott catalogue value $5.698 (M) Sc. 876-909 *    ϭ.ϰϬϬ͕- 
P  6 6 2 8 1944-45, 10 R. brown orange black, block of four showing variety ”shifted center to left”, gum 

faults, fine 771 (4) **/ * 2 4 0 , -  
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P 6 6 2 9 1952, Semi-Postals Poet Saadi, issued colors two imperf pairs 50+50 D. and 1,50+50 R., mint 
never hinged, one with gum faults, fine, rare 865U-866U

**/ */ 
p ϭ.ϭϬϬ͕- 

IRAN - BRITISCHE BESETZUNG BUSHIRE 
P  6 6 3 0 1915, ”BUSHIRE Under British Occupation.” surcharged 5 Ch. red postal stationery card mint, fine, 

catalogue value $7.500 PC 34 (DBUP2) GA 9 0 0 , -
P 6 6 3 1 • 18/Aug/1915, Shah Ahmad Mizra 5ch postcard with type 2 (6½ mm) overprint uprated with 

three 3ch setting IA (col 2, 3 & 6) plus 2ch setting IIA (col 10) tied by fine double ring ”BOUCHIR/
(DEPART)” c.d.s. Small corner crease, although probably philatelic very rare used. M Sadri PC34 
$12,000 GA Ϯ.ϮϬϬ͕- 

ISRAEL 
P  6 6 3 2 2010, block issue ”Stamp Exhibition London” - children's books - in original size, mint never hinged 

with the so far unknown feature ”block completely imperforated”!   
2010, Blockausgabe ”Briefmarkenausstellung London” - Kinderbücher - in Originalgrösse, 
postfrisch mit der uns bislang unbekannten Besonderheit ”Block vollständig ungezähnt”! Bl. 83 U **   5 0 0 , -  

JAPAN  
see al so 5849 ,  7006

P  6 6 3 3 • 1872, dragons 1 S. blue pl. I on native laid paper, used, corner crease and 2mm torn, but an 
exceedingly rare stamp (Michel cat. 3800.-) 6Iy g 4 0 0 , -  

P  6 6 3 4 • 1872, dragon 5 sen bluish green pos. 25 on native laid paper, unused mounted mint, usual 
centering (Michel cat. 1100.-) 8y *    2 5 0 , -  

P  6 6 3 5 • 1874, 30 sen on thick western wove paper, sheet position 1, used, tears and other faults, still good 
appearance, one of the rarities of classic Japan (Michel cat. 11.000.-) 15z g 7 0 0 , -  

P  6 6 3 6 • 1874, 6 sen violet brown, native wove paper, syll. 1, unused mounted mint, a choice copy (Michel 
cat. 2600.-) 17x (1) *    5 0 0 , -  

P  6 6 3 7 1874, stationery cut-out 1 S. blue syll. 14 uprating folded card 1 S. blue syll. 14 tied Kiban ”ra-16” 
(Ogaki, Mino province) with double circle ”Ogaki.Minao -.4.15” on reverse to Iyo province. Cut-outs 
were not admitted for postage, but this escaped attention of p.o. clerks and no postage due 
procedure. Closed filing hole. Rare. PC6, PC6 GA GA 4 0 0 , -  

P 6 6 3 8 1874, cherry blossoms 2 Sen, syllabic i = plate 1 on VERY RARE THIN NATIVE WOVE PAPER, 
unused with original gum. The very fresh stamp has only a few trivial imperfections and is 
otherwise in fine condition. This major japan rarity on native paper exists on native wove paper 
and on native laid paper, the wove paper version is by far the rarest, it is priced it the Ichida 
handbook at 43% more than on laid paper. The Woodward handbook mentions on page 257 that 
„ONLY THREE UNUSED COPIES ARE KNOWN TO BE IN EXISTENCE“ on wove native paper. 
Provenance: Woodward collection (sold at Harmers auctions London 1939) and King Carol of 
Romania collection. Michel 20y plate 1 = 46.000€ + 43% premium (according to Ichida) for 
wove paper = 65.780€. Certificates Krüger BPP (1984): mentioning the good quality, states 
„diese Marke ist ungestempelt eine der größten Japanraritäten“ and certificate Florian 
Eichhorn BPP (2019). 20 y *  ϯϬ.ϬϬϬ͕-

P  6 6 3 8 A • 1875, birds 45 sen syll. 1 (7), all used copies with scissor separation ec, inc. rejoinable horizontal 
pair with crossroads marking (Michel cat. 1400.-) 27 -1 (7) g 1 3 0 , -  

P  6 6 3 9 • 1877, Koban 10 S. blue, a horizontal pair canc. black flower w. ”TOKIO 12 SEP 1882” alongside to 
registered cover to Berlin/Germany, german transit TPO R-label ”From foreign via/TPO 10 Verviers-
Cöln/Registered”. On reverse backstamps SF, TPO and NY. Stamps and envelope some tonings. 47 (2) b 5 0 0 , -  

P  6 6 4 0 • 1883, Koban 2 Sen carmine (corner fault) tied boxed ”insufficient” on inbound card from USA 1 C. 
”ROCHESTER N.Y. JUN 15 93” via SF to ”KOBE JAPAN 11 VII. 1893”. Addressed to Miyazaki. Large 
”5 CTMS T”, also circular framed ”DUE/KO” with ms. ”2”, card creased. 58 + card US GA 1 3 0 , -  

P  6 6 4 1 • 1883, UPU Koban 5 Sen (4, inc. pair) tied ”NAGASAKI 4 FEB 99” to both sides of registered cover 
endorsed ”Via Suez.” to Bremen/Germany, from the Pignatel & Co. correspondence, with oval 
company chop alongside. (T) 59 (4) b 3 5 0 , -  

P  6 6 4 2 1885. Envelope written from the 'Legation de France / Tokio' addressed to the French Legation 
bearing 'Koban' SG 114, 2 S. rose (block of four) tied by Nikko vernacular double ring. Superb item 
of consular mail. b 1 7 0 , -  

P  6 6 4 3 • 1892, New Koban 3 Sen tied ”YOKOHAMA 26 JAN 95” on westbound round-the world card Belgium 
(Liege 8 DEC 94)-USA-Japan-Belgium with transits of Yokohama Jan 21 and Kobe Jan 27, back in 
Liege March 9. Corner fault and creases as to be expected for this well travelled card. 60 etc. b 2 5 0 , -  

P  6 6 4 4 1896, princes 5 S. blue tied vernacular ”Yokohama 30.3.24” via ”YOKOHAMA 25 MAR 97” to 
redband cover to Shanghai/China w. March 31 IJPO backstamp. 5s special rate to China. 93 b 1 5 0 , -  

P  6 6 4 5 • 1899, Kiku 2 S. (4), 4 S. (3) and 10 S. tied ”KOBE 19 FEB 99” to both sides of registered cover to 
Medan/Sumatra, on reverse transits Singapore, D.E.I. Postagent and arrival ”DELI 9 3 99”. Cover 
creases and and some bumps. 77 (4) etc. b 1 0 0 , -  
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P  6 6 4 6 1899/1914, three ppc with unusual destinations: Kiku 4 S. ”KOBE” 1909 to Algeria (TOR Hotel ppc) 
and fwd., Kiku 1/2 S. and 1 1/2 S. violet ”Sakai” 1910 to Greece and Tazawa 2 S. ”KOBE 13.10.16” 
to El Salvador w. Dec. 31 arrival of ”SAN SEBASTIAN”. 79 etc. Ak 8 0 , -  

P  6 6 4 7 • 1899, Kiku 25 S., 10 S. and 1/2 S. (6) tied ”KIOTO 30.11.13” to registered cover to Würzburg/
Germany w. Dec. 14 arrivals on reverse. Cover sligth creases. Sender Count Tattenbach. 85 etc. b 1 0 0 , -  

P  6 6 4 8 • 1907, unfranked ppc (Nikko) marked ”15 CTMS” in violet from ”YOKOHAMA 15.1.07” via 
”HONOLULU JAN 29 1907” to Caranmount, Western Australia w. red ”CTMS” and s. k. ”POSTAGE 
DUE 6 CTS.” Ak 1 3 0 , -  

P  6 6 4 9 1914/19, correspondence of 6 registered covers to Vladivostok/Russian Far East inc. 50s single 
”TOKIO 6.12.23”, 20 S. pair (2), 10 S. (4), 10 S. pair and 20 S. single. All with backstamps. (T) 138 etc. b 4 0 0 , -  

P  6 6 5 0 • 1916, Coronation hat 10sen ultramarine/dark blue two stamps with one normal and the other with 
'mihon' ovpt. (=Specimen), mint very lightly hinged and scarce, Mi. € 1.400,-- for the normal stamp 
alone 129 + var. *    4 0 0 , -  

P  6 6 5 1 1926/35, 1/2 S.-1 Y. complete p.o. counter set of 17 inc. landscape 2s/10s, Fuji new plate 8s/20s 
and all 11 new plate Tazawas canc. ”TOKIO 15.1.35” metal, rubber and LCD daters registered to 
Dorchester/England with Feb. 4 backstamp, amazing. 190II etc. b 1 0 0 , -  

P  6 6 5 2 • 1927, FFC air mail via Siberia: 35 S. frank tied ”TOKIO 1.6.27” to air mail cover to Berlin/Germany, 
air mail from Moscow w. russian label and backstamps ”MOSCOU 14.6.27” resp. ”BERLINC2 
14.6.27 7-8 PM”, also faint red boxed confirmation hs. of Berlin. Cover toned. 119, 179 e 8 0 , -  

P  6 6 5 3 • 1935, new years small s/s, mint never hinged (Michel cat. 1400.- ) 217 Klbg. **   2 2 0 , -  
P  6 6 5 4 1935, new year small sheet of 20 tied ”Marunouchi birunai 11.1.1” (within Marunouchi bldg. Jan. 

1, 1936) to reverse of s/s official folder, scarce (Michel cat. 1400.-) 217 s/s g 3 0 0 , -  
6 6 5 5 1935, red cross conference set and air mail 9 1/2 S. tied landscape postmark ”Tokyo Central 

10.1.5” (Jan. 5, 1935) to registered airmail cover to Kobe. On reverse curious text by sending 
philatelist of diligent procedure to obtain the landscape postmarks and that 11 similiar covers were 
lost when a russian postal plane burned in Siberia. Plus three used cards inc. 1897 uprated to 
London. b/ GA 1 0 0 , -  

P  6 6 5 6 1936, Fuji-NP set and Parliament set with Lake Ashi air 18 S. and new year 1 1/2 S. pair tied ”KOBE 24.2.37” 
to registered cover to Zwickau/Saxony, Germany w. March 10 backstamp. (M)            218/221, 225/228, 197, 229 (2) b 1 0 0 , -  

P  6 6 5 7 1938, 1st Showa 10 S. pair tied ”Nagoya-Higashi 15.8.22” (Aug. 22, 1940) to censored cover to 
Bandjermasin/Dutch Borneo, censor tape with red tie mark and large circular ”DEV. 8”. 262 (2) b 1 0 0 , -  

P  6 6 5 8 • 1939, Seto Naikai NP 20 sen tied ”Karuizawa 15.8.26” (Aug. 26, 1940) to cover to Dublin/Ireland, 
UK and Ireland double censorship, left sideflap missing on reverse. 279 b 2 5 0 , -  

P  6 6 5 9 1940, 1st Showa 20 S. tied ”Nagasaki-Motohakata 15.11.4” (Nov. 11, 1940) to censored cover to 
Java, censortape tie-daters ”CENSUUR 26.11.40 and two-line red ”GECENSUREERD/9”. 265 b 1 0 0 , -  

P  6 6 6 0 • 1949, philatelic week, a strip of four with three MNH and one cancelled first-day ”Nagoya 24.11.1”, 
very clean condition. 475 (4) **/ g 1 0 0 , -  

JAPANISCHE POST IN CHINA  
see al so 5446,  5458,  5459 ,  549 3 ,  583 2,  5856

6 6 6 1 • 1892, card 2 sen olive canc. brown ”Kumamoto 30.1.1” to Shanghai/China w. blue arrival 
”SHANGHAI 8 JAN 97 I.J.P.O.”, the 1879/98 special rate to China, filing crease at left. GA 5 0 , -  

6 6 6 2 • 1898, UPU stationery card 4 S. canc. ”PEKING I.J.P.O. 2 MAR 01” adressed local but arrival 
”TIENTSIN I.J.P.O. 3 MAR 01” with blue handwritten ”Missent To Tientsin”. GA 2 2 0 , -  

P  6 6 6 3 1900, offices 1 S. (2), 2 S. tied ”TIENTSIN I.J.P.A. 10 APR 04” to viewside of ppc (residence of Count 
Waldersee in Peking, part of imperial palace damaged by burning) to Germany. 2 (2), 4 Ak 8 0 , -  

P  6 6 6 4 • 1900, 4 S. rose tied ”TIENTSIN2 4.11.08” in combination with Japanese Tientsin garrison cinderella 
for the celebration of the japanese emperor birthday on Nov. 3, to ppc for same ocasion via 
”CHANGCHUN-S 7.11.08” to Metz/Germany, sender german guard staff of 4th cavalry cmp. 4 Ak 2 5 0 , -  

P  6 6 6 5 • 1900/06, four-colour frank 1/2 s., 1 1/2 S., 3 S. red and 5 S. tied metal ”AMOY I.J.P.O. 8.1.13” to 
small cover (w. contents) to US, correct 10 S. rate. Also 1900/14 used (17). b/ g 3 0 0 , -  

P  6 6 6 6 • 1901, stationery card 1 ½ S. canc. ”PEKING I.J.P.O. 2 MAR 01” adressed local but arrival ”TIENTSIN 
I.J.P.O. 3 MAR 01” with blue handwritten ”Missent To Tientsin”. GA 2 0 0 , -  

6 6 6 7 • 1906/23, two covers: Kiku 3 S. red, a bottom margin copy, tied ”PEKING I.J.P.O. 1.8.10” to cover to 
Kyoto/Japan; 10 Sen franking tied three strikes ”ANTUNG I.J.P.O. 25.8.19” to reverse of cover from 
US-consulate Antung to USA. (T) 18 etc. b 9 0 , -  

6 6 6 8 • 1912, stationery card 1 1/2 S. canc. ”Tsingtau FPO 6.5.24” (May 24, 1917) endorsed SdPdG and 
red japanese s. l. ”POW mail” to camp Aonogahara, Japan. Sender Betty Lewerenz to her husband. GA 9 0 , -  

P  6 6 6 9 • 1914, Tazawa 10 S., a top left corner margin copy with 3 S. (5, inc. two margin copies and pair) tied 
”PEKING 12.10.21” to reverse of registered cover via ”KOBE” on front to Germany w. arrival 
”BREMEN 19.11.21”. 42, 37 (5) b 2 5 0 , -  

P  6 6 7 0 1914, Tazawa 10 S. tied clear ”TSINGTAU 22.8.20” to cover to Vladivostok/Russia w. 7.9.20 arrival 
on reverse. Printed return of ”THE GRAND HOTELS, LTD. / TSINGTAO, N. CHINA” with hotel letter 
stationery and message in russian still included. 42 b 1 0 0 , -  
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P  6 6 7 1 1915, card 1 1/2 S. blue canc. ”TIENTSIN2 10.12.18 I.J.P.A.” to Japan, POW Camp Bando with large 
oval vermilion camp censormark, corner crease and few stain points. To Captain Maurer, announcing 
dispatch of 250 cigarettes. JSCA ZC9 GA 1 0 0 , -  

JAPANISCHE POST IN KOREA  
see al so 6828

P  6 6 7 2 • 1888, New Koban 10 S. horiz. pair tied brown ”NINSEN I.J.P.O. 8 SEP 98” to registered cover with 
R-label ”JINSEN, COREA.” to Leipzig/Germany, sender russian navy Lt. aboard ”H.J.R.M.S. 
Sirvoutch”, transit Yokohama, arrival Oct. 15. 63 (2) b 6 0 0 , -  

P  6 6 7 3 • 1892, UPU card 2 Sen olive canc. brown ”NINSEN 24 JUN 95 I.J.P.O.” via Japan to Germany, transits 
Kobe, Yokohama and arrival ”FRANKFURT 9.8.95”. Underpaid for the full UPU rate of 3 sen and 
marked ”CTMS/T” with pencil 0.5 and large blue crayson ”10” (pf.) to be collected from addressee. 
Senders dateline on reverse ”Seoul 20.6.95”. GA 3 5 0 , -  

P  6 6 7 4 • 1894, USA, UPU double card 1+1 C. used ”BROOKLYN SEP 18 94” to S. C. Vinton of American 
Mission Seoul, via SF, Japan and brown ”NINSEN 26 OCT 94 I.J.P.O.” to ”SEOUL 28 OCT 94 I.J.P.O.” 
(on reply part reverse). Reply part (crease) pmkd. ”SEOUL 7 NOV 94 I.J.P.O.” back to New York, via 
Kobe, Yokohama, SF and arrival ”BROOKLYN DEC 19 94”. Amazing duo. GA 5 0 0 , -  

P  6 6 7 5 1898, UPU card 4 S. canc. ”FUSAN I.J.P.& T.O. 1 APR 98” via french mail steamer and India to South 
Africa w. arrival ”JOHANNESBURG 23 MEI.98”, corners bumped. GA 1 2 0 , -  

P  6 6 7 6 • 1899, 2 S. green pair tied ”Seoul 39.9.11” to Oriental Hotel Kobe/Japan w. boxed vermilion ”to 
Sannomiya” (district of Kobe) and Sept. 15 arrival. Addressee had left, w. 6 paper tags documenting 
tracking, so returned to Seoul. There officially opened to establish sender, resealed w. two large 
violet official seals tied ”Seoul 40.1.29” (Jan. 29, 1907). Attractive usage. 77 (2) b 1 5 0 , -  

P 6 6 7 7 • 1899, Kiku 20 S. canc. Korea type ”Daelanok 3.5.2” (May 2, 1914) to registered cover via 
”CHANGCHUN 16.5.14” to Paris/France, from small agency, sender ”Concession Minière 
Francaise de CHANG-SONG” with lacquer seal ”C.M.F.”. 84 b ϭ.ϭϬϬ͕- 

P  6 6 7 8 • 1905, amalgamation commemorative 3 S. tied ”Seoul 38.7.10” (July 10, 1905) to cover to Tokyo, 
fwd. to Nikko and again to Tokyo. Also UPU card canc. ”Seoul 33.10.20” (Oct. 20, 1900) via 
”NAGASAKI 23 OCT 00” to Berlin/Germany w. Nov. 29 arrival. 91 etc. b/ GA 1 0 0 , -  

P  6 6 7 9 • 1910/19, Seoul branches, three covers to foreign: registered at 20 S. rate (2): ”Seoul Main Street 
No. 4 44.5.19” 1914 to Chicago (cover corner cut), ”Seoul Main Street No.2 8.1.29” 1919 to 
Philadelphia. Also 10 S. tied ”Khanghwamun 43.2.28” to reverse of cover via ”CHANGCHUN-S 
4.3.10” to Eger/Bohemia, Austria. b 1 0 0 , -  

6 6 8 0 • 1911/28, three registered covers to foreign: 1911 stampless official from ”Jaeriyong (44)5.30” via 
Yokohama to USA; 1926 w. 20 S. frank tied ”Chongjin Asahicho 15.1.5” via Kobe to Chicago; and 
1928 cover ”Mengchungri 3.11.21” (North Pyongan, french gold mine concession) to Paris, London 
transit, Dec. 31 arrival. One 3s overlapping. b 1 0 0 , -  

P  6 6 8 1 • 1914/19, ”KEIJO 19.12.20”, three strikes tie 34 Sen frank to ”Chosen Hotel” envelope to Cdr. of HMS 
Cairo, Hong Kong w. Dec. 30 backstamp, cover vertical margin tape remainders. - And large ”NINSEN 
(CHEMULPO) 27 I. 14” arrival on inbound cover from Indochina, Govt. General to French Consulate 
Seoul w. 35 Ct. franking tied ”HANOI 10-1 14”, transit french p.o. Shanghai and fwd. to Kanghwa. b 1 0 0 , -  

P  6 6 8 2 • 1919/30, Tazawa 6 S. maroon (4) w. new plate 4 S. Fuji-deer 4 S. tied ”Tokwon 8.8.9” to registered 
cover to Germany, sender Benedictine abbey Tokwon, Aug. 23 backstamp. 137 (4) etc. b 1 0 0 , -  

P  6 6 8 3 • 1930/33, Catholic mission Wonsan/Korea: cover w. two cpl. commemorative sets tied ”Tokwon 
5.11.10” (Nov. 10, 1930) to the Primate of Ireland and Archbishop of Dublin. Also 6 S. braun tied 
”Hoeryong 8.6.26” (會寧) to ppc (18 baptized in Wonsan, 87 in Tokwon) to Bavaria, sender P. Olaf 
Graf. Interesting documents of catholic missionary activity in Korea. b/ Ak 1 0 0 , -  

P  6 6 8 4 • 1935, new year commemorative handstamp cancel ”Yongsan 10.1.1” showing crane and other 
auspicious new year symbols cto to warrior stationery card, very rare marking. GA 3 0 0 , -  

P  6 6 8 5 • 1937/39, white paper 8 S. (pair), and 1st Showa 10 S., 14 S. tied ”Seoul Central 15.7.27” (Juli 27, 
1940) to air mail cover to Peitaiho Beach, on reverse transit ”PEKING 31.7.29” and Aug. 2 arrival. 
Endorsed ”Airmail via Tientsin”. 244/64-ex b 1 0 0 , -  

P  6 6 8 6 • 1937, Showa white paper 50 S. (pair) and 6 S. (pair) tied ”KEIZYO 27.6.39” to insured money letter 
envelope marked boxed ”A.R.” to Shanghai/China. Insured for 1000 Y., the max amount possible. 
Rate is, to China letter 4s, R 14s, AR 4s plus 10s per 120y insured = 1.12 Yen. ”SHANGHAI 3.7.39” 
backstamp. (M) b 8 0 0 , -  

P  6 6 8 7 • 1937, 36 S. frank canc. ”Kokai Nantei (Hwanghae Nanti) 12.3.4” (4.3.1937) on registered cover to 
Ireland, transit ”HSINKING I.N.P.O. 6.8.37”, rare type of R-label of Nantei, exhibition item b 3 5 0 , -  

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - CHINA - NORDCHINA / NORTH CHINA 
P 6 6 8 8 • 1941, unissued: provincial ovpt. ”restricted usage in Chi” (Hopeh), cpl. set of 17, ½ C. to $20, 

unused mounted mint first mount LH, issuance of this set was rejected for political reasons, 
seldom offered (Chan $4080, siehe Michel China 2017/18 S. 114 o. l.).

Chan #JNU18-
34, Ma 
#HB1-17 *    ϭ.ϬϬϬ͕- 
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P  6 6 8 9 • 1944, card SYS 4 C./8 C. uprated 5 C./10 at the 9 C. card rate canc. WEIHSIEN 24.4.(44)” to 
Tientsin, boxed red ”censorship passed/Weihsien Alien country civilians assembly camp” with ms. 
arrival of May 29. GA 5 0 0 , -  

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - CHINA - 
ZENTRALCHINA / CENTRAL CHINA  

see al so 5546
6 6 9 0 • 1943, 10 C./1 C. orange (6 inc. block-4), $1/8 C. perf. 14 (6) and $5/15 C. tied ”SHANGHAI 

19.5.44” to registered cover to Stockholm/Sweden, faint boxed red turkish transit, german 
censormark ”Ag” of Vienna. A $11.60 franking to neutral country.

22C (6). 33A, 
76 (6), b 9 0 , -  

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - HONGKONG  
see al so 6441

P  6 6 9 1 • 1945, surcharged set of three, unused mounted mint, $1 some tone spots. (SG cat. £950) SG J1/3 *    1 8 0 , -  

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - MALAYA  
see al so 7002,  701 7

P  6 6 9 2 • Selangor, 1942, small seal in black on $2, ovpt. inverted, unused mounted mint. 17IaK *    6 0 0 , -  
P  6 6 9 3 • Kedah, 1942, Sunagawa seal on 1 C./50 C. (right margin pair), 5 C./12 C. (right margin pair), 12 

C./8 C. ea. unused mounted mint with tropical gum. Plus 1942 Dai Nippon Ovpt. on 4 C., a horizontal 
pair tied rubber ”SUNGEI PATANI DEC 16 2602” (SG cat. £1874).

SG J6 (2), J19 
(2), J23; J3 (2)

*/ p/ 
d 4 0 0 , -  

P  6 6 9 3 A • 1942, Kedah, fiscal blue rubber ovpt. ”Dai Nippon 2602 Malaya” on 25 C., almost cpl. sheet of 58 
pcs. with margins mounted on paper (Barefoot 52, £2900). (MS)

Barefoot 52 
(58) */ (*) 3 0 0 , -  

P  6 6 9 3 B • 1942, Kedah, fiscal blue rubber ovpt. ”Dai Nippon 2602 Malaya” on 50 C., a bottom imprint margin 
block of 20 resp. a top margin block of 7 (part crease), MNH or mounted mint, some with tiny paper 
adhesions (Barefoot 53, £1350). (T)

Barefoot 53 
(27) *    1 4 0 , -  

P  6 6 9 3 C • 1942, Kedah, fiscal rubber ovpt. ”Dai Nippon 2602 Malaya” on $1, almost cpl. sheet of 57 pcs. with 
margins, mounted on paper (Barefoot 54, £1425). (MS) 54 (57) */ (*) 1 4 0 , -  

P  6 6 9 3 D • 1942, Kedah, fiscal blue rubber ovpt. ”Dai Nippon 2602 Malaya” on $5, almost cpl. sheet of 57 
pcs. with margins, mounted on paper (Barefoot 54, £1995). (MS)

Barefoot 55 
(57) */ (*) 2 0 0 , -  

P  6 6 9 4 • Penang, 1942, Okugawa seal on KGVI, two FDC: 1 C., 2 C. and 5 C. resp. 8 C. single frank tied ”DAI 
NIPPON G.P.O. PENANG 30th March 2602” addressed local.

SG J56, J57, 
J58, J60. FDC 1 0 0 , -  

P  6 6 9 5 • Penang, 1942, ”Dai Nippon 2602 Penang” ovpt. on two covers w. 3 C.+5 C. resp. 8 C. single frank 
both tied ”In commemoration of Tencho-Setsu Dai Nippon Penang 26th April 17”. And Japan 
1937/42 Showa issues 3 S., 5 S., 8 S., 25 S. tied violet LCD ”In commemoration 1st year of Greater 
East Asia war 2602.12.8 Penang” to registered local cover (FDC for usage in Malaya). Total 3 items.

SG J79, 80, 81; 
Japan b 1 0 0 , -  

P  6 6 9 6 • Singapore, 1942, fiscal usage, small red seal on KGVI 2 C. orange (3) tied bank chop to bank 
receipt original dated Aug. 7, 1942. (T) SG J93 (3) b 1 0 0 , -  

P  6 6 9 7 • Singapore, 1942, fiscal usage, small red seal on KGVI 3 C. green (2) canc. by signature of manage 
on a rent bill receipt, dated 28/5/02 (May 28, 1942). (T) SG J94 (2) b 1 0 0 , -  

P  6 6 9 7 A • 1942, General issues, fiscals, Pahang, $25 elephants ovpt. blue ”Dai Nippon 2602”, two vertical 
margin pairs, unused mounted mint, one tiny rubbed spot on front (Barefoot 202, 1000.-).

Barefoot 
202 (4) */ p 1 0 0 , -  

P  6 6 9 7 B • 1942, General issues, fiscals, FMS $250 ovpt. boxed ”tax”, used (Barefoot 212, £350). Barefoot 212 g 6 0 , -  
6 6 9 7 C • General issues, 1942, ”fiscal” boxed ovpt. on Pahang 30 C. already ovpt. ”DAI NIPPON 2602” 

(Barefoot 240) tied ”STAMP OFFICE SELANGOR 26 1 2603” (Jan. 26, 1943) to credit promise of 
1937 with prewar Selangor 30 C. tied ”STAMP OFFICE KUALA LUMPUR 16 JUN 37”. On reverse 
various statement notes 1940/50, half amount still unpaid and finally debted to the estate of the 
?deceased original credit taker Form torn and stains, but great document. (M) Barefoot 240 b 1 0 0 , -  

P  6 6 9 8 • 1942, surcharges on blocks-4, 3 c/5 C. on Selangor resp. Negri Sembilan and 6c/5 C. on Selangor 
tied 8 strikes ”Pitt Street Malai Ipoh 2605.8.1” to registered local cover with 8.2 backstamp, 
vertical bend not affecting stamps. - And 2c/5c surcharges four different on Perak 5 C. tied red LCD 
”1st anniversary fall of Singapore 15.-21.2.2603 Perak Ipoh” with boxed violet censormark of Ipoh. 
Two covers.

SG J 259, 261, 
267, 274; 
J268, 290, 292 b 1 0 0 , -  

P  6 6 9 8 A • General issues, 1943, postal savings 8 C., a block of 16 with bottom imprint margin tied 
commemorative dater ”Penang 2603.9.1” (Sept. 1, 1943) to registered local cover, boxed 
censormark ”Penang/censorship passed/13” ties. Same day arrival on reverse. Envelope faults. (M) SG J307 (16) b 1 0 0 , -  

P  6 6 9 9 • General issues, 1943, postal savings 15 C., two blocks of 20 resp. 16 both with imprint margins 
tied commemorative dater ”Penang 2603.9.1” (Sept. 1, 1943) to registered local cover, boxed 
censormark ”Penang/censorship passed/13”. Same day arrival on reverse. Stamps part tonings, 
three stamps torn. Envelope faults. (M) SG J308 (36) b 8 0 , -  

P  6 7 0 0 • General issues, 1942, small black ovpt. on 5 C. Perak with ”Dai Nippon / 2602...” on NS 1 C., 
Straits 2 C. and Selangor 15 C. tied ”TAIPING 12 2 2602” to registered cover to Penang w. arrival 
”GENRAL POST OFFICE PENANG” on reverse, small boxed censormark, also ties mute tape on 
reverse. b 1 4 0 , -  
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P  6 7 0 1 • Kedah, 1942, two censored covers from ”Alorstar” 1943 to Lunas/Kedah, 8 C. w. LCD ”fall of 
Singapore 1st anniversary Alorstar 2063.2.13” showing Mosque/Farmer resp. general issued 2 C. 
block-4 FDC. And Selangor, general issues ovpt. ”DAI NIPPON 2602 MALAYA” 3C+5 C. resp. 8 C.; 
two censored covers from ”SENTUL” 1942 to Pulau Raja/Sumatra East coast. Total 4 covers. b 1 0 0 , -  

P  6 7 0 2 • Perak, 1942, stationery, Dainipponyubin in kanji on card 2 C. orange w. boxed ”2 cts Postage” 
alongside canc. violet rubber type ”Chemor (chinimoru) Perak 2603 4 17” to Pasing, boxed violet 
censormark of ”Ipoh p.o.”, commercial usage with long text in arabic. GA 1 0 0 , -  

P  6 7 0 3 • Penang, 1943, three covers used local: General issues 50 C. tied violet LCD ”Penang” to registered 
cover; savings campaign set tied LCD ”Penang 18.9.4” to registered cover; general issues 4 C., 8 C. 
tied ”Peangn 2603 4 29” to FDC. Each with boxed violet censormark of Penang. And general issues 
6 c/5 C. Selangor with definitives ex 1 C.-3 C. cto ”Shonan 2nd anniversary of Greater Eat Asia war” 
to reverse of unused stationery card. Total 4 items. b/ x 1 0 0 , -  

6 7 0 4 • Penang, 1943/44, covers and blanc envelopes/cards (8) with various definitive/comm. issues all 
used ”Penang”, as is. (T) b/ x 1 0 0 , -  

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - NL-INDIEN / SUMATRA / 
DUTCH EAST INDIES 

P  6 7 0 5 • 1943, Japan 1937 Showa issues 1 S., 2 S. (2), 3 S. (2) tied ”MEDAN 18.3.15” to censored cover to 
Kisaran, red boxed censormark of Medan and machine re-seal.

Japan 254/56-
ex b 1 0 0 , -  

P  6 7 0 6 • 1944, Japan 1937/39 Showa issues 4 S., 6 S. tied two strikes of red pictorial commemorative ces 
”Sumatra - two years jubilee of new oder Kisaran 19.3.26” (March 26, 1944) ” to censored cover 
to Pulaau Raja,boxed violet censormark ”Sumatra 8/censorship passed”, also mute censor tape 
tied by violet double circle ”Censorship passed Sumatra Military Administration/8”.

Japan 257, 
259 b 1 0 0 , -  

6 7 0 7 • 1944/45, three stationery cards all used form Swiss Consulate Medan to swiss citizen at Pulau 
Raja/Sumatra: regulary 3 1/2 C. red thin paper ”Medan 19.8.17”, same thick paper ”Medan 
20.1.13” (crease) and general type 3 1/2 C. black ”Medan 20.2.10”. GA 9 0 , -  

JAPANISCHE BESETZUNG  WK II - NORD-BORNEO / NORTH BORNEO 
P 6 7 0 8 • Sarawak, 1942, Miri ovpt. type 1 in blackish violet: 1 C. (unrecorded), 2 C. black, 4 C., 5 C., two 

copies of 6 C. carmine inc. one bottom margin copy withovpt. inverted (unrecorded), 8 C. 
carmine, unused mounted mint. Ex-Milo D. Rowell collection. *    ϭ.ϮϱϬ͕- 

P  6 7 0 9 • 1944, Kudat single line ovpt. in center in black, characteristic feature top stroke of character ”hon” 
is missing: 1 C., 4 C., 6 C. and 8 C., unused mounted mint. Ex-Milo D. Rowell collection.

SG J1a, 4a, 
5a, 6b *    9 0 0 , -  

P 6 7 10 • 1944, Papar single line ovpt. at bottom in black: 8 C., a vertical bottom margin strip of four , 
unused mounted mint. The rarest of all single line ovpts. of japanese occupation BNB. Ex-Milo 
D. Rowell collection. SG J6b (4) *    ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  6 7 1 1 • 1944, three line machine ovpt.: on 3 C. with violet handstamp Jesselton type 2, unused mounted 
mint., stain blot. Ex-Milo D. Rowell collection (SG cat. GBP 450.-). SG J22a *    1 2 0 , -  

6 7 1 2 • 1944, three line machine ovpt.: on 10 C. with violet handstamp Jesselton type 2, unused mounted 
mint. Ex-Milo D. Rowell collection (SG cat. GBP 450.-). SG J26a *    1 2 0 , -  

6 7 1 3 • 1944, three line machine ovpt.: on 12 C. with violet handstamp Jesselton type 2, unused mounted 
mint, stains in perfs, Ex-Milo D. Rowell collection (SG cat. GBP 450.-). SG J27a *    1 2 0 , -  

6 7 1 4 • 1944, three line machine ovpt.: on 15 C. with violet handstamp Jesselton type 2, unused mounted 
mint. Ex-Milo D. Rowell collection(SG cat. GBP 450.-). SG J28a *    1 2 0 , -  

P 6 7 15 • 1944, $5 on $1, a right margin copy, unused mounted mint, cert. BPA (1995), SG cat. GBP 
5000.-. Ex-Milo D. Rowell collection. SG J34 *    Ϯ.ϱϬϬ͕- 

P  6 7 1 6 • 1944, single line ovpt. on Japan 1st Showa 1 Sen, overprint double, one diagonal, unused no gum, 
unlisted variety. SG J35 var. (*)  2 0 0 , -  

JAPAN - GANZSACHEN  
see al so 579 4,  6661 ,  6662,  6673 ,  6675,  6729

6 7 1 7 • 1874, folded card 1 Sen blue syll. ”ka” canc. early irregular type boxed ”ken” of Atsugi, Sagami 
province with double circle type KG ”Atsugi -.9.3” to Tokyo w. arrival N1B1 7.9.4 (Sept. 4, 1874). - This 
”ken” is one of the scarce provincial types, as opposed to the plentifull ones of Tokyo or Yokohama.

JSCA PC6 
Syll. 14 GA 9 0 , -  

P  6 7 1 8 • 1888, card 1 S. blue uprated UPU koban 1 S. green canc. ”Tokyo-Kojimachi 30.10.5” via ”TOKIO 5 
OCT 97” to Chicago/Illinois, USA. Marked ”TO/T” ot Tokyo, on arrival ”CHICAGO OCT 24 97” 
precancelled US due stamp 2 C. affixed.- The UPU card rate had been unified to 4 Sen just four days 
earlier, October 1, 1897. Bumped curners and slight toning in margins. 57 etc. GA 1 0 0 , -  

P  6 7 1 9 1892, UPU card thick paper uprated New Koban 5 R. (pair) canc. native ”Tokyo-Azabu 28.11.14” via 
”TOKIO 14 NOV 95”, HK and India to Teheran/Persia, transit Bushir. Slight bumping/creases. FC8, 40b (2) GA 2 0 0 , -  

P  6 7 2 0 • 1892, UPU card 2 S. thick paper used ”Yokohama 32.12.22” w. ”YOKOHAMA 22 DEC 99” alongside, 
violet ”5 CTMS/T, transit ”PORT TACOMAWASH. JAN 10 1900”, arrival ”BROOKLYN JAN 15 99” and 
US due stamp 2 C. affixed. GA 1 0 0 , -  

P  6 7 2 1 • 1892, UPU card 2 S. uprated 1899 4 S. but encircled in blue as invalid, with Germany crown/eagle 
10 pf. canc. ”Imp. navy ship mail No. 38 7/7/99” to Germany w. arrival ”MOSLACH 5.8.99”, on 
reverse Yokohama dateline of 4.7.99. b 7 0 , -  
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P  6 7 2 2 • 1892, UPU card thick apper uprated UPU Koban 1 S. green tied ”YOKOHAMA 1 DEC 99” to Bombay/
India, transits Kobe, Hong Kong (on reverse), Calcutta and arrival ”FORT BOMBAY 31 DE 99”. GA 9 0 , -  

P  6 7 2 3 • Design ”Rome” 1906 International Reply Coupon as block of four Japon (japanese characters). This 
block of International Reply Coupons belong to the scarcest postal stationery and is a key item of 
any exhibition collection. The importance and real value is still very much underestimated - highlight 
of every postal stationery or country collection. This offer comes from the collection king fuad - this 
block of four is probably unique in private hands (T) IAS (4)     GA 7 0 0 , -  

P  6 7 2 4 1919, uprated postal stationery card 1½ sen gray violet via Nagasaki and Siberia with Petrograd 
censor to Hengelo Netherlands, through the lines of Civil War in Russia, no arrival cancel, traces of 
ageing. H&G 35 GA 1 0 0 , -  

JAPAN - INCOMING MAIL  
see al so 581 6

P 6 7 2 5 • 1869, USA: Washington 10 C. green tied crossroads to entire folded letter ndorsed ”via San 
Francisco” to Yokohama/Japan, on reverse senders blue dater ”ISRAEL G. WHITNEY & Co. 
BOSTON DEC 16 1869”, private addressee notes ”r.(eceived) 31 Jan. 70. / Ans.(wered) 22 
Febr.”. The 10 C. pacific direct rate. From the Thorel correspondence b ϭ.ϬϬϬ͕- 

LAGERPOST TSINGTAU  
see al so 5865,  6668,  6671

P  6 7 2 6 Marugame, 1915, registered insured (V-mail) cover endorsed ”value two hundred Yen”, s.l. ”POW 
mail” resp. boxed ”KEZ” tied by han of censor ”Fukushima”, used ”Marugame 4.1.3” (Jan. 3, 1915) 
to Boeddinghaus co./Nagasaki, on reverse three insured mail paper seals in violet each tied by 
censors seal ”Fukushima”. Sender E. Noltemeyer 2nd comp. of III. SB. Cover vertical file bend at 
right. - Insured POW mails using private envelopes are exceedingly rare. b 4 0 0 , -  

P  6 7 2 7 Kurume, 1916, incoming money letter, scarce large type with rectangular perfined seal, used 
”Kyobashi Nyusencho 5.1.27” (Jan. 27, 1916) to POW Otto Herbst. (T)   
- Eingehender Geldbrief, seltene große Umschlagtype mit rechteckigem Verschußsiegel, ab Tokyo 
”Kyobashi Nyusencho 5.1.27” (Jan. 27, 1916) an Kgf. Otto Herbst, Abs. Hans Dorrenhain. (T) b 2 5 0 , -  

P  6 7 2 8 Tokushima, 1916, camp printers stationery ppc ”X-mas greetings 1916 - traces in snow” used 
”Ujina 5.11.2” (Nov. 2, 1916) Leizig/Germany. Vermilion s.l. SdPDG, oval camp seal with han of 
censor ”Otsuka” and violet ”doitsu yuki”. 1 5 0 , -  

6 7 2 9 • 1916/19, letter cards (4), stationery and ppc all sent by swiss priest Jacob Hunziker to Landgraf/
Tokyo with his office entrance daters, interesting texts from Tokushima, Shizuoka etc. Hunziker in 
all did 9 inspection toures on the POW camps on behalf of the Swiss government representing 
Germany in Japan in WWI. Total 6 items.   
1916/19, Kartenbriefe (4), GSK und frankierte AK alle vom Schweizer Pfarrer Jakob Hunziker an 
Landgraf/Tokyo mit Eingangsstempeln, mit aufschlußreichen Texten aus Tokushima, Shizuoka 
usw. Insgesamt unternahm Hunziker im 1. Weltkrieg 9 Inspektionsreisen durch die Lager im 
Auftrag der Schweizer Regierung. Gesamt 6 Stück. 

GA/ b/ 
Ak 1 0 0 , -  

6 7 3 0 • Fukuoka, 1916, ppc with blue camp seal and blue SDP/DG from ”Fukuoka 4.8.28” (Aug. 28, 1915) 
to Gera/Germany and fwd. to Berlin, han of censors Konno and Kurisu. Ak 5 0 , -  

P  6 7 3 1 • Fukuoka, 1917, preprinted X-mas greetings and clear strike of large vermilion writing permit seal on 
so called ”baldy man” card (Glatzkopfkarte) with boxed han of censor ”Shibata” and violet Fukuoka 
camp seal alongside from ”Fukuoka 6.10.9” (Oct. 9, 1917) to Wilhelmshaven/Germany, the large 
permit seal is the great rarity of Fukuoka camp. It is assumed that it was struck only on cards for 
POW under special strict restrictions of writing. Ak 1 4 0 , -  

P  6 7 3 2 Kurume, 1918, 3rd exhibition of arts&crafts, original exhibition catalog (131x148 mm), 34 pp. 
listing donors, recalling earlier expos 1915/16, listing objects with makers, participants ec. inc. 8 
illustrations and handwritten part notation of selling prices. Large violet camp censormark of Bando 
type ”B” on p. 1. Original camp printers litho printing by F. Holstein. Scarce. 2 0 0 , -  

P  6 7 3 3 Kurume, 1918, 3rd exhibition of arts&crafts, multi-colour diploma (215x355 mm) issued to Lt. Dr. 
Merck for services rendered as exhibiton judge, dated 29 Nov. 1918 and signed by exhibition 
directors etc. Imprint ”Franz Holstein / Kurume Japan 1918”. Unusual document of exhibition. (M) 1 0 0 , -  

P  6 7 3 4 • Siberian camps, Nikolsk-Ussuriisk, 1918, russian stationery 3 K. uprated 15 K., 35 K. canc. 
”Nikolsk-Ussurriisk 20 12 18” registered to Peking/China w. Feb. 5 arrival. Long text by POW of 
recent relocation to N.-U. ec. Stapleholes at left.   
Sibirische Lager, Nikolsk-Ussuriisk, 1918, russische GSK 3 K. mit Beifrankatur 15 K., 35 K. 
eingeschrieben ab ”NIKOLSK-USSURIISK 20 12 18” nach Peking/China mit Ankunftsstempel 
5.2.19, langer Text in deutsch von Kgf. mit Bericht über kürzlich erfolgte Verlegung nach N-U, 
Registraturlochung links. GA 6 0 , -  

P  6 7 3 5 Nagoya, 1919, camp printers ppc stationery ”Easter Greetings” with text ” O Haru san..” (soldier 
and japanese lady with chicken heads) used ”(Na)go(ya) 7.4.16” to Tokyo-Azabu w. April 18 arrival. 
Violet Nagoya camp seal and boxed vermilion han of censor Kayama, opinion Newiger BPP (2005). 
Scarcer camp ppc. Ak 2 0 0 , -  
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P  6 7 3 6 Ninoshima, 1919, camp printers stationery ppc ”Ninoshima POW camp exhibition spring 1919 / 
school matters technics crafts arts” used ”Ujina 8.4.7” (April 7, 1919) to POW camp Narashino with 
han of censor, boxed route mark ”Narashino” etc. Also violet bilingual exhibition mark. Unusual 
inter-camp usage. - Address side right border remainders of affixing glue. Cert. Haspel BPP (2000). Ak 1 5 0 , -  

P  6 7 3 7 Ninoshima, 1919, camp printers stationery ppc ”Ninoshima POW camp exhibition spring 1919” 
used ”Ujina 8.4.7” (April 7, 1919) to POW camp Narashino with han of censor, boxed route mark 
”Narashino” etc. Also violet bilingual exhibition mark. Unusual inter-camp usage. Ak 1 5 0 , -  

P  6 7 3 8 Siberia camps, Pervaya Ryetchka, 1919 envelope via ”TOKIO 29.10.19” to Germany, bilingual 
vermilion ”D.K.” censormark etc., opinion Newiger BPP (2008) with detailed listing of markings.   
Sibirische Larger, Perwaja Rjetschka, 1919 Umschlag via ”TOKIO 29.10.19” nach Deutschland, 
dabei zweisprachiger zinnoberroter ”D.K.” usw. ausführlicher Kurzbefund Newiger BPP (2008)- . b 1 0 0 , -  

P  6 7 3 9 • Ninoshima, 1919, envelope used ”Ujina 8.10.28” (Oct. 28, 1919) to Landgraf/Tokyo with large red 
camp seal, han of censor and boxed destination mark ”Tokyo”, with contents letter of, Envelope 
some thins/gum on reverse from archiving. Inc. contents and sketch of life by Hermann Henssler 
(1883-, wrote himself ”Henßler”) , brewmaster of Tsingtao beer brewery. Joined in 1906 as 2nd 
brewmaster (Kellermeister) and in 1909 became 1st brewmaster (Brauführer) and technical 
director at Tsingtao beer. By 1915.9.- he was deported to Japan. Dec. 1919 released returned to 
Germany, as brewmaster in China 1922-25 (Pa Wangsze Brewery Co. Ltd. in Mukden/Manchuria) , 
in 1926 returned and brewmaster in Hamburg, then emigrated to Argentine and was last recorded 
resident in Buenos Aires. b 8 0 , -  

JAPAN - BESONDERHEITEN  
see al so 5887,  6705,  6706,  73 9 0,  73 9 1

P  6 7 4 0 1872 Cover from Paris to YEDDO (today Tokio) via Brindisi and Yokohama, franked by French 1862-
70 Napoleon 5c. pair, 40c. and 80c. all tied by Paris numeral ”20”, with boxed ”P.P.” in red and 
Paris '28 Juin 72' despatch c.d.s. on front, French railway and Yokohama '10 Aout 72' transit 
datestamps on the reverse. The cover was addressed to a Captain of Artillery, Military Mission in 
Japan. Envelope opened a bit roughly (part back-flap missing), but still good. AN ATTRACTIVE THREE-
COLOUR FRANKING ON A SCARCE (MILITARY) COVER TO JAPAN.

France 
19(2)+30+31 b 5 0 0 , -  

6 7 4 1 1899, Kiku 4 S. tied ”KOBE 26 OC 04” to ppc (Club Concordia jubilee) to Germany w. arrival. 
”LILIENTHAL”. Ak G e b ot

6 7 4 2 • 1919, Nanyo South Sea Mandated islands: Yaluit, official document by head of Yaluit civil affairs 
administration governor dated April 8 1919 to foreigner stating that no commemorative stamps of 
WWI peace are available, hence definitive stamps are used for franking. On official Yaluit military 
administration lettersheet with boxed seal of governor. (M) 8 0 , -  

6 7 4 3 • 1940, Nanyo South Sea Mandated islands: two ppc sets with 4 cards each showing paintings of 
local scenes and both with violet s.l. ”Saipan branch administration/censorship passed”, (1) issued 
by Nanyo cultural association and (2) issued by Palau shinto shrine association. Both in original 
folders, mint. Total 8 cards. (T) Ak 8 0 , -  

P  6 7 4 3 A • 1943 (ca.), Osaka POW-camp preprinted envelopes: type 1 (on reverse ”NAME” only) in red w. 
japanese red censor chop and US-censortape / censormark, also with contents, letter stationery 
preprinted in blue used by US civilian internee to Emmett/Idaho. - And type 2 (”NAME CAMP No.”, 
error ”NAMF”), envelope only, to Venice/Cal. with censormarks/tape. Two envelope and one form. 
(T) b 1 0 0 , -  

P  6 7 4 4 • 1947, ”B.C.O.F. JAPAN” set 1/2d-5 Sh. tied ”AUST. ARMY P.O. 215. 18 OC 47” to registered cover to 
Sydney w. Oct. 26 backstamp. 1/7 b 2 0 0 , -  

P  6 7 4 5 • 1948, Japanese POW in Siberia, free-of-charge bilingual POW form card, question part, pmkd. 
”Vladivostok 3 12 48” to Kagawa-ken/Japan, sovjet and US-SCAP censorship marks. b 1 3 0 , -  

JEMEN 
P  6 7 4 6 • 1912, incoming mail: ”HODEIDA -5-12-12” on inbound registered hotel cover from Chile, ”SANTIAGO 

27 OCT 12” to France and redirected. Backstamps Versailles, Alexandria and Port Said. Most 
unusual. b 2 5 0 , -  

P  6 7 4 7 • 1912 Cover from Cairo to Director of the Hodeidah-Sanaa Railway, Hodeidah via Port Taufiq and 
re-directed to France, franked 1p., 4m. and 2m. tied by Cairo '13.1.12' c.d.s., and on the reverse 
with respective transit and arrival datestamps. Envelope opened roughly causing marginal faults 
otherwise good. b 2 0 0 , -  

P  6 7 4 8 • 1926 1/8i (= 5b) black used on the reverse of native cover from Sanaa to Hodeida, tied by fine 
strike of SANAA native c.d.s. Cover showing small faults (not affecting stamps), still good. 3 b 3 0 0 , -  

6 7 4 9 • 1939, 2nd Anniversary of Arabic Alliance, complete set of six values as plate blocks from the upper 
right corner of the sheet, unmounted mint. Rarely seen! 21/26 (4) **   9 0 , -  

6 7 4 9 A • 1939, Second anniversary of the Arab Alliance (Flags of Saudi Arabia, Yemen and Iraq) complete 
set of six in blocks of four with margins IMPERFORATE, mint never hinged and very scarce, unpriced 
in Michel! 1i. a small piece of the margin missing. (T) 21/26U (4) **   G e b ot

P  6 7 5 0 • 1947, National Symbols ½bog. 'CAFÉ MOKA' as EPREUVE d'ARTISTE in deep blue with signature on 
ungummed paper, fine and scarce! 47 epr. 8 0 , -  
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P  6 7 5 1 • 1947, Prince's Flight to United Nations, five values on arimail cover from ”SANA'A 19.4.48”, 
addressed to Stolow/New York. (T)

70/71 II, 75 II, 
82/83 I b 1 4 0 , -  

6 7 5 2 • 1947, not Issued 10b. rose, 20b. brown and 1i. black, three values each as complete sheet of 50 
stamps mint never hinged. (M) I/III (50) **   2 0 0 , -  

6 7 5 3 • 1947, not Issued 10b. rose, 20b. brown and 1i. black, three values each as complete sheet of 50 
stamps mint never hinged. (M) I/III (50) **   2 0 0 , -  

6 7 5 4 • 1950, 75th anniversary of the Universal Postal Union (UPU) six different values (4b., 6b. and 10b. 
and airmails of same denominations) in sheetlets of 20 (16 stamps + four labels) with SPECIAL 
PERFORATION 12 x 6, mint never hinged and very scarce, UNLISTED IN MICHEL! (M)

114/16 + 
118/20 A KB 
var. **   1 4 0 , -  

P  6 7 5 5 • 1954, 16b. on 10b., Provisionals, overprint ”airplane and year dates ” on the definitive of 1930, 20 
copies in a complete sheet with margins (some imperfections there), mint never hinged. Not listed 
in the catalogues. The history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are 
diverse overprints on regular issues known. They probably were produced by the Ministry of 
Communications but never used officially. They are quite rare and not offered very often. (M) **   2 0 0 , -  

6 7 5 6 • 1954, 30b. on 1l., Provisionals, overprint ”airplane and year dates” on the definitive of 1930, 20 
copies in a complete sheet with margins mint never hinged. Not listed in the catalogues. The history 
of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse overprints on regular 
issues known. They probably were produced by the Ministry of Communications but never used 
officially. They are quite rare and not offered very often. (M) **   2 0 0 , -  

6 7 5 7 • 1954, Provisionals, overprint ”airplane” on the 5b. definitive of 1930, 25 copies in a part-sheet with 
margins (slightly split) mint never hinged. Not listed in the catalogues. The history of the 1954 
provisionals is not completly explored yet. There are diverse overprints on regular issues known. 
They probably were produced by the Ministry of Communications but never used officially. They are 
quite rare and not offered very often. (M) **   1 5 0 , -  

6 7 5 8 • 1954, Provisionals, overprint ”airplane and year dates” on the 5b. definitive of 1930, 25 copies in 
a part-sheet with margins (slightly split) mint never hinged. Not listed in the catalogues. The history 
of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse overprints on regular 
issues known. They probably were produced by the Ministry of Communications but never used 
officially. They are quite rare and not offered very often. (M) **   1 5 0 , -  

6 7 5 9 • 1954, 8b on 6b., Provisionals, overprint ”airplane and year dates” on the definitive of 1930, 20 
copies in a complete sheet with margins (slightly split) mint never hinged. Not listed in the 
catalogues. The history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse 
overprints on regular issues known. They probably were produced by the Ministry of Communications 
but never used officially. They are quite rare and not offered very often. (M) **   1 5 0 , -  

6 7 6 0 • 1954, 16b. on 10b., Provisionals, overprint ”airplane and year dates ” on the definitive of 1930, 20 
copies in a complete sheet with margins (crack from stapling there, slightly split), the upper half 
mint never hinged, the other c.t.o. ”Sana´a 31.5.62”. Not listed in the catalogues. The history of the 
1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse overprints on regular issues 
known. They probably were produced by the Ministry of Communications but never used officially. 
They are quite rare and not offered very often. (M) **/ g 1 5 0 , -  

6 7 6 1 • 1954, Provisionals, 8b. postage due 1942 (Michel no.4) with overprint ”plane and year date” and 
”official” in Latin and Arabic. Complete sheet of 50 stamps, c.t.o. ”Sana´a 31.5.62”. Not listed in 
the catalogues. The history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse 
overprints on regular issues known. They probably were produced by the Ministry of Communications 
but never used officially. They are quite rare and not offered very often. On a postage due stamp 
and with official overprint probably unknow until now. (M) x 2 5 0 , -  

6 7 6 2 • 1954, Provisionals, 8b. postage due 1942 (Michel no.4) with overprint ”plane and year date” and 
”official” in Latin and Arabic. Complete sheet of 50 stamps, c.t.o. ”Sana´a 31.5.62”. Not listed in 
the catalogues. The history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse 
overprints on regular issues known. They probably were produced by the Ministry of Communications 
but never used officially. They are quite rare and not offered very often. On a postage due stamp 
and with official overprint probably unknow until now. (M) x 2 5 0 , -  

P  6 7 6 3 • 1954, 6b. on 5b., Provisionals, overprint ”airplane and year dates ” on the definitive of 1940, 50 
copies in a complete sheet with margins (folded once), c.t.o. ”Sana´a 31.5.62”. Not listed in the 
catalogues. The history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse 
overprints on regular issues known. They probably were produced by the Ministry of Communications 
but never used officially. They are quite rare and not offered very often. (M) x 2 5 0 , -  

6 7 6 4 • 1954, 16b. on 10b., Provisionals, overprint ”airplane and year dates ” on the definitive of 1930, 20 
copies in a complete sheet with margins (holes from stapling there), c.t.o. ”Sana´a 31.5.62”. Not 
listed in the catalogues. The history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There 
are diverse overprints on regular issues known. They probably were produced by the Ministry of 
Communications but never used officially. They are quite rare and not offered very often. (M) x 1 5 0 , -  

6 7 6 5 • 1954, 24b. on 20b., Provisionals, overprint ”airplane and year dates ” on the definitive of 1931, 20 
copies in a complete sheet (some imperfections in the margins), c.t.o. ”Sana´a 31.5.62”. Not listed 
in the catalogues. The history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are 
diverse overprints on regular issues known. They probably were produced by the Ministry of 
Communications but never used officially. They are quite rare and not offered very often. (M) x 1 5 0 , -  
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6 7 6 6 • 1954, 6b. on 5b., Provisionals, overprint ”airplane and year dates ” on the definitive of 1940, 25 
copies in a part-sheet with margins, c.t.o. ”Sana´a 31.5.62”. Not listed in the catalogues. The 
history of the 1954 provisionals is not completly explored yet. There are diverse overprints on 
regular issues known. They probably were produced by the Ministry of Communications but never 
used officially. They are quite rare and not offered very often. (M) x 1 3 0 , -  

P  6 7 6 7 1956, unused letter sheet plane over leaning minaret 10B red on bluish tinted wove paper, very rare. H&G FG1 GA 1 5 0 , -  
P  6 7 6 8 1956, letter sheet 10B red on bluish tinted wove paper with surcharge FREE YEMEN/FIGHT FOR 

GOD/IMAM & COUNTRY with First Day Cancel, very rare. H&G FG2 GA 3 0 0 , -  
P  6 7 6 9 1956, unused letter sheet plane over leaning minaret 10B red on bluish tinted wove paper with 

surcharge FREE YEMEN/FIGHT FOR GOD/IMAM & COUNTRY, very rare. H&G FG2 GA 1 5 0 , -  
6 7 7 0 • 1959, Definitive 'Ornaments' 1i. with bilingual opt. '40th ANNIVERSARY OF YEMEN / FIRST STAMP 

1958' complete sheet of 50 (folded with some separation and marginal blemishes) but with additional 
DIAGONAL OVERPRINT on gum side over 30 stamps, fine used and a spectacular exhibition item! (M) 178 var. g 1 3 0 , -  

6 7 7 1 • 1961, Sabean Marib History, 1b. to 1i. complete set imperf. in complete sheets of 50 stamps each 
mint never hinged. Michel nos. 215/224, cat. value 2000,- €. (M) 215/224B (50) **   1 5 0 , -  

6 7 7 2 • 1961, Sabean Marib History, 1b. to 1i. complete set imperf. in complete sheets of 50 stamps each 
mint never hinged. Michel nos. 215/224, cat. value 2000,- €. (M) 215/224B (50) **   1 5 0 , -  

6 7 7 3 • 1961, Palaces, 4b. to 16b. complete set imperf. in complete sheets of 50 stamps mint never 
hinged. Michel nos. 225/229, no price given in the catalogue. (M) 225/229B (50) **   1 0 0 , -  

6 7 7 4 • 1962, Children´s welfare, 2b. to 10b. imperf., 100 sets in complete sheets of 50 stamps per value 
mint never hinged. Michel nos. 237/240B, cat. value 1500,- €. (M)

237/240B 
(100) **   1 0 0 , -  

P  6 7 7 5 • 1963 commercially used and uprated aerogram with local surcharge sent by airmail from Al Jauf 
(cancel 1st Army Postal Service) to Beirut Lebanon, with red cancel ”Delayed in Transit Through 
Enemy Lines”, very scarce usage with long and no censored message, this aerogram was sent 
before catalog notice (Nov.1963), very rare (M) H&G F 3 GA 2 0 0 , -  

P  6 7 7 7 1963, unused letter sheet plane over leaning minaret 6B blue with additional imprint above and 
below stamp revaluing it for air use on bluish tinted wove paper with surcharge FREE YEMEN/ 
FIGHT FOR GOD/IMAM & COUNTRY, very rare. H&G FG3 GA 1 5 0 , -  

P  6 7 7 8 • 1965, Winston Churchill Commemoration, black and red overprint on 4b. violet-blue/red imperf., 
each in a complete (unfolded) sheet of 50 stamps each, unmounted mint. Michel no. 144 Ba/b, 
12.000,- €+. (M) 144Ba/b (50) **   6 0 0 , -  

6 7 7 9 • 1965, Winston Churchill Commemoration, black and red overprint on 4b. violet-blue/red imperf., 
each in a complete (unfolded) sheet of 50 stamps each, unmounted mint. Michel no. 144 Ba/b, 
12.000,- €+. (M) 144Ba/b (50) **   6 0 0 , -  

JEMEN - KÖNIGREICH 
6 7 8 0 • 1956 two commercially used aerograms with long messages written in Arab language from Sanaa 

to Beyrouth Lebanon, these first issued aerograms are rare with sending to an address abroad, 
backside arrival cancel, very scarce lot (M) H&G F 1+2 GA 1 4 0 , -  

6 7 8 2 • 1956 two commercially used aerograms with long messages written in Arab language from Sanaa 
to Beyrouth Lebanon, these first issued aerograms are rare with sending to an address abroad, 
backside arrival cancel, very scarce lot (M) H&G F 1+2 GA 1 4 0 , -  

P  6 7 8 4 1963, Consular official stamp 10b. red/black with handstamp overprint 'YEMEN', mint never hinged 
and very fine, scarce stamp! Mi. € 1.000,-- 57 a **   1 0 0 , -  

P  6 7 8 5 • 1964, 1st Anniversary of Fighting, 24b. violet-blue/red, airmail stamp ex souvenir sheet, MULTIPLE 
FRANKING of three copies on self-made wrapper commercially used ”CAMP AL-MANSUR 28.2.64” 
to USA with New York arrival mark 2.3.64 on reverse. Extremely unusual! 63 (3) b 2 0 0 , -  

6 7 8 6 • 1964, ”FREE YEMEN...” handstamp on 1947 Airmails, 10b. light blue and 20b. olive-green, two 
sheets of 50 stamps (folded), unmounted mint. Mi. 1.250,- €. (M) S/T 84 (50) **   9 0 , -  

6 7 8 7 • 1965, 4b. violet-blue/red ”Sheik Seif al-Islam Prince Ali al-Hosein”, re-issue in changed colour 
WITHOUT overprint, sheet of 50 stamps mint never hinged. This stamp was designated for the 
Winston Churchill commemorative overprint, and was not issued unoverprinted. Michel no. 144A, 
not listed variety. (M) 144A var (50) **   1 5 0 , -  

6 7 8 8 • 1965, 4b. violet-blue/red ”Sheik Seif al-Islam Prince Ali al-Hosein”, re-issue in changed colour 
WITHOUT overprint, sheet of 50 stamps mint never hinged. This stamp was designated for the 
Winston Churchill commemorative overprint, and was not issued unoverprinted. Michel no. 144A, 
not listed variety. (M) 144A var (50) **   1 5 0 , -  

6 7 8 9 • 1968, 1,5b. supplementary value to the ”Insignia” definitives of 1965, perfor. in a complete sheet 
of 50 stamps mint never hinged. Michel no. A 159A, cat.value 1.250,- €++. (M) A 159A (50) **   1 0 0 , -  

6 7 9 0 • 1968, 1,5b. supplementary value to the ”Insignia” definitives of 1965, perfor. in a complete sheet 
of 50 stamps mint never hinged. Michel no. A 159A, cat.value 1.250,- €++. (M) A 159A (50) **   1 0 0 , -  

6 7 9 1 • 1968 commercially used aerogram from Camp Mansur to Amman Jordan, very interesting 
information about the stamps issueing policy of Yemen, scarce and rare (M) H&G F 6 GA 8 0 , -  

6 7 9 3 • 1969, Death of Al Amir Seif Al Islam Abdullah Bin Al Hassan (1936-1969) 4b. bright blue/vermilion 
in a complete sheet of 50 stamps mint never hinged. Michel no. A 960, cat. value 6.000,-- € + (M) A 960 (50) **   1 0 0 , -  
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6 7 9 4 • 1969, Death of Al Amir Seif Al Islam Abdullah Bin Al Hassan (1936-1969) 4b. bright blue/vermilion 
in a complete sheet of 50 stamps mint never hinged. Michel no. A 960, cat. value 6.000,-- € + (M) A 960 (50) **   1 0 0 , -  

P  6 7 9 5 • 1971 YEMEN POSTAGE DUE PROVISIONALS: Insufficiently franked airmail cover from Fulda, 
Germany to 'Sheikh Ghaleb al-Harazi, Al-Kharashef (Al-Jauf), Kingdom of Yemen', frnaked by Berlin 
Avus miniature sheet only, with tax handstamps and with four provisional postage due adhesives as 
handstamped 8b. green on yellow and 8b. red on yellow, similar to 1966 and 1969 airmail 
provisionals, plus small 4b. pair, all surcharged ”POSTAGE DUE” and cancelled by bilingual ”AL-
KHARASHEF” datestamp. A MODERN RARITY OF YEMEN POSTAL HISTORY. b 3 0 0 , -  

JORDANIEN 
P 6 7 96 1501, August 19, Folded merchant envelope from Damascus to Amman, message ”merchant 

Alvise Bonasi writes to merchant Giovanni Andrea de Bortolo that he is going to send him what 
he has promised”, on the back indication of arrival at destination ”1501 adj.24 auosto in aman 
/ da ser alvixr bonase”, usual file fold, detailed description enclosed, fine and very scarce early 
Jordan and Venetian postal history! (M) b Ϯ.ϴϬϬ͕- 

P  6 7 9 7 • 1924, ”AMMAN DISTRICT 16/OCT 1924 MARKAZ AMMAN” blue cds. on envelope bearing 1 1/2 Pi. 
violet, addressed to Boston USA, on reverse transit mark ”HAIFA X - 17/OCT 24”, few tiny spots and 
some border crease, fine and a very scarce destination SG 124, Sc. 67 b 6 5 0 , -  

6 7 9 8 • MADABA (type D1): 1925 (9.12.), cut down cover bearing four optd. Palestine stamps used with two 
fine strikes of the violet negative seal pmk. of Madaba adressed to USA with Haifa transitmark, and 
a registered cover (19.3.21) with 5m block/4 on reverse with two fine strikes of same postmark and 
unusual large black/white reg. label used to New York with Jerusalem (21.3.) and New York (11.4.) 
transitmarks, parts of both covers missing but a rare postmark and usage! b 3 5 0 , -  

6 7 9 9 • 1927, ”KERAK 3/NO 27” bilingual cds. on envelope bearing 5 M. orange and 10 M. red, addressed 
to Detroit USA, on reverse transit mark ”AMMAN - 4/NO 1927”, few tiny spots and crease, fine Sc.148, 149 Ak 1 2 0 , -  

KAMBODSCHA  
see al so 73 56,  73 57,  73 58

6 8 0 0 1903. French Indo-China postal stationery envelope 5c yellow- green cancelled by Soairieng / 
Cambodge double ring '26/12' addressed to Prey-Veng with Bannam/Cambodge '28/12' transit on 
reverse. Very rare item paying the unopened letter rate for domestic use. Superb usage from Prey-
Veng Province. GA 1 1 0 , -  

P  6 8 0 1 • 1940, incoming mail,USA, cover w. 3 C.Pan American Union pair tied ”LOS ANGELES AUG 8 1940” 
to Pnom-Penh, addressee had left and two respective boxed/oval instructional markings, on 
reverse transits Saigon Sept. 12, Pnom-Penh Sept. 13 and again ”SAIGON 9 NOV. 40”. b 9 0 , -  

6 8 0 2 1954, definitive issue complete set of 20 (Phnom Daun Penh, Angkor Thom, coat of arms and post 
transport with elephant) in IMPERFORATE strips of five with margins on two sides, MNH and scarce, 
unlisted in Michel! 31/50 var. (5) **   2 2 0 , -  

P  6 8 0 3 1989 'Angkor Vat' cpl. set , each with full strike of Phnom Penh '10.10.91' c.d.s., fine. H. Osper 
certificate. 1063/1066 g 1 0 0 , -  

KASACHSTAN 
P  6 8 0 4 1992, joint space fligth Russia and Germany, in horizontal pairs, mint never hinged, signed Cölle 

plus ”v” or ”w” in pencil Michel 1-6 v+w + 8-10 catalogue value 572 €
1/6 v+w + 
8-10 **   1 0 0 , -  

KATAR / QATAR 
P 6 8 0 5 • 1952 Airmail cover from Qatar to Karachi, Pakistan via Bahrain, endorsed on reverse ”P.D. 

Qatar/via Bahrain”, franked on reverse by Bahrain KGVI. 1948 3a on 3d. pale violet and 1950 
½a on ½d. orange (x2) tied by ”BAHRAIN/24.10.52” c.d.s., Karachi delivery c.d.s. alongside. 
Envelope opened roughly at top and lightly stained otherwise fine. A SCARCE QATAR COVER. 
B.P.A. certificate.

Bahrain 54, 70 
(SG 56, 71) b ϭ.ϮϬϬ͕- 

P 6 8 0 6 • 1952 Cover from DUKHAN, Qatar to Karachi, Pakistan via Bahrain, endorsed on reverse ”R.D.O. 
Dukhan”, franked by Bahrain KGVI. 1948 3a on 3d. pale violet and 1950 ½a on ½d. orange pair, 
all tied by ”BAHRAIN/15 AP/52” c.d.s., Karachi delivery c.d.s. on the reverse. Envelope opened 
roughly a little bit but still fine. A VERY SCARCE QATAR COVER.

Bahrain 54, 70 
(SG 56, 71) b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 6 8 0 7 • 1953 Airmail cover from Doha, Qatar to Karachi, Pakistan via Bahrain, endorsed on reverse 
”Eastern Bank, Doha, Qatar”, franked by Bahrain KGVI. 1948 3a on 3d. pale violet and 1950 ½a 
on ½d. orange tied by ”BAHRAIN/23.4.53” c.d.s., Karachi delivery c.d.s. on the reverse, blue 
aírmail label on front. Envelope slightly reduced at right, fine. A SCARCE QATAR COVER. B.P.A. 
certificate.

Bahrain 54, 70 
(SG 56, 71) b ϭ.ϮϬϬ͕- 

P 6 8 0 8 • 1954 Airmail cover from Qatar to Karachi, Pakistan via Bahrain, endorsed on reverse ”P.D.Q.L. 
Qatar/via Bahrain”, franked on reverse by Bahrain QEII. 1952-54 3a on 3d. deep lilac and 1950 
½a on ½d. orange-red tied by ”BAHRAIN/10 FE/52” c.d.s., Karachi delivery c.d.s. alongside. 
Envelope slightly reduced at left otherwise fine. A SCARCE QATAR COVER. B.P.A. certificate.

Bahrain 79, 84 
(SG 80, 85) b ϭ.ϮϬϬ͕- 

P 6 8 0 9 • 1954 Cover from DUKHAN, Qatar to Karachi, Pakistan via Bahrain, endorsed on lower left ”... 
Dukhan”, franked by Bahrain QEII. 1950-54 1a on 1d. ultramarine block of six, cancelled by 
”BAHRAIN/21 AP/54” c.d.s., Karachi delivery c.d.s. on the reverse. Envelope opened roughly a 
little bit but still fine. A VERY SCARCE QATAR COVER.

Bahrain 80, 
(SG 81)(6) b ϭ.ϬϬϬ͕- 
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P  6 8 1 0 • 1966: Air letter postal stationery 30n.p. on 6d. sent from P.D.O. Azaiba, Fahud Base Camp and 
addressed to Saeh all Malah but could not be delivered and returned, with ”DOHA QATAR (3)/20 
JA/66” despatch c.d.s. (on back) and ”DOHA QATAR (2)/4 MY/66” arrival c.d.s. (on front), boxed 
”Insufficiently prepaid for Airmail, hence forwarded by surface mail”, hexagonal tax h/s ”T/P.G.” and 
handstamps ”UNKNOWN” and ”UNDELIVERED FOR REASON STATES/RETURN TO SENDER”. GA 5 0 0 , -  

P 6 8 11 • 1990s, ”Mumtaz Post” (EMS) set of three with very high face values of 50, 80 and 120 Riyals, 
unissued, mint never hinged MNH. **   ϭ.ϬϬϬ͕- 

KOREA  
see al so 5874,  6672,  6673 ,  6677,  6680,  6686,  6687

P  6 8 1 2 1895, 5 P. 1st printing tied ”Busan Kwangmu 2.2.19” to Shanghai Local Post envelope 4 C. (form 
use) addressed local to staff of I.R.N. ”Sirvoutch”. 3I b 1 0 0 , -  

6 8 1 3 • 1900, stationery: card 1 Ch. greenish blue (shade), first inscription (13 characters) unused mint 
resp. cto bisected circle ”Wonsan”, addressed but not sent. Two cards. P1 (2) GA 9 0 , -  

P  6 8 1 4 1900, Ewha 2 Ch. old design (pair) and 3 Ch. (pair, top closed tear) tied ”CHEMULPO 21 JANV 00” 
to reverse of cover via ”SHANG-HAI 3 FEVR 00” to Germany w. arrival ”ANNABERG 10.3.00”. FD was 
Jan. 15, UPU membership enforced Jan. 1. 15A (2), 16 (2) b 2 0 0 , -  

6 8 1 5 • 1901, stationery: card 1 Ch. light blue, revised inscription (9 characters) unused mint resp. cto 
”CHEMULPO 17 JUN 02”. Two cards. KPC P2 (2) GA 9 0 , -  

P  6 8 1 6 • 1901, stationery: revised inscription double card 1 Ch.+1 Ch., cto ”CHEMULPO 13 JANV”, reply part 
adhering unused, tiny thins in fold, also on reverse, pmk. fragments). Scarce double card. KPC P3 GA 1 3 0 , -  

P  6 8 1 7 • 1901, stationery: UPU card 4 Ch. brown resp. UPU double card 4+4 Ch. brown, each cto 
”CHEMULPO”, of ”24 SEPT 01” resp. ”13 JANV 02”. KPC P4, P5 GA 1 8 0 , -  

P  6 8 1 8 • 1901, card 1 Ch. light blue, ”cheonhwan-kuk” bottom imprint, uprated Ewha 2 Ch. and 3 Ch./50 P. 
canc. FUSAN 22 OCT 03” to Lichtenberg/Germany, sender staff of german gunboat ”S.M.S. Jaguar”, 
surface thin at lower left, other corner adhesive stain. Ex-Mizuhara collection. Auction record: Spink 
Jan. 2013 #1865. PC2; 26, 31II.II GA 1 2 0 , -  

P  6 8 1 9 • 1901, card 1 Ch. light blue, ”cheonhwan-kuk” bottom imprint, canc. ”CHEMULPO 26 JUN 02” to 
Pyongyang with bisected circle arrival ”Pyongyang Kwangmu 6.6.30”, commercial usage by shipping 
agent. PC2 GA 2 0 0 , -  

P  6 8 2 0 • 1901, UPU card 4 Ch. used ”SEOUL 26 SEPT 01” via Chemulpo and Shanghai french office to 
Germany w. arrival ”CÖRLIN 9.11.01”. PC4 GA 9 0 , -  

P 6 8 2 1 • MASANPO latin dater, 1901, UPU card 4 Ch. uprated revised Ewha 2 Ch. ligt blue canc. 
”MASANPO 28 AVRIL 03” via, on reverse” ”BUSAN Kwnagmu 7.4.30”, on address side Japan 
IJPO native style Fusan, ”KOBE 1 MAY 03” to Vienna w. ”WIEN 72 6 6 03” delivery mark. Card 
slight filed bend at left. Foreign mail dater Masanpo is a major rarity. KPSC 4 etc. GA ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  6 8 2 2 • 1901, Ewha revised design 2 Ch. (2) tied ”CHEMULPO 25 OCT 01” to viewside of ppc (Shanghai 
Hotel Astor House), on address side another ”CHEMULPO 26 OCT 01”, transit french p.o. ”SHANGH-
HAI 6 NOV 01”, to Lecce Italy. Card also has China coining dragon 1 C cto with August date. 26 (2) Ak 1 0 0 , -  

P  6 8 2 3 1903, falcon 10 C. tied ”SEOUL 2 MAR 04” to consulate cover to Imp. German Command of Cruiser 
Squadron, Tsingtau. On reverse transits Shanghai french office, Shanghai imperial office and arrival 
”TSINGTAU 25 3 04”, also large scarlet embossed crested seal of ”Imperial German Minister 
Residency IN SOEUL”. - Plus stampless ”navy matter” (Marinesache) of the said addresse addressed 
to to the Navy Office, Berlin canc. ”Imp. German Navy Mails No. 43 8 4 01” w. on reverse large blue 
embossed crested seal of ”Imp. Navy / Command of Cruiser Squadron”. Two covers. (T) 39 b 3 0 0 , -  

P  6 8 2 4 • 1903, falcon 10 Ch. blue tied ”SEOUL 2 SEPT 04” to cover to Bowling Green/OH, USA. Transit ”SAN 
FRANCISCO OCT 9 1904”, arrival Oct. 14. - Preprinted return address ”Russo-Japanese War/
Correspondence Bureau/Seoul,Korea” inked out. 39 b 1 5 0 , -  

6 8 2 5 • 1903, stationery: french printing cards, 1 C. cto ”CHEMULPO 7 SEPT 04” and double card reply 
part, unused mint (slight stains). . KPC P6, P7r GA 9 0 , -  

P  6 8 2 6 1904, falcon 5 Ch. pair tied ”CHEMULPO 7 SEPT 04” to ppc (1st army crossing bridge in moonlight, 
russo-japanese war) to Germany, one stamp slightly overlapping and tiny tear. 37 (2) Ak 1 0 0 , -  

6 8 2 7 • Incoming mail, Germany, 1921/25, four covers: 1921 to Gensan/Wonsan w. ”10.12.25” arrival; 
and three to Kinsen/Kimchon with transit marks of Singapore, Fusan and Harbin/Manchuria. Total 
4 covers, one metered and creased. b 8 0 , -  

6 8 2 8 • 1934/40, TBC-seals by Dr. Hall of Haeju, a run of six years, 1934 in a left margin pane of 10, 
otherwise blocks of four, mint or mint NG.

*/ (*)/ 
v 9 0 , -  

P  6 8 2 9 1957, ”Old Korea Postage Stamps (Reproduction)”, official album with reprints on ROK wmkd. 
paper published by Postal Admistration of Korea ROK (South Korea), 11 pp. with all reprints. (T) 2 5 0 , -  

KOREA-NORD 
P  6 8 3 0 • 1946, 50 Ch. greyish green to dark greyish green, three copies in different shades, unused no gum 

as issued. 4 (3) (*)  2 0 0 , -  
P  6 8 3 1 • 1946, 50 Ch. greyish green, a right-margin block of 10 (5x2), unused no gum as issued. 4 (10) (*)  3 0 0 , -  
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P  6 8 3 2 • 1948, telegram delivery form pmkd. ”Pyongyang Central 48.11.2/telegraph office” with thanks 
telegraph Sovjet troop removal from North Korea 1948. b 1 5 0 , -  

P  6 8 3 3 • 1950, conquest of Seoul 1 W. tied to piece ”Chungnam Gwangcheon 50.9.23” (Gwangcheon in 
South Chungdam province, Sept. 23 1950 = occupation of South Korea). 37 d 3 0 0 , -  

P  6 8 3 4 • 1950, incoming mail from USSR, four covers (inc. 3 registered inc. one uprated stationery envelope) 
from korean war period. b 4 0 0 , -  

P  6 8 3 5 • 1951/56, order 40 W. imperf. (pair), 1953 peace propaganda 20 W. perf (block-6), Admiral Li imperf. 
(strip-5 on reverse) etc. tied ”CHUNGZIN 9.4.56” to registered cover to CSR (M)             50B, 53aA (6), 92B (5), 101B (3), b 1 8 0 , -  

P  6 8 3 6 1951/54, 10 W. 4th anniversary of beginning of war imperf.(scarce, particular on cover) with 5 
W./6 W., 1 W. pilot, 10 W. General Tang and medal 40 W. (strip-3 inc. plate variety) tied ”Chungzin 
54.6.14” to registered air mail cover to Prague/Czechoslovakia.

80 B; 46b, 39B, 
48B, 49B (3) b 3 0 0 , -  

P  6 8 3 7 • 1952/53, sovjet military mail FPO covers from North Korea to Leningrad w. censormarks and 
backstamps, one corner clipped (partial open w. print?). b 4 0 0 , -  

P  6 8 3 8 1952 (ca.), preprinted field post card, clean used, scarce. GA 1 0 0 , -  
P  6 8 3 9 • 1953, stampless military mail envelope w. small size military post mark (rare) to Moscow/USSR, 

with contents b 1 0 0 , -  
P  6 8 4 0 • 1954, sovjet military mail FPO illustrated covers from North Korea or Manchuria w. censormarks 

and backstamps. b 4 0 0 , -  
P  6 8 4 1 • 1958/61, two stationery envelopes, unused mint (one w. pinholes from signboard) and 1961 FDC.              GA/ FDC 2 0 0 , -  

6 8 4 2 1958, stationery double card 5+5 won diamond mountains brown, unused mint. GA 8 0 , -  
6 8 4 3 • 1960, city views etc. tied ”Pyongyang 60.10.10.27” (and five more on reverse not pmkd.) to airmail 

cover to East Germany, sender german staff of working group Hamhung.
252, 226 (2), 
227 (2) b 5 0 , -  

P  6 8 4 4 • 1961, 5 Ch./1 Ch. surcharge Kim Jung-Ho, four copies, MNH (3), unused mounted mint (1). 349 (4) **/ * 4 0 0 , -  
P  6 8 4 5 • 1964, ”RETURNED TO SENDER / SERVICE SUSPENDED” on both sides of surface mail cover from 

Denmark ”ABO 26.5.64” to Pyongyang, US-auxiliary postmark in transit. (T) b 1 0 0 , -  
P  6 8 4 6 • 1965 (ca.), unissued stamp 5 Ch. ”country folk dancing”, used. g 1 0 0 , -  

KOREA-SÜD 
P  6 8 4 7 • 1949, air mail cover w. better franking inc. cobalt blue 14 W. (2), turtle ship 50 W. (2), UN 10 W. ec. 

tied ”Daegu 49....24” to air mail cover to Grand Rapids/Michigan, USA. Missionary correspondence.
28 (2), 43b (2), 
44 usw. b 2 0 0 , -  

6 8 4 8 • Korean war, 1950/53, UN troops, Netherlands, two items to Holland: ”A.P.O. 248 BRI... 24 OCT 
1953” on air mail envelope with boxed ”PORTVRIJ UITREKEN/Exp. bureau Asd. Schiphol”, sender 
Lt. of Neth. Det. United Nations c/o Nafo 5100; stampless ppc (Seoul North Gate) with unnumbered 
”AAF A.P.O. SEP 20 1954”, same endorsement and co/ ”Amsterdam Schiphol Militar” b/ Ak 5 0 , -  

6 8 4 9 • 1951, flag set of 44 vals. inc. Italy both old and new flag, mint never hinged MNH, 4 sets with top 
margin (Michel cat. 1300.-). 95/138, **   1 8 0 , -  

6 8 5 0 1951/52, flags set, inc. Italy I+II, unused mounted mint first mount LH (Michel cat. 1300.-). (T) 95/138 *    2 5 0 , -  
P  6 8 5 1 • 1951/53, korean war, military mail covers (4) of british FPO 406 (2, Pusan) resp. HM ships in Korea 

ca. 1951 (from HMS Glory) and from dutch navy via APO500 1952. b 1 0 0 , -  
6 8 5 2 • Korean War, 1953, China Volunteer Army military mail cover ”Military Mail/53.4.20/812” to China 

w. May 10 backstamp, includes two page letter of official letter stationery w. 1952.2.- imprint, 
mounted on paper. (M) b 7 0 , -  

P  6 8 5 3 • 1954, National Symbols 10h. pale brown 'butterfly (Metopta rectifasciata)' imperforate miniature 
sheet on ungummed paper as issued, minor marginal blemishes and natural paper inclusion 
beside 3rd line of inscription, scarce item! Mi. € 550,-- Bl. 60 (*)  8 0 , -  

6 8 5 4 • 1957, UPU 30 W. double card, question part, uprated 10 W. canc. ”SEOUL 17 MAY 1960” to 
Pittsburgh/USA, sent by ”Oriental Missionary Society” and signed by secretary Jane Day (1921-
2006, in Korea from 1956). Commercial usage of this card almost unseen. KPC27a GA 9 0 , -  

6 8 5 5 1959. International Reply Coupon 95 Hwan (London type) in an unused block of 4. Issued August 
1959. Luxury quality. Rarity from archive! (T) IAS GA 2 5 0 , -  

6 8 5 6 1963, definitive issue 100.00w. deep blue-green 'Bronze bell of Pongdoksa temple at Kyongju' 
complete (folded) sheet of 100 with margins around fine used (CTO) 'KOREA 69.4.28', Mi. 392, € 
400,-- + (M) 392 (100) g G e b ot

KUWAIT 
P  6 8 5 7 • 1948 airmail cover from Kuwait, addressed to the U.S.A. and franked on the reverse by 1948 KGVI. 

1½ ANNAS on 1½d. block of eight plus single and 2½ ANNAS on 2½d. all tied by ”KUWAIT PERSIAN 
GULF/16 DEC 48” c.d.s., fine. 66(x9) + 68 b 8 0 , -  

P  6 8 5 8 • 1965. The UNIQUE 45 f handpainted essay on De La Rue archive card, showing a ”Saker Falcon” in 
the accepted design and issued colors.

Sc #296 
artwork 7 0 0 , -  

P  6 8 5 9 • 1966 ”Fifth Regional Conference of Arab National Commissions/KUWAIT 19- Feb. 1966” rect. framed 
h/s in violet on registered airmail cover from KHAFJIE to Berlin, Germany franked on the reverse by 
1965 Flacons 45f. and 50f. tied by bilingual ”KHAFJI (N.Z.) KUWAIT/19 FEB 1966” oval datestamp. 290-91 b 1 0 0 , -  
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P 6 8 6 0 • 1969, Amir Sheikh Sabah issue 8f-90f. Imperforate final proofs, as submitted and approved, on 
eleven De La Rue cards, each handstamped on the reverse ”Director of Posts” and signed. 
Handstamped again on the front ”Approved Proof” in red with biro 20.9.68 at top and file 
numbers beneath each stamp. UNIQUE ASSEMBLY ex De La Rue archives. (T)

Sc #462/72 
Proofs Ϯ.ϯϬϬ͕- 

6 8 6 1 • 1979. Intl. Year of the Child. Set of 2 values in IMPERFORATE part sheets of 50 and 49 respectively. 
(for each value). The set is gummed, in issued colors and was produced for presentation purposes. 
From the printers' archive. In all 198 imperforate stamps. (Mi #818/19) (MS)

Sc #776/77 
(99) Imperf. **   4 0 0 , -  

6 8 6 2 • 1979. Children‘s Paintings. Set of 6 values in almost complete IMPERFORATE sheets of 99. 
Each sheet folded once (stamps untouched). The set is gummed, in issued colors and was 
produced for presentation purposes. From the printers‘ archive. In all 594 imperforate stamps. 
(Mi #826/31) (MS)

Sc #784/89 
(99) Imperf. **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

P  6 8 6 3 • 1979, Children's paintings. Collective single die proofs for the complete set (6 values) in 5 blocks of 
6. Different frame colors! (T)

Sc #784/89 
Proofs **   5 0 0 , -  

6 8 6 4 • 1980. Kuwait Municipality, 50th Anniversary. Set of 3 values in complete IMPERFORATE sheets of 
100. Each sheet folded once (stamps untouched). The set is gummed, in issued colors and was 
produced for presentation purposes. From the printers' archive. In all 300 imperforate stamps. (Mi 
#855/57) (M)

Sc #813/15 
(100) Imperf. **   7 0 0 , -  

6 8 6 5 • 1987. Al Qurain Housing Project. Set of 3 values in IMPERFORATE part sheets of 25 (twice for each 
value). The set is gummed, in issued colors and was produced for presentation purposes. From the 
printers' archive. In all 150 imperforate stamps. (Mi #1141/43) (M)

Sc #1049/51 
(50) Imperf. **   3 0 0 , -  

P  6 8 6 6 • 2004, 50th Anniversary of Kuwait Airways, souvenir sheet perforated and imperforate, unmounted 
mint. This issue was withdrawn from sale very shortly; only 179 pieces were sold. MODERN GULF 
STATES RARITY! (T) Bl. 14 A/B **   8 0 0 , -  

KUWAIT - PORTOMARKEN 
P  6 8 6 7 1963 Kuwait postage due stamps 8f. and 10f. pair tied by bilingual ”AHMADI/17 FE 68” cds to 

reverse of insufficiently franked 1968 cover from Belfast, Ireland (franked 4d. pair, cancelled 26 
Jan. 1968), with half-circled bilingual ”POSTAGE DUE/FILS...” handstamp in violet on front, fine. A 
VERY SCARCE USAGE OF KUWAIT POSTAGE DUE STAMPS.

4, 5(2); (SG 
D202, D203(2)) b 3 0 0 , -  

LABUAN  
see al so 703 2

P  6 8 6 8 1893 Official 'On H.M.S.' envelope (254 x 130 mm) used registered from Labuan to EGYPT, 
addressed to the Tanzim of the Ministry of Public Work in Cairo, franked by 1892 6c. green 
horizontal strip of three, cancelled by oval of bars, alongside with ”LABUAN/NO 27/1893” despatch 
cds, curved ”REGISTERED/No.” h/s and ”R” in oval, and on the reverse with Singapore '1 Dec 93' 
and Suez '21.XII.93' transit datestamps as well as ”CAIRE/22.XII.93” arrival cds. The right hand 
stamp with small corner perf faults at top right and light stains due to used glue around the strip of 
three, otherwise a fine cover and franking. A RARE REGISTERED OFFICIAL COVER FROM LABUAN TO 
EGYPT. (M) SG 40 (3) b 9 0 0 , -  

P  6 8 6 9 • 1898 Registered cover from Labuan to Ulm, Germany franked by 1897 18c olive-bistre, Perf 16, 
and 24c grey-lilac, Perf 15, both tied by ”LABUAN/21/JUN/98” cds, ”R” in oval and curved 
”REGISTERED/No.” handstamps alongside, and on the reverse with Ulm railway station '3 AUG 98' 
arrival cds, fine. SG 96a, 97a b 1 4 0 , -  

P  6 8 7 0 • 1900, stationery card QV 1 C. violet (question part, text deleted) canc. ”LABUAN 24 MAR 00” via 
TPO ”SINGAPORE TO PENANG MAY 19 00” (also on reverse) endorsed ”S. S. Korat” to Singapore, 
marked ”T”, pencil 7 1/2 C. C., two vertical creases. It seems a card cto in March was not accepted 
as postage in May, unusual. GA 3 0 0 , -  

P  6 8 7 1 • 1908, Picture postcard (Kingshill No. 24, ”Chinese street scene”) used from Labuan to England via 
Singapore, franked by Straits Settlements 1904 4c. purple/red tied by ”LABUAN/16 /JAN/1908” 
cds, further strike of despatch cds and ”SINGAPORE/JA 20/1908” double-ring transit d/s alongside. 
Postcard with minor imperfections but scarce as thus.

SG 129 of  
Straits b 1 8 0 , -  

LAOS  
see al so 7457,  7459

P  6 8 7 2 • 1901 used wrapper to Luang Prabang, redirected to Thiers (Puy-de-Dôme), France, insufficiently 
franked with 1892 1c. tied with indistinct ”.../TONK” cds, small ”T” in triangle alongside, on reverse 
with Laotian Luang-Prabang and Vien-Tiane datestamps, franked in france with five postage due 
stamps 1c. (strip of three and pair) tied with Thiers '13 Mars 01” datestamp. Fr. Ind. 3 a.o. b 3 5 0 , -  

P  6 8 7 3 • 1905, used Indochina postal stationery double card (1892 issue) from BASSAC, LAOS to Rennes, 
France cancelled by ”BASSAC LAOS/11 OCT 05” double-ring d/s, part of transit cds alongside, 
Saigon-Central transit dater on reverse of unused reply card. Light corner crease at lower left 
otherwise fine. A scarce usage of the Indochina double card from Bassac, Southern Laos.

Indochina 
H&G 2 GA 3 5 0 , -  

P  6 8 7 4 1985, october revolution and 3 x ITU (Scott 292+305), each 250 K., with overprints ”1985”, with 
this overprint in Scott unlisted. Michel 1000,-€   
1985, Oktoberrevolution und 3 mal ITU jeweils 250 K. mit Aufdrucken ”1985”, Michel 1000,-€ 809, 811(3) g 8 0 , -  
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P  6 8 7 5 1985, Year Date Surcharge, 300k. top value in combination with 1984 1k. strip of three on 
registered airmail cover to Germany, slight postal wear as to be expected. (T) 812, 725 (3) b 1 2 0 , -  

P  6 8 7 6 1985, Year Date Surcharge, 300k. top value in combination with 1984 1k. and 2k. on registered 
airmail cover to Germany, slight postal wear as to be expected. (T) 812, 725, 726 b 1 2 0 , -  

LAOS - PATHET-LAO-AUSGABEN 
P  6 8 7 7 1961, ”Soldiers with Flag” and ”Dancers”, two sets (few slightly toned perfs) on unaddressed cover, 

neatly cancelled ”XIENG KHOUANG 18.7.1961”. Michel gives the 9 Aug 1961 as first day of use. 1/8 FDC 1 0 0 , -  
P  6 8 7 8 1961, Dancers, complete set on f.d.c. from ”XIENG KHOUANG 9.8.1961” to Mr. Klewitz/Fulda/

Germany (vertical fold not affecting stamps). 5/8 FDC 1 0 0 , -  
P  6 8 7 9 1965, ”Soldiers with Flag” and ”Dancers”, two issues on cover from ”VIENTIANE 18.3.1965” to Mr. 

Klewitz/Fulda/Germany. 1/8 b 1 5 0 , -  
P  6 8 8 0 1966, Dancers, complete set unobliterated in combination with cancelled regular Laos postage on 

front/on reverse on cover from ”LUANG PRABANG 22.2.1966” to Mr. Klewitz/Fulda/Germany.
5/8, Laos 113, 
115, 135 b 1 0 0 , -  

LIBANON 
P  6 8 8 1 • 1901, ”SAVOUR 25/7/901” cds. turkish SUR on cover bearing 1 pia. violet blue (Coles & Walker 

125) to USA there forwarded with transit and arrival mark, tiny border toned, fine and scarce 
Lebanon forerunner. b 3 0 0 , -  

6 8 8 2 • ”BAALBEK” violet negativ seal cancel on stationery 20 P. turkey to germany, backside L3 ”WÜRTH 
VON WÜRTHENAU Deutsche Militärmission” and interesting message about Tripolis and Beyrouth P           GA 1 4 0 , -  

P  6 8 8 3 • 1910 (ca.), ”RUYAK” in violet, all native pmk. on uprated stationery card used local. Thumbtack 
hole/tear top right. GA 3 5 0 , -  

6 8 8 4 1915, DJUBEIL (LIBAN) (Isfila no.1, RR) on 20 Para postal stationery envelope used uprated to 
Beyrouth with arrival mark on reverse, few toned perfs, fine GA 2 5 0 , -  

P  6 8 8 5 1924, July, Airmails, complete set of four values on philatelic cover, clearly postmarked ”RAYAK 
12.4.25” and addressed to field post no. 613 in Deir-ez-Zor (Syria) with two arrival marks ”DEIR-EZ-
ZOR 12.4.25” and ”POSTE AUX ARMEES 613 12.4.25”. 49/52 b 6 0 , -  

6 8 8 6 • 1928, Airmails, red ”Republique Libanaise/Plane” surcharge on green ”AVION” overprints, complete 
set of four values, mint o.g., signed Calves, 2.624,- €.

Maury 
PA29/32A **/ * 3 0 0 , -  

P  6 8 8 7 • 1930 (15.4.), Silkworm Breeders Congress in Beirut complete set of six and an additional optd. 
airmail stamp used on registered first flight cover from BEYROUTH 'via Marseille' to La Paz/Bolivia 
with transitmarks of Marseille (18.4.) and La Paz (7.5.) on reverse and 'NON RECLAME' marking on 
front with ms. 'Retour', attractive and scarce cover 159/64 etc. b 1 0 0 , -  

6 8 8 8 • 1936, Franco-Lebanese Treaty, not issued, complete set of five values as IMPERFORATE blocks 
of four, unmounted mint (0.50pi. and 1pi. some slight gum disturbances resp. slight toning - 
irrelevant). Maury 33.000,- €. EXTREMELY RARE ISSUE, ESPECIALLY AS A UNIT - SPECTACULAR 
SHOWPIECE!

Maury 149A/D, 
PA56A nd (4) **   ϯ.ϬϬϬ͕- 

6 8 8 9 • 1936, Franco-Lebanese Treaty, not issued, complete set of five values, mint o.g. (0.50pi., 1pi. and 
4pi. unmounted mint). Maury 1.765,- €.

Maury 149A/D, 
PA56A **/ * 2 4 0 , -  

P  6 8 9 0 • 1936, Franco-Lebanese Treaty, not issued, complete set of five values imperforate and with BLANK 
VALUE FIELD, bottom marginal set, mint o.g., some faults.

Maury 149A/D, 
PA56A var. nd */ ** 7 0 0 , -  

P  6 8 9 1 1940, incoming picture postcard ”Ven: Dom: MARIA WARD...” from Budapest/Hungary to Bajruth 
(Poste Restante), on reverse circle postmark ”ALEP” Ak 6 0 , -  

6 8 9 2 • 1943, 2nd Anniversary of Independence, 25pi. to 500pi., complete set of ten values as 
IMPERFORATE marginal blocks of four from the upper left corner of the sheet, unmounted mint 
(100pi. slight toning). Maury 183/86 nd, PA82/87 nd, 3.060,- €. 267/76 U (4) **   3 0 0 , -  

6 8 9 3 • 1943, 2nd Anniversary of Independence, combined proof sheet in red on gummed paper, showing 
the four surface mail stamps 25pi. to 200pi. and airmails 300pi. and 500pi., size 141 : 212 mm. 
Maury 183/86, PA86/87 (T)

267/70, 
275/76 **/ * 1 7 0 , -  

6 8 9 4 • 1943, 2nd Anniversary of Independence, combined proof sheet in deep brown on gummed paper, 
showing the four surface mail stamps 25pi. to 200pi. and airmails 300pi. and 500pi., size 141 : 
211 mm. Maury 183/86, PA86/87 (T) 267/70, 275/6 **   1 7 0 , -  

6 8 9 5 • 1943, 2nd Anniversary of Independence, combined proof sheet in lilac-brown on white bristol, 
showing the four surface mail stamps 25pi. to 200pi. and airmails 300pi. and 500pi., size 162 : 
222 mm. Maury 183/86, PA86/87 (M)

267/70, 
275/76 (*)  2 0 0 , -  

6 8 9 6 • 1943, 2nd Anniversary of Independence, combined proof sheet in orange on gummed paper, 
showing four airmail stamps 25pi. to 200pi., size 212 : 143 mm. Maury PA82/85 (T) 271/74 **   1 7 0 , -  

6 8 9 7 • 1943, 2nd Anniversary of Independence, combined proof sheet in purple-brown on bristol, showing 
two copies each of airmails 300pi. and 500pi., size 225 : 158 mm. Maury PA86/87 (T) 275/76 (*)  1 7 0 , -  

P 6 8 98 • 1943, Medical Congress, 10pi. to 100pi., complete set of five values WITHOUT OVERPRINT as 
IMPERFORATE marginal blocks of four, unmounted mint. Maury 187/88a/nd, PA88/90a/nd, 
17.060,- €.

277/81 U/
var. (4) **   Ϯ.ϬϬϬ͕- 
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6 8 9 9 • 1945, Definitives, airmails and postage dues, combined proof sheet in blue on gummed paper, 
showing all twelve stamps issued in 1945, sized 231 : 148 mm. Maury 197/200, PA97/100, Taxe 
37/40 (M)

292/99, P 
37/40 **   2 0 0 , -  

6 9 0 0 • 1947, 12th U.P.U. Congress, complete set of six values as IMPERFORATE blocks of four from the 
lower corner of the sheet, unmounted mint. 371/76 U (4) **   1 4 0 , -  

P  6 9 0 1 1954/1956, Airport Beirut and Festival of Baalbek, two complete sets IMPERFORATE, mint never 
hinged and scarce.

520/23 + 
572/77 U **   1 0 0 , -  

6 9 0 2 1980s, Judges Pension Revenues, 50p.-£100, set of five values in bottom marginal imprint blocks 
of four, mint never hinged. **   3 5 0 , -  

P  6 9 0 3 1980s, Judges Pension Revenues, 50p.-£100, set of five values in top marginal imprint blocks of 
four, mint never hinged. **   3 5 0 , -  

6 9 0 4 1980s, Judges Pension Revenues, 50p.-£100, set of five values in bottom marginal imprint blocks 
of four, mint never hinged. **   3 5 0 , -  

6 9 0 5 1980s, Judges Pension Revenues, 50p.-£100, set of five values in left marginal blocks of four, mint 
never hinged. **   3 0 0 , -  

MACAU  
see al so 6423

P 6 90 6 • 1857, Stamp-less envelope written from Macau-dated ‚22nd sept. 1857‘ addressed to ‚Jose 
Matia, Cadiz, Spain via the forwarding agent ‚ M. Power, Gibraltar‘ cancelled by ‚Crown/Paid/
at Hong-Kong‘ (Webb Type 11‘), routed via Hong Kong with Hong Kong transit ‚5th Oct. 57‘ on 
reverse, rated ‚1/10 in red crayon and Gibraltar transit in blue/green on face ‚Dec 1st‘. A very 
nice destination from Macau. Superb exhibition quality! b ϭ.ϮϱϬ͕- 

P 6 90 7 • 1861. Stampless envelope written from Lisbon dated ‚1st Feb 1861‘ addressed to a ‚Portuguese 
Marine Officer (General) of the Marine Guard on board the Cruiser ”Don Joao 1st” at Macau via 
Hong Kong‘, cancelled by Lisboa double ring ‚1st Feb‘ with oval ‚Pago De Franquia Pelo 
Paquette‘ on reverse and rated ‚300‘ (Portuguese first rate step by British Packets via Gibraltar 
to Hong Kong), endorsed ‚Par Alexandria‘ with Gibraltar transit ‚Fe 5‘ and instructional ‚PAID/
Postage Accounted For By/Portugal To G.P.O. London‘ in blue on face and Hong Kong arrival ‚Mr 
27 61‘ on reverse. Only six examples of this rare mark are recorded this the only example 
mentioning ‚Macau‘. Route: Overland to Gibraltar. Then by P&O packet ‚Indus‘ that left Gibraltar 
11th February and arrived Alexandria 19th February. Overland to Suez to catch the ‚Nemesis‘ 
that left for Galle on 22nd and arriving on 9th March. Transferred to the ‚Behar‘ that left on the 
10th arriving in Hong Kong on 27th. Superb Exhibition item. Ex Luis Frazo. b ϰ.ϬϬϬ͕- 

P 6 90 8 • 1863, Stamp-less envelope written from Macau dated ‚12th June 1863‘ addressed to ‚Jose 
Matia, Cadiz, Spain via the forwarding agent ‚M.Power Gibraltar‘ routed via Hong Kong with 
Hong Kong transit ‚June 12‘ on reverse, charged with hand-struck ‚1/- on face with Gibraltar 
adjacent ‚Au 5 63‘, Lovely item of destination mail from Macau with tax hand-stamps b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 6 90 9 • 1873, crowned ”PAGO EM MACAO” w. ”MACAO B JY 3 73” alongside on reverse of envelope 
(incomplete) to Porto/Portugal w. 29/8 arrival, tax mark ”60”, clear strike of a very rare marking. b ϭ.ϱϬϬ͕- 

6 9 1 0 • 1885 surcharges: 5 R. (2), 10 R. (3, one is perf. 13 1/2); 1887 surcharges, ”e” without accent, all 
perf. 13 1/2 and unused NG: 5 R. (6), 10 R. (3 inc. one used), 20 R. (2), all unused no gum: Michel 
cat. 741.-. 22/26-ex (*)/ g 9 0 , -  

P  6 9 1 1 • 1887, surcharges 10 R./200 R. orange perf. 13 1/2, variety '2'2 in 'Reis' without accent, unused 
no gum as issued, cert. Nucleo Filatelico (2003). 28A var. (*)  2 2 0 , -  

6 9 1 2 • 1887, large state crest surcharge with full margins 5 R./60, a block of 18 (6x3) with margins at 
bottom and left/right, unused no gum as issued, pos. 15 corner crease (Michel cat. 2700.-). (M) 29var (18) (*)  4 0 0 , -  

P 6 913 • 1888, King Luis embossed 5 R., 10 R. and 25 R. total 40 R. tied ”MACAO 1 MAI 91” to small size 
cover to Diercking of IMC Wuhu, on reverse transits Hong Kong, Shanghai BPO, ”CUSTOMS 
SHANGHAI MAY 7 91” and arrival ”CUSTOMS CHINKIANG MAY 9 91”, amazing. 12/34A b ϭ.ϴϬϬ͕- 

6 9 1 4 • 1892/1902, stationery card 30 R. green (few tiny pinholes) used ”MACAU 14 MAR 92” to 
Eimsbüttel/Hamburg, Germany; and 20 R. carmine used ”MACAU 13 DEZ.01” to Kiel/Germany, bot 
w. Hong Kong transits. Two cards. GA 9 0 , -  

6 9 1 5 • 1898/1903, Carlos 1/2 A. grey (4, two pairs) w. 3 A. slate violet canc. ”MACAU 9 III 05” to ppc 
”Praya Grande - 'S. S. Heungshan' leaving for Hongkong at 7.30 A.M.” to Philippines w. arrival 
”MANILA MAR 18 05”. 78 (4), A129 Ak 9 0 , -  

6 9 1 6 • 1898, jubilee card 1 A./2 a. uprated 1 A. (2) tied ”MACAU 10 FEV 00” to Germany w. arrival 
”HERMSDORF B. DRESDEN 15.3.00”. GA 6 0 , -  

P  6 9 1 7 • 1902/10, bisects: 6 A./200 R. bluish on blue (2 inc. corner margin copy) and 1 A. on due stamp 
tied ”MACAU 2-NOV 10” to cover to Nanning/China, on reverse transits CANTON and WUCHOW. 111H (2), 140 b 1 0 0 , -  

6 9 1 8 • 1902, bisects: 6 A./200 R. bluish on blue, a horizontal bisect pair tied ”MCAU 20 AGO 10” to cover 
to Canton (backstamp and messengers mark). 111H (2) b 9 0 , -  

6 9 1 9 • 1902/03, 6 A./200 R. bluish on blue and 3 A. slate tied ”MACAU 17 AGO 10” to cover to Hong Kong, 
next day arrival on reverse, Melchers&Co. correspondence. 111H, A129H b 9 0 , -  

 asia 

C a t- N o. S ta r tLot

 1 1 4



6 9 2 0 • 1902/10, bisects: 6 A./200 R. bluish on blue (pair) and 1 A. on due stamp tied ”MACAU 2-NOV 10” 
to cover to Nanning/China, on reverse transits CANTON and ”WUCHOW 4 NOV”. 140, 111H (2) b 1 0 0 , -  

6 9 2 1 • 1903, bisects: 3 A. slate (4) tied ”MACAU 17 OUT 10” to cover to Hong Kong with next day arrival on 
reverse, backflap largely gone. A129H (4) b 9 0 , -  

6 9 2 2 • 1910, bisects of each 2 A.bluish green and 6 A./200 R.b tied ”MACAU 24 OUT” to cover to Hong 
Kong with next day arrival on reverse, Melchers&Co. imprint on backflap. 129H, 231H b 8 0 , -  

6 9 2 3 • 1910, bisects of each 6 A./200 R. and 3 A. grey tied ”MACAU 17 AGO 10” to cover to Hong Kong 
with next day arrival on reverse, Melchers&Co. imprint on backflap. A129H, 231H b 8 0 , -  

6 9 2 4 • 1910, bisects of each 3 A. grey (4 inc. strip-3) and 6 A./200 R. tied ”MACAU 23 AGO 10” to cover to 
Hong Kong with next day arrival on reverse with ”no inner circle” variant, Melchers&Co. imprint on 
backflap.

A129H (4),  
231H b 8 0 , -  

6 9 2 5 • 1910, 1 A. on light green and 2 A. on slate violet tied ”MACAU 17 NOV 10” to cover to Hong Kong w. 
next day arrival on reverse 140, 141 b 1 1 0 , -  

P  6 9 2 6 • 1911, bisects: 2 A./4 A. carmine rose, 5 A./10 A. blue slate (2) plus on reverse 1 A./5 A. fiscal (pair) 
each tied ”MACAU 2 SET 11” to registered cover to Hong Kong w. same day arrival on reverse, 
printed crested seal of french MM SS. Co. on reverse. Cover vertical crease affecting one stamp.

159, 160 (2); 
158 (2) b 2 5 0 , -  

P 6 92 7 • 1911, 1 A. and horizontal pair of 2 A., an unusual mixed frank on reverse of cover ”MACAU 15. 
AGO 11” tosmall cover to China, staff of IMC Nanning w. transit ”WUCHOW 17 AUG 11”. 161, 162 (2) b ϭ.ϯϬϬ͕- 

P  6 9 2 8 • 1911, emergency issue 1 Avo (horiz. pair) on reverse of red band cover w. ”MACAO 20 SEPT 11” on 
front, to Hong Kong w. arrival ”HONG KONG 21 SEP 11”. - Native style envelopes as well as the 
usage of 1 A. pair instead of 2 A. single are quite unusual. 161 (2) b 9 0 0 , -  

P  6 9 2 9 • 1911, emergency issue 1 Avo (horiz. pair) on reverse of red band cover w. ”MACAO 25 AGO 11” on 
front, to Hong Kong w. arrival ”HONG KONG AUG 25 11 noon” which cancels the pair. Cover unevenly 
opened on top. - Native style envelopes as well as the usage of 1 A. pair instead of 2 A. single are 
most unusual. 161 (2) b 9 0 0 , -  

P  6 9 3 0 • 1911, emergency issue 1 Avo on ppc (”the governors palace, Macao”) with ”MACAO 18 SET 11” 
alongside to Hong Kong, commercial usage. 161 Ak 7 0 0 , -  

P  6 9 3 1 • 1911, provisional issue 2 A. on reverse of cover w. on front ”MACAU 29 AGO 11” to Hong Kong w. 
next day arrival. 162 b 4 0 0 , -  

P 6 93 2 • 1911, 2 avos temporary label on reverse of unsealed envelope from ”MACAU 14 AGO 11” to 
staff of IMC ”Nanning via Wenchow West River”, on reverse transits ”CANTON” and ”WENCHOW 
17 AUG 11”. b ϭ.ϬϬϬ͕- 

6 9 3 3 • 1913, ”Republica” overprint, ten blocks of 4, 6 and 8, unused no gum as issued, inc. 4 A./8A. 
block-6, and 2 A./18A./20 R. resp. 2 A./18 A./50 R. and 2 A./18A./150 A. margin blocks-8 each, 
unused no gum as issued or mounted mint (Michel cat. ca. 902.-).

109, 119, 142, 
163, 189//92, 
194 (*)  1 1 0 , -  

P  6 9 3 4 • 1913, 1/2 A. on 5 A., surcharge inverted, unused no gum as issued. 193K (*)  1 6 0 , -  
P  6 9 3 5 • 1913, 4 A. on 8 A., surcharge inverted, used. 194K g 1 6 0 , -  

6 9 3 6 • 1913, 4 A. on 8 A., surcharge inverted, used, torn corner perf. backed. 194K g 8 0 , -  
6 9 3 7 • 1921, stationery card 2 A. green uprated 2 A. green tied ”MACAU 15-9-21” to Cardiff/Wales, UK. GA 5 0 , -  
6 9 3 8 • 1934, padroes, proof: 1 A. olive brown, imperforated, no gum. 274U pr. (*)  1 6 0 , -  

P  6 9 3 9 • 1934, padroes, proof: 1 A. olive brown, imperforated, a left margin pair, no gum. 274 U pr. (2) (*)/ p 3 0 0 , -  
6 9 4 0 • 1934, padroes, proof: 14 A. olive, imperforated, no gum. 284U pr. (*)  1 8 0 , -  

P  6 9 4 1 • 1934, padroes, proof: 15 A. violet brown, imperforated, no gum. 285U Pr. (*)  1 8 0 , -  
6 9 4 2 • 1951, personalities set 1 A.-50 A. tied ”MACAU 1.XI.51” to registered cover to Hong Kong. 375/82 b 5 0 , -  
6 9 4 3 • 1953, flowers of Macao, proofs by Courvoisiers printers: imperforated on lacquered paper, cpl. set 

1 Av.-5 P., mint never hinged MNH 394/403U pr. **   2 2 0 , -  

MACAU - GANZSACHEN 
P  6 9 4 4 • 1889, stationery card 20 R uprated Louis I. 10 R. green tied ”MACAO FE 11 89” to Singapore, on 

reverse transit ”HONG KONG FE 12 89” and Feb. 18 arrival. Stamp pulled perf. and card large part 
soiling, but interesting early Asia usage. 33 GA 8 0 , -  

P  6 9 4 5 • 1893, reply part used: 30 R./20 R. on red form ”Réponse” (replytied ”HONG.KONG C AU 3 99 TOO 
LATE” to Macau with ”MACAU 4 AUG 99” backstamp, stamp top right faults but great rarity. GA 5 0 0 , -  

6 9 4 6 • 1901, card 20 R. canc. ”MACAU 22 NOV 01” via ”VICTORIA HONG KONG 23 NOV 01” to Germany w. 
arrival ”FRANKFURT 21.12.01”, slight bend and part of addressees name razed. GA 5 0 , -  

P  6 9 4 7 • 1905, stationery card 4 A. uprarte 1 A. tied ”MACAU 7 FEB 05” to German Consul at Bassein/
Burma, transits Hong Kong, Singapore and arrial ”BASSEIN 23 FE 05”. On reverse ”CUSTOMS 
LAPPA FEB 7 1905” with Feb. 4 dateline of sender. Horiz. crease, a rather unusual destination. GA 4 0 0 , -  

MACAU - BESONDERHEITEN 
P  6 9 4 8 • 1861, incoming mail from Portugal: two entire folded letters with oval rate mark ”150” from ”LISBOA 

2/1” resp. ”LISBOA 21/9” to Macau, endorsed ”Pto Corr. p. Alexandria”. Nice pair. b 8 0 0 , -  
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P 6 949 • 1882, incoming mail, Portugal 80 R. orange tied ”LISBOA 15/4 82” to cover to addressee 
aboard ship c/o agents Macao w. arrival crowned double circle of british agency ”MACAO MY 
24 82”, envelope slight faults and no backflap, contents (four page letter) still included. b ϭ.ϭϬϬ͕- 

P  6 9 5 0 • Lebanon/Ottoman Empire: 1891, Turkey UPU card 20 P. canc. bilingual ”BEYROUTH SEPT 9 91” via 
”HONG KONG OC 7 91” to Macao w. same day arrival on reverse, a most unusual origin to Macao. GA 2 2 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - STRAITS SETTLEMENTS  
see al so 7008,  7020,  703 5,  73 00,  73 01

P  6 9 5 1 • 1838 Entire letter from Singapore to Hannover N.H., U.S.A. by Dutch ship mail, dated inside 
”Singapore, Jan. 4, 1838” and bearing blue oval handstamp ”ZEEBRIEF ONGEFRAKEERD” (unpaid 
ship letter) along with blue ”60 ct” and indistinct red c.d.s. b 5 0 0 , -  

P  6 9 5 2 • 1854 India QV 2a. green, imperf, part sheet Wmk, with almost COMPLETE OUTER FRAME-LINES, 
used in Singapore and cancelled by numeral ”B/172”, slightly toned, fine. A VERY SCARCE STAMP 
WITH FRAME-LINES. SG Z64 g 1 2 0 , -  

P  6 9 5 3 • 1854-58 India used Singapore: 1854 typographed 2a. green cancelled ”B/172”, and two entire 
letters from Singapore to Calcutta franked 1a. (1857) and 1a. pair (1858) both tied by ”B/172”, the 
early one with Calcutta ship letter arrival datestamp on back, the second letter with red Singapore, 
Madras (transit) and G.P.O. (Calcutta) datestamps on the reverse. All three items with faults (short 
tear into 2a., letters with paper faults and toned) but still a good trio. b/ g 1 0 0 , -  

6 9 5 4 • 1867, QV 12 C. blue tied ”B172” with red ”PENANG JA25 78” alongside to cover endorsed ”Via 
Brindisi” to Brielle/Holland, on reverse Feb. 23 arrival. Envelope faults, opened out for display. SG 15 b 6 0 , -  

P  6 9 5 5 • 1879 5c. on 8c. orange, variety NO STOP AFTER ”Cents”, unused with part gum, some perfs stained. 
B.P.A. certificate (1960) (SG £1300) SG 20a *    1 6 0 , -  

P  6 9 5 6 • 1879 Postal stationery card 3c. blue used from Singapore to England and tied by two strikes of 
scarce small circle of bars handstamp in black (Proud K17), with ”SINGAPORE/B/OC 7/79/PAID” 
c.d.s. in red (Proud PD9) alongside. Card with a corner crease at lower left and lightly stained but 
still good. A SCARCE CANCELLATION. GA 1 0 0 , -  

6 9 5 7 • 1882, QV 8 C. orange, a horizontal pair tied ”SINGAPORE/dots” to cover with ”SINGAPORE NO 5 
90” alongside endorsed ”Via Brindisi” to Vienna/Austria, arrival ”WIEN” and blue intaglio seal 
handstamp ”AUSTRO-HUNGARIAN CONSULATE SINGAPORE”. 33 (2) b 9 0 , -  

6 9 5 8 • 1883 QV 2c. rose with PERFIN ”B.M./& Co.” (Behn, Meyer & Co.) used on postal stationery card 1c. 
green from Singapore to Nürnberg, Germany voia Naples (endorsed) in 1885, cancelled by scarce 
”SINGAPORE P.O.” in double circle (Proud K22) and red ”SINGAPORE PAID/MY 21/85” c.d.s., and 
with Nürnberg '21 June' arrival c.d.s. alongside. A near to horizontal light crease otherwise fine.

SG 63 Var. 
+ p/s GA 9 0 , -  

6 9 5 9 • 1883-91 QV 24c. blue-green, WATERMARK Crown CA INVERTED, used and cancelled by part of 
black Singapore P.O. c.d.s. and sender oval in violet, lightly toned perfs, fine. Plus a normal stamp 
(Wmk upright). (SG £450) SG 68w g 8 0 , -  

6 9 6 0 • 1885 Postal stationery card 3c. blue with illustrated back-print of 'N. Lazarus, Oculist Optician by 
appointment to H.E. The Earl of Dafferin, Viceroy and Gouvenor-General of India, visiting Maiden 
Hotel, Maidan', used from Singapore to Medan, Sumatra in 1887, cancelled Singapore c.d.s., with 
transit dater alongside, Medan arrival c.d.s. on the reverse, fine. H&G 6 Var. GA 9 0 , -  

P  6 9 6 1 • 1887, triple-weight cover from Penang to England 'Per Parcel Mail', franked by 1883 2c. rose 
(seven, including block of three) and 4c. brown block of three and single for 30c. in total, all tied by 
circle of dots h/s, small ”A/PENANG/JU 9/87” cds alongside, Cambridge arrival cds on the reverse. 
The large-size envelope with opening faults affecting one 4c. stamp, otherwise fine. An attractive 
high franking.

Straits SG 
63, 64 **/ v 2 5 0 , -  

P  6 9 6 2 • 1887, cover from Penang to Cambridge 'Per First Mail' franked by 1883 2c. pale rose (3) and 4c. 
brown all tied by Penang circle of dots, ”A/PENANG/MR 19/87” despatch cds alongside, Cambridge 
'18 April' arrival cds on the reverse, fine. Sg 63, 64 b 1 1 0 , -  

6 9 6 3 • 1891, 5 C blue QV registered stationery envelope, uprated with 3 x 5 C blue, sent from PENANG, 21 
MAY 91, via transit ”N.I. POSTAGENT. PENANG” to Medan, Dutch Indies. F/VF condition. SG 65 (3), GA GA 1 0 0 , -  

6 9 6 4 • 1891 Postal stationery card ”TWO CENTS” on 3c. blue used from Penang to BAHIA, BRAZIL 'via 
Brindisi' and France, cancelled by ”P/PENANG/FE 3/92” c.d.s., red French transit datestamp on 
front, Brazilian '28 MAR 92' arrival c.d.s. on back. The card with a separated and rejoined bottom 
left corner otherwise good. A VERY RARE DESTINATION. H&G 9b GA 1 0 0 , -  

P  6 9 6 5 • 1892-99 QV $5 orange & carmine, used in Penang and cancelled by oval of bars & part of Penang 
c.d.s., with few minor traces of use but still good. (SG £325) SG 105 g 8 0 , -  

6 9 6 6 • 1894 (9.6.), Straits Settlements QV. 1c. green three singles used on cover with oval violet security 
chop ”BEHN, MEYER & Co.” endorsed 'By first direct Steamer' and barred cancels with 'PENANG, 
JU9/94' cds. alongisde to Singapore with arrival (11.6.) on reverse, slightly cut into upper right 
corner affecting right stamp. SG95 (3) b 1 0 0 , -  

6 9 6 7 • 1894, QV 8 C. ultra, a horizontal strip-4 with oval security chop ”D&C” tied ”SINGAPORE SP 4 96” 
to cover endorsed ”MM S.S. Caledonien / via Hong Kong” to San Francisco/USA, on reverse transit 
Hong Kong and SF arrival, sender D. BRANDT&Co., Singapore. Envelope closed tear. b 8 0 , -  
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6 9 6 8 • 1895, 8c. orange on cover from ”PENANG FE 23 95” to Zurich/Switzerland, by French steamer with 
postmark ”LIGNE N No. 8 26 FEVR 95”, on reverse Singapore transit 25.2.95 and Zurich arrivals 
22.3.95, redirected to Vanves/France with arrival mark 23.3.95. SG52 b 6 0 , -  

P  6 9 6 9 • 1895 Registered cover from Singapore to Ulm, Germany franked by 11 singles of 1892 1c. on 2c. 
rose, 10 singles of 1c. on 8c. green plus 25c. purple-brown & green, all tied by ”SINGAPORE/JA 
16/95” c.d.s., Reg. datestamp and German Reg. label ”Vom Ausland über Württ. Bhnpst./
Eingeschrieben” alongside, Ulm '10.II.95' arrival dater on the reverse. Cover lightly stained but still 
good. A most attractive and unusual franking.

SG 88(11), 
93(10), 103 b 3 5 0 , -  

6 9 7 0 • 1895 Double-weight cover from Penang to India franked on back by 16 of 1892 1c. on 8c. green 
(vertical strip of six & two vert. stripes of five), all cancelled by Penang oval of bars (Prouf K15), with 
”C/PENANG/AP 25/95” c.d.s. on front, Indian transit and arrival datestamps on the reverse. Cover's 
front and back separated, edges with faults affecting two stamps, and toned; nevertheless an 
attractive and unusual franking for double rate. SG 93 (16) b 1 8 0 , -  

6 9 7 1 • 1899, registration envelope 5 C. uprated QV 1 C., 8 C. blue and yellow, 10 C./24 C. tied ”SINGAPORE 
MR 28 99” to Munich/Germany with April 22 arrival on reverse. Nice same value different colour mix.

  
33,56,64,72 GA 1 0 0 , -

6 9 7 2 • 1899 QV 4c. deep carmine, variety ”BROKEN OVAL WITH FRAME-LINE RETOUCHED”, used on cover 
from Singapore to India in 1901, tied by ”SINGAPORE/11. AM/JA 2/1901” c.d.s., transit and arrival 
dater on the reverse. Envelope with a corner defect at bottom right and partially creased but bearing 
a fine stamp. A SCARCE VARIETY, ESPECIALLY ON COVER. 98a Var. b 1 0 0 , -  

P  6 9 7 3 • 1899 Postal stationery registered envelope QV 5c. blue used with receipt from Singapore to 
Hamburg, Germany and uprated QV 8c. blue and 5c. brown, cancelled ”SINGAPORE/A/JU 9/99” 
c.d.s., Reg. datestamp and ”A.R.” alongside, '2.7.99' aarival c.d.s. on the reverse, fine. H&G C-1 GA 2 5 0 , -  

6 9 7 4 • 1900/02, 1c. green, two single frankings each on printed matter to foreign destinations: Singapore 
9.10.1900 to Auckland/NZ with arrival mark on reverse; Penang 20.1.1902 to Germany, some 
postal wear as to be expected. SG 95 (2) b 8 0 , -  

P  6 9 7 5 • 1901, QV 8 C., 1 C. tied ”PENANG OC 5 1901” to small size registered cover to India, backstamp 
”TUTICORIN 1 OCT 01”. 64, 72 b 1 4 0 , -  

P  6 9 7 6 • 1901 Registered cover from Singapore to Frankfurt/Main, Germany franked by 1892 25c. in 
combination with 1882 10c. and two singles 1899 5c. magenta all tied by ”SINGAPORE/3 JUN 01” 
c.d.s., Reg. datestamp alongside, and on the reverse with Frankfurt arrival dater, fine.

SG 103, 53, 
100(2) b 1 2 0 , -  

6 9 7 7 • 1902 (31.5.), registered cover at 37c rate (QV 25c and vert. pairs 5c and 1c) from PENANG to 
Hannover/Germany with arrival pmk. on reverse (23.6.), small faults SG. 103 etc. b 8 0 , -  

P  6 9 7 8 • 1903 KEVII. $100 purple & green used fiscally and tied by $100 Singapore seal in red to piece, 
slightly stained/soiled but still good, and scarce. (SG £250) SG 122 d 8 0 , -  

P  6 9 7 9 • 1906-07 Labuan 'Crown' stamps optd. ”Straits Settlements”, complete set of 11, mounted mint, 
good to fine. (SG £375) SG 141-51 *    1 0 0 , -  

P 6 98 0 • 1906-12 KEVII. $500 purple & orange, overprinted ”SPECIMEN” in black, with large part gum, 
lightly unfresh but still good. (SG £4750) SG 169s SPEC ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  6 9 8 1 • 1912-23 KGV. 4c. dull purple, WATERMWARK Mult Crown CA INVERTED, horizontal gutter pair used 
in Penang and cancelled by fine part strike of ”PENANG/1 PM/20 AU/...” double-ring d/s, minor 
imperfections (short perf at left, little surface abrasions) but still an attractive gutter pair of this 
scarce variety. (SG from £1100) SG 197w (2) p/ g 3 0 0 , -  

P  6 9 8 2 • 1912-33 KGV. $5, six mint stamps watermarked Mult Crown CA or Mult Script CA, all different 
(colour shades on front and/or back, Die I and II), two of them optd. ”SPECIMEN”, fine. SG 212s, 240a *    1 5 0 , -  

P  6 9 8 3 • 1912-23 KGV. $100 black & carmine/blue, Wmk Mult Crown CA, overprinted two times by 
”SPECIMEN” in violet, one diagonal, with hinge marks on large part original gum, good. (SG £1500) SG 214s SPEC 3 0 0 , -  

P 6 98 4 • 1912-23 KGV. $500 purple & orange-brown, Wmk Mult Crown CA, overprinted diagonally by 
”SPECIMEN” in violet, with part original gum, colour orange-brown reduced otherwise fine. (SG 
£5500) SG 215s SPEC ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 6 98 5 • 1912 KGV. $500 purple & orange. Wmk Mult Crown CA, overprinted ”SPECIMEN” in black, with 
a hinge mark on original gum, FRESH AND SUPERB. An extraordinary example of this scarce 
stamp. (SG £5500) SG 215s SPEC Ϯ.ϬϬϬ͕- 

6 9 8 6 • 1918/1934 Four documents bearing high frankings and used in PENANG, with four singles of 
KEVII. $100 along with KGV. $5 strip of four on 1919 Indenture, the other documents bearing KGV. 
$100 (2), $25 (5) and other Postage & Revenue stamps, all tied with respective PENANG seals in 
red. (M)

SG 140(4), 
240c(2) et al. b 3 5 0 , -  

6 9 8 7 • 1921-33 KGV. 6c. dull claret, top right corner block of four, variety WATERMARK INVERTED, mint 
never hinged, toned otherwise fine. An attractive multiple of this variety. (SG from £180) 227w (4) v/ ** 6 0 , -  

P  6 9 8 8 1921-33 KGV. $100, used fiscally on small piece and tied by superb strike of red ”PENANG ONE 
HUNDRED DOLLARS/2 7 36” seal, very fine. SG 240c d 1 0 0 , -  

P 6 98 9 • 1922 ‚Malaya-Borneo Exhibition‘ $5 green & red/blue-green, Wmk Mult Crown CA, variety ”NO 
HYPHEN” (Setting I, left pane, R.7/1 or 9/2), mounted mint with part original gum, a little toned 
but still fine. A FINE EXAMPLE SHOWING THIS RARE VARIETY. B.P.A. certificate. (SG £2500) SG 249e *    ϭ.ϬϬϬ͕- 
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6 9 9 0 • 1922, Malaya Borneo Exhibition 1 C. black (9 inc. block-4 x2), 2 C. green (5 inc. block-4) and 10 C. 
ultra tied ”PENANG PITT ST. 13 AP 1922” to AR-registered cover () used local w. ”PENANG 13 AP 
1922” backstamp, envelope tears (some backed), backflap bit incomplete, vert. bend. (T) b 3 5 0 , -  

6 9 9 1 • 1926 Early Singapore-Kuala Lumpur airmail cover franked KGV. 1c. black pair and 2c. brown tied 
by '21 Aug 26' double-ring d/s, ”BY AIR MAIL” h/s alongside, Singapore transit and Kuala Lumpur 
arrival datestamps on the reverse, fine. SG 218, 220 b 1 6 0 , -  

P  6 9 9 2 • 1926 Early Singapore-Port Swettenham airmail cover franked KGV. 1c. black pair and 2c. brown 
tied by '21 Aug 26' double-ring d/s, ”BY AIR MAIL” h/s alongside, Singapore transit and arrival 
datestamps on the reverse, fine. SG 218, 220 b 1 6 0 , -  

6 9 9 3 • 1930 Extract from the minutes of a meeting of a Gas Company, the Bank of Indochina in Singapore, 
the British Consulate in Paris and French Officials, with printed Rep. Francaise 7F20c 'stamp', dated 
Paris 16. Jan. 1930, bearing Straits Settlements KGV. $1 and $2 tied by special $3 seal in red, 
British Consular Service stamps 7s.6d. and 2s. tied by Brit. Consular datestamp, and with further 
handstamps and signatures.

SG 239+240 
a.o. b 2 0 0 , -  

P  6 9 9 4 • 1930 Entertainment Fiscals: Complete set of three plus 30c. green in block of four, all unmounted 
mint, the 10c. with toned gum, others show lightly toned gum, fine. A scarce set. (Barefoot min. £285) Barefoot 1-3 **   8 0 , -  

P  6 9 9 5 • 1933: Large size (250x178 mm) cover from Singapore to Agfa Company in Berlin, Germany per 
”Dutch Airmail” (endorsed in m/s), franked by KGV. 1921-33 4c. orange (6), 5c. brown (2), 10c. 
purple/yellow (11) and 12c. blue (2) all tied by ”SINGAPORE/7.-AM/27 SP/33” c.d.s., and with 
airmail labels alongside. Five stamps with (corner) perf faults otherwise fine. A most unusual and 
attractive franking of $1.64. (M)

SG 224, 226, 
231, 232 b 1 0 0 , -  

6 9 9 6 • 1936 PERFIN ”H S/B C” of Hongkong & Shanghai Banking Corp. in Penang in Straits Settlements 
KGV. adhesives 10c., 12c. and 25c., used on airmail cover from Penang to Vienna per Imperial 
Airways, tied by ”PENANG/3 FE/1936” c.d.s., Wien arrival dater alongside, printing and seal of the 
H&S Banking Corp. on back. 231, 232, 234 b 8 0 , -  

P  6 9 9 7 • 1938 Revenue stamp KGVI. $25 USED POSTALLY along with KGVI. definitive $1, $2 and $5 on 
piece, tied by ”SINGAPORE/12 AP/194..” double-ring datestamp, with imperfections as creases, 
perf faults (definitives only) and soiled but A SCARCE POSTAL USE OF THE REVENUE STAMP.

Barefoot 58 + 
SG 290-92 d 3 5 0 , -  

P  6 9 9 7 A • 1942, Kedah, fiscal blue rubber ovpt. ”Dai Nippon 2602 Malaya” on 25 C., a top right margin corner 
block of 13 pcs. with margins, mounted on paper (Barefoot 52, £650).

Barefoot 52 
(13) 1 0 0 , -  

P  6 9 9 7 B • 1942, Kedah, fiscal blue rubber ovpt. ”Dai Nippon 2602 Malaya” on 50 C., almost cpl. sheet of 58 
pcs. with margins, mounted on paper (Barefoot 53, £2900). (MS)

Barefoot 53 
(58) */ (*) 3 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - STRAITS SETTLEMENTS - POST IN BANGKOK 
P  6 9 9 8 • 1882/85, 2c. rose horizontal pair and 4c. pale brown block of four, each Wmk Crown CA and optd. 

”B” (Type 2), mint lightly hinged, bottom pair of 4c. never hinged MNH, vertical crease through left 
2c., otherwise fine. A fresh and attractive duo of multiples. (SG £550).

Sg 15 (2), 
17 (4)

v/ */ 
** 2 2 0 , -  

P 6 999 • 1883 Straits QV 4c. brown, Wmk Crown CA, ovtd. ”B” for use in Bangkok, BLOCK OF 30 (5x6), 
MINT NEVER HINGED with full original gum, fresh and fine. B.P.A. certificate. A SPECTACULAR 
AND VERY RARE MULTIPLE IN UNMOUNTED MINT CONDITION. SG 17 (30) **   Ϯ.ϬϬϬ͕- 

MALAIISCHER STAATENBUND 
P  7 0 0 0 • 1935: Fed. Malay States postal stationery registered envelope 15c. blue with long tapering flap and 

stamp on back, used as insured mail from Seremban, Negri Sembilan to India via Kuala Lumpur, 
uprated 'Tiger' 10c. and 12c. (front) plus 1c. on back for full 38c. rate, all tied by oval d/s ”SEREMBAN 
F.M.S. REGISTRERED/12 FE 1935”, with resp. transit and arrival datestamps on back, Reg. and 
Insurance labels on front. The 10c. adhesive with defects and envelope toned but A VERY RARE P/S 
REGISTERED ENVELOPE. (H&G: ”This is the only envelope (Size G) like this that we have seen and 
as we have no information we can not tell if it was issued in other sizes. The one cover we have is 
used from Klang and dated May 1st, 1935.”) H&G C-6 et al. GA 1 0 0 , -  

MALAIISCHER STAATENBUND - PORTOMARKEN 
P  7 0 0 1 • 1931 Insuff. franked picture postcard from England to Parit Buntar, Perak franked by KGV. 1d. only, 

with Fed. Malay States postage due stamp 2c. black tied by Parit Buntar c.d.s., re-directed to Port 
Dickson, Negri Sembilan and franked by Perak 'Tiger' 1c. black and 3c. green, fine and unusual. SG D2 et al. b 8 0 , -  

P  7 0 0 2 • Japanese Occupation, Postage dues, 1942, 50 C. black with red ovpt. chop B, used (SG cat. £800.-). SG JD27a g 2 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - BUNDESTERRITORIEN 
P  7 0 0 3 • 1979, Flowers 15c. 'Hibiscus rosa-sinensis' block of 25 from upper left corner with shifted horiz. 

perforation resulting upper stamp row complete IMPERFORATE and 2nd stamp row imperforate at 
top and double perforation between 2nd and 3rd stamp row, MNH with slightly toned gum, rare and 
spectacular block! Mi. 5 var. **   4 0 0 , -  
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MALAIISCHE STAATEN - JOHOR 
P 7 0 0 4 • 1894 Johore-Straits Settlements combination cover from Muar to Nelson, NEW ZEALAND: Long 

size envelope (with Johor‘s Coat of Arms (introduced by Maharaja Abu Bakar) on back-flap) franked 
by Johore 1891-94 2c. pair and 4c. (1891-94 local rate up to 2oz.) all tied by ”BANDAR MAHARANI 
MUAR” ‚Star & Crescent‘ double-ring in combination with Straits Settlements 5c. blue vert. strip 
of three tied by Singapore ‚22 Feb 94‘ cds, red Bander Maharani/Muar ‚21 Feb 94‘ despatch cds 
and ”Via Batavia + Torres Straits” in m/s alongside, Singapore, Weltevreden and New Zealand 
transit datestamps as well as Nelson ‚9 Apr 94‘ arrival cds on the reverse. The cover (two vertical 
folds and reduced at foot) was addressed to the Land Transfer Office at Nelsen, New Zealand, the 
top stamp 5c. blue damaged and few minor imperfection. Not a perfect but RARE COVER (1½-
2oz.) bearing a respective RARE COMBINATION FRANKING, and a RARE DESTINATION. (M)

SG 22, 24 + 
Straits b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  7 0 0 5 • 1896 Straits S. postal stationery card 3c. carmine written Johore '8th Dec. 1893' and sent to Paris 
with an offer of the new 1896 stamps overprinted ”KETAHKOTAAN” instead of ”KEMAHKOTAAN”, 
cancelled in Singapore same day, fine and unusual. GA 1 0 0 , -  

P  7 0 0 6 1899/1900 ”ROUND THE WORLD”: German Württemberg postal stationery card 10pf. sent around 
the world and bearing stamps and postmarks from France, Belgium, Italy, USA, German Sea Post, 
Japan, China, Hongkong, Johore, Ceylon and the Russian Post in China. b 1 0 0 , -  

P  7 0 0 7 1907 Picture postcard (Commandant Johore Military Forces and Volonteers, signed) of the Johore 
Hotel used from Johore Bahru to Salzburg, Austria via Singapore, franked by 1904 1c. and 2c. tied 
by ”JOHORE BAHRU” Crown h/s in black (Proud K3), red ”JOHORE BAHRU/3 JU/1907” c.d.s., black 
Singapore transit dater as well as Salzburg '27.VI.07' arrival c.d.s. alongside, fine. SG 61+62 b 1 5 0 , -  

7 0 0 8 • 1918 Censored double-weight cover from Kota Tinggi to Skive, DENMARK franked by 1924 4c. 
vertical strip of four (rate 10c + 6c for add. oz.) tied by ”KOTA TINGGI/B/27 JU/1918” cds (Proud 
D6), with ”Straits Settlements/Opened by Censor” strip, and on the reverse with Singapore transit 
dater and Skive arrival cds. A SCARCE WWI CENSORED COVER TO DENMARK. SG 108 (4) b 1 6 0 , -  

7 0 0 9 • 1936 'Sultan Sir Ibrahim' 30c. purple & orange and 40c. purple & brown used on back of registered 
airmail cover from Muar to India in 1940, tied by ”MUAR/15 OC/1940” c.d.s., transit and arrival 
dater alongside, and with censor strip tied by ”PASSED BY/CENSOR 204/SINGAPORE” h/s, with 
imperfections on front and usually toned. SG 117+118 b 1 0 0 , -  

P  7 0 1 0 • 1940 'Sultan Sir Ibrahim' commemorative issue: Two mint stamps, one perf ”SPECIMEN”, plus 
three censored covers. SG 130s, 130

**/ */ 
b 1 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - JOHOR-PORTOMARKEN 
7 0 1 1 • 1938 Postage due 1c. carmine block of three used on cover from India to Muar in 1941, insuff. 

franked by 3a. only, with resp. Tax h/s (front) and the three postage due stamps tied by Muar '17 
DEC 41' c.d.s., also with despatch and transit dater as well as censor triangle h/s. Envelope opened 
a bit roughly at right and lightly toned otherwise fine. (SG from £400) SG D1(3) b 1 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - KEDAH  
see al so 7455,  7456

P  7 0 1 2 • 1909-12 Fed. Malay States $2 green & carmine used in Kedah and cancelled by Siamese bilingual 
”KEDAH/22-7-1911” c.d.s. (SG Type C), with a few light stains on back otherwise fine. (SG £450) SG Z240 g 1 0 0 , -  

P  7 0 1 3 1920 Registered cover from Alor Star to St. Louis, MO., U.S.A. via Penang and New York, franked by 
1919 21c. mauve & purple tied by Alor Star '25 May 20' c.d.s., reg. datestamp alongside, respective 
transit and arrival datestamps on the reverse, few light stains but still fine. SG 22 b 1 5 0 , -  

P  7 0 1 4 • 1946 Cover from Sungei Patani to Penang franked by BMA KGVI. 8c. scarlet tied by triple-circle h/s 
”SUNGEI PATANI POST OFFICE/KEDAH” in blue (Proud D11; Val x 40), fine. b 1 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - KELANTAN 
P  7 0 1 5 • 1887-1908 THAI STAMPS USED IN KELANTAN: Group of 8 Thai stamps cancelled with various types 

of Kelantan datestamps, i.e. 1894 2 atts. on 64 atts. bearing 'Kalantan' (Kota Bharu) native c.d.s. 
(only a few pieces recorded; see in Row-Collection, British Library), 1887 12 atts. with SG Type B 
”KALANTAN/... 06” c.d.s. in violet, and 4a. on 12a. pair, 1899 12a. vertical pair and 1907 1a. on 
24a. block of four all cancelled by SG Type B ”KALANTAN...” c.d.s. in black. In addition a Fed. Malay 
States 8c. used Kelantan in 1912 (late use). ex 12/64 g 4 0 0 , -  

P  7 0 1 6 • 1922, Malaya Borneo Exhibition 1 C., 4 C., 5 C, 10 C. tied ”KOTA BHARU 9 OCT 25” to registered 
cover via Penang and London to ”NORWOOD SE 19 7 NO 25”.

A26, B26, H26, 
I26 b 2 5 0 , -  

P  7 0 1 7 • 1942 Japanese Occupation: ”8 CENTS” on 5c. brown ovpt. by Sunagawa seal in red, mounted mint 
with large part orig. gum, fine. (SG £700) SG J21 *    1 6 0 , -  

7 0 1 8 • 1961, Coronation of the Sultan 10s. IMPERFORATE PROOF affixed to printers card 'By Appointment 
to her Majesty the Queen Printers / Harrison and Sons Limited' and an issued block of six from 
lower right corner with plate numbers (MNH), rare proof!

SG. 95 proof  
etc. (*)/ ** 2 2 0 , -  

7 0 1 9 • 1965, Orchids imperforate PROOF block of four with black printing only and a COLOUR PROOF block 
of four of the 5c. 'Paphiopedilum niveum', both mint never hinged (a few tonespots), scarce blocks!

SG. 105 proof  
(4) etc. **   1 8 0 , -  
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MALAIISCHE STAATEN - MALAKKA 
7 0 2 0 • 1922 ”MALACCA/TO PAY/8 CTS.” postage due h/s in violet (Proud UP11) with corrected ”10” in 

blue crayon, used along with Penang postage due h/s ”TO PAY/8 CENTS”, also corrected to ”10” in 
blue crayon, on reverse of Indian postal stationery envelope ½a., uprated ½a. pair, and sent '4 Sep. 
22' to Malacca, with resp. arrival c.d.s. A RARE POSTAGE DUE HANDSTAMP WITH CORRECTED 
VALUE. GA 1 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - NEGRI SEMBILAN  
see al so 7000

P  7 0 2 1 • 1907 Swiss postal stationery card 10c. used from Zürich to Jelebu (Kuala Klawang), Negri Sembilan 
via Penang and Seremban, remains uncancelled in Zürich but with datestamps of Penang (24 July 
1907) and Seremban (26 July) as well as Jelebu '27 July 1907' arrival c.d.s. (Proud D3), fine. GA 8 0 , -  

P  7 0 2 2 • 1911 Picture postcard (Istana of Sultan of Selangor, Klang) used from Perhentian Tinggi, Negri 
Sembilan to Gera, Germany via Seremban and Penang, franked on picture side by Fed. Malay 
States 3c. tied by ”PERHENTIAN TINGGI/15 MAR 1911 (inverted)” oval datestamp (Proud D1, 
recorded Oct 1910-July 1911 only), with respective transit datestamps. b 1 0 0 , -  

P  7 0 2 3 • 1911 Picture postcard (Golf Club, Kuala Lumpur) used from Perhentian Tinggi, Negri Sembilan to 
Gera, Germany via Seremban and Penang, franked on picture side by Fed. Malay States 3c. tied by 
”PERHENTIAN TINGGI/15 MAR 1911 (inverted)” oval datestamp (Proud D1, recorded Oct 1910-July 
1911 only), with respective transit datestamps. b 1 0 0 , -  

7 0 2 4 • 1965, Orchids 5 C. horiz. strip-3, right stamp showing variety ”red omitted”, mint never hinged MNH 81 (2)+81F **   8 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - PAHANG  
see al so 669 7A

P  7 0 2 5 • 1941 Censored airmail cover from Ringlet to New York per 'Pacific Clipper' (endorsed), franked by 
1935-41 5c., 25c., 30c., 40c. and 50c. for 1$50, tied by ”RINGLET CAMERON HIGHLANDS/9 30 
AM/29 SE/1941” double-ring d/s (Proud D3 State 1), with censor strip tied by ”PASSED BY/
CENSOR 157/A” h/s in violet. Cover opened a little bit roughly at top, stamps fine. AN ATTRACTIVE 
FIVE-COLOUR FRANKING. SG 33, 40-43 b 8 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - PENANG  
see al so 6205,  669 4,  669 5,  69 65,  69 70,  69 86,  69 88

P  7 0 2 6 • 1849, Stampless folded letter addressed to Boston written from Pinang dated 'July 3rd 1849' 
cancelled by framed 'Penang/1849 July'/Bearing' with framed hand-struck 'Bearing' on face, 
endorsed 'per steamer' and 'care of Baring Brothers, London', rated '2s' and forwarded to Boston 
with boxed London 'Aug. 24' and charged 'Is' in m/S with United States charge '38/cents and hand-
struck '48' postage due and endorsed 'Rec Sept 8th', Lovely item paying the double letter rate and 
showing Penang dispatch. Exhibition item! b 6 5 0 , -  

P  7 0 2 7 • 1851, Stampless folded letter addressed to Boston written from Penang dated 'Feb. 8th 1851', 
cancelled by framed hand-struck 'Bearing' on face, endorsed 'per Marseille' and 'care of Baring 
Brothers, London', rated '2s' erased and anointed '2/3' forwarded to Boston with London receiver 
'21st March' and charged 'Is' in m/s (also erased' with United states charge '3 cents' and hand-
struck '24' postage due on face. Very attractive item of mail from Penang to the United States b 6 0 0 , -  

P  7 0 2 8 • 1852 Entire letter sent from Marseilles to PENANG 'Via Suez' (endorsed in m/s), franked by French 
Napoleon 10c., 20c. and 40c. all imperf, tied by ”BP I” in diamond of dots, with boxed ”PD” 
alongside, Marseilles despach c.d.s. and Marseille-Lyon railway dater on the reverse, adhesives 
fresh with mostly good margins. An attractive & scarce franking on a scarce letter to Straits 
Settlements. b 5 0 0 , -  

P  7 0 2 9 • 1852 Part folded mourning letter sent from Marseilles to PENANG 'Per Steamer via Suez & Ceylon' 
(endorsed in m/s), franked by French Napoleon 10c., 40c. and two singles of 80c. all imperf, tied 
by small numeral ”1896”, with blue sender oval and Marseilles despach c.d.s. alongside, part of 
letter missing and adhesives cut uneven but still an attractive & scarce franking on a scarce letter 
to Straits Settlements. France b 4 0 0 , -  

P  7 0 3 0 • 1860/1881 The numeral cancellations of Penang: Two covers cancelled by octagonal Bengal type 
numerals, i.e. entire to England in 1860 franked India 8a. pale carmine tied by ”B/147”, and large 
part of a small cover sent to India in 1881 franked Straits 2c. and 6c. tied by ”B/172” which came 
from Singapore and was used 1874-84.

India SG 49 
+ Straits SG 
11+13 b 2 0 0 , -  

P  7 0 3 1 • 1884 Straits postal stationery card 4c. brown used from Penang to Vevey, Switzerland and cancelled 
by red ”PENANG/A/FE 27/84/PAID” c.d.s. in red (Proud PD6), with Swiss 'Ambulant No.2' railway 
datestamp and Vevey '26.III.84' arrival c.d.s. alongside, fine. GA 1 2 0 , -  

P 7 0 3 2 • 1886: Penang postage due handstamp ”14” (Proud UP18) on back of Indian p/s envelope ½a. 
used from Amritsar (June c.d.s.) to Penang with ‚26 June‘ arrival dater, underpaid with circular 
”T” hand-stamp and the ”14”, forwarded via Dutch packet (Ned-Ind-Penang c.d.s.)bearing 
Netherl. Indies postage due 15c. and 20c. (SG D105+D106) tied by numeral hand-stamp (not 
accepted) and forwarded to LABUAN. Very rare only one other hand-struck ”14” Penang postage 
due hand-stamp recorded (1885).

Indian p/s + 
Netherl. Indies 
dues GA ϭ.ϭϬϬ͕- 
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P  7 0 3 3 • 1889 Postal stationery card 1c. of Straits, uprated 2c. rose-carmine, used from Penang to Hamburg, 
Germany and cancelled by circle of dots (probably Proud K8, late use), with sender's oval, small ”A/
PENANG/NO 28/89” despatch c.d.s. as well as Hamburg '28.12.89' arrival dater alongside. GA 8 0 , -  

P  7 0 3 4 • 1903 DATO KRAMAT: Picture postcard (Singapore) used from Dato Kramat to England, insufficiently 
franked by Straits KEVII. 1c. grey-green tied by early ”H/DATO KRAMAT/MR 21/1903” c.d.s. (Proud 
D2), with tax triangle ”T” (Proud UP2), Penang trasit c.d.s. and English ”I. S./G.” and ”1½D” tax h/s, 
fine. Straits SG 110 b 1 0 0 , -  

7 0 3 5 • 1927 Eastern & Oriental Hotel to DENMARK: Straits postal stationery registered envelope 15c., 
uprated KGV. 4c. strip of three, used to Sjalland, Denmark via German railway, cancelled by 
”EASTERN AND ORIENTAL HOTEL PENANG/5 AU/1927” double-ring d/s (Proud D3), resp. Reg. label 
and red wax seal alongside, Penang transit c.d.s. and oval German 'Hannover-Bebra-Frankfurt 
27.3.27' railway d/s on the reverse, opened bit roughly at right but still good. A scarce destination.

H&G 7 + SG 
223(3) GA 1 2 0 , -  

7 0 3 6 • 1935/1940 Two covers from from BAYAN LEPAS to India, one sent in 1935 and bearing KGV. 4c. 
pair, the other sent in 1940 franked KGVI. 8c. grey and bearing Penang censor triangle, good/fine. b 1 0 0 , -  

P  7 0 3 7 • 1939 Printed receipt card of ”Federated Malay States Railways” used from BUKIT MERTAJAM to 
Penang, cancelled by '6 DE 39' datestamp. Card lightly stained but still good. A scarce postcards of 
F.M.S. Railway. b 8 0 , -  

7 0 3 8 • 1965, Orchids imperforate PROOF block of eight with black printing only affixed on official card with 
ms. 'approved' on reverse, upper proof pair affixed and lower six proofs MNH (minor toning on top 
of card), attractive and scarce

SG. 66/72 
proof **/ (*) 2 2 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - PERAK  
see al so 6700,  6702,  7001

P  7 0 3 9 • 1883 ”2 CENTS” on 4c. rose, overprinted types 11+13, unused without gum, with a closed tear at 
foot (below E of CENTS), fresh colour and fine appearance. (SG for mint: £1200) SG 15 (*)  1 5 0 , -  

7 0 4 0 • 1906 TRONOH: Picture postcard used from Tronoh to Antwerp, BELGIUM via Batu Gajah and 
Penang, franked F.M.S. 1c. and 3c. tied by large squared ”TRONOH/2 15 PM/26 MR/1906” c.d.s. 
(Proud D2), with similar Batu Gajah and circled Penang transit datestamps as well as '20. Apr. 06' 
arrival c.d.s. alongside, fine. A scarce postcard from the Tronoh P.O. opened 1905, and a scarce 
destination.

F.M.S. SG 
27+32 b 1 3 0 , -  

P  7 0 4 1 • 1929 Insuffiently franked cover from Kampar to Saigon, French Indochina via Ipoh and Singapore, 
franked on back by Fed. Malay States 'Tiger' 10c. tied by Kampar '17 OCT 29' c.d.s., Ipoh and 
Singapore transit dater alongside, and on front with small circled ”T/K R/(10) cts” Kampar postage 
due h/s (Proud UP2) and with Indo-China 6c. adhesive tied by Saigon arrival cds. Cover stained but 
unusual and scarce. b 8 0 , -  

P  7 0 4 2 • 1933 Perak multilingual label ”Unknown/Inconnu/...” in yellow-buff on cover from Aylesbury, Sask, 
Canada to IPOH, Perak franked by three singles KGV. 1c. green tied by Valpar... Sask '3 Apr 33' 
c.d.s., label tied by Ipoh '18 May 33' dater, and on the reverse with ”D.L.O. F.M.S. KUALA LUMPUR/19 
MY/33” datestamp, Montreal c.d.s. and ”Inspection Division/Dead Letter Office/Ottawa, Canada” 
c.d.s., fine and uncommon. b 8 0 , -  

7 0 4 3 • 1935, 8c. grey, marginal block of twelve from the lower right corner of the sheet with full imprint 
”THOMAS DE LA RUE & COMPANY LIMITED, LONDON.”, unmounted mint resp. four stamps 
previously hinged, unfolded, very fresh and pristine quality! SG 93 (12) **/ * 1 6 0 , -  

7 0 4 4 • 1940/1941 'Malaya Patriotic Fund' vignette used both on 1940 picture postcard (N.Y.K. Line S.S. 
”Suwa Maru”) sent from Ipoh to Penang (vignette imperf) and on censored cover from Parit Buntar 
to India in 1941 (vignette perf/pin-perf). b 1 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - PERLIS 
P  7 0 4 5 • 1919 Cover from Perlis to Penang franked by Straits KGV. 1c. and 4c. in combination with two 

singles of Kedah 2c. green, all tied by ”PERLIS/6 10 19” c.d.s., Penang transit dater and Alor Star 
arrival c.d.s. on the reverse. Envelope lightly toned but still a good and attractive cover from the 
Seng correspondence.

Kedah + 
Straits b 1 0 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - SARAWAK 
P  7 0 4 6 • 1896, Sir Charles Brooke 2c. brown-red two singles used on cover with poor SARAWAK cds. 

addressed to London franked with additional Straits Settlement QV stamps 1c. green (16 incl. two 
blocks of six on reverse) cancelled 'SINGAPORE, DE1/96'; until Sarawak joined the UPU in July 
1897, letters for destinations beyond Singapore had to be franked with Straits Settlement stamps, 
which could be obtaned at Sarawak Post Offices. On despatch from Sarawak only the Sarawak 
stamps were cancelled with the Straits Settlement stamps cancelled on arrival in Singapore, rare 
combination cover

SG. 28 (2), 
Straits Settl. 
95 (16) b 6 0 0 , -  

P  7 0 4 7 • 1899, 2c. on 3c. brown/yellow, vertical pair showing variety ”lower stamp with albino impression of 
surcharge”, both stamps showing o.g., top stamp neatly cancelled (heavily hinged and some 
creasing), signed ”T.G.HIN. Guaranteed”. SG 32 var. */ g 1 6 0 , -  
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7 0 4 8 • 1903 Cover from SIBU to Brixen (Tirol), Austria via Kuching, redirected to Meran, and redirected 
again to St. Valentin auf der Heide, franked by left hand marginal single of 1899 10c. ultramarine 
tied by ”SIBU/21/JUL/1903” cds, and on the reverse with Kuching '5 AUG 03', Brixen '9.9.03' and 
Meran '9.9.03' datestamps. The envelope lightly creased, affecting top right corner perfs of the 
adhesive, but still fine. A VERY UNUSUAL DESTINATION AND COVER. SG 41 b 1 0 0 , -  

P  7 0 4 9 • 1925: Postal stationery registered envelope 12c., uprated 8c. and 4c., used from Kuching to Berlin, 
Germany via London, cancelled ”KUCHING/24/SEP/1925” c.d.s., with 'Registered London' transit 
dater on front, Berlin '26.10.24' arrival datestamps on the reverse, fine. GA 1 1 0 , -  

7 0 5 0 • 1925: Postal stationery card 1c., uprated 1c., used from Kuching to Berlin, Germany cancelled 
”KUCHING/2/SEP/1925” c.d.s., no further postmark, fine. GA 5 0 , -  

7 0 5 1 • 1925: Postal stationery card 2c., uprated 1c., used as Printed Matter from Kuching to Berlin, 
Germany cancelled ”KUCHING/24/.../1925” c.d.s., no further postmark, fine. GA 5 0 , -  

P  7 0 5 2 • 1926 Registered cover from Kuching to Budapest, Hungary via Italy, franked on back by 1922-23 
3c. green plate ”1” corner strip of five and 4c. brown-purple strip of three, all tied ”KUCHING/15/
JL/1926” c.d.s., transit and '27 Aug 26' arrival datestamps alongside, Kuching Registration h/s in 
violet on front. Cover slightly reduced and opened three side otherwise fine.

SG 64(5) + 
65(3) b 1 0 0 , -  

P  7 0 5 3 • 1930, 2 C., 4 C. and 8 C. tied ”SIBU 3 JUL 1930” to air mail cover to Kuching w. JUL 4 backstamp, 
endorsed ”R.A.F. Flying Boat S1419”. 71, 73, 76 e 1 8 0 , -  

7 0 5 4 • 1931-34 Four postal stationery cards 'Charles Vyner Brooke' 2c green, 4c violet, 6c brown violet 
and 8c brown violet all perforated ”SPECIMEN”, fresh and fine. H&G 11, 15-17

GA/ 
SPEC 1 4 0 , -  

7 0 5 5 • 1971, Butterfly definitive 15c. 'Precis orithya wallacei' with SHIFTED COLOURS of butterfly in a block 
of four from left margin with normal stamp for comparison, MNH and a spectacular variety! 224 var. (4) **   8 0 , -  

MALAIISCHE STAATEN - SELANGOR  
see al so 69 9 1 ,  7042

P  7 0 5 6 • 1941 ”NO SERVICE”: Two WWII. covers sent from England and Scotland to Kuala Lumpur, but 
returned as there was no postal service at that time, one cover from England, with Coronation 
vignette on the reverse, with framed h/s ”NO SERVICE/RETURN TO SENDER” in violet, and the 
other cover from Glasgow to Kuala Lumpur with boxed ”UNDELIVERED FOR REASON STATED/
RETURN TO SENDER” and boxed ”NO SERVICE”, fine. b 1 5 0 , -  

P  7 0 5 7 • 1945 KAJANG: Stampless cover with note ”Commemorative Free Post./After the re-occupation by 
British” used from Kajang to Kuala Lumpur and cancelled by ”KAJANG/12 (PM)/1 (Oc)/19(45)” 
double-ring d/s (Proud D9 State 2) with add. in m/s in (), fine. b 8 0 , -  

7 0 5 8 • 1949/1955, Definitives Sultan Hisamud-din Alam Shah 1c. - $1, group of 20 marginal blocks of 
four from the corners of the sheet with 26 controls, mint o.g. wtih hinge remnants resp. unmounted 
mint (few slight toning). SG 90/108 ex **/ * 1 6 0 , -  

7 0 5 9 • 1965, Orchids imperforate PROOF block of eight with black printing only affixed on official card with 
ms. 'approved' on reverse, upper proof pair affixed and lower six proofs MNH, attractive and scarce 
(some faults on reverse of card)

SG. 136/42 
proof **/ (*) 2 2 0 , -  

7 0 6 0 • 1965, Orchids 15c. 'Rhynchostylis retusa' block of 15 from upper left corner with partly BLACK 
OMITTED on most stamps (Malaysia etc.), mint never hinged, spectacular exhibition item (unlisted 
in SG.!)

SG. 141 var. 
(15) **   2 2 0 , -  

P  7 0 6 1 • 1971, Butterfly definitive 10c. 'Hebomoia glaucippe aturia' with BLACK OMITTED (country name, 
Sultan's head and coat of arms) block of four with normal block for comparison, and additional two 
other blocks of four with shifted black colour in different positions, mint never hinged and an 
unusual and attractive quartet

109 + var. 
(16) **   2 5 0 , -  

7 0 6 2 • 1971, Butterfly definitive 15c. 'Precis orithya wallacei' with shifted black colour to upper left (Sultan's 
head and coat of arms) in a block of four from upper margin with normal stamp for comparison, 
mint never hinged 110 var. (4) **   8 0 , -  

MALAYSIA 
7 0 6 3 • 1965, Orchids imperforate PROOF block of four with black printing only, mint never hinged and scarce. SG61/67 pr. v/ ** 1 7 0 , -  

P  7 0 6 4 • 1965, Orchids set of seven for the different Malayan States with BLACK OMITTED (country names 
and heads etc.) all in imperforate proof blocks of four from upper margin, MNH but all with heavy 
toned gum nevertheless VERY RARE PROOF BLOCKS

Malay States 
PROOFS **   3 5 0 , -  

7 0 6 5 • 1971, Enthronement of King Abdul Halim 10c. with GOLD OMITTED with normal stamp for 
comparison, MNH and a rare variety Mi. 76 var. **   1 3 0 , -  

7 0 6 6 • 1994 Unissued 'PHILAKOREA' set of three, each as IMPERF vertical pair, wmk Mult SPM, mint never 
hinged, fresh and very fine. I-III (2) **   2 4 0 , -  

P  7 0 6 7 • 2002 'Fruits' $10 vertical row of 10 (5th column of the sheet with sheet margins at top and bottom) 
including the fifth stamp from top with ”COLOUR BLACK OMITTED” plus neighbour stamps with 
”colour black partially omitted”, mint never hinged, fresh and fine. A spectacular variety. (M) 1160 Var. **   1 0 0 , -  

P  7 0 6 8 • 2017 'Orchids': Set of 20 ”Specimen” of the 80s. (Vanda helvola) in two marginal blocks of eight, 
each with ”Specimen” imprint on foot and denom. ”RM 0”, watermark Mult SPM, each vertical pair 
with a different overprint ”POS MALAYSIA” in GOLD, mint never hinged, fresh and very fine. Plus an 
FDC with the issued series. A VERY RARE SET OF SPECIMEN. **   6 5 0 , -  
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MANDSCHUKO (MANCHUKO)  
see al so 5522

P  7 0 6 9 • 1932, two printed matters to Germany: 1st issue 172 F. + 1 1/2 F. resp. 2 F. single frank tied ”Kirin 
province Yenki” May resp. Sept. 1934. Nice pair. 1, 3, 4 b 1 2 0 , -  

P  7 0 7 0 • 1932/35, two covers: 5 F. green tied bilingual ”YENKI 2.9.2” to printed matter to Vienna, apted 
chinese type with Manchuko year date, transitional type only shortly used. And China-mail 4 f. olive 
tied LCD ”Harbin 2.9.1” to Tientsin. Two covers. 7, 55 b 1 0 0 , -  

7 0 7 1 • 1932, ”ki-hei” ovpt. series 1927, junk 10 C. (3), reaper 50 C. tied ”Hulun (Chailaer) 24.7.32” 
(already under Manchuko postal service, use-up) to registered cover via Siberia to Oslo/Norway w. 
Aug. 6 backstamp, rare. (M) b 2 5 0 , -  

7 0 7 2 • 1934/42, covers (3): 3 f. (horizontal strip-3) tied prt faint LCD ”Harbin” to registered cover to Kyoto/
Japan, YSB Harbin seal on reverse; 5 f., 15 f. tied ”(HARBIN) 1.12.40” to cover to Celle/Germany, 
large red censormark ”Ab” of Berlin; 3 f. (pair) tied ”Anchin 10.12.9” to cover to Taiyuan/China. (T)

5 (2); 85, 103; 
78 (2) b 9 0 , -  

P  7 0 7 3 • 1934, 3 F. brown pair tied ”Tungfeng 3.1.25” to ppc (”At front yard of Hsinching Station” resp. 
”Hsinking station reverse Kingsu line bridge connecting Japan, Korea and Manchoukuo”) to Finland 
and fwd. inland w. three transit marks of Feb. 14/15, unusual destination. 31 (2) Ak 1 3 0 , -  

7 0 7 4 • 1934, stationery card 1 f. uprated 2 f., 4 f. tied ”Harbin Taowai 2.10.12” via ”MOUKDEN 17.10.34” 
to Chicago/USA w. private entry mark Nov 9. GA 6 0 , -  

7 0 7 5 • 1935, postal war: China-communications 4 Ch. olive tied violet commemorative pmk. but all 
inscriptions and regnal year except ”4th month 6th day” deleted by black ink in chinese transit, to 
commercial cover to Tientsin, three backstamps of Tientsin 24.5.8” (May 8, 1935). 55 b 7 0 , -  

P  7 0 7 6 • 1936/37, 1 F., 30 F. and supplement value 2 F. tied ”Liaoyang 7.4.23” (July 23, 1940) to registered 
air mail cover to Tsingtau/China with April 25 backstamp. Backflap torn, emboss of british state 
crest is untouched. 87, 75, 99 b 3 0 0 , -  

P  7 0 7 7 • 1936, 6 F., 20 F., 50 F. and 1 Y. tied ”Harbin Central 9.11.27” (Nov. 27, 1942) to registered air mail 
cover to Tientsin/China w. arrival. 88, 89 etc. b 2 0 0 , -  

P  7 0 7 8 1943, friendship issue 40 f. greyish green, a block of six with top row chinese inscription and pos. 
2 with variety ”rounded corners” (JSCA 157a cat. y28.000; Chan MK152b).

145/146 (3) 
inc. Var. **   8 0 , -  

7 0 7 9 • 1946, MLO Manchuria local overprints: 4 F. yellow green with red ovpt. tied ”Hailaer 35..” w. ”Hailer 
35.3.13” (day/month handwritten, March 13, 1946) alongside to cover to Harbin. Includes 
information sheet re. China clipper 1956/57 article on MLO. b 7 0 , -  

MONGOLEI  
see al so 5863 ,  5864

P 7 0 8 0 • 1795. Urtuu (imperial courier) pass, granting safe passage for officials travelling from Uliasutai 
in Western Mongolia to Urga. Impressed with Grand Seal of the Tingbian Vice Viceroy. Tingbian 
Vice Viceroy was the highest ranking Manchu official in Mongolia during Qing dynasty. (M) ϭ.ϴϬϬ͕- 

7 0 8 1 • 1890 (ca.), Urtuu (imperial courier) cover, impressed with Grand Seal of the Urga Amban, sent from 
his office to Tutsetu Khan of Mongolia. (M) 6 5 0 , -  

P 7 0 8 2 • 1904, Russia 1 K., 2 K.(strip-3) tied violet ”URGA 3.VIII.04” to reverse of redband cover to 
Peking-Waegwan w. arrival russian p. o. ”PEKIN 13 ... .04”, violet colour of Urga date is rare. b ϭ.ϴϬϬ͕- 

P  7 0 8 3 • 1912, China Shanghai ovpt. 2 C. with Waterlow ovpt. 1 C. (4) tied ”URGA 2.4.12” (April 12, 1913) to 
reverse of red band cover to Kalgan w. arrival (ties 2 C.). One 1 C. copy cut on top due to opening.

China 96, 
110 (4) b 3 5 0 , -  

P  7 0 8 4 • 1915, China junk 3 C. (2) tied very clear strike of boxed bilingual ”URGA 5.6.23” (June 23, 1916) to 
reverse of red band cover to Kalgan with July 2 arrival. China 152II (2) b 2 5 0 , -  

7 0 8 5 • 1915. Warrent in Chinese and Mongolian, printed in blue, granting safe passage of Chinese 
merchants with their names written in attached slip in Mongolia. (M) 3 0 0 , -  

P  7 0 8 6 • 1922 (ca.), Cover from the Urga Chinese Chamber of Commerce to the Mongolia Foreign Ministry, 
impressed with their seal on reverse. Address in Chinese, filing notes in Mongolian on reverse. (M) 3 5 0 , -  

P  7 0 8 7 • 1924, 1 C., 2 C. with 1926 fiscal 20 C. light brown violet ovpt. (1-2 more stamps fallen off) tied ”... 
MONGOLIA 5.VIII.26” to red band cover in combination with China, 1923 3 C. (3) green tied 
”KALGAN 10.9.26” to Kalgan/China.

1, 2, 12 + 
China b 2 5 0 , -  

P 7 0 8 8 • 1924 First issue 10c. blue marginal block of 30 (three rows with sheet margins at left and right) 
plus 1c. marginal pair, all Perf 13½ and perforated ”ОБРАЗЕЦ” (SPECIMEN), the 10c. block 
with add. hotiz. perforation, mint never hinged, the 1c. pair lightly creased otherwise fine. (M) 1, 4 Spec SPEC ϭ.ϱϬϬ͕- 

P  7 0 8 9 • 1924 Two pairs of 2c., one perf, the other imperf with huge sheet margin at top, a bottom marginal 
10c. imperf, with colours shifted significantly, and 20c. pair perf, all with add. horiz. perforation and 
mint never hinged, fine. 2, 4, 5 **   1 0 0 , -  

P  7 0 9 0 • 1924 First issue $1, Perf 13½, showing variety ”TRIPLE PRINT of colour black”, with additional 
horiz. perforation where the stamp was separated, mint never hinged, with a natural paper fold 
vertically, fine. A MOST ATTRACTIVE TRIPLE PRINT. 7A Var. **   1 5 0 , -  

P  7 0 9 0 A 1926, Handstamps on fiscal stamps, 5c. greyish-purple and 20c. brown, each with purple overprint, 
on front of cover from ”ULANBATOR MONGOLIA 16.VI 26” to Berlin, entire with (unobstrusive) vertical 
and horizontal folding (which affects also 5c. value). Signed and certificate Dr.Orth BPP (1981). 10 a, 12 a d 2 0 0 , -  
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P  7 0 9 1 • 1926, 40 M. lemon/black tied ”ULAN BATOR MONGOLIA 4 II 31” to cover in combination with China, 
1923 junk 1 C., 3 C. (3 inc. pair) tied ”HARBIN” to Kalgan/China.

23 + China 
188, 191 (3) b 4 5 0 , -  

P  7 0 9 2 • 1926/29, 20 Mung and 50 Mung tied ”ULANTOMIN... 12 3 31” to registered cover to USSR with 
”ARCHANGELSK 28 3 31” backstamp. 24, 30 b 5 0 0 , -  

P  7 0 9 3 • 1927, red-band cover from Ulan Bator to Manchuria on the northern route via Kichta (Mongolian-
Russian border), franked on back by 1926 5m., 20m. and 50m. all tied by ”ULANBATOR 
MONGOLIA/22 I 27” double-ring datestamp, and on front with two Chinese 1926 'Junk' 4c. olive 
tied by bilingual Manchuria cds. The 20m. stamp with a corner defect at lower left otherwise fine.

16, 17, 24 + 
China b 6 0 0 , -  

P 7 0 94 • 1928 Red-band cover from Ulan Bator to PEKING franked by 1926 20m. blue & black and 5c. 
grey-lilac & black for Mongolia 25m. inland rate, both tied by ”ULANBATOR MONGOLIA/17 X 
28” cds, furthermore franked Chinese 1926 4c. olive pair (for Chinese rate) tied by bilingual 
”PEKING/30.XI.28” cds, fine.

17, 20 + 
China 193(2) b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 7 0 95 • 1930 Provisional 20m. on 2m. red-brown & black used in combination with 1931 ”Postag” 
optd. provisionals 5m. pair (interrupted perforation) and 20m. on REGISTERED cover from Ulan 
Bator, addressed to Brussels, BELGIUM cancelled by ”ULANBATOR MONGOLIA/9 X 31” c.d.s., 
and with boxed Ulan Bator registration h/s in violet (Type 4, in use 1931-42) on front. Cover 
slightly reduced at right and vert. fold (not affecting stamps). An unusual registered cover 
bearing the SCARCE 1930 PROVISIONAL. 33, 37(2), 39 b ϭ.ϱϬϬ͕- 

P  7 0 9 6 • 1932, 5 M./5 C. greyish purple with 20 M./20 C. light brown canc. ”ULAN BATOR -.6.IX.32” to 
reverse of cover to Kalgan/China, transit ”MANCHOULI ..9.32” and Kalgan arrival. Violet bilingual 
russian/chinese ”Manchouli state border control/examination passed”. Private vertical s. l. ”China 
Republic 21st year 10th month 7th day arrival” (October 7, 1932). 43, 45 b 9 0 0 , -  

P 7 0 97 • 1932 ‚Menge‘ Provisionals 20m. on 20c. brown and 5m. on 5c. purple, both with interrupted 
perforation, used on red-band cover from Ulan Bator to Kalgan, China probably via the northern 
Baikal route via the border city of Kjachta (Russian Trojckosavask), franked at arrival by Chinese 
postage due stamp 20c. blue and 30c. blue tied by bilingual KALGAN cds. A FINE AND SCARCE 
COVER FRANKED BY ‚Menge‘ PROVISIONALS.

43, 45 + 
China Dues b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  7 0 9 8 • 1932 Pictorial 1t. green used on cover from Ulan Bator to Novosibirsk, tied by superb strike of 
Russian Ulan-Bator '6.10.34' double-ring datestamp, and on the reverse with '10.10.34' machine 
arrival datestamp. Cover with two holes at left and stamp with a light crease otherwise fine. A 
philatelic cover (rate was 30m.) but nevertheless A RARE STAMP ON COVER. 55 b 3 0 0 , -  

7 0 9 9 1959 (1 Sep). Mongolists' Congress. 30m green, blue, yellow and red, 40m red, blue and yellow, 
50m green, blue, yellow and red, 60m red, blue and yellow and 1T yellow, turquoise-blue and 
orange, Perf 11 for ”large” designs, Perf 9 for top value. Mint/mint never hinged set of five with 
30m & 50m and 60m & 40m in se-tenant pairs (from the middle of large printing sheets). SG cat. 
£38 for ”normal” set. SG 163 - 167 */ ** G e b ot

NEPAL  
see al so 7468,  7469

7 1 0 0 1822 Cover with the private seal of Ujir Singh Thapa, commander of the Mid-Western front (Butwal-
Palpa) during the Anglo-Nepalese war (1814-1816), dated January 1822 and sent to the Prime 
Minister Bhimsen Thapa, Kathmandu, with handwritten date of arrival '(18)78/10/4' BS = January 
17, 1822 AD. b 1 6 0 , -  

7 1 0 1 • 1887 'Horse' postal stationery card 2p., 6th printing (1889), used Kathmandu, with heptagonal 
killer h/s and circled Kathmandu datestamp, fine.

H&G 12, 
(Wa. 8) GA 9 0 , -  

7 1 0 2 1894 'Horse' postal stationery card, v.d.Wateren No.12, used from Kathmandu and cancelled by 
the heptagon negative postmark (Type II, in use 1886-1896), with an indistinct strike of native 
arrival c.d.s. (Bhojpur?), fine.

Wa. 12, H&G 
15 GA 8 0 , -  

7 1 0 3 1899-1903 ½a. black, imperf, used on cover from Prime Minister's Tour Camp Birgunj to 
Kathmandu, tied by Baboo pen cross in black, with Dr. Hellrigl opinion ”the cover looks genuine”, 
well written up on album leave. (M) 13 b 1 6 0 , -  

P  7 1 0 4 1917/30, 1a green error of colour in extraordinary used block of 42, pale emerald shade, with 
inverted clichés making tete-beche pairs in several positions. A magnificent exhibition piece and 
rarity of Nepal philately. Damage to one corner stamp not detracting. Scott 17b, cat. $16,800 as 
singles with no consideration of tete-beche pairs which are not listed. (with Hellrigl certificate). (M) Sc 17b g 7 0 0 , -  

7 1 0 5 1917 1a. blue, setting 27, 2nd state, complete sheet of 64 with 9 inverted cliches and several plate 
flaws, cancelled by Birganj telegraph handstamp, on exhibition page with detailed description, fine. 
(M) 25 (64) g 8 0 , -  

7 1 0 6 1917 2a. sepia, setting 29, ”CLEANED LETTERING” variety, complete sheet of 54 (blank spaces at 
pos. 1 and 9) with 6 inverted cliches, cancelled by Birganj telegraph handstamp, on exhibition page 
with detailed description, fine and SCARCE. (M) 32 (54) g 1 2 0 , -  

P  7 1 0 7 • 1925: Official India postal stationery card KGV. ¼a. ultramarine on buff (1921), uprated by India 
KGV. 3p. grey surcharged ”SERVICE”, and used by the British Legation, Nepal to 'The Officier 
Commanding Indian Station Hospital in Khairagali', cancelled by ”NEPAL/4 AUG 25” c.d.s., with 
”BRITISH LEGATION NEPAL” oval handstamp, signed within, and Khairagali '10 Aug 25' arrival cds 
alongside. A VERY SCARCE INDIAN OFFICIAL POSTCARD USED FROM NEPAL.

H&G D-10 of  
India GA 5 0 0 , -  
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P  7 1 0 8 • 1962 Postal stationery double card 8p.+8p. green, printed with addresses, message and 
”REGISTERED”, used from Kathmandu to Karnali on 13 Magh 2019 BS (January 1963 AD), and 
returned on 15 Magh 2019 to Kathmandu, both parts uprated 'King Mahendra' 50p. and 2p. 
definitive for 52p. registration fee, with respective despatch and arrival datestamps. Card with 
minor imperfections but still good. A VERY RARE DOUBLE CARD USED REGISTERED.

Wa. 40, (H&G 
33) GA 2 0 0 , -  

NIEDERLÄNDISCH-INDIEN  
see al so 63 86,  7260,  729 4,  73 05,  7451

P  7 1 0 9 • 1814 British Occupation: Small letter sent from Tagal to Samarang bearing circled ”TAGAL” 
handstamp in red and red boxed ”POST PAID” h/s with '2 Stuivers' in m/s. A SCARCE EARLY LETTER 
SENT DURING THE BRITISH OCCUPATION (1811-1814) b 4 0 0 , -  

7 1 1 0 1821/1858, group of 3 entire letters from Batavia, comprising red oval ”BATAVIA FRANCO” on 
letter, dated 2.8.1821, addressed to Pondok Gede, red oval ”BATAVIA ONGEFRANKEERD” on letter, 
dated 7.9.1829, addressed to Buitenzorg, and red cds BATAVIA, 11/2, on letter sent via transit 
Marseille to Rotterdam. F/VF condition b 9 0 , -  

7 1 1 1 1829, folded letter-sheet with boxed handstamp SAMARANG/ONGEFRANKEERD in black, along 
with m/s taxation ”30” addressed to Klatten, and ca.1850 folded letter-sheet (tears from opening 
due to sticky wax-seal) with oval handstamp SAMARANG/ONGEFRANKEERD in grey-green, along 
with m/s taxation ”90”, sent via transit Marseille to Amsterdam, arrival mark on reverse. b 9 0 , -  

7 1 1 2 1831, entire letter with boxed ”SALATIGA ONGEFRANKEERD” addressed to Batavia, and oval 
”POSTKANTOOR SALATIGA ONGEFRANKEERD” in blue on entire letter (some brittle), dated 15.April 
1861, addressed to Batavia. b 9 0 , -  

7 1 1 3 1844, entire letter from Batavia to Buitenzorg, on the frontside oval ”BATAVIA ONGEFRANKEED 
posthorn” in blue, 'ON' in 'ONGEFRANKEED' crossed-out with ink and subsequently blue oval pmk 
”BATAVIA FRANCO posthorn” applied together with manuscript taxation ”20”. VF condition b 9 0 , -  

7 1 1 4 1844, entire letter from Bezoekie, dated 18.June 1844, with oval ”BEZOEKIE ONGEFRANKEERD” 
in black, addressed to Batavia. F/VF condition b 5 0 , -  

7 1 1 5 1844/1855, group of 3 entire letters with oval postmarks, each addressed to Batavia, comprising 
1844 BEZOEKIE FRANCO in black, 1854 BAGELEEN FRANCO in grey-blue and 1855 CHERIBON 
FRANCO in black, the letter from Cheribon partly with brittle paper, else F/VF condition. b 1 3 0 , -  

P 7 116 1854, Incomming Mail: Full paid fresh stampless envelope with taxation ”25” (Bremen Grote) + 
”P.D.” (paid to destination) and segment cancel ”BREMEN F.TH.u. TX. O.P.A. 22 MÄR. 1854” sent 
with blue french double-cds ”TOUR T VALENCIENNES 23 MARS 1854” via Marseille to Batavia. b ϭ.ϭϬϬ͕- 

P  7 1 1 7 1854, Incomming Mail: Full paid fresh stampless folded entire letter with taxation ”25” (Bremen 
Grote) + ”P.D.” (paid to destination) and segment cancel ”BREMEN F.TH.u. TX. O.P.A. 20 APR. 1854” 
(type 14) sent with blue french double-cds ”TOUR T VALENCIENNES 24 APRIL 54” via Marseille to 
Batavia. b 9 0 0 , -  

P  7 1 1 8 • 1855 Entire letter sent from Ambarawa to Kampen, Netherlands and dated (inside) '5th Nov 1855', 
with large oval 'UNPAID' handstamp ”ONGEFRANKEERD/PORT WILLEM 1 AMBARAWA” with post 
horn in center, noted 'Overlandmail Via Triest' and charged '120' (cents) on front, Kampen arrival 
c.d.s. in red on the reverse. Letter with a vertical fold otherwise fine. b 4 0 0 , -  

7 1 1 9 1855 ca., red band letter-sheet with blue oval SAMARANG/FRANCO besides manuscript taxation 
”15”, addressed to Rembang, fine condition. b 7 0 , -  

7 1 2 0 1857, Incomming Mail: Full paid fresh stampless folded entire letter taxed ”41” (Bremen Grote) + 
”P.D.” (paid to destination) in black and red with cds ”BREMEN TH&TX 25/5” sent with red french 
double-cds ”TOUR T FORBACH 27 MAI 67” via Marseille to Batavia with b/s red arrival 1.7.1867 b 4 5 0 , -  

P  7 1 2 1 1857, Incomming Mail: Full paid fresh stampless folded entire letter taxed ”47” (Grote = 21 
Silbergroschen) + ”P.D.” (paid to destination) in black and red with cds ”BREMEN TH&TX 25/2” 
sent with red french double-cds ”TOUR T FORBACH 27 FEB 67” via Marseille to Batavia with b/s red 
arrival 3.4.1867 b 4 5 0 , -  

7 1 2 2 • 1857 Stampless pre-philatelic cover from Batavia to New Orleans, U.S.A. via Singapore and 'per 
overland mail via England', bearing ”BATAVIA/FRANCO/10/5” despatch cds in blue, 
”SINGAPORE+P.O.+/18/MAY/1857” double-ring d/s in black (Proud D2), ”NEW YORK AM. PKT./
JUL/14” transit cds and US charge mark ”39” on front, red England Crown transit cds of 29 June 
on the reverse, fine. b 4 0 0 , -  

P  7 1 2 3 • 1862 Destination USA: Stampless cover from Batavia to Cincinnati, Ohio via Singapore, London and 
Boston, bearing ”BATAVIA FRANCO 14/5 1862” c.d.s. in black, boxed ”INDIA PAID” and London 
transit dater both in red as well as ”5 BOSTON BR. PKT./JUL/10” c.d.s. on front, Singapore transit 
dater in red on the reverse. Part of back-flap missing and a few light stains but still a good cover, 
and A SCARCE DESTINATION AT THAT TIME. b 4 0 0 , -  

7 1 2 4 1863, Incomming Mail: fresh stampless folded-envelope with taxation ”21” changed to ””37” (for 
second weight category) and Taxis-cds ”BREMEN T&TX. 9 1” sent with red french double-cds ”TOUR 
T FORBACH 13 JANV 63” and black ”PARIS A LYON ..” via Marseille to Batavia. b 4 5 0 , -  

P  7 1 2 5 • 1864, Stamp-less envelope (with letter in Arabic) addressed to India cancelled by Batavia date 
stamp '15th' April 1864 on face, endorsed 'via Singapore' with transit on reverse and Bombay 
arrival 'My 7' with circular Indian tax hand-stamp 'St. Bg./A.8' on face (Steamer Bearing/ Annas 8' 
and rated '1 anna' in m/s. Very fine. b 6 0 0 , -  
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P  7 1 2 6 1865, stampless envelope from Batavia to Bombay in India, on the frontside black cds BATAVIA, 
31/7 1865, along with Indian circular tax handstamp 'St. Bg./A.4' (Steamer Bearing/Annas 4) and 
manuscript taxation, on reverse manuscript taxation ”25” with blue crayon, double-circle transit 
dater Singapore and arrival mark Bombay. Fine condition b 3 5 0 , -  

P  7 1 2 7 • 1865 Stampless letter sent from Batavia to Nantes, France per French steamer via Suez, cancelled 
by ”BATAVIA 25/7 1865” c.d.s., boxed ”FRANCO” and boxed ”INDIA PAID/BY BATAVIA” as well as red 
”PD” and French paquebot datestamp alongside, transit and arrival datestamps on the reverse. b 3 0 0 , -  

P  7 1 2 8 1867, Incomming Mail: Full paid fresh stampless folded entire letter with tax-cancel ”TT 41” 
(Bremen Grote) and cds ”BREMEN TH&TX 25/4” sent with french double-cds ”MARSEILLE A LYON 
28 AVRIL 67” via Marseille to Batavia with b/s red arrival 1.6.1867 b 8 0 0 , -  

P  7 1 2 9 1867, Incomming Mail: Full paid fresh stampless folded entire letter taxed ”21” (double rate 
Bremen Grote) + ”P.D.” (paid to destination) in black and violet with violet Franco-cds ”BREMEN F. 
17 12 67” sent with blue rench cds ”TOUR T EROUQUELINES 19 DEC 67” via Marseille to Batavia 
with b/s red arrival 2.2.1868 b 5 0 0 , -  

7 1 3 0 1867, Incomming Mail: fresh stampless folded-envelope with taxation ”47” and Taxis-cds ”BREMEN 
T&TX. 9/3” sent with red french double-cds ”TOUR T FORBACH 24 SEPT 62” and black ”MARSEILLE 
12 MARS 67” to Batavia with red arrival 16.4.1867 on back. b 4 5 0 , -  

P  7 1 3 1 • 1867 Stampless cover from Salatiga to Utrecht, Netherlands by French steamer and via Paris, cancelled 
by ”SALATIGA/26/11/1867” c.d.s. in red, and on the reverse with scarce octagonal ”POSS. NÈER. PAQ. 
Fr. No.1/30/NOV/67” d/s, transit and arrival datestamps. Envelope opened bit roughly otherwise fine. b 4 0 0 , -  

P 7 13 2 1864 Kind Wilhelm III. 10c. lake horizontal strip of three, used on large part of front of cover 
from Bandjermasin to Bernburg, Prussia (Germany). The fresh and fine strip of three with good 
margins paid the sea post and overland postage from the Dutch Indies to the Prussian border, 
tied by semi-circled „BANDJERMASIN FRANCO 5/5 1868“ datestamp, with charge mark „2“ 
(Sgr.) for the postage within Prussia. Such covers to Germany are quite scarce, and this partially 
franked cover to the Prussian border is the first one from the Dutch Indies we recorded. b /d ϭ.ϬϬϬ͕-

7 1 3 2 A • 1874, special stationery for ”Indisch Landbouw Congres” and exhibition, provided by Moquette: two 
envelopes in green on yellow and light brown, the latter with oval emboss ”J. P. Moquette Soerabaja”, 
also official PT announcement No. 22 dated Buitenzorg 24 Julij 1874 that letter mails, parcels and 
wrappers from the congress are to be handled free of charge. Mounted on album page. (M) GA 1 8 0 , -  

7 1 3 3 • 1877, Willem 5c on 12 1/2 C. canc. puntstempel ”24” with ”MADIOEN 28 5 1879” alongside to 
”(DJOGJA)KARTA 29/5 1879”, address deleted, scarce (Geuzendam 5b). GA 2 5 0 , -  

7 1 3 4 • 1878 (ca.), J. P. Moquette security marks on Willem (3, inc. ”J.P.M.”) or numerals (5) with three line 
”Moquette/Soerabaja/stamp”. Total 8 items. g 1 3 0 , -  

7 1 3 5 • 1878 (ca.), Moquette surcharges: ”Vijf cent” in red on stationery card Willem 12 1/2 C. used 
”MADIOEN 7/1 1880” to Surabaya, on reverse transits Kediri Jan 7 and Soerabaja Jan 8. Parts of 
address and senders status razed. GA 2 5 0 , -  

7 1 3 6 • 1878, cards Willem II with ”Moquette” frame: 12 1/2 C. unused mint resp. 5 C. addressed to Copenhagen 
w. new year greetings but not sent. Also page with original order No. 59 of govt. PT dated ”Batavia, den 
29sten Juli 1878.” stating that ”recently somebody adds an framed print around the stamps of official 
stationery envelopes in the same colour as printed thereon..” and that such a changed postal imprint 
can not be accepted as valid and all such franked letters have to be handled ”ongefrankeerd”. GA 2 0 0 , -  

P  7 1 3 7 • 1878 (ca.), Moquette surcharges: ”Vijf cent” in black, SW to NE on stationery card Willem 5 C., unused mint. GA 1 8 0 , -  
7 1 3 8 • 1878 (ca.), Moquette surcharges: ”Vijf cent” in black, bold type NW to SE on stationery card Willem 5 C., unused mint. GA 1 8 0 , -  
7 1 3 9 • 1878 (ca.), Moquette surcharges: ”Vijf cent” in red on stationery card Willem 5 C., unused mint. GA 1 8 0 , -  
7 1 4 0 • 1878, envelope Willem II with ”Moquette” frame: 10 C. brown, unused mint. GA 1 3 0 , -  
7 1 4 1 • 1878 (ca.), double card Willem 5 C.+5 C. violet both parts uprated Willem 2 1/2 C. with black 

Moquette additions for UPU destinations, unused mint. GA 7 0 , -  
P  7 1 4 2 • 1879, blue ovpt. ”Vijf cent” on card Willem 12 1/12 C. canc. ”JAPARA 17/12 1879” to Moquette in 

Surabaya, transit Koedoes. Probably sent by chef Postkantor Pekalongan. GA 2 2 0 , -  
7 1 4 3 • 1879, blue ovpt. ”Vijf cent” on card Willem 12 1/12 C. canc. indistinct numeral from ”TAGAL 19 12 

1879” to Moquette in Surabaya with Dec. 22 arrival. Sent by ”Chef P. T. K.”. GA 2 2 0 , -  
7 1 4 4 • 1879, blue ovpt. ”Vijf cent” on card Willem 12 1/12 C. canc. ”PEKALONGAN 19/12 1879” to 

Moquette in Surabaya, oval ”NA POSTTIJD”. Sent by ”Chef Postkantor Pekalongan”. GA 2 2 0 , -  
7 1 4 5 • 1879 (ca.), vermillion ”5” surcharge on card Willem 12 1/2 C. grey, probably Moquette, unused mint. GA 1 3 0 , -  
7 1 4 6 • 1879 (ca.), bold black ”5” surcharge on card Willem 12 1/2 C. grey, probably Moquette, unused mint. GA 1 3 0 , -  
7 1 4 7 • 1879 (ca.), fine black ”5” surcharge on card Willem 12 1/2 C. grey, probably Moquette, unused mint. GA 1 3 0 , -  
7 1 4 8 • 1879 (ca.), blue ”5” surcharge on card Willem 12 1/2 C. grey, probably Moquette, unused mint. GA 1 3 0 , -  

P  7 1 4 9 • 1880, Moquette envelope with fine grey pictorial imprint showing stamps Willem 50 C. alternating 
with numeral 20 C., franked Willem 10 C., 25 C. (corner fault) canc. numeral ”3” w. ”SOERABAJA 31 
5 1880” alongside to editor of ”Weltpost” at Vienna/Austria, german TPO registration label ”From 
foreign/via TPO Kufstein-München/registered”, on reverse Vienna arrival of July 13, seals removed. GA 1 8 0 , -  

7 1 5 0 • 1880s, stationery card Willem 12 1/2 with over-imprinted advertising frame for J. Moquette 
Surabaya, unusual, 2 mm tear backed. GA 9 0 , -  
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P 7 151 • 1888-91 Postal stationery reply part of 7½+7½ double card used REGISTERED BACK from 
Wiesbaden, Germany to Medan via Brindisi in 1894, uprated German ‚Crown & Eagle‘ 20pf. tied 
by Wiesbaden ‚8.6.94‘ cds, Reg. label alongside, ‚N.-I. Agent Singapore‘ transit dater and 
Medan ‚6.7.94‘ arrival c.d.s. alongside, fine. A VERY RARE REPLY CARD USED REGISTERED.

H&G 13 reply 
+ Germany 48 GA ϭ.ϯϬϬ͕- 

7 1 5 2 • 1894, stationery envelope 15 C./20 C. violet canc. ”BUITENZORG 30 1 1894” registered to 
Netherlands, transit Weltevreden, arrival ”s'HERENBERG 1 MRT 94”. Unsealed envelope rated as 
printed matter registered. GA 7 0 , -  

P  7 1 5 3 • 1895 Destination LUXEMBURG: Postal stationery card 7½c. used from Magelang to Luxemburg via 
Poerworedjo and by French paquebot, cancelled by Magelang '21.1.95' squared c.d.s., transit and 
octagonal French Paq. No.3 transit datestamps as well as '22.2.95' arrival dater alongside, fine. GA 1 5 0 , -  

7 1 5 4 • 1895, stationery paid reply card, reply part 7 1 /2 C. carmine used ”VELTEVREDEN 3 2 1895” via 
Poerworedjo and Ambarawa to Salatiga with Feb. 5 arrival, on reverse previous arrivals of Semarang 
and Veltevreden. Commercial usage. GA 7 0 , -  

7 1 5 5 1896, Two stationery envelopes: Oval 12½ C grey uprated 12½ C and 15 C occre uprated 10 C 
red-brown, both sent to Germany with b/s multible transits/arrival. H&G B 7b, 8a GA 6 0 , -  

P  7 1 5 6 • 1898, card Willem II 12 1/2 C. with ”Moquette” frame, registered and uprated 5 C. blue canc. 
boxed ”WONOSOBO” resp. ”SOERAKARTA 31 10 1898” via ”MAOS” and ”WELTEVREDEN” to Berne/
Switzerland w. Dec. 6 arrival. An unusual late usage of a Moquette card, philatelic correspondence 
to Salzmann/Bern. GA 2 5 0 , -  

7 1 5 7 • 1900, envelope 10 C./15 C. uprated 25 C. tied ”PALEMBANG 26 6 1900” registered to Munich/
Bavaria, Germany, on reverse transit ”N.I. AGENT SINGAPORE 28 6 1900”. GA 7 0 , -  

P  7 1 5 8 • Design ”Rome” 1906 International Reply Coupon as block of four 14 C. Nederlandsch-Indie. This 
block of International Reply Coupons belong to the scarcest postal stationery and is a key item of 
any exhibition collection. The importance and real value is still very much underestimated - highlight 
of every postal stationery or country collection. This offer comes from the collection king fuad - this 
block of four is probably unique in private hands (T) IAS (4)     GA 8 0 0 , -  

7 1 5 9 • 1912 (ca.), 7 1/2 Cent, two-line blue surcharge essay on stationery card 5 C. rose, unused mint. proof GA 2 5 0 , -  
P  7 1 6 0 • 1912 (ca.), 7 1/2 Cent, single-line green surcharge essay on stationery card 5 C. rose, unused mint, 

closed staple hole and trace of metal clip. proof GA 2 5 0 , -  
7 1 6 1 • 1912 (ca.), 7 1/2 Cent, two-line green surcharge essay on stationery card 5 C. rose, unused mint, 

closed staple hole and trace of metal clip. proof GA 2 5 0 , -  
7 1 6 2 • 1912 (ca.), 7 1/2 Cent, single-line blue surcharge essay on stationery card 5 C. rose, unused mint, 

closed staple hole and trace of metal clip. proof GA 2 2 0 , -  
7 1 6 3 • 1915 Red Cross postal stationery card 5(+5)c. used registered from Medan to Lucerne, re-directed to 

Hetel Terminus in Engelberg, uprated 10c. and cancelled ”MEDAN/6.I.16” c.d.s., Reg. label and 
Luzern as well as Engelberg arrival datestamps, lightly stained due to Reg. labels glue otherwise fine. H&G 25 GA 5 0 , -  

7 1 6 4 • 1920 Postal stationery double card 5+5c. used registered from Makasser to Edam, Holland, 
uprated 10c. and tied by ”MAKASSER/10.2.20' c.d.s., Reg. label alongside, backstamped Edam 
'26.3.20' arrival c.d.s., fine. H&G 29 GA 6 0 , -  

7 1 6 5 • 1921, stationery envelope 12 1/2 C. uprated 2 1/2 C., 5 C. and 10 C. tied ”LOEBOEK-PAKAM 
13.12.21” registered to Germany with backstamp ”KREIENSEN 19.1.22”, german currency control 
strip plus tie-mark of München branch. GA 7 0 , -  

7 1 6 6 1923, Two stationery envelopes: Octagon 20 C blue uprated 20 C. sent registered from ”BAGAN API 
API” and octagon 12½ C orange-red uprated 20 C and 7½ C sent from ”PONTIANAK 17.6.27” both 
to Kreusen, Germany with b/s arrival

H&G B 36, 
37 II GA 6 0 , -  

P  7 1 6 7 • 1925 (ca.), stationery card numeral 7 1/2 C. in black, unused mint, probably proof, scarce. GA 2 5 0 , -  
7 1 6 8 • 1928 (3.11.), airmail opts. complete set on picture side with three definitive stamps on adress side 

used by registered airmail from CHERIBON 'Per Luchtpost Batavia-Amsterdam' to Breda/
Netherlands with transitmarks of Amsterdam (16.11.) and Breda (17.11.), picture 'Javanese women 
at Batikwork', minor blemishes on adress side otherwise very attractive! 161/65 etc. Ak 6 0 , -  

7 1 6 9 • 1930 Airmail postal stationery card 5 on 7½c. with airmail cachet in orange, used from Bandoeng 
to Germany by Bandoeng-Amsterdam flight 1931, uprated 5c. and air 40c. tied by '5.2.31' c.d.s., 
Batavia transit dater alongside, fine. H&G 52 GA 5 0 , -  

7 1 7 0 • 1930, envelope with non-value Wilhelmina imprint in orange canc. ”WELTEVREDEN 10.12.30”, also 
imprinted airmail label of ”K.N.I.V.V.L.”, ostensibly a proof for an air mail envelope. Torn in half and 
rejoined/backed of old. GA 1 8 0 , -  

7 1 7 1 • 1930 (ca.), envelopes 12 1/2 Ct./20 Ct. green with surcharge type I unused mint (left border 
toning) resp. blue used ”TEGAL 2.7.30” to Soekaboemi. (M) GA 2 5 0 , -  

P  7 1 7 2 • 1930 (ca.), envelopes 12 1/2 Ct./20 Ct. blue with surcharge type III mint resp. used ”SOERABAJA 
11.5.30”, scarce. (M) GA 2 5 0 , -  

7 1 7 3 • 1930 (ca.), envelopes 12 1/2 Ct./20 Ct. with surcharge type II both used: in blue ”BATAVIA 12.7.30” 
to Amsterdam; in green with slogan dater ”BANDOENG 11.8.30 to ”Adipati ario Hanghoenegoro VII” 
in Bandoeng. (M) GA 2 5 0 , -  

7 1 7 4 • 1931, International Reply Coupon IRC, 20 C./30 C. manual in red, canc. ”BUITENZORG 1.4.31”. IAS GA 1 3 0 , -  
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P  7 1 7 5 • 1931, International Reply Coupon IRC, 20 C./30 C. manual in black, canc. ”BENKOELEN 22.4.31”, 
tiny corner clip. IAS GA 1 3 0 , -  

7 1 7 6 • 1936, stationery card 5 C. blue uprated total 25 C. tied ”MEDAN 19.12.36” by air mail to Bremen/
Germany GA G e b ot

7 1 7 7 1940, 5 C., 10 C. (5) as 55 C. frank tied ”BATAVIA 10.10.40” to censored airmail cover to Sydney/
Australia, endorsed ”via Quantas Line”., DEI censortape and currency control marks, backstamp 
”GPO SYDNEY 15 OC 40”. b 1 0 0 , -  

P  7 1 7 8 1940,1 Gld. etc., a 1.85 franking tied ”BATAVAIA-CENTRUM 6.11.40” to registered censored air mail 
cover to Pretoria/South Africa with DEI-RSA double censorship and arrival ”JOHANNESBURG 21 
NOV 40”-. b 1 0 0 , -  

7 1 7 9 1940, 25 C. pair and 5 C. tied ”BATAVAI CENTRUM 22.11.40” to air mai cover to Pretoria/South 
Africa, original endorsement ”by P.A.” deleted and replaced by red ”by Klm to Lydda and onward air 
transmission”, triple censorship DEI, Singapore and Palestine. b 1 0 0 , -  

7 1 8 0 • 1940, International Reply Coupon IRC, 17 1/2 C. canc. ”PANGALAN-SOESOE 25.1.41”. IAS GA 6 0 , -  
7 1 8 1 • 1940, International Reply Coupon IRC, 17 1/2 C. canc. ”MAKASSER 18.9.40” with swiss exchange 

mark ”BERN 16.X.40”. IAS GA 6 0 , -  
7 1 8 2 • 1940, International Reply Coupon IRC, 17 1/2 C. canc. ”SEMARANG 21.2.41”. IAS GA 6 0 , -  
7 1 8 3 • 1940, International Reply Coupon IRC, 17 1/2 C. canc. ”MALANG 12.9.40” and collected in 

”GENEVE CONTROL DES POSTES 19.XI.41” in blue. IAS GA 6 0 , -  

NIEDERLÄNDISCH-INDIEN - PORTOMARKEN  
see al so 703 2

P  7 1 8 4 1906, postcard from Rixdorf Germany to Soerabaja Netherlands-India with postage due stamps 
2½ and 10 cent black/red. 5, 14 Ak 1 2 0 , -  

NORDBORNEO 
P  7 1 8 5 • 1837 (ca.): MISSIONARY letter from Martha P. Robbins, Sambas, Borneo to Mrs. E. Bliss, 

Longmeadon, Mass., U.S.A. bearing red circled ”BOSTON MASS./MAR/30” datestamp only. The 
comprehensive message and some pages of background information (attached) related to the 
emigration of Martha P. Robbins along with her husband Samuel Robbins onboard Captain W.J. 
Fales' ”Brunette” leaving Boston on 1st July 1836, the voyage, the Sambas arrival and the situation 
of the Missonary Station. The letter probably was carried by private ship to Boston - in Sambas there 
was a Dutch Post Office only, and posted on arrival. A very interesting and early Missionary letter 
with a lot of information about such a life and journey. (MS) b 8 0 0 , -  

P  7 1 8 6 • 1883 (ca.): Composite colour trials of 11 values (as issued/unissed) with ½c., 1c., 2c., 4c., 8c., 
10c., 12c., 25c., 50c., $1 and $2 all in orange and printed on one sheetlet (141x117mm), fine and 
very scarce.

(SG 4/13) 
Proofs/Essays (*)  5 0 0 , -  

7 1 8 7 • 1892, postal stationery card 3c. used from Sandakan to Hongkong, cancelled by ”SANDAKAN/26/
NO/1892” c.d.s. in RED, and on the reverse with ”HONG-KONG/B/DE 20/92” arrival c.d.s. in black. 
The card lightly stained but still good. H&G 4 GA 1 0 0 , -  

P  7 1 8 8 • 1900 Registered cover from Sandakan to Schweinfurt, Germany via Italian and German railway, 
franked 1897-1900 1c. and 2c.(2), perf 14½, plus 3c. and 4c. strip of four, perf 15½, all tied by 
”SANDAKAN/28/AUG/1900” c.d.s, boxed ”R/SANDAKAN/No.” h/s alongside, Italian railway 
datestamps as well as Schweinfurt '30 Sep 00' arrival datestamps on the reverse, fine. SG ex 92/99 b 4 0 0 , -  

7 1 8 9 • 1903 Registered double-weight envelope, printed 'New London & Amsterdam Borneo Tobacco Co., 
Ltd.', used from Kudat to Cottbus, Germany via Labuan, franked by 1897-1902 2c. and 4c. in 
combination with 1901 British Protectorate 1c. strip of three, 3., 5c.(2) and 6c. all tied by 
”KUDAT/20/JUL/1903” c.d.s., ”REGISTERED No.” h/s alongside, Labuan '22 July' and '23 July' 
transit datestamps as well as Cottbus '24.8.03' arrival c.d.s. on the reverse. The adhesives paying 
the double-rate of 2x10c. plus the 8c. registration fee. Stamps and envelope with traces of usage 
and ageing as usual. An attractive and scarce combination franking. (M) SG ex 95a/132 b 3 0 0 , -  

7 1 9 0 1909 10c., perf 14½-15, used 1914 on cover to Germany, tied by indistinct strike of ”.../15/
JUL/1914” c.d.s., on reverse with Singapore '23 JY 14' transit datestamp. 134 b G e b ot

7 1 9 0 A 1918, Pictorial definitives with opt. 'RED CROSS TWO CENTS' simplified part set of 11 from 1c. to 
24c. in blocks of four from lower margins, mint never hinged and scarce, SG. £ 440 +

ex SG. 214/26 
(4) **   1 0 0 , -  

7 1 9 1 • 1936 Cover from LAHAT DATU to Buenos Aires, ARGENTINA via Sandakan and Hong-Kong, franked 
by 1925-28 1c., 2c.(2), 3c. and 4c. for complete 12c. foreign letter rate, tied by ”LAHAT DATU/3/
SEP/1936” double-ring datestamp (Proud D10), and on the reverse with Sandakan '4 Sep' and 
Victoria Hong-Kong '17 Sep' transit datestamps as well as Buenos Aires '8.11.36' arrival datestamps. 
Adhesives with some toned perfs at top and right otherwise fine. A scarce destination and still an 
attractive franking. SG 277-280 b 1 4 0 , -  

P  7 1 9 2 1939, 8 C. red tied part-readable ”(SANDAKAN) 7 APL 1940” to cover to Nicosia/Cyprus with May 
14 backstamp, BNB, Egypt and Cyprus triple censorship, unusual 229 b 2 0 0 , -  

7 1 9 3 1939, 12 C. resp. 12 C. and 1941 2 C. ovpt. ”War Tax” on two covers Oct/Dec 1940 to USA. One 
with BNB tape/boxed red tie-mark (name of addressee excised) and one with BNB/Hong Kong 
double censorship. 231, 240 b 1 0 0 , -  

 asia 

C a t- N o. S ta r tLot

 1 2 8



P  7 1 9 4 • 1941 Censored cover from Sandakan to Philadelphia, USA franked by 1939 12c. 'Murut with 
blowpipe' tied by ”SANDAKAN NORTH BORNEO/10/.../1941” c.d.s. (Proud D27), with censor tape 
tied by framed ”PASSED BY/23/CENSOR/NORTH BORNEO” h/s in black. Cover fold vertically lightly 
affecting adhesive. SG 310 b 1 7 0 , -  

P  7 1 9 5 • 1948 Airmail envelope sent registered from Victoria Labuan to Singapore, franked by eight 
adhesives of 1947 issue (1c. to 25c.) on front and back tied by Victoria Labuan '7 JA 48' c.d.s., 
Singapore arrival dater on the reverse, fine. SG ex 335/345 b 1 0 0 , -  

OMAN  
see al so 6525

P  7 1 9 6 • 1898 MUSCAT: Registered cover to DJIBOUTI via Bombay & Aden, franked on the reverse by India 
QV 2a. pale plue and 2a6p. yellow-green vertical pair, all tied by small squared ”MUSCAT/NO 
26/98” c.d.s., ”SEA POST OFFICE/A/DE. 3/98” dater alongside, and on the front with trisected 
”REGISTERED/MUSCAT/N. W.” h/s, circled sender's h/s 'Gopaljee Waljee MUSCAT' as well as 
octagonal French 'Reunion-Marseille' datestamp. The cover partially stained and crease, and 
opened bit roughly at top, but A VERY SCARCE COVER FROM MUSCAT TO DJIBOUTI. SG 91+103(2) b 7 0 0 , -  

P 7 197 • 1971, Nov., 5b. on 3b. purple, revaluation overprint on 3b. stamp of 1966 issue (old hexidecimal-
based currency), unit of 120 stamps (folded/partly separated), unmounted mint. Mi. 15.600,- € 
++ (price for normal single stamps, no surplus for unit and varieties of overprint). Extremely rare 
multiple! (M) A 138 (120) **   Ϯ.ϮϬϬ͕- 

PAKISTAN 
P  7 1 9 8 • 1947, ”Pakistan” ovpt. on 10 R. KGVI, surcharge double, one albino inverted and reversed at the 

base of the stamp, photocopy of cert. Murray Pane Ltd. (1996) 18 **   3 0 0 , -  
7 1 9 9 • 1947, ”Pakistan” ovpts. on KGVI: envelope 1 1/2 A. uprated 1 A., 2 A. tied ”SARGODHA 26 AP 48” 

registered to Dehra Dun/India w. arrival on reverse, vert. bend. GA 9 0 , -  
7 2 0 0 • 1949 Postal stationery registered envelope 3+1½a. optd. ”PAKISTAN”, used locally in Karachi, 

uprated Pakistan 2a. and tied by ”INTERNATIONAL INDUSTRIES FAIR/30 OCT 1950”, fine and 
scarce. GA 1 0 0 , -  

PAKISTAN - DIENSTMARKEN 
P  7 2 0 1 • 1948 Two official covers with Economy Slips sent from Lahore to New Delhi, one from the Civil 

Secretariat used registered and urgent franked by India KGV. Serive ½a. with Lahore local ovpt. 
”Pakistan” in combination with 1a. and 2a. pair bearing general ovpt., the other from Office of 
Commissioner of Incoming Tax bearing KGVI. ½a. and two 1½a. all with Lahore local ovpt. (T) b 1 8 0 , -  

PALÄSTINA  
see al so 63 1 4,  63 1 5,  63 3 1

7 2 0 2 • 1922, ”LAND COURT JAFFA” trilingual violet mark on two times fold receipt with revenue stamps 
Hejaz 5 mil. green (two pairs) and O.P.D.A. 1 P.T. carmine, Palestine Court Fees 5 M. blue, each 
showing ms. obliteration, flaw and punch on top, fine and scarce d 1 0 0 , -  

7 2 0 3 1925, Small size registered provisional envelope franked with vertical pair 13m. ultramarine used 
from ”JERUSALEM 1 JU 25” via ”HAIFA 2 JU 25” to Erfurt/Germany with arrival mark 9.6.25 on 
reverse. Bale PR.4-S GA 1 3 0 , -  

7 2 0 4 • 1933, ”LAND COURT JAFFA” trilingual violet mark on fold receipt with revenue stamps Hejaz 5 mil. 
green and O.P.D.A. 5 mil carmine ms. obliteration, flaw and punch on top, fine d 7 0 , -  

7 2 0 5 1940, cover Tel Aviv METER MARK 15 M. 21.VII 40 Anglo-Palestine Bank to USA, with censorstrip 
and violet palestinian censor mark ”PALESTINE OPENED AND PASSED BY CENSOR No...”   
1940, Brief der Anglo-Palestinan Bank mit Freistempler 15 M. von TEL AVIV 21.VII 40 nach New 
York mit Zensurstreifen und violettem Zensurstempel ”PALESTINE OPENED AND PASSED BY 
CENSOR No.” b 6 0 , -  

P  7 2 0 6 1944 unused and unfolded airgraph 15 Mils black, a light diagonal fold, very rare (M) GA 2 0 0 , -  

PHILIPPINEN  
see al so 5844,  643 0

P  7 2 0 7 • 1847, entire folded letter with 26 Nov. 1847 dateline from Manila to UK via Marseilles at double 
rate. Entered the mail at Singapore w. boxed ”SINAGPORE/17 December / Bearing...”, via Hong 
Kong by ”Braganza” to Aden. Then mails conged on the ”Bentin” dparting Dec. 29 to Suez, arr. 
January 5. Overland to Alexandria and put aboard ”Induas” departing January 8 to Malta Jan. 12, 
then by ”Hecate” Jan. 16 to Marseilles jan 21 w. London arrival Jan. 24 rated ”4/6” - The single rate 
via Deylon was 1/10, from 1 to 1 174 oz 4/6. b 3 0 0 , -  

7 2 0 8 • 1848, ”SINGAPORE 14.Februar/Bearing.”, postmark in black to reverse to folded letter with printed 
Circular of ”Russell & Sturgis - Manila, January 19th.1848” with handwritten endorsement ”via 
Marseilles” to London with arrival marks, fine, very early cover from Manila! b G e b ot
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P 7 2 0 9 1854, Isabel II, 10 Cuartos carmine, a full sheet of 40, unused mounted mint with original gum, 
paper mounts in four corners. Very fresh appearance. - The top item of the Phillipines and 
among the top-3 items of the Spanish Philately. Cert. Graus (1992). (T)   
1854, Isabel II, 10 Cuartos carmin, una hoja completa de 40, menta montada sin usar con goma 
original, soportes de papel en cuatro esquinas. Aspecto muy fresco. - El pieza superior de las 
Filipinas y entre los 3 mejores ítems de la Filatelia española. Cert. Graus (1992). (T) 2 (40) *    ϱϬ.ϬϬϬ͕- 

P 7 2 10 1854, 10 cuartos dark carmine, a left and right margin block of 20 (4x5), unused no gum. Block 
torn horizontally in top and bottom row (repaired) also pos. 10 backed and few minor faults. 
Does not detract from the great rarity of this unit. Certs Comex (1984) and Graus (1987).   
1854, 10 cuartos carmin oscur, bloque de veinte sellos, doblez horizontal en la tira superior e 
inferior que no desmerece esta gran piezca. Cert. Comex (1984), Graus (1987). Edfil 2 (*)  ϭϮ.ϱϬϬ͕- 

P  7 2 1 1 • 1854 'Isabella II.' 1r. deep blue used in Manila and cancelled by part of Manila datestamp, showing 
fresh colour, complete to wide margins all round, fine. Various small handstamps on back (Peleeheid 
et al.)   
1854 ‚Isabella II.‘ 1 real azul oscuro, con matasello MANILA, colores frescos y en buen estado. 3 g 1 5 0 , -  

P 7 2 12 1854, Isabel II, 1 Real bluish grey, complete sheet of 40, postmarked circle of points. Only two 
more copies are known and this one has the widest margins. Two moth holes do not detract 
from its importance. Piece of great Importance. Cert. Graus (1988). (T)   
1854, Isabel II, 1 Real azul-gris, hoja completa de 40 ejemplares, matasello Circulo de puntos. Solo 
se conocen dos ejemplares mas y esta es la que conserva los margenes mas amplios. Ne detractua 
su importencia, dos perqueros agujeros de polilla. Pieza de gran Importancia. Cert. Graus (1988). (T) 3b (40) g ϭϬ.ϬϬϬ͕- 

P 7 2 13 1856, 5 cuartos red pair on folded envelope. MANILA to CORRIMAO and redirected to Sulvec. 
Postmark ”GRILL OF POINTS”, some crease and complete deposited with thin paper, tiny toned 
spots, horizontal flaw. A great rarity and a magnificent classic envelope. Cert. Graus   
1856, 5 cuartos rojo. MANILA a CORRIMAO y reexpedida a Sulvec. Matasello CICULO DE PUNTOS, 
algo de pliegue y completo con papel fino, manchas minúsculas, defecto horizontal. PIEZA DE 
GRAN RAREZA Y MAGNIFICA. Cert. Graus Edif. C5 (2) b ϲ.ϱϬϬ͕- 

P 7 2 14 1860, 1 Real bright blue, strip of three, corner of sheet on small fragment tied by clear black 
”MANILA 22 AGO 1860 PHILIPPINES ISLANDS” cds., spectacular and beautiful piece   
1860, 1 real azul brillante, tira de tres, esquina de pliego sobre pequeno fragmento. Matasello 
”MANILA ISLAS FILIPINAS”, Pieza espectacular y de gran belleza  Edif. FR 3 (3) d ϭ.ϱϬϬ͕- 

7 2 1 5 1860, cover endorsed ”4R” and ”Espana / Via Suez” to Cadiz w. ”SAN ROQUE 28 MAR 60” and 
”CADIZ 30 MAR 60” arrivals on reverse b 2 0 0 , -  

P 7 2 16 1861, 1 real violet ovpt. ”habilitado / por la / naction”, on front cover to Medina Sidonia. tied 
by colonial parrila, sent to Mariano Pardo de Figueroa (Dr. Thebussem) from ”MANILA 22 MAY 
72”. The habilitados are extraordinarily rare on cover. Cert. Exfima (1980), Graus (1991).   
1861, 1 real violeta sobrecarga habilitado / por la / naction, frontal de Manila da Medina Sidonia. 
Matasello parrilla colonial, dirigada al Mariano Pardo de Figueroa (Dr. Thebussem) da ”MANILA 22 
MAY 72”. Muy raros los habilitados en carta. Cert. Exfima (1980), Graus (1991). Edfil 10 b/ d ϲ.ϱϬϬ͕- 

P 7 2 17 1862, Pair 5 cuartos vermilion and single 2 reales carmine on blueish paper. ALBAY to MANILA. 
Mute oval colonial grill mark. Registration ms. ”Certificado de Albay”, inside ms. ”I received” 
from the recipient. Usual vertical file fold through 2 R. stamp. One of the oldest known certified 
letters. An attractive cover showing very fresh colors and an important rarity of Spanish 
Dominion issues. Cert. Graus   
1862, 5 Cuartos bermellon, pareja y 2 Reales carmin. ALBAY a MANILA. Mataselo PARRILLA 
COLONIAL. Inscripcion ”Certificado de Albay”, en el interior ”recibi” del destinatario, archivo vertical 
habitual plegado. Una de las cartas certificadas mas Antiguas conocidas. Muy rara. Cert. Graus Edif. C 6b, 7 (2) b ϳ.ϬϬϬ͕- 

P 7 2 18 1863, 5 cuartos vermillon (2, one left margin copy) tied oval ”ZAMBALES / TRIBUNAL / DE / 
MANSILOC” and tied by arrival ”MANILA 27 FEB 1863” to folded envelope (filing creases) to 
Binondo. Unique item. Cert. Graus (1994).   
1863, 5 cuartos bermellon, dos sellos matasello ”ZAMBALES / TRIBUNAL / DE / MANSILOC” y 
fechador ”MANILA 27 FEB 1863” en carta a Binondo. Pieza unica. Cert. Graus (1994). Edfil 9 (2) b Ϯ.ϴϬϬ͕- 

P 7 2 19 1864, 3 1/8 C. black on folded envelope from GUPAN to ROSALES tied by clear black oval 
”PROV. OF PANGASINAN / GAGUPAN”, vertical file folds and tiny crease. Unique and attractive 
postal history for an advanced collection. Cert. Graus   
1864, 3 1/8 C. centavos negro. LA GUPAN a ROSALES. Matasello OVALADO PROV. DE PANGASINAN 
/ GAGUPAN. Pliegues verticales y pequeño pliegue. Pieza unica y de lujo. Cert. Graus 

Edif. C 17, 
Sc.21 b Ϯ.ϴϬϬ͕- 

P 7 2 2 0 1869-74, 1 Real green, block of twenty with deep impressed watermark, mint mh/mnh. 
Overprinted issue ”HABILITADO POR LA NACION”. First stamp showing inverted overprint variety. 
Two tiny horizontal crease, fine, scarce showpiece for an advanced collection, cert. Graus   
1869-74, 1 Real verde, bloque de veinte sellos con marca de agua muy impresionada. Sobrecarga 
”HABILITADO POR LA NACION”. El primer sello sobrecarga invertida. Dos pequeños pliegues 
horizontales. RARO. Cert. Graus Edif. 20D, 24Dh **/ * ϭ.ϴϬϬ͕- 
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P 7 2 2 1 1870, 6 2/8 green ctvos, a horizontal par ovpt. ”habilitado por la nacion”, pmkd. parilla with 
crosses on complete folded letter endorsed ”Suez. Marsella” with ”MANILA 17 OCT 70” 
alongside to ”MADRID 15 DEC 70” in red on reverse.   
1870, 6 2/8 ctvos verde en pareja, sobrecarga ”habilitado por la nacion”, matasello parilla de 
cruces en carta completa doblada endosado ”Suez. Marsella”, fechador ”MANILA 17 OCT 70” a 
”MADRID 15 DEC 70” en rojo. Muy rara. Edfil 20N (2) b ϭ.ϮϱϬ͕- 

P 7 2 2 2 1873, Amadeus 62 cts. rose (accounted at 125 mils), Alfonso XII 125 mils blue and telegraphs 
2 4/8 light brown tied violet ”CORREOS 10 SET 98 UNION” to cover via Manila and red french 
mail steamer ”LIGNE N PAQU. Fr. No. 4 18 SEPT. 98” to Paris. Cover slight faults. Very rare, cert. 
Graus (1988).   
1872, Amadeus I 62cts rosa (no expendido, sello del correo valor 125 m.), 1878 Alfonso XII 125 
mils. azul y 1886/88 telegrafos 2 4/8 castano, matasello ”CORREOS 10 SET 98 UNION” en violeta, 
via Manila en el frente fechador en rojo ”LIGNE N PAQU. Fr. No. 4 18 SEPT. 98” a ”PARIS”. Muy rara, 
cert. Graus (1988). 

Edfil NE3,47, 
Tel 11 b Ϯ.ϬϬϬ͕- 

P 7 2 2 3 1876/77, 12 C.violet tied in transit by british ”GIBRALTAR” on folded envelope from ”MANILA 
10 FEB 78” to Madrid, endorsed ”Por Gibraltar”, backstamp ”MADRID 30 MAR 78”. Cover 
central vertical crease. Exceptional item, only recorded thus.   
1878, 12 cts violeta, acrta Manila a Madrid. Matasello de transito Gibraltar, inscripcion ”Por 
Gibraltar”. Carta pliegue vertical central. Pieza excepcional, unica conocida. Edfil 38 b ϯ.ϲϬϬ͕- 

P 7 2 2 4 1878, 25 mils. black on cover from Bulacan to Surigao (Mindanao), canc. ”Alc. Mayor de la prov. 
de / Bucalan” with transit ”Manila 21 NOV (80)” alongside. Very rare, only recorded example. 
Cert. Graus (1991).   
1878, 25 mils. negro, en carta de Bulacan a Surigao (mindanao). Matasello ”Alc. Mayor de la prov. 
de / Bucdalan” en negro, en el frente fechador transito ”Manila 21 NOV (80)”. Muy rara, unica 
conocida. Cert. Graus (1991). Edfil 41 b ϯ.ϲϬϬ͕- 

P 7 2 2 5 1879/80, 250 mils.brown, 2 ½ cts brown (horizontal pair), on registered cover from Capiz to 
Frozo (Luzon), franking tied by boxed negative ”CAPIZ” , part datestamp strike ”... 82”. On 
reverse handwritten reception date ”22 de Enero 1882”. The only recorded cover of this 
marking. Cert. Graus (1991).   
1879/80, 250 mils. castano y 2 ½ cts castano (pareja), carta certificada 1882 Capiz a Frozo 
(Luzon). Matasello enmarcado negativo ”CAPIZ”, en el frente marca ”CERTIF”, al dorso firmada 
”Recibe: 23 de Enero 1882” del destinatario. Pieza unica conocida. Cert. Graus (1991). Edfil 50, 58 (2) b ϯ.ϲϬϬ͕- 

7 2 2 6 1879. Envelope addressed to the French Scientific Mission in Singapore bearing French Type Sage 
Yvert 45, 35c violet/yellow tied by Toulouse/Haute Garonne double ring '19th July' routed via 
Marseille with French paquebot 'Marseille Paq.Fr. N No 10' date stamp (Salles 1943). Lovely item 
from the correspondence of Monsieur St Pol Lias and de la Croix of the French Scientific Mission to 
Sumatra and Perak. The Marseille Paquebot on reverse was used on the Marseille-Hong Kong 
route. Salles 'Pieces d'amateur'. b 1 7 0 , -  

P 7 2 2 7 1880/83, 25 cts. brown tied ”R” to cover from Manila to Paris w. blue ”MANILA 8 AUG 86” 
alongside, also french mail steamer ”LIGNE N / PAQ Fr. No. 2 12 AOUT 86”, on reverse 
incomplete french arrival ”..7 SEPT 1886”. Magnificent and very rare, cert. Graus (1991).   
1880/83, 25 cts castano, matasello ”R” en carta Manila aPparis, en el frente fechador ”MANILA 8 
AUG 86” en azul, fechador paquebot francese ”LIGNE N / PAQ Fr. No. 2 12 AOUT 86”, en el reverso 
fechador francese ilegada ”..7 SEPT 1886”. Magnifico y muy rara, cert. Graus (1991). Edfil 66 b ϭ.ϭϬϬ͕- 

P 7 2 2 8 1881/88, 2cts rose, 2 4/8 cts. blue (horizontal strip-4) and 6 2/8 Cens on 12 4/8 grey (vertical 
pair) tied oval ”CERTIF” to front of registered letter from ”MANILA” to Paris with french TPO 
”MARSEILLE (A PARIS) 6 JUN 85”. Very rare, cert. Graus (1992).   
1881/88, 2 cts rosa, 2 4/8 cts azul (tira a cuatro) y 6 2/cts s. 12 4/8 cts gris (par). Frontal de cara 
certificada de Manila 1885 a Paris, transito francese ferrocarril ”MARSELLA (A PARÍS) 6 JUN 85”. 
Matasello en negro. Precioso franqueo mixto tricolor. Muy rara. Cert. Graus (1992). 

Edfil 57, 59 (4), 
66K (2) b/ d Ϯ.ϮϬϬ͕- 

P 7 2 2 9 1881, 2 1/2 cts. chestnut, eleven stamps on front and back of large cover part (shortened on 
three sides and tiny water toned at bottom left) from MANILA to QUINGUA (BUCALAN). Framed 
”CERTIF” postmark on stamps and alongside, ms. registration of certificate No.326 and ms. 
”RECEIVED”. Very rare. Cert. Graus   
1881, 2 1/2 cts. castano, once sellos. Cubierta de MANILA a QUINGUA (BUCALAN), acortado en 
tres lados. Matasellos ”CERTIF” dentro de un cartucho en negro, inscripcion manuscrita de 
certificado No.326 y ”RECIBI”. Muy rara. Cert. Graus Edif. C58 (11) b Ϯ.ϮϬϬ͕- 

P 7 2 3 0 1898, fiscal stamp 2 cts carmine, a horizontal pair, tied blue parilla to cover from Manila to 
Cebu. Endorsed ”per ss Bohal”. Printed on cover of Vacuum Oil Company ”the oil that lubrictes 
most” (1891 copyright). Used during the period of the war with the US. Very rare. Cert. Graus 
(1992).   
1898, sello fiscal 2 cts carmin en par, matasello parilla de cruzes en azul. Carta Manila a Cebu. 
Endosado ”per ss Bohal”. Carta publicitaria de Vacuum Oil Company (1891 copyright). Utilizados 
durante el periodo de guerra con Eastados Unidos. Muy rara. Cert. Graus (1992). Edfil - b ϭ.ϴϬϬ͕- 
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P  7 2 3 1 • 1898, USA 1 C., 2 C. (6, two strips-3) canc. mute with red ”Mil.Sta. No. 1, Philipine Islds. San 
Francisco Cal. REGISTERED DEC 20 1898” to registered cover to Agents MM Singapore with Dec. 
29 backstamp, unevenly opened and bit reduced at left, but commercial registered usage. b 1 5 0 , -  

P  7 2 3 2 1907. International Reply Coupon 24 centavos (Rome type). Collector's item from archives! I.R.C. GA 1 2 0 , -  

PHILIPPINEN - AUFSTÄNDISCHEN-POST 
P  7 2 3 3 1899 Registration stamp of the Filipino Revolutionary Government 8c. green, bottom marginal pair, 

IMPERF between bottom stamp and sheet margin, mint never hinged, little traces of gum on perfs 
(perforated before they were gummed), fine.

3A, (Scott YF1) 
Var. **   7 0 , -  

PHILIPPINEN - GANZSACHEN  
see al so 723 2

7 2 3 4 1911. International Reply Coupon 12 centavos (Rom type) in an unused block of 4. Luxury quality. 
Hinge remnants on reverse. Rarity from archive! (M) IAS GA 9 0 0 , -  

P  7 2 3 5 1926, 4 C red postal stationery cover with additional franking 2x 6 C violet with aeroplane cancel 
to MANILA GA 1 8 0 , -  

PORTUGIESISCH-INDIEN 
P  7 2 3 6 • 1858, large part of folded letter with Goa dateline ”Pangim, 2 de Marco de 1858” to Arraiolos/

Portugal, registered a Pangim ”N. 16 2/3/1858” in ms. with boxed red. ”GOA/P.P.” alongside, endorsed 
”via de Suez”, transit Lisbon of April 7 1858 and ratemark ”120”, cert. Leiloes P. Dias (2019). b 8 0 0 , -  

P  7 2 3 7 • 1882 'Crown' 1½r. black, perforated 13, plus 4½r. olive, perforated 13¾, used on back of small 
cover from Nova Goa to Karachi, both tied by ”NOVA-GOA/24 SE/...” cds, Karachi 2nd Delivery '4 
OCT 86' cds alongside. The 1½r. with a corner fault at top left and small scratched spots, the 4½r. 
with a shortened corner perf at top right otherwise fine. 141+142 b 2 5 0 , -  

P  7 2 3 8 • 1898, King Carlos I. perforate and imperforate PROOFS in sea-green WITHOUT denomination 
(colour of the 1t. stamp), mint lightly hinged and scarce 180 proof  (2) *    6 0 , -  

PORTUGIESISCH-INDIEN - ZWANGSZUSCHLAGSMARKEN 
7 2 3 9 • 1961 Postal tax stamp (Assistência Pública) 20c. surcharged ”3 n.P.” in black, complete sheet of 

100, mint with thin paper partially adhered on gum, some stamps with mirror print on back. This 
stamp was overprinted (but never used) when the Indian army took over Goa in late 1961 and 
allowed people to use some stamps for limited period. (M) 21 **   5 0 , -  

RAS AL KHAIMA 
7 2 4 0 • 1968 John F. Kennedy memorial issue on gold folio, complete set of 18 souvenir sheets in an 

official Government of Ras Al Khaima folder, quantity limited to 500 sets, fine and scarce. (T) 263-66 Var. **   1 0 0 , -  

SAUDI-ARABIEN - HEDSCHAS 
7 2 4 1 • 1916, 1/4 Pia. green perf 12 and 1 Pia. blue perf 10 (few spots) together on cover tied by late used 

ottoman ”DJEDDA 5 - 1/11/916” cds. to Port Said with arrival mark on reverse, blue pen script at 
bottom left, fine 1C, Sc. L3 b 1 0 0 , -  

P  7 2 4 2 • 1916, 1 Pia. blue perf 10 on cover from ”MEKKE 29/11/916” to Cairo, fine 3D, Sc. L3 b 1 0 0 , -  
7 2 4 3 • 1917, pair 1/4 Pia. green, 1/2 Pia. red and 1 Pia. blue roulette 20 together on cover tied by 

”DJEDDAH 3” cds. to Port Said with arrival mark on reverse, few tiny toned perfs, fine 5-7 b 1 0 0 , -  
7 2 4 4 • 1917, two 1/4 Pia. green, 1/2 Pia. red and 1 Pia. blue roulette 20 together on cover tied by ”DJEDDAH 

3” cds. to Port Said with arrival mark on reverse, tiny spots, blue pen script at bottom left, fine 5-7 b 1 0 0 , -  
7 2 4 5 • 1918, 1 Pia. blue roulette 13 on censored cover with commercial imprint from ”DJEDDA” to Cairo, fine 12 b 1 0 0 , -  
7 2 4 6 1920. Envelope (faults/flap partly missing) addressed to France bearing Yvert 12, 1p blue tied by 

vernacular cachet routed via Port Said and Port Taufio with Aix-en-Provence arrival. b 1 3 0 , -  
P  7 2 4 7 • 1925, Cover with six stamps overprinted ”Al Hukumat al / Hejasija / 5 Rubai-al-Aual 1343” each 

tied by ”DJEDDA 21/4/25” cds. and boxed ”RECOMMANDEE” alongside, addressed to Alexandria 
with arrival mark 28/4/25 on reverse, fine and attractive

74b, 77b-80b, 
81c b 3 0 0 , -  

SAUDI-ARABIEN - NEDSCHD 
7 2 4 8 • 1925, Turkey 5 Pa. ocher with red overprint, sheet of 48 and Nejd violet overprint, mint never 

hinged, fine and scarce showpiece, Scott catalogue value $2.400+ (T)
1c, Sc. 4 (48), 
SG190b **   2 4 0 , -  

P  7 2 4 9 • 1925, pilgrimage commemoration set, unused mounted mint (SG 210/14, Scott 30/34). 15/19 *    3 0 0 , -  
7 2 5 0 • 1925, Pilgrimage issue set of five values cancelled ”MEKKE EL MUKEREME” cds. in blue on sheet, 

Scott catalogue value $570++ Sc. 30-34 d 1 5 0 , -  
7 2 5 1 • 1925, Turkey 5 Pa. ocher with red overprint, sheet of 45 and Nejd blue overprint, mint never hinged, 

fine and scarce showpiece, Scott catalogue value $3.375+ (T)
22, Sc. 35 (45), 
SG 215 **   3 5 0 , -  

P  7 2 5 2 • 1925, fiscals of Hedjaz railway, blocks of four of 1 Pia blue (black ovpt.) resp. 2 Pia ocre both tied 
bilingual ”DJEDDA 28 1..” to AR-registered cover to Cairo/Egypt, backstamps Port Said and ”CAIRO 
5 MA 29”. Cover horiz. file bend not affecting stamps 37a (4), 38 (4) b 8 0 0 , -  
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P 7 2 53 • 1927, registered declared value cover bearing five stamps ”Tughra of King Abdul” issue all tied 
by barred ”MECQUE / MEKKE El-MUKERREME” small type cds., two stamps 5 Pia. brown 
orange and very scarce high value 10 Pia. dark brown, together performing 21 1/2 Pia. rate, 
very scarce ”Valeur declare” label in red ink ms. ”frs. 1000” and registration label ”MECQUE” 
black on white with ms. number alongside, transit marks ”DJEDDAH 2”, ”ALEXANDRIA” and 
”PORT TAUFIQ R1” with removed wax seals on reverse, addressed to Istanbul with arrival mark, 
small flaw at bottom right, fine and very attractive cover, showpiece!

Sc. 100, 101, 
104 (2), 105 b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  7 2 5 4 1928. Registered envelope addressed to Egypt bearing Hejaz SG 254, ¼ pia violet, SG 255, ½ pia 
grey, SG 256, 1 pia light blue, SG 257, 2 pia emerald green, SG 259, 3 pia rose and SG 260, 5 pia 
lake tied by Mekke (RG) date stamp with framed hand-struck 'R', routed via Djeddah with Port Taufio 
and Cairo receiver on reverse. Superb. b 4 8 0 , -  

P  7 2 5 5 • 1929, Registered cover bearing three 1 1/2 Pia. grey tied by red ”MEKKE-I MÜKERREME 13/6/45” 
cds. and red registration mark alongside with ms. ”1633”, on reverse transit marks ”Djeddah 
15/6/45”, ”HAIFA-KANTARA” ambulant mark and Damas arrival mark, flap missing and tiny flaw at 
left, very scarce and attractive showpiece! 74 b 4 0 0 , -  

7 2 5 6 • 1929, postcard showing pilgrims bearing two stamps ”Tughra of King Abdul” issue 1/2 Pia. red and 
1/8 Pia. ocher both tied by ”MECQUE 3 / MEKKE El-MUKERREME” cds.,fine Sc. 98, 100 Ak 1 0 0 , -  

P  7 2 5 7 • 1929, Registered cover bearing three 1 1/2 Pia. grey tied by red ”MEKKE-I MÜKERREME 24/12/26” 
cds. and red registration mark alongside with ms. ”1635”, on reverse transit marks small type 
”Djeddah 15/6/45” and Port Taufiq, ”HAIFA-KANTARA” ambulant mark and Damas arrival mark, on 
reverse red wax seals, very fine and attractive showpiece! (M)

74 (3), Sc.102 
(3) b 6 0 0 , -  

7 2 5 8 • 1932 Registered cover (faults) from Mecque to ADEN-CAMP franked by two pairs of 1926 1½pi. 
blue tied by bilingual ”MECQUE/13.2.32” datestamp, perforated Reg. label alongside, and on the 
reverse with Djeddah and Aden transit datestamps as well as Aden-Camp '29 FEB 32' arrival cds. 
Cover reduced by opening at left, somewhat creased and slightly stained but still attractive. 74 (4) b 8 0 , -  

SAUDI-ARABIEN 
7 2 5 9 1917, Ottoman 20 Para postal stationery answering card uprated with Hejaz 1/8 Pia. orange and 

tied by clear ”YAMBO” violet cds., uncarried but a rare card! Sc. L4 GA 2 5 0 , -  
P  7 2 6 0 • 1917 Incoming mail to MECCA: Dutch East Indies postal stationery card 5c. used from Palembang 

(24.4.17) to MECCA via Singapore and Jedda, with respective transit and arrival datestamps. 
Postcard with light corner creases but still fine. A VERY RARE MAIL DURING WWI FROM THE DUTCH 
EAST INDIES TO MECCA.

P/S card of  
Dutch East 
Indies GA 5 0 0 , -  

7 2 6 1 1930. Envelope (faults) addressed to Egypt bearing SG 302, 1 3/4g blue tied by Djedda/3 date 
stamp routed via Port Taufio with Cairo arrival. b 8 0 , -  

P  7 2 6 2 • 1934, proclamation of King Ibn Saud set, imperforated, unused mounted mint first mount LH, 10 G 
gum crease, 20 G. signed Stolow (SG 316/27, Scott 138/49). 1/12U *    7 0 0 , -  

P  7 2 6 3 1934/1942, Definitives ”Tughra”, ⅛g.-200g., complete set of twelve values (incl. 3g. both shades) 
on presentation sheet neatly oblit. ”MECQUE 13.12.43” (sheet with horizontal fold not affecting 
stamps and few imperfections in margin - irrelevant). Rare and attractive! (M) 13/23 d 5 0 0 , -  

7 2 6 4 • 1942-50, Two pilgrim air mail envelopes ”AL-HAJJ” with imprints, postally used from Mecque to USA, 
fine pair (M) b 1 6 0 , -  

7 2 6 5 • 1948-58, Two pilgrim envelopes ”AL-HAJJ” with decorative imprints postally used from Mecque to 
Natal South Africa and France, air mail marks, fine pair (M) b 2 0 0 , -  

P  7 2 6 6 • 1950, capture of Riyadh anniversary 10 G., a full sheet with variant pos. 11 ”Guerche” singular 
instead of plural in right (arabian) value tablet, mint never hinged MNH (SG 369+369a, Scott 
184+184a). (M) 41I (19), 41II **   6 0 0 , -  

7 2 6 7 • 1951, visit of King Talal of Jordania set, both with error inscription ”BOYAUME” (quickly redrawn 
from p. o. counters) mint never hinged MNH (SG 370a/71a, Scott 185a/186a). 42/43F **   1 6 0 , -  

7 2 6 8 • 1961, Damman harbour s/s set, mint never hinged MNH, the 3 P. s/s has only 103 mm in the 
vertical (SG 446/48 s/s, Scott 243/45). Bl. 1/3 **   1 8 0 , -  

7 2 6 9 • 1963-72, Two pilgrim envelopes ”AL-HAJJ” with decorative imprints Holy Kaaba, one postally used 
from Mecque to USA, other FDC Medina University, air mail imprints, fine pair (M) b 1 6 0 , -  

7 2 7 0 • 1965-72 Air Boing definitives, King Saud catouche, short set of 16 stamps including good values 
like 6p., 8p., 10p. and 15p., mint never hinged, fresh and very fine. (SG 587, 590-92, 594, 596-
603, 606, 609-10 = £752) SG ex 587/610 **   1 5 0 , -  

P  7 2 7 1 • 1966-75 ”Wadi Hanifa Dam” definitives, King Faisal cartouche, short set of 20 stamps including 
good values like 1p., 6p., 20p., 24p. and 33p., mint never hinged, fresh and very fine. (SG 688-90, 
693-94, 696, 698-707, 708a-712 = about £1080) SG ex 688/712 **   2 0 0 , -  

7 2 7 2 • 1966-75 Air Boing definitives with King Faisal cartouche, short set of 14 stamps including good 
values like 6p., 7p., 8p. and 12p., mint never hinged, fresh and very fine. (SG 717, 721-24, 727-30, 
732-34, 737, 741 = £808) SG ex 717/741 **   1 6 0 , -  

P  7 2 7 3 • 1972, airmail 5 Pia., used, great rarity, provenience: Filatco (SG 589, Scott C37). 246 g 1 6 0 , -  
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7 2 7 4 • 1976-81, Holy Kaaba definitive issue set of 13 plus three values showing variety ”white minarets”. 
40 H. imperf corner margin block of six with imprint (only four sheets exist), very scarce and fine 
study (M) **   2 8 0 , -  

SAUDI-ARABIEN - ZWANGSZUSCHLAGSMARKEN 
P  7 2 7 5 • 1936, charity tax: ½ G. scarlet, unused mounted mint (SG 345, Scott RA2). 2 *    2 2 0 , -  

7 2 7 6 • 1936, charity tax ½ G. scarlet, unused mounted mint (SG 345, Scott RA2). 2 *    2 0 0 , -  

SAUDI-ARABIEN - STEMPEL 
P  7 2 7 7 1897, ”DJEDDA 14/3/97” (Coles Walker No.10) in blue on cover bearing 1 Pia. greyish blue, on 

reverse Suez transit mark and Austria arrival mark, tiny toned, fine TR Sc.97 b 1 5 0 , -  
P  7 2 7 8 • 1914, Mecca Pilgrim postal stationery envelope 1 Pia. blue written in dutch tied by clear ”MECQUE 

2 - 17/10/14” cds. (Uexkull Type M1, Fig.52) addressed to Dutch East Indies, on reverse transit 
mark ”DJEDDAH 3 - 18/10/14” and arrival mark ”TJIANDJOER 18/11/14”, fine cover and a very 
scarce destination! (M) GA 4 0 0 , -  

P  7 2 7 9 • 1914, ”MECQUE 2 - 21/10/14” black cds. on Turkey 1 Pia. blue postal stationery envelope 
addressed to Weltenvreden Java, on reverse transit marks ”DJEDDA 1 - 22/10/14” and ”PADANG 
BATAVIA 22/11/14”, few tiny spots, fine and a very scarce destination GA 8 0 0 , -  

P 7 2 8 0 • 1916, Stampless cover tied by ”MEKKE EL MUKEREME - 26/2/17- 1335” cds. (Uexkull Type G) 
and octogonal boxed arabic threeliner ”FEE PAID” (Khales Al-Ujrah) alongside with crayon ”57”, 
”DJEDDA” arrival mark alongside, vertical crease and shortened at right, fine and very scarce 
usage during the stampless period, showpiece! b Ϯ.ϬϬϬ͕- 

7 2 8 1 • 1916, Stampless cover tied by ”MEKKE I MUKEREME - 2/12/16” ds. (Uexkull Type F) and 
arabic threeliner ”FEE PAID” (Khales Al-Ujrah) alongside with violet crayon ”171”, on reverse 
”DJEDDA” arrival mark, flaw at left and two spots, fine and very scarce usage during the 
stampless period, showpiece! b ϭ.ϱϬϬ͕- 

P 7 2 8 2 • 1916, Stampless cover tied by octogonal ”MEKKE 3 - 28/8/16” ds. (Uexkull Type 3) and arabic 
twoliner ”FEE PAID” (Khales Al-Ujrah) alongside with blue crayon ”108”, on reverse ”DJEDDAH 
3” arrival mark, tiny shortened and flaw at left, fine and very scarce usage during the stampless 
period, showpiece! b ϭ.ϱϬϬ͕- 

7 2 8 3 • 1916, Stampless cover tied by octogonal ”MEKKE 2 - 30/8/16” ds. (Uexkull Type 3) and arabic 
twoliner ”FEE PAID” (Khales Al-Ujrah) alongside with blue crayon ”126”, on reverse ”DJEDDAH 
3” arrival mark, shortened and flaw at right, fine and very scarce usage during the stampless 
period, showpiece! b ϭ.ϮϬϬ͕- 

SCHARDSCHA / SHARJAH 
7 2 8 4 • 1964 'World Exhibition' set of three as se-tenant strip used on registered cover to Copenhagen, 

DENMARK, tied by bilingual ”SHARJAH + D'cies./17.10.64” c.d.s., and with Reg. label alongside, fine. 87-89 b 9 0 , -  
P  7 2 8 5 • 1966, 20dh. on 20np , Butterflyfish, 12 copies in a unit with corner margins and OVERPRINT ON 

THE GUM SIDE (overprint version ”Dh” instead of ”Dirham”), on four stamps overprint even doupled. 
Six stamps with multiple creases, four in perfect conditon. A scarce variety! (T) 322II var (12) **   5 0 0 , -  

7 2 8 6 • 1968, Egypt Art, 15dh. to 95dh., eight values on two combined archive's proofs sized 30:26 cm 
(ca.) on gummed paper, some pencil annotations. Rare and attractive! (M)

refers to 
456/63 **   9 0 , -  

7 2 8 7 • 1970, 4r. Charles de Gaulle Silver souvenir sheet showing variety ”Missing red colour in French 
flag” mint never hinged. This issue is not listed in Michel. It apparently relates to the Beethoven 
issue in equivalent design. Two souvenir sheets with this variety were found in a lot of 184 sheets 
in total (=1,086%).

relates to Bl. 
72/73 **   1 0 0 , -  

7 2 8 8 • 1970, 4r. Charles de Gaulle Silver souvenir sheet showing variety ”Missing red colour in French 
flag” mint never hinged. This issue is not listed in Michel. It apparently relates to the Beethoven 
issue in equivalent design. Two souvenir sheets with this variety were found in a lot of 184 sheets 
in total (=1,086%).

relates to Bl. 
72/73 **   1 0 0 , -  

P  7 2 8 9 • 1971, Foundation of UAR, matt paper, 25dh. to 2r., complete set of six values as mini sheets of ten 
stamps, unfolded, unmounted mint (few toning spots). Extremely rare issue, especially as unit! (M)

1392/1397x 
(SG 325a/330) **   7 0 0 , -  

P  7 2 9 0 • 1971, Foundation of UAR, matt paper, 25dh. to 2r., complete set of six values in blocks of four with 
a corner margin unfolded, unmounted mint (few toning spots, 25dh. with a bend). Extremely rare 
issue. Michel nos. 1392/1397x, SG 325a/330, no price given in any catalogue. (T)

1392/1397x, 
SG 325a/330 **   3 0 0 , -  

P  7 2 9 1 • 1971, Foundation of UAR, matt paper, 25dh. to 2r., complete set of six values as mini sheets of ten 
stamps, unfolded, unmounted mint (few toning spots). Extremely rare issue, especially as unit! (M) 1392/97 x (10) **   5 5 0 , -  

7 2 9 2 • 1972, John F. KENNEDY two complete sets of six imperforate PROOFS with white margins (missing 
Kennedys head and black inscriptions) or gold margins in issued types in two se-tenant strips of 
three affixed together on black carton, scarce and attractive! (M)

896/901 proof  
(2) (*)  1 4 0 , -  

7 2 9 3 • 1972, John F. KENNEDY two complete sets of six imperforate PROOFS with white margins (missing 
Kennedys head and black inscriptions) or gold margins in issued types and additional two imperf. 
proof stamps from miniature sheet with one missing black inscriptions, all affixed together on black 
carton, scarce and attractive! (M) 896/902 proof (*)  1 4 0 , -  
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SINGAPUR  
see al so 5850,  63 20,  63 3 9 ,  6524,  6574,  69 53 ,  69 56,  

69 58,  69 9 2,  71 22,  71 23 ,  71 25,  71 26,  7208,  741 8,  741 9 ,  7420
7 2 9 4 1844, TRANSIT MAIL, entire letter from Batavia, dated May 11th 1844, forwarded via Singapore to 

London, on reverse boxed ”SINGAPORE / 1844 June(..) / Paid” in red and oval company handstamp 
'BEHN MEYER & Co. SINGAPORE', on the frontside blurred pmk in red, m/s taxation along with 
endorsed ”Overlandmail via Marseille”. Fine condition b 1 3 0 , -  

P  7 2 9 5 • 1858, Great Britain 1 d. carmine with numer ”40” on seaman envelope with handwritten 
endorsement ”From James Emndt HMS Niger - Singapore” via London to Rochdale with arrival 
mark, the H.M.S. Niger was used in the second Anglo-Chinese War (”Opium”-War), complete with 
letter, cover with spots and slight creases, very rare and early cover from Singapore Great Britain b 9 0 0 , -  

P  7 2 9 6 • 1859. Envelope addressed to Calcutta bearing India SG 46. 4a black tied by ”B/172” obliterator 
sent on the steamer 'Fiery Cross' with boxed 'Singapore / Ship Letter / 1859 Sp 30 / Paid” on 
reverse in red with framed ”Calcutta / Ship Letter / 1859 Oc 6 / Paid” (in red) and ”Calcutta/Ship 
Letter/Bearing” in black on reverse. Scare item. India SG 46 b 2 0 0 , -  

P 7 2 97 • 1863. Envelope addressed to Fort de France, New Caledonia bearing India SG 46, 4a grey-black 
(pair) tied by B/172 obliterator with Singapore/ P.O. double ring on reverse ‚21st March 63‘ and 
framed ‚India Paid‘ with m/s ‚8a‘ in red crayon and endorsed ‚via Sydney & Australia‘ sent on 
the paquebot ”Malta” with Sydney/N.S.W. transit on reverse ‚My 13 63‘ and m/s received ‚1st 
June‘. The first known cover of India used in Singapore addressed to French New Caledonia. A 
new discovery! b Ϯ.ϱϬϬ͕- 

P  7 2 9 8 • 1863, Folded letter sheet dated 'Singapore 19th May 1863' addressed to India bearing SG 40, Ia 
brown (2) tied by 'B/172' obliterator with framed 'Singapore/Ship Letter/ Paid' in red on reverse 
sent on the steamer ”Lyletear” with framed 'Calcutta/Ship Letter 1863 Ju 1' on reverse and sharged 
with boxed 'Cal.G.P.O./bg.1. Anna'. Lovely item. Ex Peter Holcombe b 3 5 0 , -  

P 7 2 99 • 1870 Folded letter from Singapore to Cologne, Germany via Alexandria, dated inside ‚Singapore 
5. Aug. 1870‘, forwarded to Alexandria, franked by Austrian Levant ‚King Franz Joseph‘ 15s. 
brown tied by ”ALEXANDRIA 10/9” c.d.s., sender oval in blue alongside, Cologne ‚19 9‘ arrival 
dater on the reverse, fine.

Austrian 
Levant 5 b ϭ.ϬϬϬ͕- 

7 3 0 0 • 1874 Cover from Singapore to London franked by Straits 1867 2c. brown, 8c. orange vertical pair 
and 12c. blue cancelled by the scarce small circle of bars (Proud K11) and ”PAID” in red, red 
”SINGAPORE PAID/A/FE 19/74” cds alongside and London '19 Mar 74' arrival cds in red on the 
reverse. The 2c. stamp with a defect in center and cover lightly creased and opened roughly but still 
an attractive franking (30c. rate per ½oz. via Brindisi by British Packet, 7.1.1871-30.6.76) and A 
SCARCE CANCELLATION.

SG 11, 14(x2), 
15 of  Straits S. b 1 4 0 , -  

7 3 0 1 • 1883, 4c. brown horiz. pair tied by ”SINGAPORE P.O.” in double-ring h/s in black (Proud K22), with 
large circled ”SINGAPORE/A/PAID/JLY 3 84” cds (Proud PD11), octagonal French Paquebot datestamp 
and '30 July 84' arrival cds all in red alongside to cover from Singapore to Paris 'Per M.M.S.S. 
”Saghalien”, franked by Straits Settlements. Envelope lightly toned, backflap torn, but complete. SG 64 (2) b 9 0 , -  

P  7 3 0 2 • 1892 ”Not transmissible to non-Union Countries” note in red on postal stationery card 2c. carmine 
of the Straits used from Singapore and addressed Port Elizabeth, Cape Colony via London, cancelled 
”SINGAPORE/B/MY 6/92” c.d.s., with London transit dater alongside, with two needle holes at left 
otherwise fine. GA 2 0 0 , -  

P  7 3 0 3 • 1893: Postal stationery card 2c. carmine of Straits Settlements used from Singapore to Shanghai 
via Hong-Kong, cancelled by ”SINGAPORE/B/AU 31/93” c.d.s., and with ”HONG-KONG/E/SP 6/93” 
transit c.d.s. alongside, fine. GA 1 0 0 , -  

7 3 0 4 • 1901 Picture postcard (Singapore harbor) used by the German Navy shipmail to Germany, cancelled 
by ”KAIS. DEUTSCHE MARINE- SCHIFFSPOST No 48 16.8.01” c.d.s., and with Münchingen arrival 
datestamp alongside. Postcard slightly stained but still good. b 1 0 0 , -  

P  7 3 0 5 • 1902 Dutch Indies postal stationery card 5c. used from Blitar to the Imperial German post agency 
onboard S.S. ”Kiautschou” in Singapore, cancelled Blitar '9.3.1902' datestamps, Maos and 
Weltevreden transit dater, boxed ”NA POSTTIJD” and Singapore '15 March 02' arrival c.d.s. 
alongside, fine. GA 2 0 0 , -  

P  7 3 0 6 • 1906 KANDANG KERBAU: Picture postcard (Chinese Procession, Singapore) used as Printed Matter 
from Kandang Kerbau to Wellington in NEW ZEALAND, franked Straits KEVII. 1c. deep green tied by 
”KANDANG KERBAU/AUG 6/1906” c.d.s. (Proud D2), and with Singapore transit dater alongside, 
good.

SG 127 of  
Straits b 1 0 0 , -  

P  7 3 0 7 • 1951 ”GUARD DOG ARMY UNIT SINGAPORE” cachet on Forces Air Mail cover from Singapore to 
Ballina, Ireland franked KGVI. 10c. tied ”SINGAPORE/27 FEB 51” c.d.s., with small part of back-flap 
missing and slightly creased at right otherwise fine. b 2 0 0 , -  

7 3 0 8 1952 (11.10.), Private airmail lettersheet Costums 1s. blue with red advert. VIA ROMA / PER 1° 
volo B.O.A.C. COMET / Roma - Singapore 14.X.1952' uprated with 60gr. birds and 20gr. costums 
used from Vienna to Singapore with flight cachet 'Roma-Singapore' (14.10.) on front and arrival cds. 
(15.10.) on reverse

LF priv., 897, 
955 GA 9 0 , -  
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P  7 3 0 9 • 1962 'Halequinfish' 10c. marginal strip of five showing left-hand pair with ”RED-ORANGE OMITTED” 
and central stamp with ”red-orange partially omitted”, mint never hinged, fresh and fine. A SCARCE 
MULTIPLE WITH THE VARIETIES. (SG about £1000+) SG 69a **   2 0 0 , -  

P  7 3 1 0 1973. Imperforated souvenir sheet ”SEAP Games”. Mint, NH. Bl. 5 U **   2 5 0 , -  
P  7 3 1 1 • 1973, set of 8 strips of three containing different color proofs for the cent values of 1973 flower 

series, there are interesting color shifts in each strip, 24 stamps in all, mint, NH (Scott ex #189-
197). 192/200 Pr. **   5 0 0 , -  

P  7 3 1 2 • 1974 'UPU' 10c. showing variety ”GOLD OMITTED”, mint never hinged, fine, plus normal stamp. 
                                                                                                                                                        215 Var. (Malay cat. 239b) **   1 0 0 , -  

P 7 3 13 1974. Collective, progressive double proof sheets (9 phases) of the issue ”UNICEF - Children‘s 
Day” for the sets‘ stamps and the s/s framing. Mint, nh. With shifted colours and boxed date. 
UNIQUE. (T)

221/24, Bl. 6 
Proofs **   ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  7 3 1 4 • 1974 'World Population Year' 15c. showing variety ”EMERALD (male symbol) OMITTED”, mint never 
hinged, fine, accompanied by a normal stamp.                                                                           219 Var. (Malay cat. 243a) **   1 0 0 , -  

7 3 1 5 • 1974, UNICEF Children's Day, 10 c. and 50 c., each six different imperforated stage proofs in horiz. 
pairs (=12 proofs). 222, 224 **   7 0 , -  

7 3 1 6 1988, Definitves issue: Insects, Michel 453/70 II; SG491a/8a. Leigh-Mardon printing. The 35 and 
50 cent stamps have a small perforation faults and some pen strokes. A very scarce mint never 
hinged set which was sold only in post offices.

453/470 II SG 
491/8a **   8 0 , -  

P  7 3 1 7 • 1995 Four 'Orchids' miniature sheets = even two of Orangutan m/s IMPERF and September m/s 
with background in orange, all mint never hinged, fresh and fine. Singapore Stamp Cat. S95-2Mi 
and S95-E9K. (Mi. 500 €)

Bl. 33B + 35AI 
(2 each) **   1 0 0 , -  

7 3 1 8 • 1995: 10 'Orchids' miniature sheets = even 5 of Orangutan m/s IMPERF and September m/s with 
background in orange, all mint never hinged, fresh and fine. Singapore Stamp Cat. S95-2Mi and 
S95-E9K. (Mi. 1250 €)

Bl. 33B + 35 
AI (5 each) **   2 0 0 , -  

7 3 1 9 • 1995 Three 'Orchids' miniature sheets with orange background, mint never hinged, fresh and fine. 
(Mi. 580 €) Bl. 35AI (3) **   1 0 0 , -  

SYRIEN 
7 3 2 0 1485, Folded merchant envelope from Aleppo to Venetia, tiny border toned and usual file fold, fine 

and scarce early Turkey, Syria and Venetian postal history (M) b 4 5 0 , -  
P 7 3 2 1 1869: Folded cover from Marseilles to Alep, SYRIA franked by six singles of Napoleon 1868 

80c. tied by numeral ”2240” to front IN COMBINATION WITH TURKISH 1868 10pa. plus 1869 
postage dues 2g., 5g. strip of five and 25g. tied by native square h/s in blue to back, with 
Marseilles ‚28 Nov ...‘ despatch c.d.s. (front), and on the reverse with Alep arrival dater. Vertical 
cover fold through one of the 80c. and a 5g., the Turkish 10pa. and 25g. damaged due to usage 
as closing adhesives. A VERY UNUSUAL COVER BEARING A SPECTACULAR MIXED FRANKING.

France 31(6) 
+ Turkey 
13+dues 
13-15 b ϭ.ϯϬϬ͕- 

P  7 3 2 2 1920, fiscal stamps surcharged (4, two pairs) tied ”DAMAS 9-6-1920” to Switzerland, on reverse 
transit Port Said and arrival ”ST. IMIERS 22.VI.20”. b 1 2 0 , -  

7 3 2 3 • 1921, Airmails, vertical ”AVION” overprints, FIRST DAY COVER (small faults/min. toning) bearing 
1pi. on 20c. (two copies), 5pi. on 1fr. and 10pi. on 2fr., oblit. ”HALEP 5.10.21”, endorsed 
”Alexandrette / par avion / poste civile” and backstamped 8.10.21, some toning spots. Maury 
PA7/9. Only 11.000 (1pi.) resp. 5.500 (5pi. and 10pi.) surcharged, as a f.d.c. extremely rare! 173/75 FDC 1 6 0 , -  

7 3 2 4 1921, ”O.M.F.” 1 Pia brown gutter-pair, 5 Pia and 10 Pia overprint stamps on letter with HALBEB 
cancel to Alexandrette, on reverse arrival postmark

Yv. 173/173, 
174/75 b 1 7 0 , -  

P  7 3 2 5 • 1923, Airmails ”Syrie-Grand Liban”, wide spacing 3¾mm, 3pi. on 60c. violet/blue, horiz. pair, left 
stamp showing variety ”spacing between country name and value 4½mm”, unmounted mint, 
normal stamp with hinge remnant. MAJOR RARITY, ESPECIALLY AS A PAIR WITH ADJOINING NORMAL 
STAMP - ONLY 30 VARIETIES DO EXIST! Maury PA15IIb, 1.650,- € for m/m, no price given for u/m, 
estimated to 3.000,- €. 203 II var. **/ * 3 0 0 , -  

P  7 3 2 6 • 1923, Airmails ”Syrie-Grand Liban”, wide spacing 3¾mm, 10pi. on 2fr. orange/blue, vertical strip 
of three, lower stamp showing variety ”spacing between country name and value 4½mm”, 
unmounted mint, top stamp with hinge remnant, centre stamp u/m. MAJOR RARITY, ESPECIALLY AS 
A MULTIPLE WITH ADJOINING NORMAL STAMPS - ONLY 30 VARIETIES DO EXIST! Maury PA17IIa, 
1.650,- € for m/m, no price given for u/m, estimated to 3.000,- €. 205 II var. **/ * 4 0 0 , -  

7 3 2 7 • 1923, French Military mail five covers tied by ”TRESOR ET POSTES 600A - 3/8/23” cds., ”T.E.P. 
615”, three with Levant cds., all adressed to France, fine group (M) b 7 0 , -  

P  7 3 2 8 1924, 50 C green to 2,50 Pia. blue in blocks of four mint never hinged (880.- for *) 227/230 **   3 5 0 , -  
7 3 2 9 1924, 50 C green to 2,50 Pia. blue in blocks of four mint never hinged (880.- for *) Yv. 227/230 (4) **   3 5 0 , -  
7 3 3 0 • 1934, 10th Anniversary of Republic, 0.10pi. to 100pi., complete set of 29 values as marginal 

blocks of four from the corners of the sheet (few blocks separated and partly some minor 
imperfections in margins only), each full o.g. and obliterated by bilingual ”DAMAS-SALHIE 31 JL 34” 
(15pi. airmail stamp not cancelled). Extremely rare units with obliteration TWO DAYS PRIOR to 
official first day. Maury 226/44, PA61/70. 2.060,- €++ (T) 367/95 (4) g 2 4 0 , -  
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7 3 3 1 1934, 10th Anniversary of Republic, 100pi. red with variety ”blank value field”, top marginal block 
of four, mint never hinged. Maury 244a (4), 1.060,- €. 385 var. (4) **   1 2 0 , -  

7 3 3 2 • 1934, 10th Anniversary of Republic, Airmails 0.50pi. to 100pi., complete set of ten values as 
IMPERFORATE top marginal copies, mint o.g. with hinge remnants (100pi. crease in margin only and 
some stamps at margin only slight adhesion marks). Very rare set! Maury PA61/70 nd, 2.000,- €. 386/95 U *    1 7 0 , -  

7 3 3 3 1934, Airmails 1pi. green, right marginal imperforate block of six with empty value field, mint never 
hinged. Maury PA62a nd (6), 2.100,- €+ 387 var. (6) **   3 5 0 , -  

7 3 3 4 • 1945, President Shukri al-Quwatli, 5pi. green, imperforate mini sheet with four stamps (slight 
nicks/marks) on registered airmail cover (additional franking on reverse) from ”DAMAS-SALHIE 29 
JA 49” (wrongly adjusted year!) to Uzerche/France with Damascus transit 1.2.48 and Uzerche 
arrival mark 4.2.48 on reverse. RARITY OF SYRIA, ESPECIALLY ON COVER! ONLY 250 ISSUED (YOU 
DO NOT NEED TO HAVE MUCH PHANTASY TO IMAGINE HOW MANY - OR HOW FEW - OF THEM DO 
EXIST ON COVER)! AN UNMOUNTED MINT COPY IS PRICED WITH 750,- €, NEITHER MICHEL NOR 
MAURY GIVE PRICES FOR USED/ON COVER! Maury BF10 Bl. 14 b 1 7 0 , -  

P  7 3 3 5 • 1945, President Shukri al-Quwatli, 15pi. orange, imperforate mini sheet with four stamps (slight 
nicks) on registered airmail cover from ”DAMAS-SALHIE 29 JA 49” (wrongly adjusted year!) to 
Uzerche/France with Damascus transit 1.2.48 and Uzerche arrival mark 4.2.48 on reverse. RARITY 
OF SYRIA, ESPECIALLY ON COVER! ONLY 250 ISSUED (YOU DO NOT NEED TO HAVE MUCH PHANTASY 
TO IMAGINE HOW MANY - OR HOW FEW - OF THEM DO EXIST ON COVER)! AN UNMOUNTED MINT 
COPY IS PRICED WITH 750,- €, NEITHER MICHEL NOR MAURY GIVE PRICES FOR USED/ON COVER! 
Maury BF12 Bl. 16 b 1 7 0 , -  

7 3 3 6 • 1945, President Shukri al-Quwatli, 50pi. violet, imperforate mini sheet with four stamps (slight 
nicks/marks) on registered airmail cover from ”DAMAS-SALHIE 29 JA 49” (wrongly adjusted year!) 
to Uzerche/France with Damascus transit 1.2.48 and Uzerche arrival mark 4.2.48 on reverse. 
RARITY OF SYRIA, ESPECIALLY ON COVER! ONLY 250 ISSUED (YOU DO NOT NEED TO HAVE MUCH 
PHANTASY TO IMAGINE HOW MANY - OR HOW FEW - OF THEM DO EXIST ON COVER)! AN UNMOUNTED 
MINT COPY IS PRICED WITH 750,- €, NEITHER MICHEL NOR MAURY GIVE PRICES FOR USED/ON 
COVER! Maury BF14 Bl. 18 b 1 7 0 , -  

7 3 3 7 • 1945, President Shukri al-Quwatli, 200pi. reddish brown, imperforate mini sheet with four stamps 
(slight nicks/marks) on registered airmail cover from ”DAMAS-SALHIE 29 JA 49” (wrongly adjusted 
year!) to Uzerche/France with Damascus transit 1.2.48 and Uzerche arrival mark 4.2.48 on reverse. 
RARITY OF SYRIA, ESPECIALLY ON COVER! ONLY 250 ISSUED (YOU DO NOT NEED TO HAVE MUCH 
PHANTASY TO IMAGINE HOW MANY - OR HOW FEW - OF THEM DO EXIST ON COVER)! AN UNMOUNTED 
MINT COPY IS PRICED WITH 750,- €, NEITHER MICHEL NOR MAURY GIVE PRICES FOR USED/ON 
COVER! Maury BF16 Bl. 20 b 1 7 0 , -  

P  7 3 3 8 1955, Regulation of river Euphrat (Aleppo citadel) complete set of three imperforate miniature 
sheets, MNH and scarce, Mi. € 1.050,-- Bl. 29/31 **   1 0 0 , -  

TANNU-TUWA 
P  7 3 3 9 • 1943 Complete set of four plus two paper varieties, each in issued multiples, with 25k. black and 

25K. grey-blue each in vertical strip of five, 25k. green and 50k. green both on white and brown 
paper and all in vertical pairs, the 25k. black strip of five (unfolded) mint never hinged (usual toning, 
creased), the 25k. grey-blue strip folded between 2nd and 3rd stamp, fine. 133-36 (*)/ ** 2 2 0 , -  

7 3 4 0 1943. 22nd Anniversary of Independence. 25 k + 50 k Blue green, Perf L 11. Reconstruction of a 
printing sheet of four, perforation lines on two sides, horizontal and vertical, as these values were 
printed in se-tenant blocks of four with seperation lines between values, but imperf around 
remaining sides. Very scarce thus. The upper 50k with stains.

135, 136 var. 
(SD 136, 137 
var.) (*)  9 0 , -  

THAILAND 
P 7 3 41 • 1853 Lace-paper letter signed by SPPM Mongkut, the King of Siam, and sent to Thomas Church, 

the resident councillor of SINGAPORE (1837-1856), concerning a shipping via China and previous 
letters, bearing two different Royal seals in red, with minor imperfections but still good. (M) b Ϯ.ϬϬϬ͕- 

P  7 3 4 2 • 1853 ROYAL MAIL of King MONGKUT, Rama IV: Small lace-paper letter from the King with cover, 
reads ”The most sincere congratulation from SPPM Mongkut the King of Siam to Mr & Mrs Smith 
who were just happily married' and dated 17th December 1853. (M) b 5 0 0 , -  

P 7 3 43 • 1856 (4th Feb.) Royal Mail of King Mongkut: Folded letter handwritten, sealed and signed 
”SPPM M.” by SPPM Mongkut, to Mr William Martin Esq. acknowledge receipt of a breach-
loading rifle, presumably a present to the King. (M) b ϭ.ϱϬϬ͕- 

P 7 3 44 • 1858 Royal Mail of Pinklao, the ‚Second King‘ of Siam: Handwritten letter + cover from the 
Palace of Pinklao, the Second King, brother of King Mongkut, Bangkok, dated March 26th 
1858 to Capt. A.H. Foote, Connecticut, U.S.A., with his seal in red. (All letters of the Second 
King were not written by himself, but he applied his seal at the end of the letter to signify his 
signature to the letter.) This letter describes a journey taken by the Second King to the seacoast 
- with interesting details. (M) b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 7 3 45 • 1859 (23rd Sep.) Royal Mail from King Mongkut: Letter written by King Mongkut at the Grand 
Palace to Mr. David Oliphant in England, an ex-Major in the Siamese Regiment, ordering cartridges 
for his guns and pistols. Signed ”SPPM Mongkut” and with his personal crown seal in red. (M) b Ϯ.ϬϬϬ͕- 
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P 7 3 46 • 1864 (June): ”This from your faithful SPPM Mongkut (Rama IV) on the 4763rd day of reign” 
handwritten by the King himself on piece, and with his initials h/s and his crown seal both in 
red. (M) b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 7 3 47 • 1867 (1st Jan.) Royal Mail of King Mongkut: Printed New Year greetings circular from the King 
to his close friends, given out at the Royal Ausience Hall at the Grand Palace, SIGNED ”SPPM 
Mongkut” and with his seal in red. (M) b ϭ.ϱϬϬ͕- 

P  7 3 4 8 1883-85 'King Chulalongkorn' 1 salung brown-orange, right-hand marginal strip of three, mint 
lightly hinged with original gum, with good perforation and centering, first stamp slightly separated 
at top, fresh and fine. A scarce multiple. H. Osper certificate. 5a (3) **   1 8 0 , -  

P  7 3 4 9 1889 1a. on 2a. green & carmine, ovpt. type III, used and cancelled by part strike of Bangkok-Krung 
Thep c.d.s., fresh and fine. H. Osper certificate. 16 III g 1 0 0 , -  

P 7 3 50 • 1892 ‚King Chulalongkorn‘ 4 atts on 24 atts purple & blue BLOCK OF SIX used on registered 
cover from Bangkok to Gera Reuss, Germany via Italy in 1893, tied by ”BANGKOK 2 6/3 93” 
c.d.s., boxed h/s ”R” alongside, three Italian transit datestamps as well as Gera ‚8.4.93‘ arrival 
c.d.s. on the reverse. Stamps lightly stained and cover slightly creased but A SCARCE BLOCK OF 
SIX USED ON COVER. 20I, (SG 33)(6) b ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  7 3 5 1 1892 4a. on 24a., ovpt. type II (SG type 25), top marginal vertical strip of five, mint never hinged, 
fresh and fine. H. Osper certificate. 20II, (SG 34)(5) **   1 0 0 , -  

P  7 3 5 2 1894 1a. on 64a. block of four with OVERPRINT SHIFTED UPWARDS (>5mm), and ”raised A” on top 
right stamp, used and cancelled by centric Bangkok 1898 c.d.s., fine. A SCARCE MULTIPLE. H. 
Osper certificate.

22II, (SG 46) 
Var.(4) v/ g 3 0 0 , -  

7 3 5 3 1894 2a. on 64a., ovpt. type VI (SG Type 33), two blocks of 10, mint never hinged, fresh and fine. 
H. Osper certificate.

23IV, (SG 44) 
(20) **   1 0 0 , -  

P  7 3 5 4 1897 4a. on 12a. horizontal pair, left-hand stamp with ”Antique first t”, the right-hand stamp with 
”Antique second t” (R. 9/11+12), used with native datestamp, fine. H. Osper cert. A scarce pair with 
both varieties. SG 52g+52h p/ g 1 4 0 , -  

P  7 3 5 5 1899 Provisional ”10 Atts.” on 24a. (large Antique ”Atts”) purple & blue, mint with large part original 
gum and first hinge. A FINE EXAMPLE OF THIS SCARCE STAMP. H. Osper certificate. 27II, (SG 62) *    6 0 0 , -  

P  7 3 5 6 • 1903 Siamese used in Cambodia: Picture postcard (Klong Balangpoo, Bangkok) used locally 
Battambong, Cambodia franked (on picture side) by Siam 1899 1a. green tied by 
”BATTAMBONG/4.11.1903” c.d.s., further strike on address side, fine. 28 b 2 5 0 , -  

P  7 3 5 7 • 1903 Siamese used in Cambodia: Picture postcard (Bangkok woman) used locally Battambong, 
Cambodia franked (on picture side) by Siam 1899 1a. green tied by ”BATTAMBONG/4.11.1903” 
c.d.s., further strike on address side, fine. 28 b 2 5 0 , -  

P  7 3 5 8 • 1903 Siamese used in Cambodia: Picture postcard (Siamese Women) used locally Battambong, 
Cambodia franked (on picture side) by Siam 1899 1a. green tied by ”BATTAMBONG/4.11.1903” 
c.d.s., further strike on address side, fine. 28 b 2 5 0 , -  

P  7 3 5 9 1904 Picture postcard (Wat Cheng) used from Chantaboon to France, franked on picture side by 
1899 1a. green and on the reverse by 6a. red both tied by ”CHANTABOON/29.02.04” c.d.s., and on 
the reverse with circled Siamese intaglio handstamp, Chantaburi dater and Bangkok transit c.d.s., 
fine and scarce. 28, 35 b 2 0 0 , -  

7 3 6 0 1904 Picture postcard (bullock cart) posted at CHANTABOON P.O. and addressed to France, franked 
on picture side by 1899 1a. green tied by ”CHANTABOON/18.10.04” c.d.s., and on the reverse with 
circled Siamese intaglio handstamp, fine and scarce. b 1 0 0 , -  

P 7 3 6 1 • Design ”Rome” 1906 International Reply Coupon as block of four Siam (native characters - so 
not known till now?). This block of International Reply Coupons belong to the scarcest postal 
stationery and is a key item of any exhibition collection. The importance and real value is still 
very much underestimated - highlight of every postal stationery or country collection. This offer 
comes from the collection king fuad - this block of four is probably unique in private hands (T) IAS (4)     GA ϭ.ϲϬϬ͕- 

P 7 3 6 2 1907, 10 T.on fiscal, a left margin horizontal strip of three, pos. 3 first mount in margin, 
otherwhise mint never hinged MNH (Michel cat. ca. 4500.-). 61 (3) **/ * ϭ.ϬϬϬ͕- 

P  7 3 6 3 • 1907 ca.: ”One att stamps run short/Postage Paid” in m/s on 'German Telegram Service' envelope 
used locally in Bangkok and addressed to the German Legation, with Bangkok native c.d.s., fine. b 5 0 0 , -  

P  7 3 6 4 • 1907 Provisional: ”1 att stamp run short/Postage Paid” in m/s on small cover used locally Bangkok, 
with bilingual Bangkok 5 despatch c.d.s. and Bangkok 2 arrival datestamps (on back). b 5 0 0 , -  

P  7 3 6 5 1908 Proof pair of 2a. on 24a. with traces of double overprint on right-hand stamp, on paper with 
black back, unused without gum as produced, fresh and fine. H. Osper certificate.

65 P DD, (SG 
110 var. Proof) p/ (*) 1 5 0 , -  

P  7 3 6 6 1908 9a. on 10a. ultramarine vertical pair, Pos. R.7/6 & R.8/6, top stamp showing ”error 'Hatt' in 
Siamese character”, the bottom stamp with ”small 9”, mint never hinged, little imperfections on 
back (a perf w/o gum, little black fibres adhered) but still fresh and fine, and scarce as pair. H. 
Osper certificate.

67FI+67 var. 
(SG 112c+d) **   1 8 0 , -  

7 3 6 7 • 1909 Postal stationery card 5s. on 1½ atts. used from Samudsongkram to Bangkok in 1911, plus 
picture postcard bearing 1909 6s. on 6 atts. and used from Bangkok to Denmark in 1910. GA/ b 1 0 0 , -  
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P  7 3 6 8 • 1910, Registered cover 32 St. rate including 2 St. orange & green block of four on reverse, with 
black label ”BANGKOK 6” alongside and cds. ”BANGKOK 6” with transit mark ”PENANG” to Aden 
Camp with arrival mark, few tiny spots, fine and scarce

Sc. 128, 139 
(6), 140, 168 b 2 0 0 , -  

P  7 3 6 9 1910, 14 S. blue, a horizontal pair ted ”Bangkok.1 22.7.11” to registered cover to Denmark and 
fwd. to Sweden, backstamps ”Bangkok 2 22.7.11” and ”KJOBENHAVN 20./21.8.11”, cover two 
corners paper hinge remainders. b 3 0 0 , -  

P  7 3 7 0 • 1912, King Vajiravudh 2 S. (8, block-4 on reverse), 3 S. (strip-6) and 6 S. (pair) tied ”Bangkok.2 
13.5.13” to registered cover to Hamburg/Germany with June 12 arrival on reverse. Family name of 
addressee razed. 100/102-ex b 1 5 0 , -  

P  7 3 7 1 1912 'King Vajiravudh' 3s. green vertical pair, Vienna printing, variety IMPERFORATED BETWEEN, 
mint hinged, light toning otherwise fine. (SG £700)

101 Var. (SG 
148a) *    2 0 0 , -  

P  7 3 7 2 • 1920, Scout funds 2 s.-1 b. complete, tied by bilingual cds. ”Nagor Pathom” to telegram form, fine 
1920, 2 S. bis 1 B. (T)   
1920: ”Pfadfinderfonds I” (großer Tigerkopf-Aufdruck) komplett auf ungebrauchtem Telegrammblatt-
Formular, je einzeln sauber gestempelt (Nagor Pathom). (T) 152/57 b 6 0 0 , -  

P  7 3 7 3 1920-26 King Vajiravudh complete set of 12, MINT NEVER HINGED, fine/very fine. A SCARCE SET 
IN UNMOUNTED MINT CONDITION. H. Osper certificate. 164-175 **   3 5 0 , -  

7 3 7 4 1925, Garuda air mail 5s, Waterlow specimen in blue with corner punchhole, no gum 185 spec SPEC 1 0 0 , -  
P  7 3 7 5 1925, Garuda air mail 10s, Waterlow specimen in green/black with corner punchhole, no gum 186 SPEC 1 0 0 , -  
P  7 3 7 6 1925, Garuda air mail 10s, Waterlow specimen in carmine/black with corner punchhole, no gum 186 SPEC 1 0 0 , -  

7 3 7 7 • 1925-27 Two 'On Post & Telegraph Service' official mourning envelopes from Bangkok to Berne, 
Switzerland, with 1926 stampless cover to the Director of the UPU International Bureau, and 1926 
registered airmail cover franked by 1925 airmail stamp 10s. vert. strip of three, fine. Plus top 
fragment of registered mourning cover from Bangkok to one H.R.H. of Prussia (Germany) franked 
1920 15s. pair. 186 (3), 171 (2) b 9 0 , -  

7 3 7 8 1925, Garuda air mail 1 B., Waterlow specimen in black/claret with corner punchhole, no gum 190 SPEC 1 0 0 , -  
7 3 7 9 1928/54, airmail covers (4) to overseas inc. 1936 60 S. frank (2s small tear) tied ”Bangkok 3 2 36” 

to Vienna/Austria by KLM, four Feb. 15 austrian transit backstamps, cover creases. I b 1 5 0 , -  
P  7 3 8 0 1928, 2 Stg./1 B. nine vals tied ”BANGKOK G.P.O. 13.5.38” to registered air mail cover via KLM to 

Wellington/New Zealand with ” SYDNEY 19 MY 38” transit on reverse. Staff of german legation 
Bangkok to c/o german GC Wellington. 199/207 b 1 0 0 , -  

P  7 3 8 1 1928, 15 S. blue tied ”BANGKOK GPO 25.11 38” to official letter card issued by the Jap. Korean 
Govt. General Railway Department showing ”Tourist Map of Korea” plus hints how to reach 
Manchuko superfast by express streamliner trains ”Nozomi” and ”Hikari”. Probably picked up by 
express train passenger en-route via Siberia. Ak 1 0 0 , -  

7 3 8 2 1932, dynasty 10 S., Waterlow specimen in green/black with corner punchhole, with gum and 
mounted. 219 SPEC 6 0 , -  

P  7 3 8 3 1933 Airmail cover from Bangkok to the Bank of Indochina in Paris, franked 1932 1b. along with 
15s. pair and 1928 50s. tied by Bangkok '27.5.33' c.d.s., with 'VIA A(I)R ORIENT” airmail label, 
routed via Marseilles and with Paris arrival dater on the reverse.

223, 220(2), 
205 b 1 5 0 , -  

7 3 8 4 • 1937-1955 Foreign destinations: Four covers to Europe/USA, with 1937 cover from TRANG to the 
U.S.A., cover from RAJABURI to Italy with ”Passed for Transmission” h/s and ”South Express” railway 
c.d.s. (1940), 1953 cover from TAK to Switzerland with 3b. airmail stamp a.o., and small cover from 
Bangkok to DENMARK (1955), in slightly mixed condition. b 6 0 , -  

P  7 3 8 5 • 1938, stationery card 10 Stg. uprated 15 Stg. for air mail canc. ”BANGKOK G.P.O. 24-8-38” to 
Hamburg/Germany. Commercial usage by mineral water factory ”The Chrystal”. GA 1 5 0 , -  

P  7 3 8 6 • 1939, 3 S. green with 1940 2 S.brown and 10 S. red (pair) tied ”BANGKOK G.P.O. 19.10.40” to 
cover to Hong Kong, HK censortape and tie-mark.

228, 232, 
235 (2) b 1 6 0 , -  

7 3 8 7 1940 Censored cover from Ban Din Lan to Penang via Haad-Yai, franked by 1940 '2nd National Day' 
15s. tied by Ban Din Lan c.d.s. in violet, with ”PASSED FOR TRANSMISSION PENANG/16” triangle 
censor h/s alongside, HAAD-Yin transit dater on the reverse. 236 b 1 0 0 , -  

P  7 3 8 8 1941 (23rd July): Censored and registered First Flight cover from Huey Mood to Penang, franked 
1940 15s. pair tied by ”HUEY MOOD/23.7.41' c.d.s. in violet, with respective transit and arrival 
datestamps as well as two different 'RE-PO Auto Polish' vignettes on front and on the reverse. 236(2) b 1 5 0 , -  

P  7 3 8 9 1941 'Ban Pa'im Palace et al.' complete set of 12, MINT NEVER HINGED, fresh and very fine - scarce 
in this condition. H. Osper certificate. 237-48 **   3 5 0 , -  

P  7 3 9 0 • 1941, 15 S. tied ”BANGKOK G.P.O. 25.11.42” to reverse of surface mail cover (faults) to Japan, 
japanese and thai censor tapes, still with original contents of long letter, amazing double-censorship. 241 b 2 0 0 , -  

P  7 3 9 1 • 1941, 1.45 B. frank tied ”BANGKOK G.P.O. 14.11.42” to reverse of air mail cover to Japan, japanese 
censor tape (the thai one missing), cover rather ragged, still with original contents of long letter. 244 e 1 5 0 , -  

P  7 3 9 2 • 1941, 5 B. etc. 7.80 B. frank tied ”BANGKOK 29.11.41” to late air mail clipper cover via Singapore 
to New York/USA, endorsement ”via USA via Rangoon” deleted, KLM air mail sticker, cover 
censored. 247 etc. b 1 0 0 , -  
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P  7 3 9 3 1943 '10th Anniv. of Failure of 1933 Revol.' 10s. carmine left-hand marginal block of four, variety 
”IMPERF BETWEEN (vert. pairs)”, unused without gum as issued, fine. H. Osper cert.

259MU, (SG 
312b)(2) v/ (*) 2 0 0 , -  

7 3 9 4 • 1947, Two airmail covers to the U.S.A., both with ”A.V.2” handstamp and franked by 1928 'Rama 
VII.' 3b. in combination with 1941 5s. and 50s., good/fine. 209 (2) a.o. b 6 0 , -  

7 3 9 5 • 1947, ”Via diplomatic pouch”, 5.40 B. rate tied ”WASHINGTON D.C. DEC 10 1947” three clear 
strikes to air mail cover (backflap missing) to USA with violet two line ”This article originally 
mailed...”. b 5 0 , -  

7 3 9 6 1948 Registered airmail cover with ”A.V.2” sent from Bangkok to Biel, Switzerland franked by 1928 
5b., 1941 2b. pair, 1943 10s. and 1947 'Bhumibol' 50s. all tied by Bangkok G.P.O. '14.5.48' c.d.s., 
Biel arrival dater on the reverse. SG ex 210/263 b 1 0 0 , -  

P  7 3 9 7 • 1948, King 20 B., a bottom right corner margin horizontal strip-5 with part-imprint, mint never 
hinged (Michel cat. 2000.-). 273 (5) **   4 0 0 , -  

7 3 9 8 • 1955 Red Cross 25+25s. block of four, variety OVERPRINT ”24 98” INVERTED, mint never hinged 
with part toned gum, slightly soiled. AN UNRECORDED VARIETY.

319 (SG 370) 
Var. (4) v/ ** 1 0 0 , -  

7 3 9 9 1973 Postal Forgeries of 'Trade' 4b. (marginal block of 9) and 5b. (corner block of 6, pair and corner 
single), Perf 14, unmounted with gum, scarce. 668+669 Pfä **   G e b ot

7 4 0 0 1996. Progressive proof (9 phases inclusive original) in horizontal gutter pairs for two 3b values of 
the GOLDEN JUBILEE series showing ”Royal Ablutions Ceremony” and ”Audience from Balcony” 
respectively. Mint, NH, VF. (Mi. #1700+1704)

Sc 
#1663+1667 
gutter Proofs **   4 5 0 , -  

P 7 40 1 1996. Progressive proof (11 phases inclusive original) for the first souvenir sheet of the set 
”King Bhumibol Adulyadej, 50th Anniversary of Assession to the Throne” (Golden Jubilee) 
containing the 3b stamp GRAND AUDIENCE. Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! 
Mint, NH, VF. (Mi. Bl.81)

Sc #1665a 
Proofs **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

7 40 2 1996. Progressive proof (10 phases) for the souvenir sheet ”The Royal Barge Nari Song Suban 
H.M. King Rama the Ninth”. Mint, NH, VF. (Mi. Bl.88) (M)

Sc #1692a 
Proofs **   ϭ.ϲϬϬ͕- 

7 40 3 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the WATERFOWL 
set showing the stamps ”3b Pheasant-tailed jacana”, ”3b Bronze-winged jacana”, ”7b Painted 
storck” and ”7b Black-winged stilt”. Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, 
NH, VF. (Mi. Bl.95) (M)

Sc #1733a 
Proofs **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

7 40 4 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the WATERFOWL 
set with PACIFIC ‚97 emblem (stamp show) in sheet margin. Showing the stamps ”3b Pheasant-
tailed jacana”, ”3b Bronze-winged jacana”, ”7b Painted storck” and ”7b Black-winged stilt”. 
Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.95 I) (M)

Sc #1733b 
Proofs **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

7 40 5 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for a souvenir sheet of the ASALHAPUJA 
DAY series containing the 3b stamp ”Mahosathajataka”. Variation: original sheet WITHOUT 
SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.97)

Sc #1747a 
Proofs **   ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 7 40 6 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for a souvenir sheet of the ASALHAPUJA 
DAY series containing the 4b stamp ”Bhuridattajataka”. With stamp exhibit emblem ”SHANGHAI 
‚97” at top middle. Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.98 I)

Sc #1748b 
Proofs **   ϭ.ϮϱϬ͕- 

7 40 7 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for a souvenir sheet of the ASALHAPUJA 
DAY series containing the 6b stamp ”Candakumarajataka”. Variation: original sheet WITHOUT 
SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.99)

Sc #1749a 
Proofs **   ϭ.ϬϬϬ͕- 

7 40 8 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for a souvenir sheet of the ASALHAPUJA 
DAY series containing the 7b stamp ”Naradajataka”. Variation: original sheet WITHOUT SHEET 
NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.100)

Sc #1750a 
Proofs **   ϭ.ϬϬϬ͕- 

7 40 9 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the ASALHAPUJA 
DAY set showing the stamps ”3b Mahosathajataka”, ”4b Bhuridattajataka”, ”6b 
Candakumarajataka” and ”7b Naradajataka”. Variation: original sheet WITHOUT SHEET 
NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.101) (M)

Sc #1750b 
Proofs **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

7 410 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the ASALHAPUJA 
DAY set with BANGKOK ‚97 emblem (stamp show) in sheet margin. showing the stamps ”3b 
Mahosathajataka”, ”4b Bhuridattajataka”, ”6b Candakumarajataka” and ”7b Naradajataka”. 
Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.101 I) (M)

Sc #1750d 
Proofs **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

7 4 1 1 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) as vertical gutter pairs for the two 3b values of 
the set ”Intl. Letter Writing Week” showing ”TRICYCLE, combining rickshaw and tricycle” and 
”TRICYCLE with side seat”. Mint, NH, VF. (Mi. #1809/10)

Sc #1767/68 
gutter proofs **   4 0 0 , -  

7 4 1 2 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) as vertical corner units with blank field and 
margin at bottom for the first 3b value showing ”TRICYCLE, combining rickshaw and tricycle” of the 
set ”Intl. Letter Writing Week”. Mint, NH, VF. (Mi. #1809 Lf)

Sc #1767 Bf  
Proofs **   3 5 0 , -  

7 4 1 3 1997. Progressive proof (8 phases) for the first 3b value of the Letter Writing Week set showing 
”Tricycle, combining rickshaw and tricycle”. Mint, NH, VF. One issued copy enclosed. (Mi. #1809)

Sc #1767 
proofs **   1 4 0 , -  

7 4 1 4 1997. Progressive proof (8 phases) for the second 3b value of the Letter Writing Week set showing 
”Tricycle with side seat”. Mint, NH, VF. One issued copy enclosed. (Mi. #1810)

Sc #1768 
proofs **   1 4 0 , -  
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P  7 4 1 5 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) as vertical corner units with blank field and 
margin at bottom for the first 9b value showing ”MOTOR TRICYCLE” of the set ”Intl. Letter Writing 
Week”. Mint, NH, VF. (Mi. #1811 Lf)

Sc #1769 Bf  
Proofs **   3 5 0 , -  

7 4 1 6 1997. Progressive proof (8 phases) for the first 9b value of the Letter Writing Week set showing 
”Motor tricycle”. Mint, NH, VF. One issued copy enclosed. (Mi. #1811)

Sc #1769 
proofs **   1 4 0 , -  

7 417 1997. Progressive proof (10 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the set ”Intl. 
Letter Writing Week” containing the stamps ”3b Tricycle, combining rickshaw and tricycle”, 
”3b Tricycle with side seat”, ”9b Motor tricycle” and ”9b Motor tricycle with light on roof”. 
Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.104) (M)

Sc #1770a 
Proofs **   ϭ.ϲϬϬ͕- 

7 4 1 8 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) in horizontal gutter pairs for the two 2b values 
of the set SHELLS OF THAILAND AND SINGAPORE showing ”Drupa morum” and ”Nerita chamaelon” 
respectively. Mint, NH, VF. (Mi. #1813/14)

Sc #1771/72 
gutter proofs **   4 0 0 , -  

7 4 1 9 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) in vertical gutter pairs for the first 2b value of 
the set SHELLS OF THAILAND AND SINGAPORE showing ”Drupa morum”. Mint, NH, VF. (Mi. #1813)

Sc #1771 
gutter proofs **   3 5 0 , -  

7 42 0 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the set SHELLS 
OF THAILAND AND SINGAPORE containing the stamps ”2b Drupa morum”, ”2b Nerita 
chamaelon”, ”9b Littoraria melanostoma” and ”9b Cryptospira elgans”. Variation: original 
sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.105) (M)

Sc #1774a 
Proofs **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

7 42 1 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) for the souvenir sheet ”Christening of 
Suphannahong Royal Barge, 86th Anniversary”. Variation: original sheet WITHOUT SHEET 
NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. Bl.106) (M)

Sc #1776a 
Proofs **   ϭ.ϴϬϬ͕- 

7 4 2 2 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) as vertical units with blank field and margin at 
bottom for the 2b value showing ”Building sailboat” of the set KING BHUMIBOL ADULYADEJ'S 70th 
BIRTHDAY. Mint, NH, VF. (Mi. #1825 Lf)

Sc #1783 Bf  
Proofs **   4 0 0 , -  

7 4 2 3 1997. Progressive proof (9 phases inclusive original) as vertical units with blank field and margin at 
bottom for the 2b value showing ”Wearing gold medal, sailboats” of the set KING BHUMIBOL 
ADULYADEJ'S 70th BIRTHDAY. Mint, NH, VF. (Mi. #1826 Lf)

Sc #1784 Bf  
Proofs **   4 0 0 , -  

P  7 4 2 4 1997. Progressive proof (11 phases inclusive original) as vertical units with blank field and margin 
at bottom for the 9b value showing ”Working at computer” of the set KING BHUMIBOL ADULYADEJ'S 
70th BIRTHDAY. Mint, NH, VF. (Mi. #1829 Lf)

Sc #1787 Bf  
Proofs **   5 0 0 , -  

7 4 2 5 1998. Progressive proof (9 phases inclusive original) in vertical gutter pairs for the two 2b values of 
the set ”Intl. Letter Writing Week” showing Himavanta mythical animals created by ancient Thai 
artists: ”Kraisara Rajasiha” and ”Gajasiha” respectively. Mint, NH, VF. (Mi. #1877/78)

Sc #1836/37 
gutter Proofs **   4 0 0 , -  

7 42 6 1998. Progressive proof (9 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the set ”Intl. 
Letter Writing Week” showing four different paintings of Himavanta mythical animals created 
by ancient Thai artists. Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. 
Bl.114) (M)

Sc #1839a 
Proofs **   ϭ.ϰϬϬ͕- 

7 42 7 1999. Progressive proof (9 phases inclusive original) in cross gutter pairs for complete set 
”King Bhumibol Adulyadej‘s 72nd Birthday” showing the Royal palaces: ”Chitralada Villa at 
Dusit Palace”, ”Phu Phan Ratchaniwet Palace”, ”Phu Phing Ratchaniwet Palace” and ”Thaksin 
Ratchaniwet Palace”. Mint, NH, VF. (Mi. #1920/23)

Sc #1871/74 
cross gutter 
Proofs **   ϭ.ϬϬϬ͕- 

P 7 42 8 1999. Progressive proof (11 phases inclusive original) for the souvenir sheet of the set ”King 
Bhumibol Adulyadej‘s 72nd Birthday” containing the 6b stamps ”Chitralada Villa at Dusit 
Palace”, ”Phu Phing Ratchaniwet Palace”, ”Phu Phan Ratchaniwet Palace” and ”Thaksin 
Ratchaniwet Palace”. Variation: original sheet WITHOUT SHEET NUMBER! Mint, NH, VF. (Mi. 
Bl.121) (M)

Sc #1874a 
Proofs **   ϭ.ϴϬϬ͕- 

7 4 2 9 1999. Progressive proof (9 phases inclusive original) as horizontal units with blank field and margin 
on the left for the 3b value showing ”On father's knee” of the set KING BHUMIBOL ADULYADEJ'S 
72nd BIRTHDAY. Mint, NH, VF. (Mi. #1941 Lf)

Sc #1892 Bf  
Proofs **   4 0 0 , -  

7 4 3 0 1999. Progressive proof (9 phases inclusive original) as horizontal units with blank field and margin 
on the left for the 3b value showing ”With brother, in suits” of the set KING BHUMIBOL ADULYADEJ'S 
72nd BIRTHDAY. Mint, NH, VF. (Mi. #1943 Lf)

Sc #1894 Bf  
Proofs **   4 0 0 , -  

7 4 3 1 1999. Progressive proof (11 phases inclusive original) as horizontal units with blank field and 
margin on the left for the 6b value showing ”With wife on wedding day” of the set KING BHUMIBOL 
ADULYADEJ'S 72nd BIRTHDAY. Mint, NH, VF. (Mi. #1945 Lf)

Sc #1896 Bf  
Proofs **   4 0 0 , -  

7 4 3 2 1999. Progressive proof (11 phases inclusive original) as horizontal units with blank field and 
margin on the left for the 12b value showing ”Wearing royal robe” of the set KING BHUMIBOL 
ADULYADEJ'S 72nd BIRTHDAY. Mint, NH, VF. (Mi. #1949 Lf)

Sc #1900 Bf  
Proofs **   4 0 0 , -  

P  7 4 3 3 2004 'Queen Sirikit' souvenir sheet 100b IMPERF, mint never hinged, fresh and superb. (M) Bl. A181 **   2 5 0 , -  
P  7 4 3 4 2005 'Buddha' sheet of 20 IMPERF, mint never hinged, fresh and superb. (M) 2377-81 B **   1 8 0 , -  

7 4 3 5 2010 '36th Anniv. of TGMA' souvenir sheet with emblem + set of four in miniature sheets of four in 
resp. folder, mint never hinged, fresh and fine. (M)

Bl. 251I + 
2930-33(x4) **   1 4 0 , -  

7 4 3 6 2010 'King Bhumibol' souvenir sheets both perf and both imperf (= 4 sheets), in resp. presentation 
folder, mint never hinged, fresh and fine. (M)

Bl. 258A+B, 
259A+B **   1 4 0 , -  
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P  7 4 3 7 2011 'King Bhumibol' souvenir sheet 100b. IMPERF, mint never hinged, fresh and superb. (T) Bl. A272 **   1 8 0 , -  
7 4 3 8 2011 'King Bhumibol' souvenir sheet incl. 5b. '7th Cycle', IMPERF, mint never hinged, fresh and fine. 

(Mi. 500 €) (M) Bl. 272IIB **   1 6 0 , -  
7 4 3 9 2012 Queen Sirikit souvenir sheet with Red Cross and Blood Donation labels, used along with 

complete set in miniature sheet on registered airmail cover from Cha-Am to Bad Neustadt, Germany 
tied by resp. Cha-Am c.d.s., and with German Post DHL label. A VERY SCARCE USE OF THIS SCARCE 
SOUVENIR SHEET ON COVER. (M)

Bl. 285 III + 
3238-3246 b 4 0 0 , -  

7 4 4 0 2014 'Lang Taolit' 9b. two complete sheets of 20, one IMPERF, the other perf, mint never hinged, 
fresh and fine. (Mi. from 800 €) (M) 3454 A+B (20) **   1 6 0 , -  

7 4 4 1 2014 'Lang Taolit' souvenir sheet IMPERF, mint never hinged, fresh and fine. (Mi. 500 €) (M) Bl. 328 **   1 6 0 , -  
7 4 4 2 2017 'Year of the cock'/'Four Nations Stamp Exhibition': Four different sheets of 10 of the 3b. 

stamp, with emblem in green, red, blue and violet, respectively, each with respective folder, fresh, 
fine and scarce. (M) 1 3 0 , -  

7 4 4 3 2018 'Year of the dog'/' Thai-Chinese Taipei Stamp Exhibition': Complete folder with four different 
sheets of 10 of the 3b. stamp, with emblem in green, red, blue and violet, respectively, fresh, fine 
and scarce. **   1 3 0 , -  

THAILAND - GANZSACHEN  
see al so 5760A

P  7 4 4 4 1887 Postal stationery card 4s. carmine used from Bang Pa-in to Wiesbaden, Germany via Bangkok 
in 1891, cancelled by Wang Bang Pa-in native c.d.s., Bangkok '13.6.91' transit dater alongside, fine. H&G 3 GA 1 0 0 , -  

P 7 445 • Incoming mail, 1887, Siam, stationery card 4 Att./1 At. canc. ”BANGKOK PAID P 15/2 87” to 
Shanghai, on reverse transit ”HONG KONG FEB 26 (8)7” and arrival ”SHANGHAI C MR 3 87”. 
Card slight vertical crease. Adressed to Rev. L. H. Gulick, Agt. of American Bible Society. GA ϭ.ϯϬϬ͕- 

7 4 4 6 • 1914 P/s card 2s. on 5s. brown with add. printing of the German Club Bangkok with an invitation 
for a card game (Skat), used Bangkok locally and cancelled by bilingual '25.7.14' c.d.s., fine. H&G 25 GA 5 0 , -  

7 4 4 7 1914/1948 Three Intern. Reply Coupons (IRC) used, with 1914 IRC used Chiengmai (with London 
arrival c.d.s.), and two 1948 IRC's 1.50b. on 20s. and surcharged ”SIAM” used in Bangkok with 
resp. c.d.s. The early IRC with a light vert. fold, otherwise fine. GA 1 0 0 , -  

7 4 4 8 • 1920 P/s card 2s., uprated 5s. and air 15s., 3s. and 2s.(2), used on special Uttara-Bangkok flight, 
cancelled by special Uttara '28.9.25' air c.d.s., similar Bangkok landing c.d.s. alongside, no further 
postmarks, fine. H&G 47 GA 6 0 , -  

7 4 4 9 • 1920 P/s card 3s. green, uprated 6s. and 2s., used from Bangkok to Kochel am See, Germany 'Via 
Penang-Suez' (endorsed) in 1927, all tied by bilingual Bangkok 2B '14.11.27' c.d.s., no further 
postmark, fine. H&G 48 GA 7 0 , -  

7 4 5 0 • 1928 P/s double card 10+10s. addressed to Germany and cancelled by Bangkok G.P.O. '23.8.30' 
c.d.s., no message, no further postmark, fine. H&G 57 GA 8 0 , -  

7 4 5 1 1940. Postal stationery envelope 15 satang blue endorsed 'On Active Service' written by Dutch 
Sergeant in Sumatra, Netherlands Indies, cancelled by Palembang date stamp, addressed to 
Soembawa and forwarded to Makasser. Very fine. GA 1 7 0 , -  

P  7 4 5 2 • 1942 Postal stationery card 'King Ananda Mahidol' 2 on 3s. green, used and cancelled by bilingual 
”BICHI...” c.d.s., and with small circled distribution h/s ”1” alongside, very lightly stained, fine. A 
SCARCE P/S CARD. H&G 71 GA 2 0 0 , -  

THAILAND - STEMPEL  
see al so 701 2,  701 5

P  7 4 5 3 • Hilap: 1895, UPU card 4 C. with straight-line type ”Hilap” via ”BANGKOK1 31 10 95” to Technical 
University Charlottenburg/Berlin, Germany w. arrival ”9.12.95”, with ”Hilap 24. Oktober 1895” 
dateline, slight corner crease, very scarce marking GA 4 5 0 , -  

P  7 4 5 4 • 1931.MISSENT TO BANGKOK: Cover from India addressed to Batu Bahat, Johore State, Malaya. 
Missent to Bangkok, arriving 14 Nov 31 and rectangular ”MISSENT TO BANGKOK” plus ”T”applied, 
however overstroken by pen. ”10” in crayon. Forwarded via Singapore and Penang, 19 Nov. A most 
unusual routing! b 4 0 0 , -  

P  7 4 5 5 • 1904 Siam used in KEDAH: P/s card 1a., uprated 1a. green, used at Kedah P.O. and addressed 
locally, cancelled by ”KEDAH/7 7 04” c.d.s., fresh and fine.

H&G 1 + 
Mi. 28 GA 3 0 0 , -  

P  7 4 5 6 • 1902 Siam used in KEDAH: Postal stationery card 4a. carmine used from KEDAH to Pola, Austria 
via Penang, cancelled by ”KEDAH/21 3 02” c.d.s., Penang transit and Pola arrival datestamps 
alongside. Card with a corner crease at top right (stabilized on back) and lightly toned, still good. H&G 3 GA 4 0 0 , -  

P  7 4 5 7 • 1895 Siam used in Laos: Siamese postal stationery card 1a. used from LUANG PRABANG in LAOS 
to Hayingen in Germany, cancelled by native Siamese c.d.s., and with Hayingen '20.4.95' arrival 
c.d.s. alongside, fine and scarce. (Only 12 items recorded by Gmaehle, most of them cancelled to 
order.) H&G 1 GA 2 0 0 , -  

7 4 5 8 1910, 25th anniversary of Thai Post, U.P.U. special cancellation, 2 strikes on philatelic cover, 
vertical fold in center and border crease, fine b 1 0 0 , -  

 asia 

C a t- N o. S ta r tLot

 1 4 2



THAILAND - BESONDERHEITEN 
7 4 5 9 • Used in LAOS 1895, 4A. stat. postcard used to Germany with incomplete native cds of LUANG 

PRABANG, arrival pmk. Hayingen on frontside, scarce usage H&G PC3     GA 2 5 0 , -  
P  7 4 6 0 1904. Indo-China postal stationery envelope 5c green cancelled by Ligue de Saigon a Bangkok 

date stamp in blue (Salles 2011). Very fine and rare item paying the printed matter rate. GA 2 4 0 , -  
P  7 4 6 1 • 1905, card canc. ”BANGKOK 2 31.8.05” w. typewritten note ”Wireless telegram from Koh-si-chang”, 

early document of the wireless telegraphy just introduced to Siam in 1904, with the receiver placed 
in the painting room of the King. Koh-si-chang was the only telegraph reception station in Siam, 
great rarity - only very few items known. GA 2 5 0 , -  

7 4 6 2 • 1909-1937 Four stampless covers and a postal stationery inland envelope KEVII. ½a. used from 
India to BHUKET (Phuket), SIAM and bearing respective tax handstamps (various types), in slightly 
mixed condition. b/ GA 1 0 0 , -  

P  7 4 6 3 • 1913 ”MISSENT TO BANGKOK” boxed h/s on cover dent from Manila, Philippines to Winterthur, 
Switzerland 'Via Suez' but missent to Bangkok, franked 10c. blue tied by Manila '17 Dec 1913' 
c.d.s., and with ”BANGKOK/18.9.1914” datestamp alongside. A curious cover missent due to the 
chaos during WWI.

263 of  Philip-
pines b 4 0 0 , -  

P  7 4 6 4 • 1937 Used International Reply Coupon for Siam 50 on 25c. with corrected overprints (stroke out 
and optd. again), bearing bilingual ”BANGKOK G.P.O./28.9.37” c.d.s. as well as ”ASCENSION/C/1 
DE/37” c.d.s., with a little notch and tear at top otherwise fine, and scarce. GA 2 0 0 , -  

P  7 4 6 5 1947, AIR CRASH at BAHRAIN, air mail cover from Siam with part-frank 3.10 tied ”BANGKOK ...8.47” 
with boxed ”RETARDÈ / par cause d'Accident / d'Avion” (delayed by reasons of air accident) to 
Switzerland ”GENEVE 29.VIII.47” and fwd. internal, Nierinck 470823d ”crash landing at Bahrein”. e 4 0 0 , -  

TIBET  
see al so 553 5,  609 1 ,  61 02,  61 03 ,  61 04,  61 05,  61 06,  61 07,  61 08,  61 09 ,  61 1 0,  61 1 1 ,  61 1 2

7 4 6 6 • TIBETAN-NEPALESE WAR (1858-61), 1915./7/6/ Bikram Sabat.(= August 1858) field cover sent by 
major captain Maha Rudra Khatri (a member of the the Khatri family) from the Nepal-Tibet border 
(northern side of Nepal) to the Prince Commanding General Sir Jagat Shamsher Jung Kunwar Rana 
which was the commander of South Nepal and one of the five commanding persons at the second 
level of the Rana Era Hierarchy. Nice negative seal on reverse. b 4 0 0 , -  

P  7 4 6 7 • TIBETAN-NEPALESE WAR (1858-61), 1918/2/9/ Bikram Sabat.(= May 1861) field cover sent by 
Captain Ausat Sing Thapa (a member of the the famous Thapa Family) showing a very clear strike 
of the negative seal ”Shree Dantakali” from Bishu Dutta. b 3 0 0 , -  

P  7 4 6 8 1882 ”The AMBAN in Lhasa”: Folded cover sent by the Amban, the representive of the Chinese 
Emperor in Lhasa, to ”Shree Panch Prithvi Bir Bikram Shamsher Jung Bahadur Shah” in Nepal, 
bearing the large red Amban seal and the hand-written arrival date 'BS (19)39 Bhadra Sudi 2 Roj 5' 
which was Thursday the 14th September 1882 AD. Note: After the Nepal-Tibet war (1789-1792) a 
correspondence between the King of Nepal and the ”Amban” (viceroy) of the Chinese Emperor in 
Lhasa was arranged. This correspondence was carried by Government messengers. (M) b 7 0 0 , -  

7 4 6 9 • 1906, Kerong: envelope on government service registered from Tibet to Nepal with large court seal, 
originating at Nepalese court in Kerong/Tibet, to Chief Magistrate in Katmadu. Early Kerong cover, 
mounted on exhibition page with detailed explanations. (M) b 2 2 0 , -  

P 7 47 0 • 1911, 1/2 A. on 2 C., a horizontal pair tied large ”GYANTSE-TIBET” to reverse of cover to Lhasa 
with ”-.4.2” arrival, commercial inner-Tibet usage. 2 (2) b ϭ.ϴϬϬ͕- 

7 4 7 1 • 1912, 1/6 T. bluish green (3, inc. bottom left corner copy) tied blue intaglio ”LHASA P.O.” to reverse 
of inland cover with violet bilingual arrival of ”GYANTSE P.O.” on address side. 1 (3) b 2 2 0 , -  

7 4 7 2 • 1912, 1/6 T. green single franks (5, inc. one combination with India 1 A. 1927 Pharijong to Nepal). 1 (5) b 1 0 0 , -  
7 4 7 3 1912, 1/4 T. green tied double circle to reverse of inland cover, rather roughly opened and part of 

senders address cut out. Also 1933, 1/21 T.-$T. tied ”Gyantse” to philatelic set cover. 1; 9-13 b 8 0 , -  
7 4 7 4 • 1912, 1/6 T. green tied (dry printing) tied intaglio ”Gyantse” to incoming cover from India, KGV 1/2 

A. green tied ”DEHLI 5 DEC 24” to reverse, boxed ”D.L.O. Lucknow 8 DE 24”, other transit markings 
and arrival ”GYANTSE 18 DEC 24”. 1 + India b 9 0 , -  

7 4 7 5 • 1912, 1/6 T. pale emerald, a left margin margin copy, tied small size ”Phari” in combination w. India 
KGV 1/2 A. horiz. pair tied ”..KUKHAMB . MAR 27” on reverse of inbound cover from India, via 
”RASAUL 26 MAR 27” and ”PHARIJONG TIBET 1 APR 27”, cover unevenly opened at left. 1 + India b 9 0 , -  

P  7 4 7 6 • 1912, 1/6 T. deep emerald, a bottom left corner margin copy, tied small size ”Phari” in combination 
w. India KGV 1 A. right margin copy tied ”CAL(CUTTA 29 MAR 27” on reverse of inbound cover from 
India, via ”PHARIJONG TIBET 1 APR 27”, cover slight tears. 1ax + India b 9 0 , -  

7 4 7 7 • 1912, 1/6 T. deep emerald tied intaglio ”GYANTSE P.O.” in combination w. India KGV 1 A. tied 
”BISHESHARGANJ 9 OCT 26” (Uttar Pradesh) to reverse of inbound cover from India, via ”SILIGURI 
11 OCT 26” to ”GYANTSE TIBET 14 OCT 26”. 1ay + India b 9 0 , -  

7 4 7 8 • 1912, 1 T. greyish violet tied indistinct ”PHARI” to inbound cover from India, KGV 1 A 3. P. tied 
”CALCUTTA 8 SEP 32, transit ”PHARIJONG 11 SEP. 32”. 3ax + India b 9 0 , -  

7 4 7 9 1912, two internal covers, both bearing 1/4t and 2/3t, one with plate error ”POTSAGE” instead of 
”POSTAGE”, tied by Lhasa postmarks, one slightly reduced on the left. b 1 0 0 , -  
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7 4 8 0 • 1933, 2/3 T blue imperf., a bottom margin block-4 (pos. 3 cut-in) with 4 T. emerald imperf. tied 
”LASA” to registered inland cover. Cover unevenly opened and part toning, pure commercial usage. 
- An unusual higher weight mixed franking . 10B (4), 13B b 9 0 , -  

7 4 8 1 • 1933, 1 T. red (2) resp. 4 T. emerald (2), single frankings on inland covers. Total 4 covers. 11 (2), 13 (2) b 1 0 0 , -  
7 4 8 2 • 1933, 1. T rose-carmine imperf. resp. 1 T. red tied ”PHARI” to reverse of inland cover, bit unevenly 

opened. Attractive colour-mix. 11aB, 11b b 9 0 , -  
7 4 8 3 • 1933, 1 T. brick red imperf., a top margin copy tied ”SHIGATSE” to reverse of inland cover. 11B b 7 0 , -  
7 4 8 4 • 1933, 1 T. reddish orange, a top left corner vertical margin pair tied ”PHARI” to reverse of inland cover. 11c (2) b 9 0 , -  
7 4 8 5 • 1933, 4 T. olive imperf., a deeply inked copy tied ”LASA” to reverse of registered inland cover. 13Bb b 9 0 , -  

P  7 4 8 6 1933, cover from Lhasa addressed to Gyantse, dated approx. 1955, bearing 1t carmine and 2 
Trangka deep red, tied by circular date stamp ”Lhasa”, also with purple marking ”to Gyantse”, 
slightly reduced, slightly stained, but still highly attractive. b 1 0 0 , -  

P  7 4 8 7 1933 (ca.), registered internal cover from Lhasa to Gyatnse, dated approx. 1955, bearing 4 Trangka 
Green, tied by Lhasa type VIII postmark, hand-dated 10 May with no year, with violet circular trader's 
mark, with common creases, opinion Geoffrey Flack (2005). b 2 0 0 , -  

P  7 4 8 8 • 1941/47, 2 T. reddish carmine, a vertical pair tied bilingual ”LHASA” to reverse of registered cover 
sealed by four black seals. Pos. 2 bottom part cut-in, top left interesting part-non printing caused 
by foreign object, unusual. Cert. Dahnke BPP. 12b (2) b 4 0 0 , -  

7 4 8 9 • 1942/47, India p.o. in Tibet, three covers to Nepal: 1 A., 3 P. tied ”PHARIJONG 15 FEB 42”; 1 A. tied 
wavy ”PHARIJONG BASE OFFICE .. 44” with oval ”PHARIJONG F.P.O. No. 3 / DUE” and all-native 
same type, with Tibet 1933 1/2 T. (2, one almost gone); 1 A. 3 P. with 3 P. tied ”GYANTSE 11 OCT 
47”.  9 + India b 9 0 , -  

7 4 9 0 • 1947/57, 1 T. reddish orange tied ”GYANTSE” on inbound stationery envelope USA 3 C. uprated 
prexy 9 C. canc. ”CHICAGO MAY 20 1952, envelope bumped margins. (T) 11c etc. b 1 2 0 , -  

TIMOR 
P  7 4 9 1 • Design ”Rome” 1906 International Reply Coupon as block of four 15 avos Timor. This block (small 

fault at bottom) of International Reply Coupons belong to the scarcest postal stationery and is a key 
item of any exhibition collection. The importance and real value is still very much underestimated 
- highlight of every postal stationery or country collection. This offer comes from the collection king 
fuad - this block of four is probably unique in private hands (T) IAS (4) GA 7 0 0 , -  

TRANSKAUKASIEN 
P  7 4 9 2 1923 postal money order franked with 200000 R green and 3x500000 R red from Kamarly (little 

village in Yerevan Region) to Yerevan, with arrival cancel backside, scarce and rare item 21,24 b 4 0 0 , -  

TURKMENISTAN 
P  7 4 9 3 • 1921. Parcel card with composit franking 5 copeck and 15 copeck. In all 32 stamps. (T) b 3 0 0 , -  

USBEKISTAN / UZBEKISTAN 
P  7 4 9 4 • 1911, card 3 K. uprated 1 K. tied ”NAMANGAN 8.3.11” resp. next day dispatch to Stockholm/

Sweden w. April 19 arrival, commercial usage. GA 8 0 , -  

VIETNAM-NORD (1945-1975) 
P  7 4 9 5 • 1945/46, ovpts. 1st series 5 C., 2nd series 15 C. both ovpts, 20 C.-1 P. tied ”HANOI CHANH-THAU-

CUC 22-3 46” to ppc addressed to Hai-Duong.
5, 19, 19a, 
20/25 Ak 2 4 0 , -  

P  7 4 9 6 • 1945, VN-ovpt. in green on 15 C. de Rhodes, a block of six tied ”HANOI CHAN THAN BUC 7-8 46 
BAC90” to reverse of registered local cover, unevenly opened top left. Commercial usage. 19a (6) b 3 0 0 , -  

P  7 4 9 7 • 1945, VN-ovpt. in black on Doudart 40 C. resp. sports 50 C. tied ”HANOI . P. 26-3 46” to registered 
local cover but returned with respective boxed instructional markings and handwritten note on 
reverse, commercial usage by insurance co. 24, 11 b 3 0 0 , -  

P  7 4 9 8 • 1948/49, maximum card bearing the President Ho Chi Minh definives 5d orange-red, tied by ”NAM-
DAN 19.5.61 VIET-NAM” cds, probably philatelic, but highly presentable. 3b Mk 2 4 0 , -  

P  7 4 9 8 A 1954, letter addressed to the president (Chu-Tich in Vietnamese) bearing Ho Chi Minh and Map of 
Vietnam definitives 100d brown and two 200d red, from late 1953, ex Klewitz collection. 4, 6 (2) b 8 0 , -  

7 4 9 9 • 1951/56, postcard addressed to Czechslovakia, bearing Ho Chi Minh and Map of Vietnam 
definitives 200d, Victory at Dien Bien Phu 150d, and lLiberation of Capital Hanoi 10d blue, tied by 
cds of Hanoi, in very clean condition. 6, 12, 23 Ak 1 8 0 , -  

P  7 4 9 9 A 1953, cover from Ha Binh addressed to the government, bearing five 200d red, tied cds of 1953, 
ex. Klewitz collection. 6 (5) b 8 0 , -  

P  7 4 9 9 B 1954, cover from the 4th Interzone, addressed to Service Station 12, bearing Blacksmith 100d 
violet, tied by red cds and propaganda marking ”To the Friendship with China”, ex. Klewitz collection. 7 b 8 0 , -  

P  7 5 0 0 • 1953, 100 D and 500 D ”increase production” on illustraded envelope sent from ”HA-NOI 4.11.57” 
to Hong-Kong with b/s arrival 8.11.57 7, 8 b 2 0 0 , -  
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7 5 0 1 • 1953/54, real photo postcard addressed to Budapest, Hungary, bearing Blacksmith 100d violet, 
and Friendship Month between Vietnam, China and the Soviet Union 100d red, tied by double circle 
datestamps ”HA-NOI 23-11 1955 VIET-NAM”. 7, 9 Ak 1 5 0 , -  

7 5 0 2 • 1953, illustrated airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing complete set 
of Blacksmith, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 13-9 1956 VIET-NAM”, in very good 
condition. 7/8 b 1 1 0 , -  

P  7 5 0 3 • 1953, postcard addressed to Czechslovakia, bearing Blacksmith 100d pair with bottom margin,tied 
by double circle datestamps ”HA-NOI 23-11 1956”, in very good condition. 7(2) b 1 1 0 , -  

7 5 0 4 • 1953/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Blacksmith 100d 
violet and Re-opening of Hanoi-China Railroad 500d lilac brown, tied by double circle datestamps 
”HA-NOI 15-6 1956 VIET-NAM”, slight creases but not affecting the stamps. 7, 34 b 8 0 , -  

P  7 5 0 5 • 1953, illustrated postcard addressed to Budapest, Hungary, bearing Blacksmith 500d brown, tied 
by double circle datestamp of Hanoi. 8 Ak 3 0 0 , -  

P  7 5 0 5 A 1953, registered stampless letter to the president, with various datestamps with handwritten 
dates, including transfer datestamp, as well as red rectangular propaganda marking ”To the Good 
Progress of the 3 Congress of the International Trade Union Confederation”. 58 b 1 0 0 , -  

7 5 0 6 • 1953/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Blacksmith 500d 
brown, as well as Land Reform 20d and 50d, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 9-4 1956 
VIET-NAM”, very neat and presentable. 8, 28/29 b 1 1 0 , -  

7 5 0 7 • 1953/56, airmail cover of the East German Embassy addressed to Dresden, East Germany, bearing 
Blacksmith 500d brown and Re-opening of Hanoi-China Railroad 100d blue, tied by double circle 
datestamps of Hanoi, very slight rough opening to the top margin. 8, 31 b 1 1 0 , -  

7 5 0 8 • 1953/54, airmail cover addressed to Berlin, East Germany, bearing Blacksmith 500d brown, and 
Victory at Dien Bien Phu imperforated 150d brown/blue, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 
7-5-57 VIETNAM”, slightly roughly opened on the bottom-. 8, 14B b 8 0 , -  

P  7 5 0 9 • 1953/55, cover addressed to Berlin bearing four Victory at Dien Bien Phu 10d, service stamp 
dipicting rice harvesting 1kg olive brown with right margin, and four Land Reform service stamp 
40d blue, tied by circular datestamps ”HA-NOI 21-12 56 VIET-NAM”, stamps partially with faults, 
also including one photo with message written on reverse.

12 (4), Dienst-
marken 2, 
6 (4) b 3 0 0 , -  

7 5 1 0 • 1954/56, cover addressed to Canton, China, bearing Friendship Month between Vietnam, China 
and the Soviet Union 100d red pair, and two Victory at Dien Bien Phu imperforate 50d, tied by 
double circle datestamps ”HA-NOI 27-9 1956 VIET-NAM”, slightly reduced on the left, otherwise in 
good condition. 9 (2), 13B (2) b 2 2 0 , -  

P  7 5 1 1 • 1954/55, commercial cover addressed to Canton, China, bearing Friendship Month between 
Vietnam, China and the Soviet Union block of six 50d, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 
24-12 1955 VIET-NAM”, as well as machine arrival marking of Canton dated 29 December, slightly 
reduced on the left, uncommon. 10 (6) b 3 5 0 , -  

7 5 1 1 A 1954/55, cover addressed to Fulda, West Germany via Peking and Siberia, bearing Friendship 
Month between Vietnam, China and the Soviet Union 50d brown/red, Victory at Dien Bien Phu 
imperforate 50d, and Liberation of the Capital Hanoi 50d and 150d, tied by ”HA-NOI 7-4-55 VIET-
NAM” cds. 10, 13B, 24, 25 b 8 0 , -  

P  7 5 1 2 • 1954, Vietnam-China-Sowjetunion friendship 50 D, agrar reform 20 D and increase production 500 
D brown on airmail-letter sent from ”HA-NOI 9-3 56” to Karl-Marx-City (today Chemnitz), East 
Germany. 10,8,28 b 2 0 0 , -  

7 5 1 3 • 1954, cover addressed to Hanoi, bearing Friendship Month between Vietnam, China and the Soviet 
Union 50d brown/red, Victory at Dien Bien Phu 150d brown/blue, and Ho Chi Minh and Map of 
Vietnam definitive 100d surcharged 10d brown, tied by ”HA-NOI 9.10.54 VIET-NAM” cds, as well as 
rectangular special marking commemorating the liberation of the capital Hanoi, damaged upper 
right region, otherwise good condition. 10, 14, 18c b 1 8 0 , -  

7 5 1 4 • 1954, Vietnam-China-Sowjetunion friendship 100 D (some glue traces) and railway-line Hanoi/
Muc-Nam-Quan 500 D red-brown on airmail-letter sent from ”HA-NOI 20.6.56” to Karl-Marx-City 
(today Chemnitz), East Germany. 11, 34 b 2 0 0 , -  

7 5 1 5 • 1954/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Friendship Month 
between Vietnam, China and the Soviet Union 100d yellow/red, and Re-opening of Hanoi-China 
Railroad 500d lilac brown, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 22-6 1956 VIET-NAM”, the 
500d stamp slightly damaged to the bottom perf area, otherwise fine. 11, 34 b 1 1 0 , -  

7 5 1 6 • 1954/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing four Victory at Dien 
Bien Phu 10d, as well as Re-opening of Hanoi-China Railroad 300d violet and 500d lilac brown, tied 
by double circle datestamps ”HA-NOI 8-6 1956 VIET-NAM”. 12(4), 33/34 b 1 1 0 , -  

P  7 5 1 7 • 1954/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Victory at Dien Bien 
Phu 10d, Land Reform 20d and 50d, as well as Re-opening of Hanoi-China Railroad 500d, tied by 
double circle datestamps ”HA-NOI 16-4 1956 VIET-NAM”, in very good condition. 12, 28, 29, 34 b 1 1 0 , -  
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7 5 1 8 • 1954/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Victory at Dien Bien 
Phu 10d stripe of four on reverse, as well as Re-opening of Hanoi-China Railroad 300d and 500d, 
300d with slight damage to the bottom perf., 500d with slight crease upper right corner, otherwise 
fine. 12 (4), 33/34 b 1 1 0 , -  

7 5 1 9 • 1954/57, airmail cover addressed to Berlin, East Germany, bearing Victory at Dien Bien Phu 50d, 
Return of Government to Hanoi 1000d, and 67th Birthday of Ho Chi Minh 300d brown with very 
wide corner margin on reverse, tied by circular datestamps ”HA-NOI 21.5.57 VIET-NAM”, slightly 
roughly opened. 13, 35, 60 b 1 1 0 , -  

7 5 2 0 • 1954/56, real photo used as postcard addressed to Czechslovakia, bearing Victory at Dien Bien 
Phu 50d red/orange yellow, 1th Death Anniv of Tran Dang Ninh 10d lilac/rose and Bai Thuong Dam 
200d abd 300d, tied by ”HA-NOI 22-7-57 VIET-NAM”, partially with very light stain, otherwise fine. 13, 43, 51, 52 b 8 0 , -  

7 5 2 1 • 1954/56, airmail cover addressed to Berlin, East Germany, bearing Victory at Dien Bien Phu 50d 
red/orange yellow, and two Bai Thuong Dam 300d rose/lilac brown, tied by circular datestamps 
”HA-NOI 27 8 57 VIET-NAM”. 13, 52(2) b 8 0 , -  

P  7 5 2 2 • 1954, Airmail-envelope with 4x Dien-Bien-Phu 150 D imperforated (pair and two single stamps) 
sent from ”HA-NOI 22.1.57” to Berlin, East Germany. 14 B (4) b 3 0 0 , -  

7 5 2 3 • 1954, Prince Bao Long 40 C, 70 C and 80 C on illustrated First Day Cover ”HANOI 15-6 1954” 91-93 FDC FDC 1 0 0 , -  
7 5 2 4 • 1955, International Friendship, 100d. imperf. at left, left marginal copy (vertical fold in margin), 

unused no gum as issued. 11 var. (*)  9 0 , -  
7 5 2 5 • 1955/57, airmail cover addressed to Berlin, East Germany, bearing Liberation of Hanoi 50d green/

dark green, and 67th Birthday of Ho Chi Minh 300d pair, tied by circular datestamps ”HA-NOI 9-7 
57 VIET-NAM”. 24, 60 b 1 1 0 , -  

7 5 2 6 • 1955/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Liberation of Hanoi 
50d green/dark green, two Land Reform 10d gray, and Re-opening of Hanoi-China Railroad 500d 
lilac brown, tied by double circle datestamps of Hanoi, also with Dresden A24 transit marking on 
reverse. 24, 27, 34 b 8 0 , -  

7 5 2 6 A 1955/56, two Klewitz airmail and registered covers addressed to Fulda, West Germany via Peking, 
China, bearing Liberation of Capital Hanoi 50d, Re-opening of Hanoi-China Railroad 200c (3) and 
500c, and Return of Government to Hanoi 1000d, tied by ”HA-NAM” and ”HA-NOI” cds of 1956 and 
1957, one cover with Hanoi machine marking on reverse, from the Klewitz correspondence. 24, 32/33, 35 b 1 0 0 , -  

7 5 2 7 • 1955, airmail cover addressed to Canton, China, bearing Liberation of Capital Hanoi 150d stripe of 
three with bottom margin, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 20-3 1956 VIET-NAM”, slightly 
reduced on the left, otherwise fine. 25 (3) b 1 8 0 , -  

P  7 5 2 8 • 1955, Agrar-reform 4x 5 D green, 50 D rose and Railway-line Hanoi/Nuc-Nam-Quan 500 D brown 
on airmail letter sent from ”HA-NOI 12-3 1955” to Berlin, East Germany. 26(4),29, 34 b 2 0 0 , -  

7 5 2 9 • 1955 Agrar-reform 20 D two different shades, one with yellow barr-overprint(?) dito 50 D, Dien-
Bien-Phu 10 D perforated ant opair of 100 D ”increase-production” on envelope sent from ”HA-NOI 
15-2 55” to Dresden, East Germany.

28(2), 29, 7(2), 
12 A b 2 0 0 , -  

7 5 3 0 • 1955/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, bearing Land Reform 20d and 50d, as well 
as Re-opening of Hanoi-China Railroad 500d, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 20-4 1956 
VIET-NAM”, in very neat condition. 28, 29, 34 b 1 1 0 , -  

7 5 3 1 • 1955/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing two Land Reform 20d 
orange, as well as Re-opening of Hanoi-China Railroad 300d and 500d, tied by double circle 
datestamps ”HA-NOI 27-3 1956 VIET-NAM”, with two small tears on the bottom edge, otherwise fine. 28(2), 33/34 b 1 1 0 , -  

7 5 3 2 • 1955/56, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Land Reform 20d 
orange pair, as well as Re-opening of Hanoi-China Railroad 300d and 500d, tied by double circle 
datestamps ”HA-NOI 26-4 1956 VIET-NAM”, in very neat condition. 28 (2), 33, 34 b 1 1 0 , -  

7 5 3 3 • 1956, Vietnam-Nord Railway-line Hanoi/Nuc-Nam-Quan 100 D blue and embankment-dam 300 D 
on airmail-envelope with additorial a pair of Vietnam 1946 Ho-Chi-Minh 4 H+6H blue sent from 
”HAI-PONH 16.12.56” to Hongkong, an extremly rare envelope bearing mixed franking!

Nord 31,52 
+ Vietnam 
59 (2) b 5 0 0 , -  

7 5 3 4 • 1956, Railway-line Hanoi/Muc-Nam-Quan 100 D and 500 D on airmail-letter sent from ”HA-NOI 4-7 
1956” to Karl-Marx-City (today Chemnitz), East Germany. 31, 34 b 2 0 0 , -  

P  7 5 3 5 • 1956, airmail cover addressed to Moskov, the Soviet Union, bearing three Re-opening of Hanoi-
China Railroad 100d blue, tied by ”HAI-PHONG 23-4.56 VIET-NAM”, as well as machine transit 
marking of Hanoi, and arrival datestamp of Moskov, with slight creases. 31 (3) b 1 8 0 , -  

7 5 3 6 • 1956, airmail cover addressed to Dresden, East Germany, bearing Re-opening of Hanoi-Peking 
Railroad 100d and 500d, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 9-10 1956 VIET-NAM”, backflap 
slightly damaged. 31, 34 b 1 1 0 , -  

7 5 3 7 • 1956, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing three Re-opening of 
Hanoi-China Railroad 200d blue green, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 18-7 1956 VIET-
NAM”. 32 (3) b 1 8 0 , -  

7 5 3 8 • 1956, airmail cover addressed to Karl-Marx-Stadt, East Germany, bearing Re-opening of Hanoi-
China Railroad 200d pair and 500d, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 27-7 1956 VIET-
NAM”, with various slight faults including 1cm tear on the upper right. 32(2), 34 b 1 1 0 , -  
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P  7 5 3 9 • 1956, Railway-line Hanoi/Muc-Nam-Quan 300 D vertical pair on airmail-letter sent from ”HA-NOI 
24-8 1956” to Karl-Marx-City (today Chemnitz), East Germany. 33(2) b 2 0 0 , -  

7 5 4 0 • 1956, airmail cover addressed to Berlin, East Germany, bearing Return of Government to Hanoi 
1000d violet with margin, tied by circular datestamp ”HA-NOI 4-6 57 VIET-NAM”, slight rough 
openings on the bottom edge. 35 b 1 1 0 , -  

7 5 4 1 • 1956, airmail cover addressed to Berlin, East Germany, bearing the return of Government to Hanoi 
1000d violet, tied by circular datestamps ”HA-NOI 23 8-57 VIET-NAM”, with slight faults. 35 b 8 0 , -  

P  7 5 4 2 • 1956, registered cover addressed to Bratislava, Czechslovakia, bearing three 5th Death Anniv of 
Guerrilla Leader Mac Thi Buoi 1000d rose/lilac rose, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 14-5 
57 VIET-NAM”, with slight faults. 46 (3) b 3 0 0 , -  

7 5 4 3 • 1956, airmail cover addressed to Berlin, East Germany, bearing 5th Death Anniv of Guerrilla Leader 
Mac Thi Buoi 1000d rose/lilac rose, tied by circular datestamps ”HA-NOI 16-7 57 VIET-NAM”, 
slightly reduced to the left. 46 b 2 4 0 , -  

7 5 4 4 • 1956, Mac-Thi-Buoi 1000 D rose/lilac, embankment-dam 300 D perf. 11½ and Dien-Bien-Phu 50 
D perforated on airmail-letter (left side little reduced) sent from ”HA-NOI 14-5 57” to Berlin, East 
Germany. 46, 52A, 13 Aa b 2 0 0 , -  

7 5 4 5 • 1956, 100 D, 200 d and 300 D Restauration of Bai-Thuong embankment-dam with perf. 11½ 
complete set on illustrated cover cancelled ”HANOI 20.9.57” 50 A - 52 A b 1 5 0 , -  

P  7 5 4 6 • 1957, registered airmail cover addressed to Leipzig, East Germany, bearing rare guerilla fighter 
Mac Thi Bu'oi 2000d (2), return to capital 3000d and 12th year 20d (pair, one torn) tied by double 
circle ”HA-NOI 3-12 57 VIET-NAM”, resealed in East Germany and green aux ”PKSt Leipzig / Keine 
/ Inhaltskontrolle” (postal control dept. Leipzig / no contents control), sender east german embassy 
Hanoi, commercial usage.

38, 47 (2), 
61 (2) b 3 0 0 , -  

7 5 4 7 • 1957, commercial cover addressed to Berlin, East Germany, bearing complete set of the Nam Dinh 
Textile Mill, and 67th Birthday of Ho Chi Minh 300d brown (partially with wide and corner margins), 
tied by ”HA-NOI 18-6-57 VIET-NAM” circular datestamps. 54/56, 60 b 8 0 , -  

7 5 4 8 • 1957/63, cover addressed to Jena-Saale, East Germany, bearing 67th Birthday of Ho Chi Minh 20d 
pair, 70th Birthday of Ho Chi Minh s/s printed on rose coloured paper with horizontal stripes, and 
GANEFO Games 12xu depicting volleyball, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 9-4 1964 VIET-
NAM”, and Hanoi marking dated 10 April on reverse, in very neat condition.

57 (2), Block 
2x, 285 b 1 2 0 , -  

P  7 5 4 9 • 1957/63, cover addressed to Jena-Saale, East Germany, bearing 67th Birthday of Ho Chi Minh 20d 
pair, 70th Birthday of Ho Chi Minh s/s printed on normal white paper, and GANEFO Games 12xu 
depicting swimming, tied by double circle datestamps ”HA-NOI 9-4 1964 VIET-NAM”, and Hanoi 
marking dated 10 April on reverse, in very neat condition.

57 (2), Block 
3, 284 b 1 2 0 , -  

7 5 5 0 • 1958 Airmail cover from Ha-Noi to Herschdorf, German Dem. Rep., franked by 1956 'Locomotive' 
100d. (front) and six stamps (incl. 1957 'Cotton manufac.' cpl. set) all tied by ”HA-NOI/12.3.58” 
c.d.s., with handstamp ”HANGKHONG/Par Avion/LUFTPOST” in violet alongside ex 31/68 b 9 0 , -  

7 5 5 1 • 1960, cover addressed to Jena-Saale, East Germany, bearing Census 1xu gray-green, 70th Birthday 
of Ho Chi Minh 12xu, and s/s printed on normal white paper, tied by double circle datestamps ”HA-
NOI 17-2 1961 VIET-NAM”, with one note written in Vietnamese attached on the back.

120, 133, 
Block 3 b 1 2 0 , -  

7 5 5 2 • 1960, airmail cover addressed to Jena-Saale, East Germany, 70th Birthday of Ho Chi Minh s/s, and 
complete set of the 3rd Congress of the Vietnamese Worker's Party, tied by double circle datestamps 
”HA-NOI 18-4 1961 VIET-NAM”, in very neat condition.

Block 2, 
142/43 b 1 2 0 , -  

7 5 5 3 • 1962, registered cover addressed to Jena-Saale, East Germany, bearing complete set of the Folk 
Dance imperforate, and s/s tied by ”HA-NOI 9-4 1964” cds.

201/04 U, 
Block 6 b 1 2 0 , -  

7 5 5 4 • 1962, registered cover addressed to Jena-Saale, East Germany, bearing complete set of the Flower 
definitives imperforate, and s/s, tied by ”HA-NOI 19-3 1964 VIET-NAM” cds.

206/210 U, 
Block 7 b 1 2 0 , -  

P  7 5 5 5 • 1962, 2nd summer spartaciad of armies of 12 socialist countries 12xu tied ”DONG-BA 18-1 63” to 
surface mail cover to Karl-Marx Stadt/East Germany, to dentist dept. of Zschepau hospital, rare 
commercial single frank of a scarce stamp. 226 b 5 0 0 , -  

7 5 5 6 • 1966/67, cover addressed to Dresden, East Germany, bearing military postage stamp dipicting 
Soldier and Guerrilla Woman of olive and brown colours, tied by machine marking ”HANOI 18.00 
16-9 VIETNAM”, with hinge paper on the back, slightly reduced to the left, stamp with creases, 
uncommon overseas usage of military stamp.

Portofreiheits-
marken 16 b 2 4 0 , -  

VIETNAM-NORD - DIENSTMARKEN 
P  7 5 5 6 A 1953, cover sent from the Viet-Yen of the Bac-Giang provice in the Guerilla-Zone, during the war 

against the French, bearing service stamp depicting rice production 0.6 Kilo lilac red, with the red 
square marking ”Administration of the Resistance Committee” on lower left corner. Cover used 
twice, with previous address on reverse and crossed out, highly commercial, and interesting, ex. 
Klewitz collection. 1 b 2 0 0 , -  

7 5 5 6 B 1953, cover addressed to Tuyen-Quang (the capital at the time), bearing service stamp depicting 
rice production 0.6 Kilo Rice lilac red, tied by postal markings with hand written dates ”GIA-SONTAY 
16/9 VIET-NAM”, and Tuyen-Quang arrival amrking of 17.9.1953 on reverse, ex. Klewitz collection. 1 b 1 5 0 , -  
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7 5 5 6 C 1953, cover from Tuyen Dien addressed to Service Station 12, bearing service stamp depicting rice 
production 0.6 Kilo Rice lilac red, tied by local datestamp of 19.2.1954, also with two red rectangular 
propaganda markings prasing the friendship between Vietnam, China and the Soviet Union, ex. 
Klewitz collection. 1 b 1 5 0 , -  

P  7 5 5 7 • 1956, Peoples-Army-Hero Cu-Chin-Lan 20 D to 3000 D in seven mint blocks of four, issued without 
gum, very rare items in superb condition, Michel: 1.000,- 10-16 (4) v/ (*) 1 5 0 , -  

P  7 5 5 8 • 1957, service 150d (pair) tied ”HA-NOI 7 1-58” tied to surface mail cover to Berlin/East Germany 
to secretary general of East Germany conservative bloc-party Mr. G. Goetting (1923-2015), sender 
from national comitte of catholics of North Vietnam with red official seal of the committee, top 10 
mm tear, commerical usage. 21 (2) b 2 5 0 , -  

VIETNAM-SÜD (1951-1975) 
P  7 5 5 9 • 1955, Arrival of Evacuated 0,70 - 100 $, six stamps on two single die proofs/Epreuves de Luxe /

Ministerblocks in normal colours, produced without gum. 102-7 Epreuve (*)  3 0 0 , -  
7 5 6 0 1967, Prepared but UNISSUED set of two for the 'Buddhist World Youth League' 1,50d. and 10d. in 

blocks of ten, mint never hinged and very scarce! Mi. € 1.200,-- + I+II (10) **   1 6 0 , -  
7 5 6 1 1967, Prepared but UNISSUED set of two for the 'Planned conquest of North Vietnam' 1,50d. and 

3d. in blocks of ten from right margins, mint never hinged and very scarce! Mi. € 1.200,-- + III+IV (10) **   1 6 0 , -  

VIETNAM-SÜD - MILITÄRPOSTMARKEN 
P  7 5 6 2 • 1969, tet-offensive military mail stamp tied to military mail envelope ”QUAN-BUU 2-4-69” to military 

mail cover from ”KBC 4533 (red hs.) to K.B.C. 316, rare, staple holes thru stamp, commercial 
usage, cover rarity. 2 b 4 0 0 , -  
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 Al l g em eine V ersteig erung sbed ing ung en                                                

1.��ŝĞ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌƵŶŐ�ĞƌĨŽůŐƚ�ƂīĞŶƚůŝĐŚ�ƵŶĚ�ĨƌĞŝǁŝůůŝŐ�ŝŶ�ĞŝŐĞŶĞŵ�EĂŵĞŶ�ƵŶĚ�
Ĩƺƌ� ĞŝŐĞŶĞ� ZĞĐŚŶƵŶŐ� ŐĞŐĞŶ� ƐŽĨŽƌƟŐĞ� ��ĞǌĂŚůƵŶŐ� ŝŶ� �ƵƌŽ͘� �ĞǀŝƐĞŶ� ƵŶĚ�
^ĐŚĞĐŬƐ�ǁĞƌĚĞŶ�ǌƵŵ�dĂŐĞƐŬƵƌƐ�ĚĞƌ��ƵŶĚĞƐďĂŶŬ�ĂŶŐĞŶŽŵŵĞŶ͘�,ĂŶĚĞů�ƵŶĚ�
dĂƵƐĐŚ�ƐŝŶĚ�ŝŵ��ƵŬƟŽŶƐƐĂĂů�ŶŝĐŚƚ�ŐĞƐƚĂƩĞƚ͘
2 .��ŝĞ�^ƚĞŝŐĞƌƵŶŐƐƐćƚǌĞ�ƐŝŶĚ�ĚĞŵ�ũĞǁĞŝůƐ�ĂŬƚƵĞůůĞŶ��ƵŬƟŽŶƐƉƌŽŐƌĂŵŵ�ǌƵ�
ĞŶƚŶĞŚŵĞŶ�ƵŶĚ�ďĞƚƌĂŐĞŶ�ϱ�ďŝƐ�ϭϬй�ĚĞƐ��ƵƐƌƵĨǁĞƌƚĞƐ�ďǌǁ͘�ĚĞƐ�ĂŶŐĞƐƚĞŝŐĞƌ-
t e n  W e r t e s .  D e r  Z u s c h l ag   e r g e h t  n ac h  d r e i m al i g e m  A u s r u f  an  d e n  M e i s t -
ďŝĞƚĞŶĚĞŶ͘��Ğƌ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ŚĂƚ�ĚĂƐ�ZĞĐŚƚ͕�ŽŚŶĞ��ŶŐĂďĞ�ǀŽŶ�'ƌƺŶĚĞŶ�WĞƌ-
ƐŽŶĞŶ�ǀŽŶ�ĚĞƌ��ƵŬƟŽŶ�ĂƵƐǌƵƐĐŚůŝĞƘĞŶ͕�ĚĞŶ��ƵƐĐŚůĂŐ�ǌƵ�ǀĞƌǁĞŝŐĞƌŶ͕�'ĞďŽƚĞ�
ĂďǌƵůĞŚŶĞŶ͕�>ŽƐĞ�ǌƵƌƺĐŬǌƵǌŝĞŚĞŶ͕�ǌƵ�ǀĞƌĞŝŶŝŐĞŶ͕�ĂƵĨǌƵƚĞŝůĞŶ͕�ƵŵǌƵŐƌƵƉƉŝĞ -
ƌĞŶ͕�ďĞŝ�hŶŬůĂƌŚĞŝƚĞŶ�ŽĚĞƌ�DŝƐƐǀĞƌƐƚćŶĚŶŝƐƐĞŶ�ŶŽĐŚŵĂůƐ�ĂƵĨǌƵƌƵĨĞŶ�ŽĚĞƌ�
ŝŶ�ďĞŐƌƺŶĚĞƚĞŶ�&ćůůĞŶ�ƵŶƚĞƌ�ĚĞŵ�sŽƌďĞŚĂůƚ�ĚĞƌ�'ĞŶĞŚŵŝŐƵŶŐ�ĚĞƐ��ŝŶůŝĞͲ
ĨĞƌĞƌƐ� ǌƵǌƵƐĐŚůĂŐĞŶ͘� hŶƚĞƌŐĞďŽƚĞ� ŵŝƚ� sŽƌďĞŚĂůƚƐͲ�ƵƐĐŚůćŐĞŶ� ďůĞŝďĞŶ� Ĩƺƌ�
ĚĞŶ� �ŝĞƚĞƌ� ǀŝĞƌ�tŽĐŚĞŶ� ǀĞƌďŝŶĚůŝĐŚ͕� ƐŝŶĚ� ĂďĞƌ� Ĩƺƌ� ĚĞŶ� sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ� ĨƌĞŝͲ
ďůĞŝďĞŶĚ͘��Ğŝ�ŐůĞŝĐŚ�ŚŽŚĞŶ�'ĞďŽƚĞŶ�ĞŶƚƐĐŚĞŝĚĞƚ�ĚŝĞ�ǌĞŝƚůŝĐŚĞ�ZĞŝŚĞŶĨŽůŐĞ�
ĚĞƐ�'ĞďŽƚƐ�ĞŝŶŐĂŶŐĞƐ͕�ďĞŝ�ǌĞŝƚŐůĞŝĐŚĞŵ��ŝŶŐĂŶŐ�ĚĂƐ�>ŽƐ͘�>ŽƐĞ͕�ĚŝĞ�ͣŐĞŐĞŶ�
'ĞďŽƚ͞�ĂƵƐŐĞƌƵĨĞŶ�ǁĞƌĚĞŶ͕�ďĞĚŝŶŐĞŶ�ĞŝŶ�DŝŶĚĞƐƚŐĞďŽƚ�ǀŽŶ�ϮϬ͕Ͳ��ƵƌŽ�ƵŶĚ�
ǁĞƌĚĞŶ�ǌƵŵ�,ƂĐŚƐƚŐĞďŽƚ�ǌƵŐĞƐĐŚůĂŐĞŶ͘
3 .� � �Ŷ�ĚĞŶ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ� ƺďĞƌŵŝƩĞůƚĞ� ;ƐĐŚƌŝŌůŝĐŚĞͿ�'ĞďŽƚĞ�ǁĞƌĚĞŶ� ƐƚƌĞŶŐ�
ŝŶƚĞƌĞƐƐĞǁĂŚƌĞŶĚ�ŶƵƌ� ŝŶ� ĚĞŵ�hŵĨĂŶŐĞ� ĂƵƐŐĞƐĐŚƂƉŌ͕� ĚĞƌ� ŶŽƚǁĞŶĚŝŐ� ŝƐƚ͕�
Ƶŵ�ĂŶĚĞƌǁĞŝƟŐ� ǀŽƌůŝĞŐĞŶĚĞ�'ĞďŽƚĞ� ǌƵ�ƺďĞƌďŝĞƚĞŶ͕�ǁĞƌĚĞŶ� ũĞĚŽĐŚ�ŽŚŶĞ�
'ĞǁćŚƌ�ĂƵƐŐĞĨƺŚƌƚ͘�
4.� dĞůĞĨŽŶŝƐĐŚĞ� �ŝĞƚĞƌ� ŵƺƐƐĞŶ� ŵŝŶĚĞƐƚĞŶƐ� ĚĞŶ� �ƵƐƌƵĨ� ďŝĞƚĞŶ� ƵŶĚ� ĞŝŶĞ�
ƐĐŚƌŝŌůŝĐŚĞ��ĞƐƚćƟŐƵŶŐ�ŶĂĐŚƌĞŝĐŚĞŶ͘�/ŵ�&ĂůůĞ�ĞŝŶĞƌ�EŝĐŚƚĞƌƌĞŝĐŚďĂƌŬĞŝƚ�Őŝůƚ�
ĚĂƐ�DŝŶĚĞƐƚŐĞďŽƚ�ĂůƐ�ŐĞďŽƚĞŶ͘��Ğŝ�dĞůĞĨŽŶŐĞďŽƚĞŶ�ƺďĞƌŶŝŵŵƚ�ĚĞƌ�sĞƌƐƚĞŝ-
ŐĞƌĞƌ�ŬĞŝŶĞ�'ĞǁćŚƌ�Ĩƺƌ�ĚĂƐ��ƵƐƚĂŶĚĞŬŽŵŵĞŶ�ĞŝŶĞƌ�sĞƌďŝŶĚƵŶŐ͘�
5.��Ğƌ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ĞƌŚćůƚ�ǀŽŵ�<ćƵĨĞƌ�ĞŝŶ��ƵĨŐĞůĚ�ǀŽŶ�Ϯϯ͕ϴй�ĚĞƐ��ƵƐĐŚůĂŐƐ -
ƉƌĞŝƐĞƐ�ƐŽǁŝĞ�Ϯ͕Ͳ��ƵƌŽ�ƉƌŽ�>ŽƐ͘�&ƺƌ�>ŽƐĞ͕�ĚŝĞ�ŵŝƚ�ͻ�ŐĞŬĞŶŶǌĞŝĐŚŶĞƚ�ƐŝŶĚ͕�ǁŝƌĚ�
Ĩƺƌ�ĚĞŶ��ƵƐĐŚůĂŐƐƉƌĞŝƐ�ƵŶĚ�ĚĂƐ��ƵĨŐĞůĚ�ĚŝĞ�ŐĞƐĞƚǌůŝĐŚĞ�hŵƐĂƚǌƐƚĞƵĞƌ�ĞƌŚŽ-
ďĞŶ͘�>ŽƐĞ�ŽŚŶĞ�<ĞŶŶǌĞŝĐŚŶƵŶŐ�ƵŶƚĞƌůŝĞŐĞŶ�ĚĞƌ��ŝīĞƌĞŶǌďĞƐƚĞƵĞƌƵŶŐ�ŶĂĐŚ�
ΑϮϱĂ�h^ƚ'͖�ĞƐ�ĞƌĨŽůŐƚ�ŬĞŝŶ�ŐĞƐŽŶĚĞƌƚĞƌ�hŵƐĂƚǌƐƚĞƵĞƌĂƵƐǁĞŝƐ͘��Ğŝ�>ŽƐĞŶ�ŵŝƚ�
н� ;WůƵƐͿ� ŚŝŶƚĞƌ� ĚĞƌ� >ŽƐŶƵŵŵĞƌ� ŚĂŶĚĞůƚ� ĞƐ� ƐŝĐŚ� ĞďĞŶĨĂůůƐ� Ƶŵ� ĚŝīĞƌĞŶǌͲ
ďĞƐƚĞƵĞƌƚĞ�>ŽƐĞ͕�ũĞĚŽĐŚ�ǁĞƌĚĞŶ�ǌƵƐćƚǌůŝĐŚ�ĚŝĞ�ŵŝƚ�ĚĞŵ�/ŵƉŽƌƚ�ǀĞƌďƵŶĚĞ-
ŶĞŶ�<ŽƐƚĞŶ�ŝŶ�,ƂŚĞ�ǀŽŶ�ϳй�ĚĞƐ��ƵƐĐŚůĂŐƐ�;�с�/ŵƉŽƌƚƐƉĞƐĞŶ͕�ĚŝĞ��ĞƐƚĂŶĚƚĞŝů�
ĚĞƐ�<ĂƵĨƉƌĞŝƐĞƐ�ƐŝŶĚ�Ϳ�ĂŶ�ĚĞŶ�<ćƵĨĞƌ�ǁĞŝƚĞƌďĞƌĞĐŚŶĞƚ͘��Ğŝ��ƵƐĞŶĚƵŶŐ�ĚĞƌ�
tĂƌĞ� ǁĞƌĚĞŶ� WŽƌƚŽ� ƵŶĚ� sĞƌƐŝĐŚĞƌƵŶŐƐƉĂƵƐĐŚĂůĞ� ǌƵǌƺŐůŝĐŚ� ŐĞƐĞƚǌůŝĐŚĞƌ�
hŵƐĂƚǌƐƚĞƵĞƌ�ŐĞƐŽŶĚĞƌƚ�ŝŶ�ZĞĐŚŶƵŶŐ�ŐĞƐƚĞůůƚ͘�<ćƵĨĞ͕�ĚŝĞ�ŝŶ�ĞŝŶ�ƵŵƐĂƚǌƐƚĞƵ-
ĞƌůŝĐŚĞƐ��ƌŝƩůĂŶĚ�ĂƵƐŐĞĨƺŚƌƚ�ǁĞƌĚĞŶ͕� ƐŝŶĚ�ǀŽŶ�ĚĞƌ�hŵƐĂƚǌƐƚĞƵĞƌ�ďĞĨƌĞŝƚ͘�
^ƚĞƵĞƌŶͬ�ďŐĂďĞŶ�Ĩƺƌ�ĚŝĞ��ŝŶĨƵŚƌ�ĚĞƌ�<ćƵĨĞ�ŝŵ��ŝĞůůĂŶĚ�ŐĞŚĞŶ�ǌƵ�>ĂƐƚĞŶ�ĚĞƐ�
<ćƵĨĞƌƐ͘
6 .�Dŝƚ�ĚĞŵ��ƵƐĐŚůĂŐ�ŬŽŵŵƚ�ĞŝŶ�<ĂƵĨǀĞƌƚƌĂŐ�ǌǁŝƐĐŚĞŶ�ĚĞŵ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ƵŶĚ�
ĚĞŵ��ŝĞƚĞƌ�ǌƵƐƚĂŶĚĞ͘��ƌ�ǀĞƌƉŇŝĐŚƚĞƚ�ĚĞŶ�<ćƵĨĞƌ�ǌƵƌ��ďŶĂŚŵĞ�ƵŶĚ��ĞǌĂŚ-
ůƵŶŐ�Ăŵ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌƵŶŐƐŽƌƚ͘�tĞƌ�Ĩƺƌ��ƌŝƩĞ�ďŝĞƚĞƚ͕�ŚĂŌĞƚ�ƐĞůďƐƚƐĐŚƵůĚŶĞƌŝƐĐŚ�
ŶĞďĞŶ�ĚŝĞƐĞŶ͘�'ůĞŝĐŚǌĞŝƟŐ�ŐĞŚƚ�ŵŝƚ�ĚĞƌ��ƵƐĐŚůĂŐƐĞƌƚĞŝůƵŶŐ�ĚŝĞ�'ĞĨĂŚƌ�Ĩƺƌ�
ŶŝĐŚƚ�ǀŽŵ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ� ǌƵ�ǀĞƌƚƌĞƚĞŶĚĞ�sĞƌůƵƐƚĞ�ŽĚĞƌ��ĞƐĐŚćĚŝŐƵŶŐĞŶ�ĂƵĨ�
ĚĞŶ�<ćƵĨĞƌ�ƺďĞƌ͘ ��ĂƐ��ŝŐĞŶƚƵŵ�ĂŶ�ĚĞƌ�ĞƌƐƚĞŝŐĞƌƚĞŶ�^ĂĐŚĞ�ǁŝƌĚ�ĞƌƐƚ�ŶĂĐŚ�
ǀŽůůƐƚćŶĚŝŐĞŵ� �ĂŚůƵŶŐƐĞŝŶŐĂŶŐ� ďĞŝŵ� sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ� ĂƵĨ� ĚĞŶ� <ćƵĨĞƌ� ƺďĞƌͲ
ƚƌĂŐĞŶ͘�^ĐŚƌŝŌůŝĐŚĞ��ŝĞƚĞƌ�ĞƌŚĂůƚĞŶ�ŝŶ�ĂůůĞƌ�ZĞŐĞů�ĞŝŶĞ�sŽƌĂƵƐƌĞĐŚŶƵŶŐ͕�ĚŝĞ�
ƐŽĨŽƌƚ�ĨćůůŝŐ�ŝƐƚ͘��ƌƐƚ�ŶĂĐŚ�ǀŽůůƐƚćŶĚŝŐĞƌ��ĞǌĂŚůƵŶŐ�ĚĞƌ�ZĞĐŚŶƵŶŐ�ďĞƐƚĞŚƚ�ĞŝŶ�
�ŶƐƉƌƵĐŚ�ĂƵĨ��ƵƐŚćŶĚŝŐƵŶŐ�ĚĞƌ�ŐĞŬĂƵŌĞŶ�>ŽƐĞ͘
7 .�^ŝŶĚ�>ŽƐĞ�ǀĞƌĞŝŶďĂƌƵŶŐƐŐĞŵćƘ�ǀŽŵ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ǌƵ�ǀĞƌƐĞŶĚĞŶ͕�ŚĂƚ�ĚĞƌ�
<ćƵĨĞƌ�ĚĞŵ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ǌƵ�EĂĐŚĨŽƌƐĐŚƵŶŐƐǌǁĞĐŬĞŶ�ƐƉćƚĞƐƚĞŶƐ�ǌĞŚŶ�tŽ-
ĐŚĞŶ�ŶĂĐŚ�ĚĞŵ��ŶĚĞ�ĚĞƌ��ƵŬƟŽŶ� ;ďĞŝ�sŽƌŬĂƐƐĞ͗�ŶĂĐŚ�ĚĞƌ��ĞǌĂŚůƵŶŐ�ĚĞƌ�
tĂƌĞͿ�ƐĐŚƌŝŌůŝĐŚ�ŵŝƚǌƵƚĞŝůĞŶ͕�ĨĂůůƐ�ĚŝĞ�ǌƵ�ǀĞƌƐĞŶĚĞŶĚĞ�tĂƌĞ�ŶŝĐŚƚ�ŽĚĞƌ�ŶŝĐŚƚ�
ǀŽůůƐƚćŶĚŝŐ�ǌƵŐĞŐĂŶŐĞŶ�ŝƐƚ͘
8 .��ůůĞ��ĞƚƌćŐĞ͕�ǁĞůĐŚĞ�ϭϰ�dĂŐĞ�ŶĂĐŚ�ĚĞƌ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌƵŶŐ�ďǌǁ͘��ƵƐƚĞůůƵŶŐ�ĚĞƌ�
�ƵŬƟŽŶƐƌĞĐŚŶƵŶŐ� ŶŝĐŚƚ� ďĞŝŵ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ� ĞŝŶŐĞŐĂŶŐĞŶ� ƐŝŶĚ͕� ƵŶƚĞƌůŝĞŐĞŶ�
ĞŝŶĞŵ�sĞƌǌƵŐƐǌƵƐĐŚůĂŐ�ǀŽŶ�Ϯй͘��ĂǌƵ�ǁĞƌĚĞŶ��ŝŶƐĞŶ� ŝŶ�,ƂŚĞ�ǀŽŶ�ϭй�ƉƌŽ�
DŽŶĂƚ� ĞƌŚŽďĞŶ͕� ĞƐ� ƐĞŝ� ĚĞŶŶ͕� ĚĞƌ� <ćƵĨĞƌ�ǁĞŝƐƚ� ŶĂĐŚ͕� ĚĂƐƐ� ĞŝŶ� ŐĞƌŝŶŐĞƌĞƌ�
ŽĚĞƌ�ŬĞŝŶ�^ĐŚĂĚĞŶ�ĞŶƚƐƚĂŶĚĞŶ�ŝƐƚ͘�/ŵ�mďƌŝŐĞŶ�ŬĂŶŶ�ĚĞƌ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ǁĂŚů-
ǁĞŝƐĞ� �ƌĨƺůůƵŶŐ� ŽĚĞƌ� ŶĂĐŚ� &ƌŝƐƚƐĞƚǌƵŶŐ� ^ĐŚĂĚĞŶĞƌƐĂƚǌ� ǁĞŐĞŶ� EŝĐŚƚĞƌĨƺů-
ůƵŶŐ�ǀĞƌůĂŶŐĞŶ͖�ĚĞƌ�^ĐŚĂĚĞŶƐĞƌƐĂƚǌ�ŬĂŶŶ�ĚĂďĞŝ�ĂƵĐŚ�ƐŽ�ďĞƌĞĐŚŶĞƚ�ǁĞƌĚĞŶ͕�
ĚĂƐƐ�ĚŝĞ�>ŽƐĞ�ǀĞƌŬĂƵŌ�ŽĚĞƌ� ŝŶ�ĞŝŶĞƌ�ŶĞƵĞŶ��ƵŬƟŽŶ�ŶŽĐŚŵĂůƐ�ĂŶŐĞďŽƚĞŶ�
ǁĞƌĚĞŶ͘��Ğƌ�ƐćƵŵŝŐĞ�<ćƵĨĞƌ�ŵƵƐƐ�ŚŝĞƌďĞŝ�Ĩƺƌ�ĚĞŶ�DŝŶĚĞƌĞƌůƂƐ�ŐĞŐĞŶƺďĞƌ�
ĚĞƌ�ĨƌƺŚĞƌĞŶ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌƵŶŐ�ƵŶĚ�ĚĞŶ�ĚĂŵŝƚ�ǀĞƌďƵŶĚĞŶĞŶ�ǌƵƐćƚǌůŝĐŚĞŶ�<ŽƐ-
ƚĞŶ�ĞŝŶƐĐŚůŝĞƘůŝĐŚ�ĚĞƌ�'ĞďƺŚƌĞŶ�ĚĞƐ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌƐ�ĂƵŅŽŵŵĞŶ͘��ƵĨ�ĞŝŶĞŶ�
ĞǀĞŶƚƵĞůůĞŶ�DĞŚƌĞƌůƂƐ�ŚĂƚ�Ğƌ�ũĞĚŽĐŚ�ŬĞŝŶĞŶ��ŶƐƉƌƵĐŚ͘�

9.��ŝĞ�ǌƵƌ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌƵŶŐ�ŬŽŵŵĞŶĚĞŶ�>ŽƐĞ�ŬƂŶŶĞŶ�ǀŽƌ�ĚĞƌ��ƵŬƟŽŶ�ďĞƐŝĐŚ-
ƟŐƚ�ƵŶĚ�ŐĞƉƌƺŌ�ǁĞƌĚĞŶ͘�^ŝĞ�ǁĞƌĚĞŶ�ŝŶ�ĚĞŵ��ƵƐƚĂŶĚ�ǀĞƌƐƚĞŝŐĞƌƚ͕�ŝŶ�ĚĞŵ�ƐŝĞ�
ƐŝĐŚ�ďĞŝ�ĚĞƌ��ƵŬƟŽŶ�ďĞĮŶĚĞŶ͘��ŝĞ�ŶĂĐŚ�ďĞƐƚĞŵ�tŝƐƐĞŶ�ƵŶĚ�'ĞǁŝƐƐĞŶ�ǀŽƌ-
ŐĞŶŽŵŵĞŶĞŶ�<ĂƚĂůŽŐďĞƐĐŚƌĞŝďƵŶŐĞŶ�ƐŝŶĚ�ŬĞŝŶĞ�ǌƵŐĞƐŝĐŚĞƌƚĞŶ��ŝŐĞŶƐĐŚĂĨ-
ƚĞŶ͘� �Ğƌ� <ćƵĨĞƌ� ŬĂŶŶ� ĚĞŶ� sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ� ŶŝĐŚƚ� ǁĞŐĞŶ� ^ĂĐŚŵćŶŐĞůŶ� ŝŶ� �Ŷ-
ƐƉƌƵĐŚ� ŶĞŚŵĞŶ͕� ƐŽĨĞƌŶ� ĚŝĞƐĞƌ� ƐĞŝŶĞƌ� ŽďůŝĞŐĞŶĚĞŶ� ^ŽƌŐĨĂůƚƐƉŇŝĐŚƚ�
ŶĂĐŚŐĞŬŽŵŵĞŶ�ŝƐƚ͘�^ĂŵŵůƵŶŐĞŶ͕�WŽƐƚĞŶ�ĞƚĐ͘�ƐŝŶĚ�ǀŽŶ�ũĞŐůŝĐŚĞƌ�ZĞŬůĂŵĂƟ-
ŽŶ�ĂƵƐŐĞƐĐŚůŽƐƐĞŶ͕�ĂŶƐŽŶƐƚĞŶ�ǀĞƌƉŇŝĐŚƚĞƚ�ƐŝĐŚ�ĚĞƌ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ũĞĚŽĐŚ͕�ǁĞ-
ŐĞŶ�ďĞŐƌƺŶĚĞƚĞƌ�DćŶŐĞůƌƺŐĞŶ͕�ĚŝĞ� ŝŚŵ�ďŝƐ� ƐƉćƚĞƐƚĞŶƐ�ǀŝĞƌ�tŽĐŚĞŶ�ŶĂĐŚ�
�ƵŬ�ƟŽŶƐƐĐŚůƵƐƐ�ĂŶŐĞǌĞŝŐƚ�ǁĞƌĚĞŶ�ŵƺƐƐĞŶ͕� ŝŶŶĞƌŚĂůď�ĚĞƌ�sĞƌũćŚƌƵŶŐƐĨƌŝƐƚ�
ǀŽŶ�ĞŝŶĞŵ�:ĂŚƌ�ƐĞŝŶĞ�'ĞǁćŚƌůĞŝƐƚƵŶŐƐĂŶƐƉƌƺĐŚĞ�ŐĞŐĞŶƺďĞƌ�ĚĞŵ��ŝŶůŝĞĨĞ-
r e r  g e l t e n d  z u  m ac h e n .
/ŵ�ZĂŚŵĞŶ�ǀŽŶ�ZĞŬůĂŵĂƟŽŶĞŶ�ŝƐƚ�ďĞŝ�ĚĞƌ�ZƺĐŬƐĞŶĚƵŶŐ�ĂŶ�ĚĞŶ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�
ĚŝĞ�KƌŝŐŝŶĂůͲ>ŽƐŬĂƌƚĞ�ďĞŝǌƵĨƺŐĞŶ͘��ŝĞ�>ŽƐĞ�ŵƺƐƐĞŶ�ƐŝĐŚ�ŝŶ�ƵŶǀĞƌćŶĚĞƌƚĞŵ�
�ƵƐƚĂŶĚ�ďĞĮŶĚĞŶ͘��ŝĞƐ�ďĞƚƌŝŏ�ĂƵĐŚ�ĚĂƐ��ŶƞĞƌŶĞŶ�ǀŽŶ�&ĂůǌĞŶ͕�ĚĂƐ�tćƐƐĞƌŶ͕�
ƐŽǁŝĞ�ĐŚĞŵŝƐĐŚĞ��ĞŚĂŶĚůƵŶŐĞŶ͘�>ĞĚŝŐůŝĐŚ�ĚĂƐ��ŶďƌŝŶŐĞŶ�ǀŽŶ�WƌƺĨǌĞŝĐŚĞŶ�
ĚĞƌ�DŝƚŐůŝĞĚĞƌ��ĞŝŶĞƐ�ĂŶĞƌŬĂŶŶƚĞŶ�WƌƺĨĞƌǀĞƌďĂŶĚĞƐ�Őŝůƚ�ŶŝĐŚƚ�ĂůƐ�sĞƌćŶĚĞ-
ƌƵŶŐ͘��Ğƌ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ŬĂŶŶ�ǀĞƌůĂŶŐĞŶ͕�ĚĂƐƐ�ďĞŝ�ZĞŬůĂŵĂƟŽŶĞŶ�ĞŝŶ�ĞŶƚƐƉƌĞ-
ĐŚĞŶĚĞƌ� ƐĐŚƌŝŌůŝĐŚĞƌ��ĞĨƵŶĚ�ĞŝŶĞƐ� ǌƵƐƚćŶĚŝŐĞŶ�sĞƌďĂŶĚƉƌƺĨĞƌƐ� ĞŝŶŐĞŚŽůƚ�
ǁŝƌĚ͘�tŝůů�ĚĞƌ�<ćƵĨĞƌ�ĞŝŶĞ�WƌƺĨƵŶŐ�ǀŽƌŶĞŚŵĞŶ�ůĂƐƐĞŶ͕�ƐŽ�ŝƐƚ�ĚŝĞƐ�ĚĞŵ�sĞƌ-
ƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ǀŽƌ�ĚĞƌ��ƵŬƟŽŶ�ŵŝƚǌƵƚĞŝůĞŶ͘��ŝĞ�ZĞŬůĂŵĂƟŽŶƐĨƌŝƐƚ�ǀĞƌůćŶŐĞƌƚ�ƐŝĐŚ�
ĞŶƚƐƉƌĞĐŚĞŶĚ͘��ŝĞƐ�ďĞƚƌŝŏ�ũĞĚŽĐŚ�ŶŝĐŚƚ�ĚŝĞ�sĞƌƉŇŝĐŚƚƵŶŐ�ǌƵƌ�ƐŽĨŽƌƟŐĞŶ��Ğ-
ǌĂŚůƵŶŐ�ĚĞƌ� >ŽƐĞ͘��ŝĞ�<ŽƐƚĞŶ�ĞŝŶĞƌ�WƌƺĨƵŶŐ�ǁĞƌĚĞŶ�ĚĞŵ�<ćƵĨĞƌ� ŝŶ�ZĞĐŚ-
ŶƵŶŐ� ŐĞƐƚĞůůƚ͕� ǁĞŶŶ� ĚĂƐ� WƌƺĨĞƌŐĞďŶŝƐ� ŵŝƚ� ĚĞƌ� >ŽƐďĞƐĐŚƌĞŝďƵŶŐ� ƺďĞƌĞŝŶ -
ƐƟŵŵƚ� ŽĚĞƌ� ĚĞƌ� <ćƵĨĞƌ� ĚĂƐ� >ŽƐ� ƚƌŽƚǌ� ĂďǁĞŝĐŚĞŶĚĞŵ� WƌƺĨƵŶŐƐĞƌŐĞďŶŝƐ�
�Ğƌǁŝƌďƚ͘�DćŶŐĞů͕�ĚŝĞ�ďĞƌĞŝƚƐ�ĂƵƐ�ĚĞƌ��ďďŝůĚƵŶŐ�ĞƌƐŝĐŚƚůŝĐŚ�ƐŝŶĚ͕�ďĞƌĞĐŚƟŐĞŶ�
ŶŝĐŚƚ� ǌƵƌ� ZĞŬůĂŵĂƟŽŶ͘� >ŽƐĞ͕� ďĞŝ� ĚĞŶĞŶ� &ĞŚůĞƌ� ďĞƐĐŚƌŝĞďĞŶ� ƐŝŶĚ͕� ŬƂŶŶĞŶ�
ŶŝĐŚƚ�ǁĞŐĞŶ�ĞǀĞŶƚƵĞůůĞƌ�ǁĞŝƚĞƌĞƌ�ŐĞƌŝŶŐĞƌ�&ĞŚůĞƌ�ǌƵƌƺĐŬŐĞǁŝĞƐĞŶ�ǁĞƌĚĞŶ͘�
/ŵ�&ĂůůĞ�ĞƌĨŽůŐƌĞŝĐŚĞƌ�/ŶĂŶƐƉƌƵĐŚŶĂŚŵĞ�ĚĞƐ��ŝŶůŝĞĨĞƌĞƌƐ�ĞƌƐƚĂƩĞƚ�ĚĞƌ�sĞƌ-
ƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ĚĞŶ�ŐĞǌĂŚůƚĞŶ�<ĂƵĨƉƌĞŝƐ�ĞŝŶƐĐŚůŝĞƘůŝĐŚ��ƵĨŐĞůĚ�ǌƵƌƺĐŬ͖�ĞŝŶ�ĚĂƌƺďĞƌ�
h i n au s g e h e n d e r  A n s p r u c h  i s t  au s g e s c h l o s s e n .  D e r  V e r s t e i g e r e r  i s t  b e r e c h -
ƟŐƚ͕�ĚĞŶ�<ćƵĨĞƌ�ŵŝƚ�ĂůůĞŶ�ZĞŬůĂŵĂƟŽŶĞŶ�ĂŶ�ĚĞŶ��ŝŶůŝĞĨĞƌĞƌ�ǌƵ�ǀĞƌǁĞŝƐĞŶ͘
�ƵƌĐŚ� ĚŝĞ� �ďŐĂďĞ� ĞŝŶĞƐ� 'ĞďŽƚĞƐ� ĂƵĨ� ďĞƌĞŝƚƐ� ǀŽŶ� ĂŶĞƌŬĂŶŶƚĞŶ� WƌƺĨĞƌŶ�
�ƐŝŐŶŝĞƌƚĞ�ŽĚĞƌ�ĂƩĞƐƟĞƌƚĞ�>ŽƐĞ�ǁĞƌĚĞŶ�ĚŝĞ�ǀŽƌůŝĞŐĞŶĚĞŶ�WƌƺĨǌĞŝĐŚĞŶ�ŽĚĞƌ�
�ƩĞƐƚĞ�ĂůƐ�ŵĂƘŐĞďůŝĐŚ�ĂŶĞƌŬĂŶŶƚ͘�tĞƌĚĞŶ�>ŽƐĞ�ƵŶƚĞƌ�ĚĞŵ�sŽƌďĞŚĂůƚ�ĚĞƌ�
'ƵƚĂĐŚƚĞŶ�ĂŶĚĞƌĞƌ�WƌƺĨĞƌ�ďĞďŽƚĞŶ͕�ƐŽ� ŝƐƚ�ĚŝĞƐ�ĚĞŵ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌ�ŵŝƚ�ĚĞŵ�
'ĞďŽƚ�ĂŶǌƵǌĞŝŐĞŶ͘�
�ĞǌĞŝĐŚŶƵŶŐĞŶ�ǁŝĞ�ͣWƌĂĐŚƚ͕͞ �ͣ<ĂďŝŶĞƩ͕͞ �ͣ>ƵǆƵƐ͞�ĞƚĐ͘�ƐƚĞůůĞŶ�ĚŝĞ�ƐƵďũĞŬƟǀĞ�
�ŝŶƐƚĞůůƵŶŐ�ĚĞƐ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌĞƌƐ�ƵŶĚ� ŝŶ�ŬĞŝŶĞŵ�&ĂůůĞ�ĞŝŶĞ��ĞƐĐŚĂīĞŶŚĞŝƚƐ�ĂŶͲ
ŐĂďĞ� ŝŵ� ŬĂƵĨƌĞĐŚƚůŝĐŚĞŶ� ^ŝŶŶĞ�ĚĂƌ͘ � >ŽƐĞ͕� ĚŝĞ�ŵŝƚ� ͣĨĞŝŶƐƚ͞� ŽĚĞƌ� ͣĨĞŝŶ͞� ďĞ-
ƐĐŚƌŝĞďĞŶ� ƐŝŶĚ͕� ŬƂŶŶĞŶ� &ĞŚůĞƌ� ĂƵĨǁĞŝƐĞŶ͘� ^ƚƺĐŬĞ͕� ĚĞƌĞŶ�tĞƌƚ� ĚƵƌĐŚ� ĚĞŶ�
^ƚĞŵƉĞů�ďĞƐƟŵŵƚ�ǁŝƌĚ͕�ŬƂŶŶĞŶ�ǁĞŐĞŶ�ĂŶĚĞƌĞƌ�YƵĂůŝƚćƚƐŵćŶŐĞů�ŶŝĐŚƚ�ďĞ-
ĂŶƐƚĂŶĚĞƚ�ǁĞƌĚĞŶ͘
10 .��ŶƐŝĐŚƚƐƐĞŶĚƵŶŐĞŶ�ƐŝŶĚ�ŶƵƌ�ǀŽŶ��ŝŶǌĞůůŽƐĞŶ�ŵƂŐůŝĐŚ͘�WŽƐƞƌŝƐĐŚĞ�DĂƌ-
ŬĞŶ�ƐŝŶĚ�ǀŽŶ�ĚĞƌ�sĞƌƐĞŶĚƵŶŐ�ĂƵƐŐĞƐĐŚůŽƐƐĞŶ͘��ŝĞ�>ŽƐĞ�ƐŝŶĚ�ŝŶŶĞƌŚĂůď�ǀŽŶ�
Ϯϰ�^ƚƵŶĚĞŶ�ǌƵƌƺĐŬǌƵƐĞŶĚĞŶ͕�ǁŽďĞŝ�ĚŝĞ�ǀŽŶ�ƵŶƐ�ŐĞǁćŚůƚĞ�sĞƌƐĞŶĚƵŶŐƐĂƌƚ�
ĂŶǌƵǁĞŶĚĞŶ�ŝƐƚ͘�'ĞĨĂŚƌ�ƵŶĚ�<ŽƐƚĞŶ�ŐĞŚĞŶ�ǌƵ�ǀŽůůĞŶ�>ĂƐƚĞŶ�ĚĞƐ��ŶĨŽƌĚĞƌĞƌƐ͘�
^ŽůůƚĞŶ�ĚŝĞ�>ŽƐĞ�Ăŵ��ƵŬƟŽŶƐƚĂŐ�ŶŝĐŚƚ�ǀŽƌůŝĞŐĞŶ͕�ƐŽ�ǁĞƌĚĞŶ�ƐŝĞ�ĞŝŶĞ�^ƚĞŝŐĞ-
ƌƵŶŐƐƐƚƵĨĞ�ƺďĞƌ�ĚĞŵ�ŶćĐŚƐƚŚƂŚĞƌĞŶ�'ĞďŽƚ͕�ŵŝŶĚĞƐƚĞŶƐ�ũĞĚŽĐŚ�ǌƵŵ��ƵƐ-
r u f ,  d e m  A n f o r d e r e r  z u g e s c h l ag e n .
11.��ƌĨƺůůƵŶŐƐŽƌƚ�ŝƐƚ��ŝĞƟŐŚĞŝŵͲ�ŝƐƐŝŶŐĞŶ͘��ĂƐ�Őŝůƚ�ĂƵĐŚ͕�ǁĞŶŶ�ǁŝƌ�ĚŝĞ�tĂƌĞ�
ĂƵƐŶĂŚŵƐǁĞŝƐĞ�ĂŶ�ĞŝŶĞŵ�ĂŶĚĞƌĞŶ�Kƌƚ�ƺďĞƌŐĞďĞŶ�ŽĚĞƌ�ǀŽŶ�ĞŝŶĞŵ�ĂŶĚĞƌĞŶ�
Kƌƚ�ĂƵƐ�ǀĞƌƐĞŶĚĞŶ͘�'ĞƌŝĐŚƚƐƐƚĂŶĚ�Ĩƺƌ�ĚĞŶ�ǀŽůůŬĂƵĨŵćŶŶŝƐĐŚĞŶ�sĞƌŬĞŚƌ� ŝƐƚ�
>ƵĚǁŝŐƐďƵƌŐ͘��Ɛ�Őŝůƚ�ĂƵƐƐĐŚůŝĞƘůŝĐŚ�ĚĞƵƚƐĐŚĞƐ�ZĞĐŚƚ͘�<ŽŵŵĞŶ�<ĂƵĨǀĞƌƚƌćŐĞ�
ĚƵƌĐŚ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌƵŶŐ�ŝŶ�ĞŝŶĞŵ�>ĂŶĚ�ĂƵƘĞƌŚĂůď�ĚĞƌ��ƵŶĚĞƐƌĞƉƵďůŝŬ��ĞƵƚƐĐŚ-
ůĂŶĚ�ǌƵƐƚĂŶĚĞ͕�ĮŶĚĞƚ�ďĞŝ�sĞƌďƌĂƵĐŚĞƌŶ�ĚĞƵƚƐĐŚĞƐ�ZĞĐŚƚ�ŶƵƌ��ŶǁĞŶĚƵŶŐ͕�
ƐŽǁĞŝƚ� ŚŝĞƌĚƵƌĐŚ� ĚĞƌ� ĚƵƌĐŚ� ǌǁŝŶŐĞŶĚĞ� �ĞƐƟŵŵƵŶŐĞŶ� ĚĞƐ� ZĞĐŚƚƐ� ĚĞƐ�
^ƚĂĂƚƐ� ĚĞƐ� ŐĞǁƂŚŶůŝĐŚĞŶ� �ƵĨĞŶƚŚĂůƚƐ� ĚĞƐ� sĞƌďƌĂƵĐŚĞƌƐ� ŐĞǁćŚƌƚĞ� ^ĐŚƵƚǌ�
ŶŝĐŚƚ�ĞŶƚǌŽŐĞŶ�ǁŝƌĚ�;'ƺŶƐƟŐŬĞŝƚƐƉƌŝŶǌŝƉͿ͘
12 .� ^ŽůůƚĞŶ�ĞŝŶĞ�ŽĚĞƌ�ŵĞŚƌĞƌĞ�ĚĞƌ�ǀŽƌƐƚĞŚĞŶĚĞŶ��ĞĚŝŶŐƵŶŐĞŶ�ŐĂŶǌ�ŽĚĞƌ�
ƚĞŝůǁĞŝƐĞ�ƵŶǁŝƌŬƐĂŵ�ƐĞŝŶ�ŽĚĞƌ�ǁĞƌĚĞŶ͕�ďĞƌƺŚƌƚ�ĚŝĞƐ�ŶŝĐŚƚ�ĚŝĞ�'ƺůƟŐŬĞŝƚ�ĚĞƌ�
ƺďƌŝŐĞŶ��ĞĚŝŶŐƵŶŐĞŶ͘��Ɛ�ƐŽůů�ĚĂŶŶ�ĚĂƐ�ŐĞůƚĞŶ͕�ǁĂƐ�ĚĞŵ�ƵƌƐƉƌƺŶŐůŝĐŚ�ǁŝƌƚ-
ƐĐŚĂŌůŝĐŚ�ǀĞƌĨŽůŐƚĞŶ��ǁĞĐŬ�ĞŶƚƐƉƌŝĐŚƚ�ŽĚĞƌ�ŝŚŵ�Ăŵ�ŶćĐŚƐƚĞŶ�ŬŽŵŵƚ͘�
13 .�sŽƌƐƚĞŚĞŶĚĞ��ĞƐƟŵŵƵŶŐĞŶ�ŐĞůƚĞŶ�ƐŝŶŶŐĞŵćƘ�ĂƵĐŚ�Ĩƺƌ�ĚĞŶ�EĂĐŚ�ǀĞƌͲ
ŬĂƵĨ�ƵŶĚ�ĚĞŶ�ĨƌĞŝŚćŶĚŝŐĞŶ�sĞƌŬĂƵĨ͘

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschć�sbedingungen des sersteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anders lautenden Regelungen vorschreibt.
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1.�dŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ�ŝƐ�ǀŽůƵŶƚĂƌǇ�ĂŶĚ�ŚĞůĚ�ŝŶ�ƉƵďůŝĐ�ŝŶ�ƚŚĞ�ŶĂŵĞ�ŽĨ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�
ŽŶ�ŚŝƐ�ŽǁŶ�ďĞŚĂůĨ�ĨŽƌ�ŚŝƐ�ŽǁŶ�ĂĐĐŽƵŶƚ�ĂŐĂŝŶƐƚ�ŝŵŵĞĚŝĂƚĞ�ƉĂǇŵĞŶƚ�ŝŶ��ƵƌŽ͘�
&ŽƌĞŝŐŶ�ĐƵƌƌĞŶĐǇ�ĂŶĚ�ĐŚĞƋƵĞƐ�ĂƌĞ�ĂĐĐĞƉƚĞĚ�Ăƚ�ƚŚĞ�ĚĂŝůǇ�ĞǆĐŚĂŶŐĞ�ƌĂƚĞ�ŽĨ�
ƚŚĞ�'ĞƌŵĂŶ�&ĞĚĞƌĂů�ZĞƐĞƌǀĞ͘�dƌĂĚŝŶŐ�ĂŶĚ�ĞǆĐŚĂŶŐĞ�ĂƌĞ�ŶŽƚ�ĂůůŽǁĞĚ�ŝŶ�ƚŚĞ�
ĂƵĐƟŽŶ�ƌŽŽŵƐ͘
2 .� �ŝĚĚŝŶŐ� ŝŶĐƌĞŵĞŶƚƐ� ĂƌĞ� ƉƵďůŝƐŚĞĚ� ŝŶ� ƚŚĞ� ĂĐƚƵĂů� �ƵĐƟŽŶ� DĂŶƵĂů� ĂŶĚ�
ĂƌĞ�ĨƌŽŵ�ϱ�ƚŽ�ϭϬй�ŽĨ� ƚŚĞ�ƐƚĂƌƟŶŐ�ƉƌŝĐĞ�Žƌ�ƚŚĞ�ĂĐƚƵĂů�ƐƵďŵŝƩĞĚ�ďŝĚ�ƉƌŝĐĞ�
ƌĞƐƉĞĐƟǀĞůǇ͘�dŚĞ�ůŽƚ� ŝƐ�ƐŽůĚ�ƚŽ�ƚŚĞ�ŚŝŐŚĞƐƚ�ďŝĚĚĞƌ�ĂŌĞƌ�ƚŚƌĞĞĨŽůĚ�ĐĂůů͘�dŚĞ�
�ƵĐƟŽŶĞĞƌ�ƌĞƐĞƌǀĞƐ�ƚŚĞ�ƌŝŐŚƚ�ƚŽ�ďĂƌ�ƉĞƌƐŽŶƐ�ĨƌŽŵ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ�Ăƚ�ŚŝƐ�ƐŽůĞ�
ĚŝƐĐƌĞ�ƟŽŶ͕�ƚŽ�ƌĞĨƵƐĞ�ŬŶŽĐŬŝŶŐ�Ă�ůŽƚ�ĚŽǁŶ�Žƌ�ƚŽ�ǁŝƚŚĚƌĂǁ͕�ƉŽŽů͕�ƌĞĐŽŵďŝŶĞ�
Žƌ�ĚŝǀŝĚĞ� ůŽƚƐ͕� ƚŽ�ĐĂůů� ůŽƚƐ�ŽŶĐĞ�ŵŽƌĞ� ŝŶ�ĐĂƐĞ�ŽĨ�ĞƋƵŝǀŽĐĂůŝƚǇ�Žƌ�ŵŝƐƵŶĚĞƌͲ
ƐƚĂŶĚŝŶŐƐ�Žƌ�ƚŽ�ŬŶŽĐŬ�Ă�ůŽƚ�ĚŽǁŶ�ƐƵďũĞĐƚ�ƚŽ�ĐŽŶƐŝŐŶŽƌ Ɛ͛�ĂƉƉƌŽǀĂů͘��ŝĚƐ�ďĞ-
ůŽǁ�ƚŚĞ�ƐƚĂƌƟŶŐ�ƉƌŝĐĞ�ǁŝƚŚ�Ă�ŬŶŽĐŬĚŽǁŶ�ƐƵďũĞĐƚ�ƚŽ�ĐŽŶƐŝŐŶŽƌ Ɛ͛�ĂƉƉƌŽǀĂů�ĂƌĞ�
ďŝŶĚŝŶŐ�ĨŽƌ�ƚŚĞ�ďŝĚĚĞƌ�ĨŽƌ�Ă�ƉĞƌŝŽĚ�ŽĨ�ĨŽƵƌ�ǁĞĞŬƐ�ďƵƚ�ĂƌĞ�ŶŽŶͲďŝŶĚŝŶŐ�ĨŽƌ�
ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ͘ �/Ŷ�ĐĂƐĞ�ŽĨ�ĞǀĞŶ�ďŝĚƐ�ƚŚĞ�ĐŚƌŽŶŽůŽŐŝĐĂů�ŽƌĚĞƌ�ŽĨ�ƚŚĞŝƌ�ƌĞĐĞŝƉƚ�
ŝƐ�ĂƉƉůŝĐĂďůĞ͖� ŝŶ�ĐĂƐĞ�ŽĨ�ƐŝŵƵůƚĂŶĞŽƵƐ�ƌĞĐĞŝƉƚ�ŽĨ�ĞǀĞŶ�ďŝĚƐ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�
ĚĞĐŝĚĞƐ�ďǇ�ĚƌĂǁŝŶŐ�ůŽƚƐ͘��
3 .��ŝĚƐ�ƚƌĂŶƐŵŝƩĞĚ�ƚŽ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�;ŝŶ�ǁƌŝƩĞŶ�ĨŽƌŵͿ�ǁŝůů�ďĞ�ƚƌĞĂƚĞĚ�ǁŝƚŚ�
ĐŽŶĮĚĞŶĐĞ�ĂŶĚ�ǁŝůů�ŽŶůǇ�ďĞ�ƵƐĞĚ�ƚŽ�ƚŽƉ�ƚŚĞ�ŽƚŚĞƌ�ƉƌĞǀŝŽƵƐ�ďŝĚ͘�,ŽǁĞǀĞƌ�
ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ĐĂŶŶŽƚ�ƚĂŬĞ�ƌĞƐƉŽŶƐŝďŝůŝƚǇ�ĨŽƌ�ƚŚŝƐ�ƉƌŽĐĞĚƵƌĞ͘�>ŽƚƐ�ǁŝƚŚŽƵƚ�
Ă�ƉĂƌƟĐƵůĂƌ�ƐƚĂƌƟŶŐ�ƉƌŝĐĞ�ƌĞƋƵŝƌĞ�Ă�ŵŝŶŝŵƵŵ�ďŝĚ�ŽĨ�ϮϬ͕Ͳ��ƵƌŽ�ĂŶĚ�ǁŝůů�ďĞ�
ŬŶŽĐŬĞĚ�ĚŽǁŶ�ƚŽ�ƚŚĞ�ŚŝŐŚĞƐƚ�ďŝĚ͘�
4.�dĞůĞƉŚŽŶĞ�ďŝĚĚĞƌƐ�ŵƵƐƚ�ŽīĞƌ�Ăƚ�ůĞĂƐƚ�ƚŚĞ�ƐƚĂƌƟŶŐ�ƉƌŝĐĞ�ĂŶĚ�ƐƵďŵŝƚ�Ă�ǁƌŝƚ-
ƚĞŶ�ĐŽŶĮƌŵĂƟŽŶ�ƚŚĞƌĞĂŌĞƌ͘ �/Ŷ�ƚŚĞ�ĞǀĞŶƚ�ŽĨ�ƵŶĂǀĂŝůĂďŝůŝƚǇ�ŽĨ�ƚŚĞ�ďŝĚĚĞƌ�ŽŶ�
ƚŚĞ�ƉŚŽŶĞ�ƚŚĞ�ŵŝŶŝŵƵŵ�ďŝĚĚŝŶŐ�ƉƌŝĐĞ�ŝƐ�ǀĂůŝĚ͘�dŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ŝƐ�ŶŽƚ�ƌĞƐƉŽŶ -
ƐŝďůĞ�ĨŽƌ�ƚŚĞ�ƐĞƫŶŐ�ƵƉ�ĂŶĚͬŽƌ�ƉĞƌƐŝƐƚĞŶĐĞ�ŽĨ�ƚŚĞ�ƚĞůĞƉŚŽŶĞ�ĐŽŶŶĞĐƟŽŶ͘�
5. dŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ƌĞĐĞŝǀĞƐ�Ă�ƉƌĞŵŝƵŵ�ŽĨ�Ϯϯ͘ϴй�ŽĨ�ƚŚĞ�ŚĂŵŵĞƌ�ƉƌŝĐĞ�ĨƌŽŵ�
ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ƉůƵƐ�Ϯ͘ϬϬ��ƵƌŽ�ƉĞƌ�ƉƵƌĐŚĂƐĞĚ�ůŽƚ͘�&Žƌ�Ăůů�ůŽƚƐ�ǁŚŝĐŚ�ĂƌĞ�ŵĂƌŬĞĚ�
ǁŝƚŚ�ͻ�ďĞŚŝŶĚ�ƚŚĞ�ůŽƚ�ŶƵŵďĞƌ�sĂůƵĞ��ĚĚĞĚ�dĂǆ�;s�dͿ�ǁŝůů�ďĞ�ĂĚĚĞĚ�ƚŽ�ƚŚĞ�
ŚĂŵŵĞƌ�ƉƌŝĐĞ�ĂŶĚ�ƚŽ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌƐ�ƉƌĞŵŝƵŵ͘�>ŽƚƐ�ǁŝƚŚŽƵƚ�ŵĂƌŬŝŶŐ�ĂƌĞ�ƐŽůĚ�
ƵŶĚĞƌ�ƚŚĞ�ŵĂƌŐŝŶ�ƐǇƐƚĞŵ�;ΑϮϱĂ�h^ƚ'Ϳ͖�ƚŚĞƌĞ�ǁŝůů�ďĞ�ŶŽ�ƚƵƌŶŽǀĞƌ�ƚĂǆ�ƐƚĂƚĞ-
ŵĞŶƚ͘� >ŽƚƐ�ŵĂƌŬĞĚ�ǁŝƚŚ�н� ĂƌĞ� ƐŽůĚ�ƵŶĚĞƌ� ƚŚĞ�ŵĂƌŐŝŶ� ƐǇƐƚĞŵ�ĂƐ�ǁĞůů� ďƵƚ�
�ĂĚĚŝƟŽŶĂů� ĞǆƉĞŶƐĞƐ� ĨŽƌ� ŝŵƉŽƌƟŶŐ� ƚŚĞ� ŝƚĞŵƐ� ŝŶ� ƚŚĞ�ĂŵŽƵŶƚ�ŽĨ� ϳй�ŽĨ� ƚŚĞ�
ŚĂŵŵĞƌ�ƉƌŝĐĞ�ĂƌĞ�ĐŚĂƌŐĞĚ�;с�/ŵƉŽƌƚ��ǆƉĞŶƐĞƐ͕�ǁŚŝĐŚ�ĂƌĞ�ƉĂƌƚ�ŽĨ�ƚŚĞ�ƚŽƚĂů�
ƐĂůĞƐ�ƉƌŝĐĞ�Ϳ͘�/Ĩ�ƐŚŝƉŵĞŶƚ�ŝƐ�ƌĞƋƵĞƐƚĞĚ�ďǇ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�Žƌ�ďĞĐŽŵĞƐ�ŶĞĐĞƐƐĂƌǇ͕ �
ĐŽƐƚƐ�ĨŽƌ�ƉŽƐƚĂŐĞ͕�ƉĂĐŬŝŶŐ�ĂŶĚ�ŝŶƐƵƌĂŶĐĞ�ƉůƵƐ�s�d�ǁŝůů�ďĞ�ĐŚĂƌŐĞĚ�ƐĞƉĂƌĂ-
ƚĞůǇ͘�&Žƌ�ƉƵƌĐŚĂƐĞƐ�ĨƌŽŵ�ĂďƌŽĂĚ͕�ǁŚŝĐŚ�ǁŝůů�ďĞ�ĞǆƉŽƌƚĞĚ�ƚŽ�Ă�ƚŚŝƌĚ�ĐŽƵŶƚƌǇ�
;ŶŽŶͲ�hͿ͕� s�d�ǁŝůů� ŶŽƚ� ďĞ� ŝŶǀŽŝĐĞĚ� ĂŌĞƌ� ƌĞĐĞŝǀŝŶŐ� ĂŶ� ĞǀŝĚĞŶĐĞ� ŽĨ� ĞǆƉŽƌͲ
ƚĂƟŽŶ͘��ƵƚǇ�ĂŶĚͬŽƌ�ŽƚŚĞƌ�ĐŚĂƌŐĞƐ�ƌĞůĂƚĞĚ�ƚŽ�ŝŵƉŽƌƟŶŐ�ƚŚĞ�ƉƵƌĐŚĂƐĞƐ�ŝŶƚŽ�
ƚŚĞ�ĐŽƵŶƚƌǇ�ŽĨ�ĚĞƐƟŶĂƟŽŶ�ĂƌĞ�ŽŶ�ďƵǇĞƌ͚Ɛ�ĂĐĐŽƵŶƚ͘
6 .�dŚĞ�ƉƵƌĐŚĂƐĞ�ĐŽŶƚƌĂĐƚ�ďĞƚǁĞĞŶ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ĂŶĚ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ŝƐ�ĐůŽƐĞĚ�
ŽŶ�ƚŚĞ�ŬŶŽĐŬĚŽǁŶ�ŽĨ�ƚŚĞ�ůŽƚ͘��ĂƐĞĚ�ŽŶ�ƚŚŝƐ�ĐŽŶƚƌĂĐƚ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ŝƐ�ŽďůŝŐĞĚ�ƚŽ�
ac c e p t  an d  p a y  f o r  t h e  g o o d s  a t  t h e  p o i n t  o f  s al e .  I n  c as e  o f  b i d d i n g  f o r  a 
ƚŚŝƌĚ�ƉĂƌƚǇ͕ �ƚŚĞ�ďŝĚĚĞƌ�ŝƐ�ůŝĂďůĞ�ĂƐ�Ă�ƉƌŝŶĐŝƉĂů�ĂƐ�ǁĞůů�ĂƐ�ƚŚĞ�ƚŚŝƌĚ�ƉĂƌƚǇ͘��ƚ�ƚŚĞ�
ŵŽŵĞŶƚ�ŽĨ�ŬŶŽĐŬĚŽǁŶ�Ăůů�ƌŝƐŬƐ�ĐŽŶĐĞƌŶŝŶŐ�ůŽƐƐ�Žƌ�ĚĂŵĂŐĞ�ŽĨ�Ă�ƉƵƌĐŚĂƐĞĚ�
ůŽƚ�ŝƐ�ƚŚĞ�ƌĞƐƉŽŶƐŝďŝůŝƚǇ�ŽĨ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ͘ �dŚĞ�ŽǁŶĞƌƐŚŝƉ�ŽĨ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĚ�ŐŽŽĚƐ�
ǁŝůů�ŽŶůǇ�ďĞ�ƚƌĂŶƐĨĞƌƌĞĚ�ƚŽ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ǁŚĞŶ�ĨƵůů�ƉĂǇŵĞŶƚ�ŚĂƐ�ďĞĞŶ�ĞīĞĐƚĞĚ͘�
�ŝĚĚĞƌƐ�ŵĂŬŝŶŐ�ǁƌŝƩĞŶ�ďŝĚƐ�ǁŝůů� ŝŶ�ŐĞŶĞƌĂů�ƌĞĐĞŝǀĞ�Ă�ƉƌĞƉĂǇŵĞŶƚ�ŝŶǀŽŝĐĞ͕�
ǁŚŝĐŚ�ŝƐ�ĚƵĞ�ĨŽƌ�ŝŵŵĞĚŝĂƚĞ�ƉĂǇŵĞŶƚ͘�KŶůǇ�ŝĨ�ƚŚĞ�ŝŶǀŽŝĐĞ�ŚĂƐ�ĨƵůůǇ�ďĞĞŶ�ƉĂŝĚ͕�
ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ŚĂƐ�ƚŚĞ�ƌŝŐŚƚ�ƚŽ�ĐůĂŝŵ�ŽǁŶĞƌƐŚŝƉ�ŽĨ�ƚŚĞ�ƉƵƌĐŚĂƐĞĚ�ůŽƚƐ͘�
7 .�/Ĩ�ŝƚ�ŝƐ�ĂŐƌĞĞĚ͕�ƚŚĂƚ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ǁŝůů�ƐŚŝƉ�ƚŚĞ�ƉƵƌĐŚĂƐĞĚ�ůŽƚƐ͕�ĂŶĚ�ƚŚĞǇ�
ĂƌĞ�ŶŽƚ�Žƌ�ŶŽƚ�ĐŽŵƉůĞƚĞůǇ�ƌĞĐĞŝǀĞĚ�ǁŝƚŚŝŶ�ƚĞŶ�ǁĞĞŬƐ�ĂŌĞƌ�ƚŚĞ�ĞŶĚ�ŽĨ�ƚŚĞ�
ĂƵĐƟŽŶ�;ŝŶ�ĐĂƐĞ�ŽĨ�ƉƌĞƉĂǇŵĞŶƚ͗�ĂŌĞƌ�ƚŚĞ�ƉĂǇŵĞŶƚ�ŽĨ�ƚŚĞ�ŐŽŽĚƐͿ�ůĂƚĞƐƚ͕�ƚŚĞ�
ďƵǇĞƌ�ŚĂƐ�ƚŽ�ŝŶĨŽƌŵ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ŝŶ�ǁƌŝƟŶŐ�ĂďŽƵƚ�ƚŚŝƐ�ŝŶĐŝĚĞŶƚ�ĨŽƌ�ƉƵƌƉŽ -
ƐĞƐ�ŽĨ�ŝŶǀĞƐƟŐĂƟŽŶ͘
8 .�KƵƚƐƚĂŶĚŝŶŐ�ĚĞďŝƚƐ͕�ǁŚŝĐŚ�ŚĂǀĞ�ŶŽƚ�ďĞĞŶ�ƉĂŝĚ�ϭϰ�ĚĂǇƐ� ůĂƚĞƐƚ�ĂŌĞƌ�ƚŚĞ�
ĂƵĐƟŽŶ�ĂŶĚͬŽƌ�ƌĞĐĞŝƉƚ�ŽĨ�ƚŚĞ�ŝŶǀŽŝĐĞ͕�ǁŝůů�ďĞ�ƐƵďũĞĐƚ�ƚŽ�Ă�ĚĞĨĂƵůƚ�ĐŚĂƌŐĞ�ŽĨ�
Ϯй͘�&ƵƌƚŚĞƌŵŽƌĞ�ϭй�ŝŶƚĞƌĞƐƚ�ƉĞƌ�ŵŽŶƚŚ�ǁŝůů�ďĞ�ĐŚĂƌŐĞĚ�ƵŶůĞƐƐ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�
ĐĂŶ�ƉƌŽǀŝĚĞ� ĞǀŝĚĞŶĐĞ� ƚŚĂƚ� ŽŶůǇ� Ă� ůŽǁĞƌ� Žƌ� ŶŽ�ĚĂŵĂŐĞ�ŚĂƐ� ďĞĞŶ� ĐĂƵƐĞĚ͘�
&ƵƌƚŚĞƌŵŽƌĞ�ŝƚ�ŝƐ�ŝŶ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ Ɛ͛�ƐŽůĞ�ĚŝƐĐƌĞƟŽŶ�ǁŚĞƚŚĞƌ�ŚĞ�ŝŶƐŝƐƚƐ�ŽŶ�
ƉĞƌĨŽƌŵĂŶĐĞ�Žƌ�ŽŶ�ĐŽŵƉĞŶƐĂƟŽŶ�ĚƵĞ�ƚŽ�ŶŽŶͲĨƵůĮůůŵĞŶƚ�ĂŌĞƌ�Ă�ƐĞƚ�ƉĞƌŝŽĚ͘�
�ŽŵƉĞŶƐĂƟŽŶ�ǁŝůů�ďĞ�ĐĂůĐƵůĂƚĞĚ�ĂŌĞƌ�ƚŚĞ� ůŽƚƐ�ŚĂǀĞ�ďĞĞŶ�ƐŽůĚ�ĚŝƌĞĐƚůǇ�Žƌ�
ŽŶ�ĂŶŽƚŚĞƌ�ĂƵĐƟŽŶ�ƚŽ�Ă�ƚŚŝƌĚ�ƉĂƌƚǇ͘�/Ŷ�ƚŚŝƐ�ĐĂƐĞ�ƚŚĞ�ĚĞĨĂƵůƚĞƌ�ŚĂƐ�ƚŽ�ĐŽŵ -
ƉĞŶƐĂƚĞ�ƚŚĞ� ůŽƐƐ�ŽĨ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ƌĞƐƵůƟŶŐ�ĨƌŽŵ�Ă� ůŽǁĞƌ�ƐĂůĞƐ�ƉƌŝĐĞ�ĂŶĚ�
ĂĚĚŝƟŽŶĂů�ĐŽƐƚƐ͘�dŚĞ�ĚĞĨĂƵůƚĞƌ�ŝƐ�ŶŽƚ�ĞŶƟƚůĞĚ�ƚŽ�ĂĚĚŝƟŽŶĂů�ƉƌŽĐĞĞĚƐ�ĞĂƌŶĞĚ�
ďǇ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ǁŚĞŶ�ƐĞůůŝŶŐ�ƚŚĞ�ůŽƚƐ�ƚŽ�Ă�ƚŚŝƌĚ�ƉĂƌƚǇ͘��

9.�dŚĞ�ŽďũĞĐƚƐ�ĨŽƌ�ĂƵĐƟŽŶ�ŵĂǇ�ďĞ�ǀŝĞǁĞĚ�ĂŶĚ�ŝŶƐƉĞĐƚĞĚ�ƉƌŝŽƌ�ƚŽ�ƚŚĞ�ĂƵĐ-
ƟŽŶ͘�dŚĞǇ�ǁŝůů�ďĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĚ�ŝŶ�ƚŚĞ�ĐŽŶĚŝƟŽŶ�ĂƐ�ƚŚĞǇ�ĂƌĞ�Ăƚ�ƚŚĞ�ƟŵĞ�ŽĨ�ĂƵĐ-
ƟŽŶ͘�dŚĞ�ĐĂƚĂůŽŐƵĞ�ĚĞƐĐƌŝƉƟŽŶƐ�ǁĞƌĞ�ŵĂĚĞ� ŝŶ�Ăůů� ĐŽŶƐĐŝĞŶĐĞ�ĂŶĚ�ĚŽ�ŶŽƚ�
ǁĂƌƌĂŶƚ�ĂŶǇ�ĐŚĂƌĂĐƚĞƌŝƐƟĐƐ͘�dŚĞ�ďƵǇĞƌ�ĐĂŶŶŽƚ�ŚŽůĚ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ůŝĂďůĞ�ĨŽƌ�
ĂŶǇ�ĨĂƵůƚƐ�ƉƌŽǀŝĚĞĚ�ƚŚĂƚ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ŚĂƐ�ŶŽƚ�ŝŶĨƌŝŶŐĞĚ�ŚŝƐ�ĚƵƚǇ�ƚŽ�ƚĂŬĞ�
ĐĂƌĞ͘��ŽůůĞĐƟŽŶƐ͕�ďĂƚĐŚĞƐ�ĞƚĐ͘�ĂƌĞ�ĞǆĐůƵĚĞĚ�ĨƌŽŵ�ĂŶǇ�ĐŽŵƉůĂŝŶƚ͕�ĂƉĂƌƚ�ĨƌŽŵ�
ƚŚĂƚ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ŝƐ�ŽďůŝŐĞĚ�ƚŽ�ŚŽůĚ�ƚŚĞ�ĐŽŶƐŝŐŶŽƌ�ůŝĂďůĞ�ĨŽƌ�ĂŶǇ�ĐŽŵƉůĂŝŶƚ͕�
ǁŚŝĐŚ�ŝƐ�ŵĂĚĞ�ďǇ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ǁŝƚŚŝŶ�Ă�ƉĞƌŝŽĚ�ŽĨ�ϰ�ǁĞĞŬƐ�ĂŌĞƌ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ͕�
ǁŝƚŚŝŶ�Ă�ůŝŵŝƚĂƟŽŶ�ƉĞƌŝŽĚ�ŽĨ�ŽŶĞ�ǇĞĂƌ͘ ��ŽŵƉůĂŝŶƚƐ�ĐŽŶĐĞƌŶŝŶŐ�Ă�ůŽƚ�ŵƵƐƚ�ďĞ�
ƐĞŶƚ�ƚŽ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ƚŽŐĞƚŚĞƌ�ǁŝƚŚ�ƚŚĞ�ŽƌŝŐŝŶĂů�ĂƵĐƟŽŶ�ůŽƚ�ĐĂƌĚ͘�dŚĞ�ůŽƚ�
ŵƵƐƚ�ďĞ�ƉƌĞƐĞŶƚĞĚ� ŝŶ� ŝƚƐ�ƵŶĐŚĂŶŐĞĚ�ĐŽŶĚŝƟŽŶ͘�dŚŝƐ�ĂƉƉůŝĞƐ� ƚŽ� ƚŚĞ� ƌĞŵŽ-
ǀĂů�ŽĨ�ŚŝŶŐĞƐ͕�ƐƵďŵĞƌƐŝŽŶ�ŝŶ�ǁĂƚĞƌ�ĂƐ�ǁĞůů�ĂƐ�ĐŚĞŵŝĐĂů�ƚƌĞĂƚŵĞŶƚ͘�KŶůǇ�ƚŚĞ�
ĂƉƉůŝĐĂƟŽŶ�ŽĨ�ƐŝŐŶ�ŝŶĨŽƌŵĂƟŽŶ�ďǇ�Ă�ŵĞŵďĞƌ�ŽĨ�ĂŶ�ĂĐŬŶŽǁůĞĚŐĞĚ�ĂƵĚŝƚŽƌ�
ĂƐƐŽĐŝĂƟŽŶ�ǁŝůů�ŶŽƚ�ďĞ�ƌĞŐĂƌĚĞĚ�ĂƐ�ƚĂŵƉĞƌŝŶŐ͘�/Ŷ�ƚŚĞ�ĞǀĞŶƚ�ŽĨ�ĐŽŵƉůĂŝŶƚƐ�
ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ĐĂŶ�ĚĞŵĂŶĚ�Ă�ǁƌŝƩĞŶ�ĞǆƉĞƌƟƐĞ�ŽĨ�ĂŶ�ĂĐŬŶŽǁůĞĚŐĞĚ�ĂƵĚŝƚŽƌ͘ �
/Ĩ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ŝŶƚĞŶĚƐ�ƚŽ�ŐĞƚ�ĂŶ�ĞǆƉĞƌƟƐĞ͕�ŚĞ�ǁŝůů�ŝŶĨŽƌŵ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ĂďŽƵƚ�
ŝƚ�ƉƌŝŽƌ�ƚŽ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ͘�dŚĞ�ƉĞƌŝŽĚ�ĨŽƌ�ĐŽŵƉůĂŝŶƚ�ǁŝůů�ďĞ�ƉƌŽůŽŶŐĞĚ�ƌĞƐƉĞĐƟ-
ǀĞůǇ͘�,ŽǁĞǀĞƌ͕ �ƚŚŝƐ�ĚŽĞƐ�ŶŽƚ�ŝŶŇŝĐƚ�ƚŚĞ�ƌŝŐŚƚ�ŽĨ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ƚŽ�ďĞ�ƟŵĞůǇ�
ƉĂŝĚ͘��ŶǇ�ĂƉƉƌĂŝƐĂů�ĨĞĞƐ�ǁŝůů�ďĞ�ĐŚĂƌŐĞĚ�ƚŽ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ͕ �ŝĨ�ƚŚĞ�ƌĞƐƵůƚ�ŵĂƚĐŚĞƐ�
ƚŚĞ�ůŽƚ�ĚĞƐĐƌŝƉƟŽŶ�Žƌ�ŝĨ�ŚĞ�ĂĐƋƵŝƌĞƐ�ƚŚĞ�ůŽƚ�ŝŶ�ƐƉŝƚĞ�ŽĨ�ĚŝƐƐĞŶƚ�ŽƉŝŶŝŽŶ͘��ŶǇ�
ĨĂƵůƚƐ͕�ǁŚŝĐŚ�ĂƌĞ�ŽďǀŝŽƵƐ�Ăƚ�ƚŚĞ�ƟŵĞ�ŽĨ�ƉŚŽƚŽŐƌĂƉŚǇ͕ �ĂƌĞ�ĞǆĐůƵĚĞĚ�ĨƌŽŵ�ƚŚĞ�
ƌŝŐŚƚ�ŽĨ�ĐŽŵƉůĂŝŶƚ͘�/Ĩ�ĨĂƵůƚƐ�ŽĨ�Ă�ůŽƚ�ĂƌĞ�ĚĞƐĐƌŝďĞĚ�ŝŶ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ�ĐĂƚĂůŽŐƵĞ͕�
ƚŚŝƐ�ůŽƚ�ǁŝůů�ŶŽƚ�ďĞ�ƌĞũĞĐƚĞĚ�ĂŶĚ�ƌĞƚƵƌŶĞĚ�ďǇ�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ďĞĐĂƵƐĞ�ŽĨ�ĨƵƌƚŚĞƌ�
ƐŵĂůůĞƌ� ĨĂƵůƚƐ͘� /Ŷ� ƚŚĞ�ĞǀĞŶƚ�ŽĨ� Ă� ƐƵĐĐĞƐƐĨƵů� ĐůĂŝŵŝŶŐ�ŽĨ� ƚŚĞ� ĐŽŶƐŝŐŶŽƌ� ƚŚĞ�
ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ƌĞĨƵŶĚƐ�ƚŚĞ�ƉĂŝĚ�ƉƵƌĐŚĂƐĞ�ƉƌŝĐĞ�ĂŶĚ�ďƵǇĞƌ Ɛ͛�ƉƌĞŵŝƵŵ͖�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�
ŝƐ�ŶŽƚ�ĞŶƟƚůĞĚ�ƚŽ�ĨƵƌƚŚĞƌ�ĐůĂŝŵƐ͘�dŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ŚĂƐ�ƚŚĞ�ƌŝŐŚƚ�ƚŽ�ƌĞĨĞƌ�ƚŚĞ�
ďƵǇĞƌ�ǁŝƚŚ�Ăůů�ŽĨ�ŚŝƐ�ĐŽŵƉůĂŝŶƚƐ�ƚŽ�ƚŚĞ�ĐŽŶƐŝŐŶŽƌ͘ �
�Ǉ�ďŝĚĚŝŶŐ�ŽŶ�ůŽƚƐ͕�ǁŚŝĐŚ�ǁĞƌĞ�ĂůƌĞĂĚǇ�ƐŝŐŶĞĚ�Žƌ�ĐĞƌƟĮĞĚ�ďǇ�ĂĐŬŶŽǁůĞĚŐĞĚ�
ĂƵĚŝƚŽƌƐ͕�ƚŚĞ�ďƵǇĞƌ�ĂĐĐĞƉƚƐ�ƚŚĞƐĞ�ĂƉƉƌŽǀĂů�ŵĂƌŬƐ�Žƌ�ĐĞƌƟĮĐĂƚĞƐ�ĂƐ�ĚĞĐŝƐŝǀĞ͘�
/Ĩ�ďŝĚƐ�ĂƌĞ�ƉůĂĐĞĚ�ǁŝƚŚ�ƌĞƐĞƌǀĂƟŽŶ�ŽĨ�ĂŶ�ĂƉƉƌĂŝƐĂů�ŽĨ�ĂŶŽƚŚĞƌ�ĂƵĚŝƚŽƌ͕ �ƚŚĞ�ďŝĚ -
ĚĞƌ�ǁŝůů�ŝŶĨŽƌŵ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ĂďŽƵƚ�ƚŚŝƐ�ƌĞƐĞƌǀĂƟŽŶ�ǁŚĞŶ�ƉůĂĐŝŶŐ�ŚŝƐ�ďŝĚ͘     
�ĞƐĐƌŝƉƟŽŶƐ� ƐƵĐŚ� ĂƐ� ͣWƌĂĐŚƚ͕͞ � ͣ<ĂďŝŶĞƩ͕͞ � ͣ>ƵǆƵƐ͞� ĞƚĐ͘� ĂƌĞ� Ă� ƐƵďũĞĐƟǀĞ�
�ŽƉŝŶŝŽŶ�ŽĨ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ĂŶĚ�ƵŶĚĞƌ�ŶŽ�ĐŝƌĐƵŵƐƚĂŶĐĞ�Ă�ƐƚĂƚĞŵĞŶƚ�ŝŶ��ƌĞŐĂƌĚ�
ƚŽ�ǁĂƌƌĂŶƚĞĚ� ĐŚĂƌĂĐƚĞƌŝƐƟĐƐ͘� >ŽƚƐ�ǁŚŝĐŚ� ďĞĂƌ� ƚŚĞ� ĚĞƐĐƌŝƉƟŽŶ� ͣĨĞŝŶƐƚ͞� Žƌ�
ͣĨĞŝŶ͞�ŵĂǇ�ƉŽƐƐŝďůǇ�ŚĂǀĞ�ƐŵĂůů�ĨĂƵůƚƐ͘�KďũĞĐƚƐ�ŚĂǀŝŶŐ�Ă�ǀĂůƵĞ�ǁŚŝĐŚ�ŝƐ��ĚĞĮŶĞĚ�
ďǇ�ƚŚĞŝƌ�ƉŽƐƚŵĂƌŬ�ĂƌĞ�ĞǆĐůƵĚĞĚ�ĨƌŽŵ�ĐŽŵƉůĂŝŶƚ�ŽĨ�ĂŶǇ�ŽƚŚĞƌ��ĚĞĨĞĐƚƐ͘
10 .�KŶůǇ�ƐŝŶŐůĞ�ůŽƚƐ�ĐĂŶ�ďĞ�ƐŚŝƉƉĞĚ�ĨŽƌ�ǀŝĞǁŝŶŐ͘�dŚĞǇ�ŵƵƐƚ�ďĞ�ƌĞƚƵƌŶĞĚ�ƚŽ�
ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶĞĞƌ�ǁŝƚŚŝŶ�Ϯϰ�ŚŽƵƌƐ͕�ŝŶ�ĚŽŝŶŐ�ƐŽ�ŽƵƌ�ŵŽĚĞ�ŽĨ�ĚŝƐƉĂƚĐŚ�ŵƵƐƚ�ďĞ�
ƵƟůŝǌĞĚ͘��ŶǇ�ƌŝƐŬƐ�ĂŶĚ�ĐŽƐƚƐ�ĂƌĞ�ĨŽƌ�ƚŚĞ�ĂĐĐŽƵŶƚ�ŽĨ�ƚŚĞ�ƌĞƋƵĞƐƟŶŐ�ƉĂƌƚǇ͘�/Ĩ�
ƚŚĞƐĞ�ůŽƚƐ�ĂƌĞ�ŶŽƚ�ƉƌĞƐĞŶƚ�ŝŶ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ�ŚŽƵƐĞ�ŽŶ�ƚŚĞ�ĚĂǇ�ŽĨ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ͕�
ƚŚĞǇ�ǁŝůů�ďĞ�ŬŶŽĐŬĞĚ�ĚŽǁŶ�ŝŶ�ĨĂǀŽƵƌ�ŽĨ�ƚŚĞ�ƌĞƋƵĞƐƟŶŐ�ƉĂƌƚǇ�ŽŶĞ�ŝŶĐƌĞŵĞŶƚ�
ĂďŽǀĞ�ƚŚĞ�ŚŝŐŚĞƐƚ�ďŝĚĚŝŶŐ�ƉƌŝĐĞ�ďƵƚ�Ăƚ�ůĞĂƐƚ�ĨŽƌ�ƚŚĞ�ƐƚĂƌƟŶŐ�ƉƌŝĐĞ͘�
11.�WůĂĐĞ�ŽĨ�ĨƵůĮůŵĞŶƚ�ŝƐ��ŝĞƟŐŚĞŝŵͲ�ŝƐƐŝŶŐĞŶ͘�dŚŝƐ�ǁŝůů�ĂůƐŽ�ĂƉƉůǇ͕ �ŝĨ�ďǇ�ǁĂǇ�
ŽĨ�ĞǆĐĞƉƟŽŶ�ǁĞ�ŚĂŶĚ�ƚŚĞ�ŐŽŽĚƐ�ŽǀĞƌ�Ăƚ�ĂŶŽƚŚĞƌ�ůŽĐĂƟŽŶ�Žƌ�ŝĨ�ǁĞ�ƐĞŶĚ�ƚŚĞ�
ŐŽŽĚƐ�ĨƌŽŵ�ĂŶŽƚŚĞƌ�ůŽĐĂƟŽŶ͘�WůĂĐĞ�ŽĨ�ũƵƌŝƐĚŝĐƟŽŶ�ĨŽƌ�ƚŚĞ�ĨƵůů�ƚƌĂĚŝŶŐ�ŝƐ�>ƵĚ -
ǁŝŐƐďƵƌŐ͘�KŶůǇ�'ĞƌŵĂŶ�ůĂǁ�ƐŚĂůů�ĂƉƉůǇ͘�/Ĩ�ƉƵƌĐŚĂƐĞ�ĐŽŶƚƌĂĐƚƐ�ĂƌĞ�ĐůŽƐĞĚ�ďǇ�
ĂƵĐƟŽŶ�ŝŶ�Ă�ĐŽƵŶƚƌǇ�ŽƵƚƐŝĚĞ�'ĞƌŵĂŶǇ͕ �ĨŽƌ�ĐŽŶƐƵŵĞƌƐ�'ĞƌŵĂŶ�ůĂǁ�ƐŚĂůů�ŽŶůǇ�
ĂƉƉůǇ͕ �ĂƐ� ĨĂƌ�ĂƐ�ŚĞƌĞďǇ� ƚŚĞ�ŐƌĂŶƚĞĚ�ƉƌŽƚĞĐƟŽŶ�ŽĨ� ƚŚĞ� ůĂǁ�ŽĨ� ƚŚĞ�ƐƚĂƚĞ͕� ŝŶ�
ǁŚŝĐŚ�ƚŚĞ�ĐŽŶƐƵŵĞƌ�ŚĂƐ�ŚŝƐ�ŵĂŝŶ�ƌĞƐŝĚĞŶĐĞ͕�ŝƐ�ŶŽƚ�ǁŝƚŚĚƌĂǁŶ�;ĨĂǀŽƵƌĂďŝůŝƚǇ�
ƉƌŝŶĐŝƉůĞͿ͘�
12 .�^ŚŽƵůĚ�ŽŶĞ�Žƌ�ŵŽƌĞ�ŽĨ�ƚŚĞ�ĐŽŶĚŝƟŽŶƐ�ĂďŽǀĞ�Žƌ�Ă�ƉĂƌƚ�ŽĨ�ƚŚĞŵ�ďĞĐŽ-
ŵĞ�ŝŶǀĂůŝĚ͕�ƚŚĞ�ǀĂůŝĚŝƚǇ�ŽĨ�ƚŚĞ�ŽƚŚĞƌ�ĐŽŶĚŝƟŽŶƐ�ǁŝůů�ƌĞŵĂŝŶ�ƵŶĐŚĂŶŐĞĚ͘�dŚĞ�
�ŝŶ�ǀĂůŝĚ�ĐŽŶĚŝƟŽŶƐ�ƐŚĂůů�ďĞ�ƌĞƉůĂĐĞĚ�ďǇ�ǀĂůŝĚ�ĐŽŶĚŝƟŽŶƐ͕�ǁŚŝĐŚ�ĐŽŶĨŽƌŵ�ƚŽ�
t h e i r  e c o n o m i c  p u r p o s e .  
13 .�dŚĞ�ĐŽŶĚŝƟŽŶƐ�ĂďŽǀĞ�ƐŚĂůů�ĂůƐŽ�ĂƉƉůǇ�ƚŽ�ĂŌĞƌ�ƐĂůĞ�ĂŶĚ�ƉƌŝǀĂƚĞ�ƚƌĞĂƚǇ͘�

;This transla�on of the ͣAllgemeine sersteigerungsbedingungen͞ is Ɖrovi-
ded for informa�on only͖ the German teǆt is to be taken as authorita�veͿ

By the submission of bids the following General Auc�ons Condi�ons of the Auc�oneer are recognized and  acceƉted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.
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 �uktionƐagenten ʹ �uĐtion �gentƐ                                                             

Ihre Gebote kƂnnen Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
zour bids can also be Ɖlaced through the following auc�on agents.

Horst Eisenberg er                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

T e l   +49 - (0)33056 -  8 18 02
&Ăǆ +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Fel d m ann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

T e l  +49 - (0)611 -  567289
&Ăǆ +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thom as Häuß er                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

T e l  +49 - (0)211 -  3694608
&Ăǆ +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

:oĐŚen ,eddergoƩ                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

T e l  +49 - (0)89 -  272 1683
&Ăǆ +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz  K irc hheim                                              

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

T e l  +49 - (0)40 -  64532545
&Ăǆ +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. P eter Mü l l er                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

T e l  +49 - (0)6591 -  954495
&Ăǆ +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fisc her                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

T e l   +49 - (0)6054 -  917598
&Ăǆ +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

:oŚann &ƺrntraƩ                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

T e l   +43 -  (0)66 43 57 60 77
&Ăǆ +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thal m ann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

T e l  +41 - (0)44 - 780 6067
&Ăǆ +41 - (0)44 - 780 5078

>oǀe�uĐtionƐ - EŝĐk Dartin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

T e l  +44 - (0)1205 460968
m o b i l   +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

>anĐaƐter �uĐtion �gent 
Mic hael  Read                                               
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
T e l  +44 - (0)1923 - 269775 
&Ăǆ +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trev or Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
m o b i l  + 44 - (0)7527 - 444825
&Ăǆ +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

'ŝaĐoŵo &. �oƩaĐĐŚŝ                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

T e l  +39 - 02718023
m o b i l   +39 - 3397309312
&Ăǆ +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo B ak k er                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

T e l   +31 - (0)5706 - 3 32 58
&Ăǆ�+31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Dargrŝet �ouƐĐŚer-^naƉƉer 

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

T e l   +31 - (0)20 - 679 5952
m o b i l  +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

Charl es E. Cw iak al a                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

T e l  +1 -  (0)847 - 8238747
&Ăǆ +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

J onathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

T e l  +1 -  (0)857 - 928 5140
&Ăǆ +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank  Mand el                                                 

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

T e l  +1 - (0)212 - 6750819
&Ăǆ + 1 - (0)212 - 3666462 

 1 5 2



�aŚůungƐŵƂgůŝĐŚkeŝten ʹ WaǇŵent KƉtionƐ                                         

B ANK Ü B ERWEISUNG /  B ANK  TRANSFER

Begüns�gster ͬ BeneĮciary Name:
�uktionƐŚauƐ �ŚrŝƐtoƉŚ 'ćrtner 'ŵď, Θ �o. <'

sZ-�ank EeĐkar-�nǌ e'

Hauptstraß e 3 3
743 57 B ö nnig heim ,  Germ any

/��E͗ DE6 1 6 0 49 143 0  0 0 3 5 7 57 0  0 0
�/�͗ GENO DE S1 sBB

�oŵŵerǌďank �'͕ &rankĨurt aŵ Daŝn

K aiserpl atz
ϲϬϯϭϭ &rankĨurt aŵ Daŝn͕ 'erŵanǇ 

/��E͗ DE2 4 6 0 44 0 0 7 3  0 7 3 1 0 8 2 4 0 0
�/�͗ COBADEFF yyy

Deutsc he B ank  P GK  AG Lud w ig sburg

Myl iusstraß e 1 6 
71 63 8 Lud w ig sburg ,  Germ any

/��E͗ DE0 6  6 0 47  0 0 2 4 0 0 8 8  8 0 16   0 0
�/�͗ DEUTDEDB 6 0 4

WoƐtďank ^tuƩgart

WoƐƞaĐŚ ϲϬϬϰϲϰ
ϳϬϯϬϰ ^tuƩgart͕ 'erŵanǇ

/��E͗ DE6 9 6 0 0 1 0 0 7 0  0 10 8  3 6 3 7  0 7
�/�͗ PBNKDEFF yyy

UniCred it B ank  AG Ham burg

Neuer Wal l  64
203 54 Ham burg ,  Germ any 

/��E͗ DE17  2 0 0 3  0 0 0 0  0 0 15 8 3 0 9 92
�/�͗ HzsE DE DD ϯϬϬ

�ŝƩe ďeaĐŚten ^ŝe͕ daƐƐ �ankgeďƺŚren ǌu /Śren 
Lasten g ehen.
tĞŶŶ�ƐŝĐŚ�/Śƌ�<ŽŶƚŽ�ĂƵƘĞƌŚĂůď�ĚĞƐ�^�W�ͲZĂƵŵĞƐ�ďĞĮŶ -
ĚĞƚ�ƵŶĚ�ͬ �ŽĚĞƌ�ĚŝĞ�mďĞƌǁĞŝƐƵŶŐ�ŝŶ�ĞŝŶĞƌ�&ƌĞŵĚ�ǁćŚƌƵŶŐ�
�ŐĞƚćƟŐƚ�ǁŝƌĚ͕�ŐĞďĞŶ�^ŝĞ�ďŝƩĞ�ďĞŝ�ĚĞƌ�mďĞƌǁĞŝƐƵŶŐ�ŝŵ�&ĞůĚ�
ͣ�ŶƚŐĞůƚƌĞŐĞůƵŶŐ͞�ĚĞŶ�,ŝŶǁĞŝƐ�ͣĂůůĞ��ŶƚŐĞůƚĞ�ǌ͘>͘�<ŽŶƚŽͲ
ŝŶŚĂďĞƌ͞�ĞŝŶ͘

�ank ĨeeƐ are at Ǉour ĐoƐt.
/Ĩ�ǇŽƵƌ�ĂĐĐŽƵŶƚ�ŝƐ�ůŽĐĂƚĞĚ�ŽƵƚƐŝĚĞ�ƚŚĞ�^�W��ǌŽŶĞ�ĂŶĚ�ͬ �Žƌ�
ƉĂǇŵĞŶƚ�ŝƐ�ŵĂĚĞ�ŝŶ�ĨŽƌĞŝŐŶ�ĐƵƌƌĞŶĐǇ�;ŶŽƚ��hZKͿ͕�ƉůĞĂƐĞ�
ŵĂƌŬ�ŝŶ�ƚŚĞ�ĮĞůĚ�͞&ĞĞ��ƌƌĂŶŐĞŵĞŶƚ͟�ǁŝƚŚŝŶ�ƚŚĞ�ƌĞŵŝƩĂŶĐĞ�
ƐůŝƉ�͞KhZ͟�;Ăůů�ĐŚĂƌŐĞƐ�ƐŚĂůů�ďĞ�ƉĂŝĚ�ďǇ�ƉƌŝŶĐŝƉĂů�ͬ �ĂĐĐŽƵŶƚ�
ŚŽůĚĞƌͿ͘

��Z��,>hE' Έv or OrtΉ ͬ ��^, W�zD�Ed

K REDITK ARTEN /  CREDIT CARDS

tŝr akǌeƉtieren �aŚůungen ŵŝt Ĩoůgenden <redŝtkarten͗

pVISA  pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS

Fü r Z ahl ung en m it V ISA od er Masterc ard  berec hnen w ir 
ďeŝ Wrŝǀatkunden ŵŝt ZeĐŚnungƐanƐĐŚrŝŌ auƘerŚaůď der 
Europäisc hen Union sow ie bei al l en Gew erbek und en 
ǌuƐćtǌůŝĐŚ ϯй 'eďƺŚren auĨ den ZeĐŚnungƐďetrag͕ Ĩƺr 
Am eric an Ex press g enerel l  bei al l en K und en 5%.   

�ŝƩĞ�ďĞĂĐŚƚĞŶ�^ŝĞ͕�ĚĂƐƐ�ǁŝƌ�Ĩƺƌ�ũĞĚĞ�ZĞĐŚŶƵŶŐ͕�ĚŝĞ�^ŝĞ�
ƉĞƌ�<ƌĞĚŝƚŬĂƌƚĞ�ďĞǌĂŚůĞŶ�ŵƂĐŚƚĞŶ͕�/Śƌ�ƐĐŚƌŝŌůŝĐŚĞƐ�
�ŝŶǀĞƌƐƚćŶĚŶŝƐ�ďĞŶƂƟŐĞŶ͘

&ŽůŐĞŶĚĞ��ŶŐĂďĞŶ�ƐŝŶĚ�ĞƌĨŽƌĚĞƌůŝĐŚ͗
K a r te n i n h a b e r ,  K a r te n - N u m m e r ,  A b l a u f d a tu m ,
3 - s te l l i g e  S i c h e r h e i ts z a h l

Ac c epted  c red it c ard s:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

For paym ents by V ISA or Masterc ard  w e w il l  c harg e 
priv ate c l ients w ith an inv oic e ad d ress outsid e the 
�uroƉean hnŝon and aůů ďuƐŝneƐƐ ĐůŝentƐ Ĩor an addŝtionaů 
tranƐ aĐtion Ĩee oĨ ϯй oĨ tŚe ŝnǀoŝĐe totaů͖ Ĩor �ŵerŝĐan �ǆ-
ƉreƐƐ ϱй ŝn generaů Ĩor aůů ĐůŝentƐ. 

WůĞĂƐĞ�ďĞ�ĂǁĂƌĞ�ƚŚĂƚ�ǁĞ�ŶĞĞĚ�Ă�ƐŚŽƌƚ�ŶŽƚĞ�ƚŚĂƚ�ǁĞ�
ĂƌĞ�ĂůůŽǁĞĚ�ƚŽ�ĐŚĂƌŐĞ�ǇŽƵƌ�ĐƌĞĚŝƚ�ĐĂƌĚ�ĨŽƌ�ĞǀĞƌǇ�
ƚƌĂŶƐĂĐƟŽŶ͘�

&ŽůůŽǁŝŶŐ�ŝŶĨŽƌŵĂƟŽŶ�ŝƐ�ƌĞƋƵŝƌĞĚ͗
�redit �ard ,older͕  �ard Eumďer͕  �ǆpirǇ �ate͕ �s� numďer

SCHECK  /  CHEQ UE

�eŝ �aŚůung Ɖer ^ĐŚeĐk erŚƂŚen ^ŝe ďŝƩe den ǌu 
z ahl end en B etrag  um  1 5, 00 EUR. 
�Ğƌ� sĞƌƐĂŶĚ� ĚĞƌ� >ŽƐĞ� ĞƌĨŽůŐƚ� ŶĂĐŚ�'ƵƚƐĐŚƌŝŌ� ĚĞƐ� ^ĐŚĞĐŬƐ�
au f  ƵŶƐĞƌĞŵ�<ŽŶƚŽ͘��ŝƩĞ�ďĞĂĐŚƚĞŶ�^ŝĞ͕�ĚĂƐƐ��ĂŶŬ�ŐĞ�ďƺŚƌĞŶ�
z u  I h r e n  L as t e n  g e h e n .

/Ĩ Ǉou ƉaǇ ďǇ ĐŚeƋue ƉůeaƐe add �hZ ϭϱ͕ϬϬ ;ĐŚeƋue-ĨeeͿ. 

^ŚŝƉŵĞŶƚ�ŽĨ�ƚŚĞ�ůŽƚƐ�ĂŌĞƌ�ĐƌĞĚŝƚ�ĞŶƚƌǇ͘�
B an k  f e e s  a t  y o u r  c o s t .

P AYP AL

W i r �ďŝƩĞŶ�Ƶŵ�/Śƌ�sĞƌƐƚćŶĚŶŝƐ͕�ĚĂƐƐ�ǁŝƌ�ŵŝƚ�WĂǇWĂů�
n i c h t  z u s am m e n ar b e i t e n .

tĞ�ŬŝŶĚůǇ�ĂƐŬ�ĨŽƌ�ǇŽƵƌ�ƵŶĚĞƌƐƚĂŶĚŝŶŐ�ƚŚĂƚ�ǁĞ�ĚŽ�ŶŽƚ�
ĐŽůůĂďŽƌĂƚĞ�ǁŝƚŚ�WĂǇWĂů͘
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Z eic henerk l ärung  und  Q ual itätsbesc hreibung
<eǇ and YuaůŝtǇ �eƐĐrŝƉtion

>Ġgende et deƐĐrŝƉtion de ƋuaůŝtĠ

** ƉoƐƞrŝƐĐŚ  ŵŝnt ;neǀer ŚŝngedͿ ;DE,Ϳ neuĨ ƐanƐ ĐŚarnŝğre

* ung ebrauc ht unuƐed ;D,Ϳ neuĨ aǀeĐ goŵŵe orŝgŝnaůe

(*) ung ebrauc ht ohne Gum m i unuƐed wŝtŚout guŵ ;DE'Ϳ neuĨ ƐanƐ goŵŵe

g g estem pel t,  Stem pel uƐed͕ ĐanĐeůů͕ ŚandƐtaŵƉ ;ŚƐ.Ϳ obl ité ré ,  c ac het

h ŚandƐĐŚrŝŌůŝĐŚe �ntwertung Ɖen-Ɛtroke͕ ŵanuƐĐrŝƉt ;ŵƐ.Ϳ trait d e pl um e

x geĨćůůŝgkeŝtƐgeƐteŵƉeůt c anc el ed  to ord er oďůŝtĠration de ĐoŵƉůaŝƐanĐe

d �rŝeĨƐtƺĐk on piec e Ĩragŵent

b �rŝeĨ c ov er,  env el ope ůeƩre

FDC �rƐƩagƐďrŝeĨ First Day Cov er ůeƩre de Ɖreŵŝer ũour

e &ůugƉoƐtďrŝeĨ air m ail  c ov er ůeƩre ƉoƐte aĠrŝenne

f Fl ug post air m ail poste aé rienne

Ak Ansic htsk arte,  K arte pic ture postc ard ,  c ard Đarte-ǀue͕ Đarte ŝůůuƐtrĠe

ETB �rƐƩagƐďůćƩer First Day Sheetl ets ĨeuŝůůeƐ Ɖreŵŝer ũour

GA Ganz sac he ƉoƐtaů ƐtationerǇ entier ƉoƐtaů

Mk Max im um k arte m ax im um  c ard c arte m ax im um

p P aar pair paire

v 4er B l oc k ďůoĐk oĨ Ĩour ďůoĐ de Ƌuatre

s sc hö n Ĩ ;ĮneͿ ď ;ďeauͿ

ss sehr sc hö n ǀĨ ;ǀerǇ ĮneͿ tď ;trğƐ ďeauͿ

vz v orz ü g l ic h eĨ ;eǆtreŵeůǇ ĮneͿ superbe

ST Stem pel g l anz Mint State &�� ;Ňeur de ĐoŝnͿ

PP Woůŝerte WůaƩe ƉrooĨ Ňan ďrunŝ
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So k ö nnen Sie bieten           ^uďŵŝƫng Ǉour ďŝdƐ

persö nl ic h im  Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige-
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö-
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer  Rezeption. 

ƉerƐonaůůǇ ŝn tŚe auĐtion Śaůů
Our international auctions are held in our own auction hall. 
To be able to bid at the auction, you will need a hall bidder 
number which you will recieve at our reception desk. 

SENDEN SIE IHRE GEB OTE FRÜ HZ EITIG AB !  
Ih r e  Ge b o t e  w e r d e n  s t r e n g  v e r t r a u l i c h  u n d  i n t e r e s s e -
wahrend  bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
sƉćtestens am Tage vor dem ũeweiligen  sersteigerungstag 
v o r l i e g e n !

�uƐkƺnŌe ƺďer ďereŝtƐ ǀorůŝegende 'eďote͕ ŝnƐ ďe Ɛon-
d ere d eren Hö he,  w erd en g enerel l  nic ht erteil t.

Falls Sie nicht ƉersƂnlich an der Auk�on teilnehmen kƂn-
nen, gibt es mehrere DƂglichkeiten uns Ihre Gebote mit-
zuteilen:
( E s  g i b t z u s ä tz l i c h  d i e  M ö g l i c h k e i t ü b e r  e i n e n  p r of e s s i on e l l e n  
�uktionsaŐenten zu ďieten͕ auf der folŐende ^eite Įnden ^ie die 
K on ta k td a te n  d e r  A g e n te n  u n s e r e s  V e r tr a u e n s . )

P LEASE SUB MIT YOUR B IDS EARLY!  
zour bids will be Ɖrocessed and handled conĮden�ally.  
It is necessary for the bids to be submiƩed at least on the 
day Ɖrior to the day of auc�on͊

/n generaů͕ ŝnĨorŵation ĐonĐernŝng oīerƐ aůreadǇ Ɛuď-
ŵŝƩed͕ eƐƉeĐŝaůůǇ tŚeŝr ǀaůueƐ wŝůů not ďe reůeaƐed. 

If you are unable to aƩend the auc�on in Ɖerson, you 
have several other Ɖossibil�es to submit your bids to us:

;/n addition Ǉou can ďid throuŐh a professional auction aŐent͘ 
On the folloǁinŐ paŐe Ǉou ǁill Įnd the contact details of our 
tr u s te d  a g e n ts . )

onl ine
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie in nur wenigen Schritten ganz einfach und sicher Ihre 
Gebote abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgegebe-
ne Gebote.  

Oder schicken Sie uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

onl ine
Bids can be placed directly and secure in just several steps 
on www.auktionen-gaertner.de. 
Your online bids will be treated in the same way and with 
the same acuraccy as traditional written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail:
info@auktionen-gaertner.de

ƐĐŚrŝŌůŝĐŚ
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post oder 
Fax zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

ŝn wrŝƩen Ĩorŵ
Written bids can be placed by mail or fax using the enclosed 
auction bid form.
As a written bidder, you will be represented by the auctio-
neer as if you are in the auction hall yourself, which means 
confidential and discreet.

ůŝǀe Ɖer deůeĨon
Wenn Sie eine Teilnahme von zu Hause bevorzugen, bieten 
wir Ihnen unseren telefonischen Bieter-Service an. Telefon-
bieter sollten sich frühzeitig mit uns in Verbindung setzen. 

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote immer nur 
mit schrift licher Bestätigung angenommen werden. Das 
Mindestgebot für Telefonbieter beträgt 300,- €. 
Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich 
nicht akzeptiert.

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite des 
Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alternativ 
eine E-Mail. Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig be-
vor das Los ausgerufen wird an. Bitte stellen Sie sicher, das 
Sie an diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

l iv e by tel ephone
If you prefer to take part from your home, we offer you a tele-
phone bidding service. Telephone bidders should contact 
us in time.

Please note, that bids submitted by telephone require a 
written confirmation. The minimum starting price for tele-
phone bidders is 300,- €. Underbids can not be accepted 
by telephone.

Please fill in in the field for telephone bidding on the back 
of the bid form or write us an e-mail. We will call you the 
day of the auction in sufficient time before your lot is due 
to be called. Please ensure that you can be reached on the 
auction day.
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BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Datum  –  Date:  _________________        hnterƐĐŚrŝŌ ʹ Sig nature:  ____________________________________________________________________________________________ 

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM  ϰϲ. �uktion ͬ FEB RUAR 2020CG

WICHTIG

LosͲNr. –  Lot No. AB W LosͲNr. –  Lot No. AB WLosͲNr. –  Lot No. AB W

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
biƩe die SƉalte ͣABW͞ wie im BeisƉiel aus.

�ŝƩe tragen ^ŝe den �uĐŚƐtaďen eŝn͕ der Śŝnter der 
Losbesc hreibung  im  K atal og  in K l am m ern steht. 

BeisƉiel:

P 3 2 144 collec�on of aƉƉroǆ. 4Ϭ enveloƉes.... ;DͿ               
1ϬϬ,Ͳ

P 3 2 145 collec�on of 1ϮϬ covers, Ɖostcards.... ;SͿ               
Ϯ5Ϭ,Ͳ

LosͲNr. –  Lot No. AB W

32144 M

32145 S

IMPORTANT

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): 

In order to be served as soon as Ɖossible, Ɖlease Įll 
in the column ͣABW͞ as described in the eǆamƉle.
 
WůeaƐe Įůů ŝn tŚe ůeƩer tŚat Ǉou Ɛee at tŚe end oĨ tŚe 
ůot deƐĐrŝƉtion ŝn tŚe Đataůogue ŝn ďraĐketƐ.

eǆamƉle:

/ĐŚ wƺrde gerne Ĩoůgende >oƐe ďeƐŝĐŚtigen. /ĐŚ ďŝn daŵŝt eŝnǀerƐtanden͕ daƐƐ wćŚrend dŝeƐer �eŝt sŝdeoauĨnaŚŵen erƐteůůt werden.
/ǲd ůŝke to Ɛee tŚe Ĩoůůowŝng ůotƐ. / agree tŚat ǀŝdeo reĐordŝngƐ ŵaǇ ďe ŵade durŝng tŚŝƐ tiŵe.

LosͲNr. –  Lot No. AB W

32144 M

32145 S

Nam e –  nam e ___________________________________________________________________________   <unden-Er. –  c ustom er No. ___________________________________ 

deůeĨonͬ&aǆ –  ƉŚoneͬĨaǆ _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straß e –  street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

P LZ  / Ort /  Land  –  post c od e /  c ity /  c ountry  _____________________________________________________________________________________________________________  

e-ŵaŝů  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

P 3 2 144 collec�on of aƉƉroǆ. 4Ϭ enveloƉes.... ;DͿ               
1ϬϬ,Ͳ

P 3 2 145 collec�on of 1ϮϬ covers, Ɖostcards.... ;SͿ               
Ϯ5Ϭ,Ͳ



LosͲNr. –  Lot No. AB W LosͲNr. –  Lot No. AB W LosͲNr. –  Lot No. AB W



Gebotslose unter 20,- € werden nicht eingegeben – Minimum bid for lots named as „Gebot“ is 20,- € 

Ic h beg renz e d ie Sum m e m einer Z usc hl äg e ( oh n e  P r ov i s i on  u n d  S p e s e n )  auĨ͗                                                        ;Dŝnŝŵuŵ ϯϬϬ͕- ΦͿ 
/ ůŝŵŝt tŚe Ɛuŵ oĨ ŵǇ ďŝdƐ ( w i th ou t c om m i s s i on  a n d  f e e s )  to:           _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   �hZ ;ϭϬй doůeranǌͿ

/ĐŚ�ĞƌŵćĐŚƟŐĞ�ĚŝĞ�&ŝƌŵĂ��ƵŬƟŽŶƐŚĂƵƐ��ŚƌŝƐƚŽƉŚ�'ćƌƚŶĞƌ�'ŵď,�Θ��Ž͘�<'͕��ŝĞƟŐŚĞŝŵͲ�ŝƐƐŝŶŐĞŶ͕�Ĩƺƌ�ŵŝĐŚ�ƵŶĚ�ĂƵĨ�ŵĞŝŶĞ�ZĞĐŚŶƵŶŐ�ĚŝĞ�ƵŶƚĞŶ�ĂƵĨŐĞĨƺŚƌ-
ƚĞŶ�>ŽƐĞ�ǌƵ�ĚĞŶ�ŵŝƌ�ďĞŬĂŶŶƚĞŶ�ƵŶĚ�ĂŶĞƌŬĂŶŶƚĞŶ�ͣ�ůůŐĞŵĞŝŶĞŶ�sĞƌƐƚĞŝŐĞƌƵŶŐƐďĞĚŝŶŐƵŶŐĞŶ͞��ŝŵ��ƵŬƟŽŶƐŬĂƚĂůŽŐ�ďŝƐ�ǌƵ�ĚĞŶ�ŶĂĐŚƐƚĞŚĞŶĚĞŶ�WƌĞŝƐĞŶ�ǌƵ�
ŬĂƵĨĞŶ͘�/ĐŚ�ďĞĂƵŌƌĂŐĞ�ĚŝĞ�&ŝƌŵĂ��ƵŬƟŽŶƐŚĂƵƐ��ŚƌŝƐƚŽƉŚ�'ćƌƚŶĞƌ�'ŵď,�Θ��Ž͘�<'͕�ŝŶ�ŵĞŝŶĞŵ�EĂŵĞŶ�ƵŶĚ�ĂƵĨ�ŵĞŝŶĞ�ZĞĐŚŶƵŶŐ͕�ĚĞŶ�sĞƌƐĂŶĚ�ĚĞƌ�>ŽƐĞ�ĂŶ�
ŵŝĐŚ�ǀŽƌǌƵŶĞŚŵĞŶ͘��ŝĞ��ƵƐĞŶĚƵŶŐ�ĚĞƌ�>ŽƐĞ�ĞƌĨŽůŐƚ�ŐƌƵŶĚƐćƚǌůŝĐŚ�ŶĂĐŚ�sorauskasse ,  f a l l s  S i e  i n  u n s e r e r  K a r t e i  n i c h t  a n d e r s  r e g i s t r i e r t  s i n d .

/�ĂƵƚŚŽƌŝǌĞ�ƚŚĞ�Įƌŵ��ƵŬƟŽŶƐŚĂƵƐ��ŚƌŝƐƚŽƉŚ�'ćƌƚŶĞƌ�'ŵď,�Θ��Ž͘�<'͕��ŝĞƟŐŚĞŝŵͲ�ŝƐƐŝŶŐĞŶ͕�ƚŽ�ďƵǇ�ƚŚĞ�ůŽƚƐ�ĨŽƌ�ŵǇ�ĂĐĐŽƵŶƚ�ƵƉ�ƚŽ�ƚŚĞ�ůŝŵŝƚƐ�ƐƚĂƚĞĚ͘�/�ŚĂǀĞ�
ƌĞĂĚ�ĂŶĚ�ĂŐƌĞĞ�ƚŽ�ƚŚĞ�ͣ'ĞŶĞƌĂů��ŽŶĚŝƟŽŶƐ�ĨŽƌ�ĂƵĐƟŽŶ͞�ŝŶ�ƚŚĞ�ĂƵĐƟŽŶ�ĐĂƚĂůŽŐƵĞ͘�/�ƌĞƋƵĞƐƚ�ƚŚĞ�Įƌŵ��ƵŬƟŽŶƐŚĂƵƐ��ŚƌŝƐƚŽƉŚ�'ćƌƚŶĞƌ�'ŵď,�Θ��Ž͘�<'�ƚŽ�
ĨŽƌǁĂƌĚ�ƚŚĞ�ůŽƚƐ�ƚŽ�ŵĞ�ĂŶĚ�ŽŶ�ŵǇ�ĂĐĐŽƵŶƚ�ƚŽ�ƚŚĞ�ĂďŽǀĞ�ĂĚĚƌĞƐƐ͘�hŶůĞƐƐ�ŽƚŚĞƌǁŝƐĞ�ĂŐƌĞĞĚ�ůŽƚƐ�ǁŝůů�ŽŶůǇ�ďĞ�ĚŝƐƉĂƚĐŚĞĚ�ĂŌĞƌ�ƚŚĞ�ƌĞĐĞŝƉƚ�ŽĨ�ƉĂǇŵĞŶƚ�ŝŶ�ĨƵůů͘

Datum  –  Date ______________   hnterƐĐŚrŝŌ ʹ Sig nature  _____________________________________________________________________________________________

R e f e r e n z e n  –  R e f e r e n c e s :  ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Nam e –  nam e ___________________________________________________________________________   <unden-Er. –  c ustom er No. ___________________________________ 

deůeĨonͬ&aǆ –  ƉŚoneͬĨaǆ _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straß e –  street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

P LZ  / Ort /  Land  –  post c od e /  c ity /  c ountry  _____________________________________________________________________________________________________________  

e-ŵaŝů  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       Ɖrivat –  Ɖrivate     Firma ͬ UStͲIdNr.  –   comƉany ͬ sAT number _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                                         
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM  ϰϲ. �uktion ͬ Ϯϰ. - Ϯϴ. FEB RUAR 2020CG

tenn notwendŝg  erŚƂŚen ^ŝe ŵeŝne 'eďote wŝe Ĩoůgt͗ ʹ /Ĩ neĐeƐƐarǇ ƉůeaƐe ŝnĐreaƐe ŵǇ ďŝdƐ aƐ Ĩoůůowŝng͗
     1 0 %        20 %        3 0 %       _ _ _ _ _  %

      Ic h hol e d ie Lose persö nl ic h ab –  I w il l  pic k  up the l ots personal l y



/ĐŚ ŵƂĐŚte teůeĨonŝƐĐŚ ďŝeten. �ŝƩe kontaktieren ^ŝe ŵŝĐŚ reĐŚtǌeŝtig. ( M i n d e s tg e b ot f ü r  T e l e f on b i e te r  b e tr ä g t 3 0 0 , -  € )

I c h  b i n  u n te r  f ol g e n d e n  T e l e f on n u m m e r n  z u  e r r e i c h e n   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   /  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   od e r    _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  /  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

/ wŝƐŚ to ďŝd ďǇ teůeƉŚone. WůeaƐe ĐontaĐt ŵe ŝn tiŵe.  ( M i n i m u m  b i d  f or  te l e p h on e  b i d d e r s  i s  3 0 0 , -  € )

I  a m  a v a i l a b l e  a t th e  f ol l ow i n g  te l e p h on e  n u m b e r s   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   /  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _       or    _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   /  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Fü r d iese Lose:  /  For these l ots:   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Datum  –  Date:  ______________   hnterƐĐŚrŝŌ ʹ Sig nature:  __________________________________________________________________________________

R e f e r e n z e n  –  R e f e r e n c e s :  ___________________________________________________________________________________________________________________________  

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – country Gebot € – bid €

<unden-Er. –  c ustom er No.  _____________________________ 

WICHTIGER HINWEIS FÜR UNSERE EU-PRIVATKUNDEN: 
EaĐŚ �uƐĐŚůag eŝneƐ >oƐeƐ werden wŝr ^ŝe Ĩƺr dŝe serƐandĨorŵaůŝtćten anƐĐŚreŝďen. �ŝeƐ ŝƐt auĨ 'rund der geƐetǌůŝĐŚen 
�h-serƐandŚandeůƐregeůung notwendŝg.

IMPORTANT NOTE FOR OUR EU-CUSTOMERS: 
�Ōer knoĐkŝng down and aĐĐeƉtanĐe oĨ Ǉour ďŝd͕ we wŝůů ĐontaĐt Ǉou Ĩor tŚe ƐƉeĐŝaů ƐŚŝƉƉŝng ĨorŵaůŝtieƐ. dŚŝƐ ŝƐ neĐeƐƐarǇ 
ďeĐauƐe oĨ �h ůegaů reguůationƐ Ĩor dŝƐtanĐe ƐaůeƐ.

NOTE IMPORTANTE POUR NOS CLIENTS PRIVÉS EUROPÉENS: 
�ƉrğƐ ů͚aƩrŝďution d͚un ůot͕ nouƐ ǀouƐ ĠĐrŝronƐ Ɖour ůeƐ ĨorŵaůŝtĠƐ d͚eǆƉĠdŝtion. �eĐŝ eƐt nĠĐeƐƐaŝre en raŝƐon de dŝƐƉoƐŝtionƐ 
l é g al es c om m unautaires sur l a v ente par c orrespond anc e.



U1: l ot 6 . 3 5 3   | U2: l ot 6 . 3 4 5   | U3: l ot 6 . 3 5 7 ,  6 . 3 8 5 ,  6 . 4 9 9 ,  6 . 6 3 8 ,  6 . 9 8 5 ,  6 . 9 9 9 ,  7 . 3 6 2   | U4: l ot 7 . 3 5 0  

© 2020 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

Wir freuen uns, Sie in unserem Auk� onssaal zu begrüßen:
We are looking forward to welcome you in our auc� on hall:
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MITTWOCH  5. Februar 2020 / WEDNESDAY  5th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m BANKNOTEN ALLE WELT Einzellose 

BANKNOTES WORLDWIDE single lots 1  -  1 . 7 6 1

DONNERSTAG  6. Februar 2020 / THURSDAY  6th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m BANKNOTEN ALLE WELT Sammlungen

BANKNOTES WORLDWIDE collec� ons 1 . 8 0 0  -  1 . 8 6 6
BANKNOTEN DEUTSCHLAND | BANKNOTES GERMANY 2 . 0 0 0  -  2 . 6 5 4

FREITAG  7. Februar 2020 / FRIDAY  7th February 2020

9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m NUMISMATIK � MÜNZEN | NUMISMATICS � COINS 3 . 0 0 0  -  4 . 6 0 0

MONTAG  24. Februar 2020 / MONDAY  24th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m CHINA SONDERAUKTION – inklusive LIBERATED AREAS

CHINA SPECIAL AUCTION – including LIBERATED AREAS 5 . 0 0 0  -  6 . 1 1 8

DIENSTAG  25. Februar 2020 / TUESDAY  25th February 2020
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m ASIEN |  ASIA  6 . 2 0 0  -  7 . 5 6 2  

1 2 . 0 0  U h r  |  1 2 . 0 0  a m THEMATIK | THEMATICS 7 . 6 0 0  -  9 . 0 6 3

1 3 . 0 0  U h r  |  1 . 0 0  p m ÜBERSEE |  OVERSEAS: A - Z 9 . 1 0 0  -  1 0 . 5 4 9

FLUG-, ZEPPELIN- & SCHIFFSPOST WELTWEIT |  AIRMAIL 1 0 . 6 0 0  -  1 0 . 7 9 1

1 6 . 0 0  U h r  |  4 . 0 0  p m EUROPA | EUROPE: A - Z 1 1 . 0 0 0  -  

MITTWOCH  26. Februar 2020 / WEDNESDAY  26th February 2020  
9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m ALTDEUTSCHLAND | GERMAN STATES

1 0 . 3 0  U h r  |  1 0 . 3 0  a m DEUTSCHES REICH 
1 3 . 0 0  U h r  |  1 . 0 0  p m DT. AUSLANDSPOSTÄMTER | KOLONIEN - SUDETENLAND

DT. BESETZUNG WK II - KZ- & LAGERPOST
1 5 . 0 0  U h r  |  3 . 0 0  p m DEUTSCHLAND nach 1945 - DDR | GERMANY a� er 1945 - GDR

BERLIN - BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND
1 7 . 0 0  U h r  | 5 . 0 0  p m ANSICHTSKARTEN |  PICTURE POSTCARDS

DONNERSTAG  27. Februar 2020 / THURSDAY  27th February 2020
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m ÜBERSEE |  OVERSEAS: A - Z
1 4 . 0 0  U h r  |  2 . 0 0  p m FLUG- UND ZEPPELINPOST, SCHIFFSPOST |  AIRMAIL

THEMATIK |  THEMATICS
1 5 . 0 0  U h r  |  3 . 0 0  p m EUROPA |  EUROPE: A - Z

FREITAG  28. Februar 2020 / FRIDAY  28th February 2020
SAMMLUNGEN
COLLECTIONS

9 . 0 0  U h r  |  9 . 0 0  a m NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS & Nachtrag
1 3 . 0 0  U h r  |  1 . 0 0  p m DEUTSCHLAND vor 1945 | GERMANY before 1945
1 5 . 3 0  U h r  |  3 . 3 0  p m DEUTSCHLAND nach 1945 | GERMANY a� er 1945

LITERATUR | VARIA
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AUKTIONSHAUS Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 • 74321 Bietigheim-Bissingen/Germany • Tel. +49-(0)7142-789400 
Fax. +49-(0)7142-789410 • info@auktionen-gaertner.de • www.auktionen-gaertner.de
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